

PROGRAMA DE MAESTRÍA Y DOCTORADO EN CIENCIAS QUÍMICAS

DETECCIÓN Y CARACTERIZACIÓN DE MATERIA ORGÁNICA EN AMBIENTES ANÁLOGOS MARCIANOS

TESIS PARA OPTAR POR EL GRADO DE

DOCTOR EN CIENCIAS

PRESENTA

M. en C. JOSÉ ENRIQUE IÑIGUEZ PACHECO



TUTOR: Dr. Rafael Navarro González

AÑO: 2010



Universidad Nacional Autónoma de México



UNAM – Dirección General de Bibliotecas Tesis Digitales Restricciones de uso

DERECHOS RESERVADOS © PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL

Todo el material contenido en esta tesis esta protegido por la Ley Federal del Derecho de Autor (LFDA) de los Estados Unidos Mexicanos (México).

El uso de imágenes, fragmentos de videos, y demás material que sea objeto de protección de los derechos de autor, será exclusivamente para fines educativos e informativos y deberá citar la fuente donde la obtuvo mencionando el autor o autores. Cualquier uso distinto como el lucro, reproducción, edición o modificación, será perseguido y sancionado por el respectivo titular de los Derechos de Autor.





OF.CPCQ.573/10

LIC. BALFRED SANTAELLA HINOJOSA Coordinador de la Unidad de Administración del Posgrado P r e s e n t e

Me es grato informarle que el Comité Académico en su sesión del 17 de mayo del presente, autorizó al alumno JOSE ENRIQUE IÑIGUEZ PACHECO, con número de cuenta 504012224, presentar su examen para optar por el grado de Doctor en Ciencias, quien defenderá el proyecto de investigación titulado: "Detección y caracterización de materia orgánica en ambientes análogos marcianos", realizado bajo la supervisión del Dr. Rafael Navarro González.

De acuerdo a la solicitud del alumno de acogerse a lo establecido en el QUINTO Transitorio del nuevo Reglamento General de Estudios de Posgrado (9 de octubre de 2006), se autorizó que se constituya el jurado con 5 sinodales:

Presidente	Dr. Roberto Martínez
Vocal	Dra. Araceli Patricia Peña Álvarez
Vocal	Dr. Rogelio Gregorio Pereda Miranda
Vocal	Dr. Thomas Buhse Michelsen
Secretario	Dr. Enrique Ramón Ángeles Anguiano

Instituto de Química, UNAM Facultad de Química, UNAM Facultad de Química, UNAM UAEMorelos FES-Cuautitlán, UNAM

Nota: Se recuerda a los miembros del jurado que el plazo máximo para revisión de la tesis es de 30 días naturales a partir de la recepción de la misma

Sin otro particular de momento, aprovecho la ocasión para enviarle un cordial saludo.

"POR MI RAZA HABLARÁ EL ESPÍRITU" Cd. Universitaria, D.F. a 19 de mayo de 2010. A t e n t a m e n t e.

Non Os

DRA. JOSEFINA DE GYVES MARCINIAK Coordinadora del Programa

c.c.p. Integrantes del Jurado Interesado Expediente Sección Escolar de la Coordinación de Posgrados, Facultad de Química

AGRADECIMIENTOS

Al laboratorio de Química de Plasmas y Estudios Planetarios del Instituto de Ciencias Nucleares (UNAM), lugar donde se realizó esta tesis, en los proyectos de investigación con el apoyo de DGAPA-UNAM (proyectos IN101903, IX120204-1, IN107107, y IN109110), CONACYT (proyectos No. V5810-F y 98466), y a los proyectos Astrobiology Science and Technology for Exploring Planets Program y Biomolecular Systems Research Program, ambos auspiciados por la NASA.

Al CONACyT por la beca de Doctorado otorgada con número de registro 190221, al COMECyT por el apoyo otorgado con número de folio 10BCD0062-I y Al programa Talentos Universitarios de la UAEMex por el apoyos brindados.

Al Laboratiore Inter-universitaire de Systèmes Atmosphériques, LISA (UMR 7583), de la Universidad de Paris-Est Cretéil, UPEC, Paris, Francia. Lugar donde se realizó una estancia de investigación (Agosto-Diciembre 2008)

Al Dr. Rafael Navarro González, por su amable dirección y paciencia durante la realización del proyecto.

A los Drs. Patrice Coll y François Raulin, por recibirme tan cordialmente y ampliar mi visión acerca de lo que es la investigación.

Al Dr. Christopher P. McKay, por el apoyo brindado a este proyecto.

A mi comité turoral Dra. Alicia Negrón y la Dra. Araceli Peña por su constante y afectuosa guía.

A los miembros del jurado, por sus invaluables consejos y atinadas correcciones realizadas a este trabajo.

Al M. en C. José de la Rosa, por toda la ayuda y consejos aportados al proyecto.

A la Universidad Nacional Autónoma de México, Al Posgrado en Ciencias Químicas, por darme la oportunidad de continuar con mi formación profesional, especialmente a Dra. Josefina De Gyves, Josefina Tenopala, Rosa María Viñas, Mary Cruz Salazar, Ana Valeria Barrientos, Patricia Vargaz y Adriana Alvarez.

Al Laboratorio universitario de Geoquímica Isotópica (LUGIS), por las facilidades en la separación y purificación de minerales empleados en la tesis, en especial al Ing. Teodoro Hernández Treviño.

Al personal del Instituto de Ciencias Nucleares, en especial al departamento de computo del ICN, Antonio Ramírez, Enrique Palacios, Martín Cruz y a los Señores Salvador Valle y Salvador Ham por su invaluable apoyo y buena disposición brindada durante toda mi estancia en el instituto.

DEDICATORIAS

A mi familia: Mis padres, hermanas, mis sobrinos por su gran y constante amor.

A mis siempre confiables amigos: Israel, Jefrey, Oscar, Luis Enrique, Erick y a las Rocíos por el inmenso cariño y apoyo que me han brindado en toda ocasión.

A mis compañeros de laboratorio: Pepe, Paulina, Thania, Ezequiel, Paola, Aura, Sofía, Silvia, Antonieta, Julio y Cruz. por todas las alegrías, gran apoyo e invaluables consejos durante el desarrollo del doctorado.

A Audrey, Muriell, Fabien, Caroline, Yuan, Emmanuel, Perrin, Frederique, Carol et Marc, pour la chaleureuse amitié et grand soutien que chaque jour j'ai senti dans mon séjour à Paris.

A la Familia Medina Trinidad: en especial Lalo, Marcos, Manuel y José Luis por la generosa amistad y todos los buenos momentos.



"Mientras tanto, nuestra concepción de la vida ha cambiado así como nuestra comprensión del planeta ha evolucionado, desde pequeños hombres verdes, a pequeñas células verdes, tal vez a algo completamente diferente a todo en la Tierra".

Douglas L. Smith.

RESUMEN

La presente investigación trata acerca de la búsqueda de la materia orgánica (MO) en el planeta Marte mediante el uso de metodologías térmicas acopladas a espectrometría de masas, empleando como modelos de estudio suelos terrestres que analogan en ciertas características ambientales o condiciones químicas a las esperadas en Marte. El objetivo del estudio es detectar y caracterizar la materia orgánica presente en dichas muestras y la elucidación de los procesos térmico-oxidativos inducidos por los análogos durante la termovolatilización de la materia orgánica y el de poder interpretar los resultados obtenidos por las misiones Vikingo y Fénix, que utilizaron esta metodología analítica, y proponer soluciones que puedan ser aplicadas en la próxima misión denominada *Mars Science Laboratory* programada para su lanzamiento en el otoño del 2011, ya que la misma empleará este tipo de metodologías para el análisis y procesamiento de muestras en la búsqueda de MO en la superficie de Marte.

Se caracterizaron a los suelos análogos marcianos mediante la metodología de termovolatilización/espectrometría de masas (TV/EM), la cual permitió determinar la composición química y abundancia de los compuestos liberados o producidos en función de la temperatura. Con esta información se identificó el comportamiento químico de los suelos y de la materia orgánica contenida en ellos mediante su comparación con una biblioteca de compuestos orgánicos e inorgánicos creada específicamente para esta finalidad. El comportamiento termo-oxidativo de los análogos fue estudiado, en particular en suelos ricos en hierro, ya que éstos han mostrado actuar como fuertes oxidantes durante el proceso de termovolatilización. Adicionalmente, se estudió el efecto oxidante de sales inorgánicas, en particular los percloratos, que han sido recientemente detectados en la superficie del planeta por la misión Fénix.

Del análisis de los análogos por TV/EM se determinó que la materia orgánica presente en éstos es mayoritariamente de tipo refractario, es decir estable térmicamente a alta temperatura de volatilización y de carácter aromático, que al ser analizadas se vio severamente afectada por los procesos térmico-oxidativos, los cuales limitaron considerablemente su detección y caracterización. Se encontró que la cuantificación de oxido nítrico, como producto de la oxidación de compuestos orgánicos nitrogenados, es proporcional al contenido de nitrógeno en las muestras, por lo que puede ser utilizado como un marcador alternativo en la búsqueda de MO. Se determinó el efecto catalítico termo-oxidante que poseen ciertos minerales y sales inorgánicas, así como el artificio térmico que inducen los silicatos y óxidos metálicos durante el paso de volatilización aromatizan a los fragmentos de naturaleza alifática a aromática. Además, se evaluó el empleo de un reductor *in situ* para contrarrestar los procesos oxidativos.

Se concluye que el efecto de matriz en los suelos análogos marcianos es importante y es capaz de eliminar rastros de materia orgánica en niveles traza, como los esperados para Marte; principalmente por radicales hidroxilo provenientes de la matriz de silicio a bajas temperaturas, y por oxígeno generado por la reducción de óxidos y sulfatos de hierro a altas temperaturas. El monitoreo de óxido nítrico a bajas temperaturas y el uso de una atmósfera reductora de hidrógeno son herramientas que pueden ser usadas para la detección de orgánicos en éstos suelos por termovolatilización/espectrometría de masas.

ÍNDICE GENERAL

Ι	ANTECEDENTES	1
I.1	HISTORIA	1
I.2	GENERALIDADES DE MARTE	2
I.3	HISTORIA PLANETARIA	8
I.4	COMPOSICIÓN MINERALÓGICA SUPERFICIAL	11
I.5.	MATERIA ORGÁNICA EN MARTE	17
I.5.1	MATERIA ORGÁNICA ENDÓGENA	19
I.5.2	MATERIA ORGÁNICA EXÓGENA	22
I.6	MISIONES ESPACIALES AL PLANETA MARTE	25
I.6.1	LA MISIÓN ESPACIAL VIKINGO	25
I.6.1.1	EXPERIMENTOS BIOLÓGICOS	28
I.6.1.2	EXPERIMENTO MOLECULAR	31
I.6.2	VEHÍCULOS DE EXPLORACIÓN DE MARTE (MERS)	37
I.6.3	Misión Fénix	39
I.6.4	LA MISIÓN CURIOSO (LABORATORIO CIENTÍFICO EN MARTE, MSL)	41
I.7	ANÁLOGOS TERRESTRES DE SUELOS MARCIANOS	44
I.7.1	CLASIFICACIÓN DE ANÁLOGOS MARCIANOS	44
I.8	Análisis térmicos	49
I.8.1	CALORIMETRÍA DIFERENCIAL DE BARRIDO (DSC)	50
I.8.2	TERMOGRAVIMETRÍA (TGA)	51
I.8.3	ANÁLISIS DE GASES EVOLUCIONADOS (EGA)	52
I.8.4	Pirólisis analitica	53
I.8.5	ANÁLISIS TÉRMICOS DE MATERIAL ORGÁNICO EN SUELOS	54
II	Objetivos	57
III	Material y Métodos	58
III.1	Reactivos	58
III.2	RECOLECCIÓN DE LAS MUESTRAS	58
III.3	Preparación de muestras	59
III.4	Análisis Instrumental	60
III.4.1	TERMOVOLATILIZACIÓN/ESPECTROMETRÍA DE MASAS (TV/EM)	60
III.4.2	TERMOCROMATOGRAFÍA DE GASES/ESPECTROMETRÍA DE MASAS (TV-CG/EM)	62
III.4.3	ANÁLISIS TERMOGRAVIMÉTRICO (TGA) Y CALORIMETRÍA DIFERENCIAL DE BARRIDO (DSC)	62
III.4.4	DIFRACCIÓN DE RAYOS X EN POLVOS	63
III.4.5	ANÁLISIS ELEMENTALES Y MICROSCOPIA ELECTRÓNICA	63
III.5	SÍNTESIS DE JAROSITAS	63
III.5.1	SÍNTESIS ABIÓTICA DE JAROSITAS	63
III.5.2	SÍNTESIS BIOLÓGICA DE JAROSITAS	64

IV	RESULTADOS Y DISCUSIÓN	65
IV.1	ELABORACIÓN DE UNA LIBRERÍA DE TERMOVOLATILIZACIÓN/ESPECTROMETRÍA DE MASAS DE SUSTANCIAS ORGÁNICAS, INORGÁNICAS Y BIOLOGICAS DE INTERÉS ASTROBIOLÓGICO	65
IV.2	CARACTERIZACIÓN TÉRMICA DE ANÁLOGOS MARCIANOS POR TERMOVOLATILIZACIÓN/ESPECTROMETRÍA DE MASAS (TV/EM)	74
IV.3	ESTUDIO DEL EFECTO DE MATRIZ EN LA VOLATILIZACIÓN DE MATERIA ORGÁNICA EN SUELOS Y MINERALES RELEVANTES AL SUELO MARCIANO	93
IV.3.1	ESTUDIO DE LA VOLATILIZACIÓN, LA FRAGMENTACIÓN Y LA RECOMBINACIÓN DE LOS GASES PRODUCIDOS POR ANÁLISIS TÉRMICOS EN DIFERENTES SUSTRATOS RELEVANTES A LOS SUELOS MARCIANOS	94
IV.3.2	ESTUDIO DE LA COMBUSTIÓN DE LA MATERIA ORGÁNICA INDUCIDA POR ÓXIDOS INORGÁNICOS DURANTE LA TV/EM	110
IV.3.3	PROTECCIÓN DE LOS FRAGMENTOS ORGÁNICOS PRODUCIDOS POR ANÁLISIS TÉRMICOS MEDIANTE LA REDUCCIÓN QUÍMICA CON HIDRÓGENO	115
IV.4	CARACTERIZACIÓN QUÍMICA Y TERMOQUÍMICA DEL SIMULANTE DE SUELO NASA MARS-1 COMO MODELO GENERAL DE LOS SUELOS MARCIANOS	119
IV.5	CARACTERIZACIÓN QUÍMICA Y TERMOQUÍMICA DE JAROSITAS NATURALES Y SINTETICAS COMO MODELO DE AMBIENTES LACUSTRES MARCIANOS	125
IV.6	DETERMINACIÓN DEL ORIGEN BIÓTICO, ABIÓTICO Y DIAGENETICO DE JAROSITAS POR TERMOVOLATILIZACIÓN/ESPECTROMETRÍA DE MASAS	136
V	CONCLUSIONES Y PERSPECTIVAS	154
VI	ANEXOS	157
VII	Referencias	174
	PUBLICACIONES Y TRABAJOS EN CONFERENCIAS	192

ÍNDICE DE FIGURAS

I.1	COMPARACIÓN ENTRE UN MAPA ANTIGUO DE LA SUPERFICIE MARCIANA Y UNA FOTOGRAFÍA TOMADA POR EL TELESCOPIO ESPACIAL	2
I.2	DIAGRAMA ESQUEMÁTICO DE LA ORBITA DE MARTE ALREDEDOR DEL SOL	3
I.3	FOTOGRAFÍAS DE LOS CAMBIOS ESTACIÓNALES EN LA EXTENSIÓN DE LA CAPA DE HIELOS EN EL POLO NORTE MARCIANO	4
I.4	MAPAS ALTIMÉTRICOS DE LOS POLOS MARCIANOS	7
I.5	COMPARACIÓN DE LAS HISTORIAS EVOLUTIVAS DE MARTE Y LA TIERRA	9
I.6	Fotografía de un cráter lobulado indicativa de la presencia de permafrost sub-superficial	10
I.7	SITOS DE AMARTIZAJE DE LAS DIFERENTES MISIONES QUE HAN EXPLORADO MARTE	12
I.8	FOTOGRAFÍAS TOMADAS POR EL OPPORTUNITY DE UNA ROCA DE ORIGEN VOLCÁNICO CON PATRONES DE SEDIMENTACIÓN ACUOSA, Y DE UNA EVAPORITA MARCIANA CON UNA ESFÉRULA DE HEMATITA	14
I.9	DISTRIBUCIÓN GEOGRÁFICA DE METANO EN LA ATMÓSFERA MARCIANA	22
I.10	ESQUEMA DE LA CONFIGURACIÓN DE LAS SONDAS VIKINGO DONDE SE MUESTRAN LOS INSTRUMENTOS CIENTÍFICOS QUE CONTENÍAN	27
I.11	ESQUEMA DEL EXPERIMENTO DE LIBERACIÓN PIROLITICA (PR)	29
I.12	Esquema del experimento de liberación de compuestos isotópicamente marcados (lr)	30
I.13	ESQUEMA DEL EXPERIMENTO DE INTERCAMBIO DE GASES (GEX)	31
I.14	ESQUEMA DEL INSTRUMENTO MOLECULAR DE LAS SONDAS VIKINGO	33
I.15	ESQUEMA DE LA CONFIGURACIÓN DE LOS ROBOTS MERS DONDE SE MUESTRAN LOS INSTRUMENTOS CIENTÍFICOS QUE CONTENÍAN	38
I.16	ESQUEMA DE LA CONFIGURACIÓN DE SONDA FÉNIX, DONDE SE MUESTRA LOS INSTRUMENTOS CIENTÍFICOS QUE CONTENÍA	40
I.17	DIAGRAMA DE LA CONFIGURACIÓN ACTUAL DE LA MISIÓN CURIOSO, DONDE SE DESCRIBEN LOS PRINCIPALES COMPONENTES DE LA QUE SE ENCUENTRA COMPUESTA	42
I.18	DIAGRAMA DE LOS FLUJOS DE MUESTRAS GASEOSAS O SÓLIDAS A TRAVÉS DEL INSTRUMENTO Y LOS PRINCIPALES SUBSISTEMAS DEL PAQUETE SAM	43
I.19	REPRESENTACIÓN GRAFICA DE LOS PRINCIPALES PROCESOS OBSERVABLES EN CALORIMETRÍA DIFERENCIAL DE BARRIDO (DSC)	50
I.20	REPRESENTACIÓN GRAFICA DE UN MECANISMO DE REACCIÓN TERMOLÍTICA	56
III.1	REPRESENTACIÓN ESQUEMÁTICA DEL SISTEMA ACOPLADO UTILIZADO PARA ANÁLISIS DE VOLÁTILES POR METODOLOGÍAS TÉRMICAS ACOPLADAS A ESPECTROMETRÍA DE MASAS	61
IV.1	REPRESENTACIÓN TRIDIMENCIONAL DE UN TERMOGRAMA	66
IV.2	TERMOGRAMAS DE LOS DESIERTOS FRÍOS DE LA ANTÁRTICA	78
IV.3	TERMOGRAMAS DE LOS DESIERTOS TEMPLADOS	81
IV.4	TERMOGRAMAS DE LOS DESIERTOS CALIENTES	83
IV.5	TERMOGRAMAS DE LOS SUELOS TIPO MARCIANOS	86
IV.6	TERMOCROMATOGRAMAS OBTENIDOS DE LA TERMOVOLATILIZACIÓN DE LA MATERIA ORGÁNICA CONTENIDA EN LA MUESTRA NASA MARS-1	89

IV.7	PRODUCCIÓN DE ÓXIDO NÍTRICO PRODUCIDO POR LA OXIDACIÓN DE COMPUESTOS NITROGENADOS PRESENTE EN MATERIA ORGÁNICA TOTAL ANALIZADA POR TV/EM EN DIFERENTES ANÁLOGOS MARCIANOS.				
IV.8	PIROGRAMAS DE MEZCLAS DE ÁCIDO ESTEÁRICO AL 1% EN DIFERENTES SUSTRATOS	97			
IV.9	TERMOGRAMAS Y MAPAS DE INTENSIDAD DE LA EVOLUCIÓN DE IONES DE MEZCLAS DE ÁCIDO ESTEÁRICO AL 1% EN DIFERENTES SUSTRATOS	102			
IV.10	Sensibilidad de la tv/em en el análisis de dos ácidos de benner	108			
IV.11	TERMOGRAMAS DEL SUELO DE LA REGIÓN DE YUNGAY DEL DESIERTO DE ATACAMA, SIN Y CON PERCLORATO DE SODIO	114			
IV.12	Comparación de la liberación de compuestos orgánicos durante la tv en condiciones neutras y reductoras	117			
IV.13	ANÁLISIS CALORIMÉTRICO DEL SIMULANTE DE SUELO NASA MARS-1	120			
IV.14	ANÁLISIS TERMOGRAVIMÉTRICO DEL SIMULANTE DE SUELO NASA MARS-1	121			
IV.15	PRODUCCIÓN DE AGUA POR TV/EM PARA EL SUELO SIMULANTE MARCIANO NASA MARS-1 LIBRE DE MATERIA ORGÁNICA EN HELIO E HIDRÓGENO MOLECULAR, ASÍ COMO DE ÓXIDOS DE HIERRO PUROS	122			
IV.16	TERMOGRAMAS DE LA DEGRADACIÓN DE DOS ÁCIDOS DE BENNER EN PRODUCCIÓN DE FRAGMENTOS ORGÁNICOS	124			
IV.17	ANÁLISIS CALORIMÉTRICO DE JAROSITA DEL VALLE DE PANOCHE, CALIFORNIA	126			
IV.18	Análisis termogravimétrico del simulante de jarosita del valle de Panoche, California	128			
IV.19	Experimento de reducción en la muestra de jarosita libre de materia orgánica del valle de Panoche, California	129			
IV.20	Experimento de reducción en la muestra de jarosita libre de materia orgánica del valle de Panoche, California, dopada con 1% de ácido mellítico	132			
IV.21	Termogramas reconstruidos de la evolución del fragmento de masa (m/z) 18, H_2O^+ , en muestras de jarositas inorgánicas y biológicas	139			
IV.22	TERMOGRAMAS OBTENIDOS DE MUESTRAS DE JAROSITAS ABIÓTICAS	140			
IV.23	TERMOGRAMAS OBTENIDOS DE MUESTRAS DE SULFATO FÉRRICO Y JAROSITAS BIÓTICAS	143			
IV.24	Termogramas reconstruidos de la evolución del fragmento de masa (m/z) 18, H_2O^+ , en muestras naurales de jarositas	144			
IV.25	TERMOGRAMAS OBTENIDOS DE MUESTRAS NATURALES COLECTADAS EN DIFERENTES LOCACIONES	145			
IV.26	TERMOGRAMAS OBTENIDOS DE MUESTRAS NATURALES COLECTADAS EN DIFERENTES LOCACIONES DEL RÍO TINTO, ESPAÑA	147			
IV.27	Termogramas reconstruidos de la evolución del fragmento de masa (m/z) 64, SO ₂ ⁺ , en muestras de jarositas inorgánicas y biológicas	149			
IV.28	TERMOGRAMAS RECONSTRUIDOS DE LA EVOLUCIÓN DEL FRAGMENTO DE MASA (m/z) 64, SO ₂ ⁺ , en muestras naturales de jarositas	151			
VI.1	Termocromatogramas obtenidos del análisis cromatográfico de los gases evolucionados de la termovolatilización en la muestra #726 del acantilado bluff de la antártica	163			

VI.2	TERMOCROMATOGRAMAS OBTENIDOS DEL ANÁLISIS CROMATOGRÁFICO DE LOS GASES EVOLUCIONADOS DE LA TERMOVOLATILIZACIÓN EN LA MUESTRA DE LOS VALLES DE PANOCHE, CALIFORNIA, ESTADOS UNIDOS EN DOS REGIMENES DE CALENTAMIENTO	163
VI.3	CAMBIO DE LA COMPOSICIÓN ELEMENTAL EN LA MUESTRA SIMULANTE DE SUELO NASA MARS-1 AL SER CALENTADA	164
VI.4	DIFRACCIÓN DE RAYOS X EN POLVOS DEL SIMULANTE DE SUELO MARCIANO NASA MARS-1, A TEMPERATURAS SELECCIONADAS	164
VI.5	MICROGRAFÍAS DE LA MUESTRA SIMULANTE DE SUELO MARCIANO, NASA MARS -1 Y DE SUS PRODUCTOS AL SER TRATADA TÉRMICAMENTE	165
VI.6	MICROGRAFÍAS DE LA MUESTRA DEL VALLE DE PANOCHE, CALIFORNIA, ESTADOS UNIDOS Y DE SUS PRODUCTOS AL SER TRATADA A TÉRMICAMENTE	166
VI.7	TERMOGRAMAS DEL SUELO DE OTWAY MASSIF DE LA ANTÁRTICA, DONDE SE EXAMINÓ EL EFECTO DE PERCLORATO DE SODIO	167
VI.8	TERMOGRAMAS DEL SUELO DEL DESIERTO DE MOJAVE, ESTADOS UNIDOS, DONDE SE EXAMINÓ EL EFECTO DE PERCLORATO DE SODIO	168
VI.9	EXPERIMENTO DE REDUCCIÓN DE LA MUESTRA DE ÁCIDO MELLITICO	169
VI.10	DIFRACCIÓN DE RAYOS X DE POLVOS DE LA MUESTRA DE JAROSITA SINTÉTICA	170
VI.11	DIFRACCIÓN DE RAYOS X DE POLVOS DE LA MUESTRA DE NATROJAROSITA SINTÉTICA	170
VI.12	DIFRACCIÓN DE RAYOS X DE POLVOS DE LA MUESTRA DE AMONIOJAROSITA SINTÉTICA	171
VI.13	DIFRACCIÓN DE RAYOS X DE POLVOS DE LA MUESTRA DE LA ROCA MADRE DONDE SE ORIGINA EL RÍO TINTO, ESPAÑA. PARTE A (COMPOSICIÓN PRIMARIA)	171
VI.14	DIFRACCIÓN DE RAYOS X DE POLVOS DE LA MUESTRA DE LA ROCA MADRE DONDE SE ORIGINA EL RÍO TINTO, ESPAÑA. PARTE A (COMPOSICIÓN DEBIDA A JAROSITAS)	172
VI.15	DIFRACCIÓN DE RAYOS X DE POLVOS DE LA MUESTRA DEL VALLE DE PANOCHE, CALIFORNIA, ESTADOS UNIDOS	172
VI.16	DIFRACCIÓN DE RAYOS X DE POLVOS DE LA MUESTRA DE JAROSITA BIOLÓGICAMENTE SINTETIZADA 1 DE MICROORGANISMOS AISLADOS DEL RÍO TINTO, ESPAÑA	173
VI.17	DIFRACCIÓN DE RAYOS X DE POLVOS DE LA MUESTRA DE JAROSITA BIOLÓGICAMENTE SINTETIZADA 2 DE MICROORGANISMOS AISLADOS DEL RÍO TINTO, ESPAÑA	173

ÍNDICE DE TABLAS

I.1	PROPIEDADES PLANETARIAS Y ATMOSFÉRICAS DE MARTE	6		
I.2	COMPOSICIÓN PORCENTUAL PROMEDIA DEL SUELO MARCIANO, MANTO Y METEORITOS SNC	13		
I.3	TIPOS DE LOS COMPUESTOS ORGÁNICOS ENCONTRADOS EN LA CONTRITA CARBONACEA MURCHISON Y SUS ABUNDANCIAS	24		
I.4	PRODUCTOS OXIDADOS METAESTABLES A PARTIR DE SUSTANCIAS ORGÁNICAS ENCONTRADAS EN EL METEORITO MURCHISON	25		
I.5	EXPERIMENTOS E INSTRUMENTOS QUE COMPONÍAN A LA MISIÓN VIKINGO	27		
I.6	LIMITES DE DETECCIÓN PARA LOS COMPUESTOS ORGÁNICOS ESPERADOS EN LOS SUELOS MARCIANOS	32		
I.7	Resultados del experimento molecular realizados por el vikingo 1 en Chryse Planitia	34		
I.8	EXPLICACIONES NO BIOLOGICAS A LOS RESULTADOS DEL VIKINGO	37		
I.9	PROPIEDADES QUÍMICAS, MECÁNICAS, FÍSICAS, MAGNÉTICAS Y ORGÁNICAS DE LOS PRINCIPALES SUELOS ANÁLOGOS MARCIANOS	47		
I.10	Comparación de la composición del suelo marciano obtenido por las misiones Vikingo y Pathfinder con el suelo simulante marciano mars-1	49		
I.11	COMPILACIÓN DE PROCESOS OBSERVABLES POR CALORIMETRÍA DIFERENCIAL DE BARRIDO	51		
III.1	POSICIONAMIENTO GEOGRÁFICO DE MUESTRAS ANALIZADAS	59		
IV.1	COMPENDIO DE COMPUESTOS ORGÁNICOS Y BIOLÓGICOS ANALIZADOS POR TV/EM			
IV.2	COMPENDIO DE COMPUESTOS INORGÁNICOS ANALIZADOS POR TV/EM			
IV.3	Posible asignación de fragmentos asociados a los iones detectados por tv/em en análogos marcianos	75		
IV.4	Composición mineral de las muestras de jarositas determina por difracción de rayos X de polvos	138		
VI.1	DATOS DE ANÁLISIS TERMOGRAVIMÉTRICO (TGA) Y TÉRMICO DIFERENCIAL (DTA) PARA MINERALES SELECCIONADOS	157		
VI.2	ANÁLISIS CALORIMÉTRICO PARA MINERALES SELECCIONADOS	159		
VI.3	DATOS ESPECTROSCÓPICOS DE RMN DE ¹ H Y IRTF, PARA LOS SUELOS ANÁLOGOS MARCIANOS	161		

ABREVIATURAS

‰	Partes por mil.
a	Año.
Å	Ångström, unidad de longitud (1×10^{-10} m).
AE	Ácido esteárico CH ₃ (CH ₂) ₁₆ COOH.
AM	Ácido mellítico $C_6(COOH)_6$.
atm	Atmósferas, unidad de presión (1 Bar).
CG/EM	Cromatografía de gases acoplada a espectrometría de masas.
Ci	Curio, unidad de radioactividad 1 Ci = 3.7×10^{-10} decaimientos s ⁻¹ o becquerels (Bq).
cm	Centímetro.
DSC	Calorimetría diferencial de barrido, por sus siglas en inglés.
EDAX	Análisis de espectroscopia de energía dispersada de rayos X.
EGA	Analísis de gases evolucionados, por sus siglas en inglés.
EPAX	Espectrómetro de rayos X de partícula alfa.
ESA	Agencia espacial europea.
eV	Electronvoltio, unidad de energía equivalente a $1.60217653 \times 10^{-19}$ Joule.
FRX	Fluorescencia de rayos X.
g	Gramo.
Ga	Giga años (10 ⁹ años).
h	Hora.
IRFT	Espectroscopía de infrarrojo por transformada de Fourier.
Κ	Kelvin, unidad de temperatura.
kg	Kilogramo.
kPa	Kilo Pascales $(1 \times 10^3 \text{ kg} \cdot \text{m}^{-1} \cdot \text{s}^{-2})$
kV	Kilovoltio.
М	Molar, unidad de concentración (mol·l).
<i>m/z</i> ,	Relación masa/carga (uma·coulomb ⁻¹).
mA	Miliamperes.
mBar	Milibars $(1 \times 10^{-3} \text{ Bars})$
MEB	Microscopía electronica de barrido, por sis siglas.
MER	Vehiculos de exploración robótica.
MGS	Mars Global Surveyor
min	Minuto.
MO	Materia orgánica.
MOT	Materia orgánica total.
MSL	Laboratorio cientifico en Marte, por sus siglas en inglés.
NASA	Administración Nacional de Aeronáutica y del Espacio, por sus siglas en inglés.
NIST	Instituto Nacional de Estándares y Tecnología de los Estados Unidos por sus siglas en inglés.
NO	Óxido nítrico o óxido de nitrógeno.
nT	Nano Tesla, unidad de flujo magnético (1 kg·s ⁻² ·A ⁻¹).
PAH	Hidrocarburo aromático policíclico, por sus siglas en inglés.
Pir	Pirólisis.

ppb	Partes por millardo o billón en el sistema ingles.
ppbv	Partes por millardo (o billón en el sistema ingles) en volumen.
ppm	Partes por millón.
RMN	Resonancia magnetica nuclear
S	Segundo.
SAM	Análsis de muestras en Marte, por sus siglas en inglés. Paquete de instrumentos químicos parte de la misión MSL.
SNC	Siglas de un conjunto de meteoritos marcianos con nombres Shergotty, Nakhla y Chassigny.
TEGA	Analísis de gases evolucionados térmicamente.
TGA	Análisis termogravimétrico.
TV	Termovolatilización.
TV/EM	Termovolatilización acoplada a espectrometría de masas.
UA	Unidad Astronómica, distancia media entre la Tierra y el Sol (149,597,870 km).
uma	Unidad de masa atómica.
$\delta^{13}C$	Delta carbono 13, medición de la proporción ${}^{13}C/{}^{12}C$ reportadas en ‰.

I. ANTECEDENTES

I.1. HISTORIA

El planeta Marte fue llamado así por los romanos en atribución a su dios de la guerra debido a su color rojo, rojo sangre. Esta característica posteriormente ha sido interpretada como indicación de oxidación, por lo que se pensó que era rico en óxidos de hierro, óxidos producto de la presencia de agua líquida, la cual podría albergar vida, por lo que paso de ser el planeta de la muerte a un planeta con vida.

Observaciones posteriores realizadas ya con telescopios confirmaron las antiguas creencias. Se observó que Marte presentaba desarrollo estacional de sus capas polares, la presencia y el posicionamiento de estas indicaban una oblicuidad similar al terrestre: por lo que se dedujo que Marte poseía cambios climáticos estacionales, en similitud a los de la Tierra. Por otro lado, las grandes superficies color marrón (Figura I.1) que se observan en su superficie que evolucionan periódicamente, a un ritmo estacional, constituyeron evidencia que soportaba la hipótesis de que Marte debió sustentar organismos vivos, y que la variación del color de la superficie suponía el crecimiento y el desvanecimiento de la vegetación entre primavera hasta otoño.

Las primeras imágenes espaciales fueron adquiridas por la nave espacial *Mariner* 4, en 1975, y posteriormente por los *Mariners* 6 y 7, hasta 1972, cambiaron bruscamente la percepción del planeta, mostrándolo como un desierto con una superficie desprovista de agua líquida. Sin embargo, estas mismas revelaron un conjunto de características que indicaban que Marte en el pasado fue un planeta volcánicamente activo y con agua líquida [*Klein et al., 1976, Mckay y Stroker 1989*].

Es aquí donde Marte ocupa un papel único en la planetología. Marte es lo suficientemente masivo para haber presentado una actividad interna importante, pero es lo suficientemente pequeño que debío haber alcanzado su muerte geológica, después de llevar los principales pasos de la evolución planetaria, sin "reinicios globales" los cuales hubieran borrado huellas del pasado, como ha ocurrido en la Tierra, que es 9 veces más

masiva. Es por esto que en la superficie de Marte todavía se pueden distinguir los remanentes de la formación de cráteres, así como la intensa actividad volcánica en la forma de estructuras espectaculares, como son los volcanes gigantes en Tharsis Mons, los grandes cañones (ejemplo, Valles Marineris) y las redes fluviales. En resumen, como resultado de su masa Marte tiene el potencial de realizar la mayoría de pasos de la evolución planetaria [*Bibring*, *1999*].



Figura 1.1. Comparación entre un mapa antiguo de la superficie Marciana y una fotografía tomada por el Telescopio Espacial. El mapa de la izquierda fue preparado originalmente por Eugene Antoniadi (1870-1944), y fue rediseñado por Lowell Hess para el libro "exploración de Marte" de 1956, por Roy A. Gallant. Tomado de Smith et al., 1999.

I.2. GENERALIDADES DE MARTE

Marte orbita alrededor del Sol en un plano muy cercano a una elíptica $(1.5^{\circ}$ de inclinación) con una distancia al sol de *a*=1.524UA y un periodo sideral de 687 días terrestres. Su periodo sinódico (tiempo de separación de dos configuraciones idénticas del sistema Sol-Tierra-Marte) es de 780 días, lo cual ofrece oportunidades de lanzamiento de misiones a Marte cada 26 meses.

La orbita de Marte posee una excentricidad grande: e=0.0934. La distancia heliocéntrica varia aproximadamente un 20% entre el periapsis $(d_p=a(1-e))$ y la apopsis

 $(d_a=a(1+e))$, por lo que se produce variaciones del 40% en la entrada de la energía solar. La periapsis se alcanza pocas semanas después del solsticio de invierto septentrional (la periapsis ocurre a la longitud solar L_S 251°, mientras que el solsticio es a 270°), y la apoapsis ocurre a L_S 71°, después del solsticio de verano (L_S 90°). Marte rota alrededor de una inclinación axial de 25.2° oblicuamente, aproximando al de la Tierra (23.45°), la oblicuidad es el ángulo entre el ecuador del planeta y su plano orbital (Figura I.2). En el caso de Marte, el plano orbital no coincide estrictamente con el de la Tierra (eclíptico), por lo que el ángulo entre el plano orbital marciano y la elíptica es de 23.98°. Esta rotación define el día marciano; el día sideral dura 24.62 h (24 h 37 min y 22 s), mientras que el promedio del día solar, o sol, si se considera el periodo orbital, dura 24.66h (24h, 39 min, y 35 s). Consecuentemente, el año marciano corresponde a 668.6 soles [*Albee*, 2000]. Con estas propiedades orbitales, las cuatro estaciones marcianas tiene diferentes duraciones: 198, 184, 147, 158 días terrestres para la primavera, verano, otoño e invierno septentrional, receptivamente.



Figura I.2. Diagrama esquemático de la orbita de Marte alrededor del Sol. Tomado de Lewis, 2003.

Estos parámetros junto con a una tenue presión atmosférica superficial (<9.8 mbar), compuesta principalmente por CO_2 , resulta en una meteorología y climatología particular para el Marte actual, un efecto importante es el cambio estacional de CO_2 y, de menor

manera, el H₂O entre la atmósfera y las capas polares, mediante este proceso se intercambia el 25% de la atmósfera. La superficie está cubierta de escarcha, de composición enteramente gobernada por el equilibrio termodinámico local. En el verano local, ninguno de los hielos polares se sublima completamente; las unidades de hielo residuales poseen un albedo alto, donde su composición y extensión de estos difieren significativamente entre el norte y el sur (por ejemplo, Figura I.3). La capa de hielo residual del norte es más grande y dominantemente constituida por agua, mientras que la del sur es una delgada capa constituida principalmente de dióxido de carbono sobre un grueso y perene reservorio de agua, mezclado con polvo que recientemente han sido identificados por el instrumento OMEGA a bordo de la misión *Mars Express* de la agencia espacial europea (ESA, por sus siglas en inglés) [*Bibring, 2005*].



Figura I.3. Fotografías de los cambios estaciónales en la extensión de la capa de hielos en el polo norte Marciano. Tomado de http://www.nasaimages.org

La masa de Marte, 6.42×10^{23} kg, representa al 0.107% de la Tierra, ver tabla I.1, con un radio medio de 3390 km, su densidad promedio es de ~3.9 g·cm⁻³, menor al de la Tierra (5.52); esto infiere que probablemente el contenido de hierro en Marte es significativamente menor al de la Tierra, junto con un alto contenido de hierro en sus capas externas, puede implicar que Marte posee un núcleo rico en hierro mucho más pequeño. La ausencia de un campo magnético global en Marte actual (La intensidad del campo magnético ecuatorial es <1 nT, si es comparada con el valor terrestre de 30,000 nT) lo que indica que, un núcleo líquido rico en hierro, si es que existe, no es capaz de mantener un efecto dinamo significativo por su propio movimiento convectivo. Esto probablemente fue diferente en el pasado, ya que se han localizado superficies magnéticas que poseen intensidades hasta 100 nT, remanentes de la actividad magnética pasada recientemente detectadas por la misión *Mars Global Surveyor* (MGS, por sus siglas en inglés), en los terrenos más antiguos del planeta [*Bibring, 2005*]. El área que comprende su superficie es similar al continental terrestre, la fuerza de gravedad en su superficie es solamente el 38% al de la Tierra [*Albee, 2000*].

La atmósfera marciana está compuesta de dióxido de carbono (95.3%), con pequeñas cantidades de nitrógeno (2.7%), argón (1.6%) y oxígeno (0.13%); con trazas de agua. La presión atmosférica (~7 mbars) es menor del 1% que en la Tierra y varía cerca del 25%, con una capacidad calorífica baja, por lo que la temperatura superficial varía aproximadamente entre: +27°C a -133°C (Tabla I.1). En los veranos típicos a latitudes medias se encuentran entre los 230 K (-43°C) durante el día y 180 K (-93°C) durante la noche. Asombrosamente, esta delgada atmósfera posee una circulación y dinámica complejas con una variedad amplia de fenómenos climáticos como: circulación atmosférica, nubes altas de hielo, neblinas bajas, heladas y tormentas de polvo masivas [*Lewis, 2003*], por lo que la forma líquida del agua es inestable en la superficie.

De mediciones más precisas realizadas hasta la fecha indican que el CO_2 es el principal constituyente atmosférico (95.3%) que puede variar de 6 a 10 mbars dependiendo de la temporada solamente: Durante el invierno una gran parte del CO_2 se precipita como hielo, por lo que las capas polares de hielo se extienden por zonas enormes, produciendo las variaciones en la presión atmosférica, originando vientos violentos y tormentas que transportan arena a través de grandes distancias, como lo demuestran las estructuras superficiales (dunas), similares a las que se observan comúnmente en los desierto terrestres.

PROPIEDAD	VALOR
Masa (kg)	6.42×10^{23}
Cifras masa (Tierra = 1)	0.107
Radio ecuatorial (km)	3.39×10^{3}
Radio ecuatorial (Tierra $= 1$)	5.32×10^{-01}
Densidad media (g·cm ⁻³)	3.94
Distancia media al sol (km)	2.27×10^{8}
Distancia media al sol (Tierra = 1)	1.52
Período de rotación (horas)	24.62
Período de rotación (días)	1.02
Período orbital (días)	6.86×10^2
Velocidad orbital media (km·seg ⁻¹)	24.13
Excentricidad orbital	9.3×10 ⁻²
Inclinación del eje (grados)	25.19
Inclinación orbital (grados)	1.85
Gravedad de superficie en Ecuador ($m \cdot sec^{-2}$)	3.72
Albedo geométrico	0.15
Temperatura mínima en la superficie (°C)	-140
Temperatura promedio en la superficie (°C)	-63
Temperatura máxima en la superficie (°C)	20
Presión atmosférica (bars)	7×10 ⁻³
COMPOSICIÓN PORCENTUAL ATMOSFÉRICA	
Dióxido de carbono (CO ₂)	95.32
Nitrógeno (N ₂)	2.70
Argón (Ar)	1.60
Oxígeno (O ₂)	0.13
Monóxido de carbono (CO)	0.07
Vapor de agua (H ₂ O)	0.03
Neón (Ne)	2.5×10^{-4}
Kriptón (Kr)	3×10 ⁻⁵
Xenón (Xe)	8×10^{-6}
Ozono (O ₃)	3×10 ⁻⁶

Tabla I.1. Propiedades planetarias y atmosféricas de Marte. Tomadas de Lewis, 2004.

Dadas las condiciones atmosféricas y la temperatura superficial en Marte, el agua líquida no puede existir en la superficie; sin embargo, el hielo de agua puede existir durante todo el año o gran parte de él a una cierta profundidad dentro del sedimento marciano en gran parte del planeta [*Albee, 2000*]. Las dos reservas conocidas de agua son la atmósfera y las capas polares; ambas en conjunto contienen al equivalente global de agua de ~30 metros de profundidad. La atmósfera contiene 10^4 veces menos agua que en el sedimento, que al carecer de la capa protectora de ozono pudo fungir como la fuente de compuestos oxidantes detectados en los primero centímetros del suelo marciano por las sondas Vikingo [*Weiss, 2000*].

Periódicamente, Marte tiene tormentas de polvo que envuelven al planeta; comienzan típicamente en la primavera austral, donde las dunas, los arenales y las rocas talladas por el viento son evidencia de actividad eólica. La circulación y la dinámica total de la atmósfera marciana muestran semejanzas y diferencias con las observadas en la Tierra, la cuales son dominadas por los ciclos estacionales y climáticos de los ciclos de dióxido de carbono, agua y polvo.



Figura I.4. Mapas altimétricos de los polos marcianos, a la izquierda, la proyección de Lambert de área-semejante a la proyección del polo al ecuador del hemisferio norte terrestre, la cuenca Utopia es la depresión circular, en azul claro, en la parte superior derecha. A la derecha, la proyección estereográfica polar de la topografía en el hemisferio sur de la latitud 55°S hasta al polo. Tomado de Smith et al., 1999.

Marte puede ser dividido aproximadamente en el ecuador en dos terrenos muy diferentes, el hemisferio sur es un terreno antiguo, semejante a la Luna, con muchos cráteres, el cual preserva el registro de 4.6 a 3.9 millones de años, cuando los planetas terrestres fueron bombardeados fuertemente por asteroides y cometas, (Figura I.4 derecha). Mientras que las llanuras del hemisferio norte, de menor edad y tierras bajas contienen abundante evidencia de actividad volcánica y erosional reciente, (Figura I.4 izquierda) [*Smith et al., 1999*].

I.3. HISTORIA PLANETARIA

Las historias planetarias de Marte y la Tierra claramente muestra similitudes; han ocupado posiciones similares en términos de distancia solar, historia de condensación y acreción de material proveniente de la nebulosa presolar [*Moroz y Mukhin, 1978*], por lo que las características de la superficie en ambos planetas debieron ser muy similares durante sus estados juveniles, por lo que Marte pudo estar cubierto por abundante agua y con condiciones superficiales similares a las que poseía la Tierra primigenia durante las primeras etapas de su historia [*Carr y Wänke, 1992 y Summons, 1996*].

Estas aseveraciones parecen ser apoyadas con las observaciones geológicas colectadas por orbitadores marcianos, las que apuntan a la presencia de agua líquida estable en algún momento en el planeta, atestiguando sobre la presencia de una atmósfera más densa capaz de mantener el agua líquida en manera estable en la superficie. A pesar de la interpretación de los resultados de los Vikingo sobre la ausencia de materia orgánica en el suelo, la evolución química conducente a la generación de moléculas orgánicas simples pudo ser posible en Marte primitivo [*Brack, 1997*].

El hecho de que haya existido agua líquida en la superficie del planeta demuestra que el clima ha evolucionado drásticamente desde entonces. Una de las hipótesis planteadas considera que las estructuras fluviales observadas en la superficie del planeta sugieren que Marte en el pasado fue cálido y húmedo, lo cual implicaría que la atmósfera marciana era lo suficientemente densa para que el agua se encontrara en su forma líquida. En este escenario debieron de haber existido reservas de agua líquida que duraron lo suficiente para eventualmente procesar la mayoría de CO_2 atmosférico en forma de carbonatos, acumulándolo en los fondos acuosos (Figura I.5) [*Bibring, 1999*].



Figura I.5. Comparación de las historias evolutivas de Marte y la Tierra. Adaptado de McKay, 1997.

Entonces se podría proponer que Marte tuvo una intensa fase de actividad interna y superficial, desarrollando y manteniendo una atmósfera densa. Esta fase pudo ocurrir luego de que el bombardeo pesado disminuyera, permitiendo que los complejos procesos fisicoquímicos se desarrollarán, en el momento de que el calor liberado por el decaimiento radioactivo de los radioisótopos inestables tuviera su máximo, es decir varios cientos de millones de años después de la formación planetaria. Las estructuras fluviales pudieron ser producto de este proceso, preferentemente observadas en los terrenos antiguos del hemisferio sur, los cuales conservan el registro del periodo temprano del planeta, contemporáneos a la aparición de los primeros organismos vivos terrestres.

En Marte, la atmósfera siguió una lenta disminución paralelamente con la disminución

de la actividad interna, proceso que rige el reciclaje atmosférico. Las especies gaseosas fueron progresivamente retenidas en su forma sólida, llevando a la presente carencia de las mismas.

En cuanto al agua existen fuertes indicios de depósitos subterráneos de hielos ricos en agua, el más importante viene de la estructura de algunos cráteres de impacto, que en lugar de estar rodeado de líneas radiales de eyección brillantes, como en la luna, hechos de polvo fino producido por el impacto. Mientras que muchos de los cráteres marcianos presentan bordes lobulares, cual si estuviesen construidos de lodo solidificado (Figura I.6). El impacto pudo alcanzar a los suelos subsuperficiales perennemente congelados (permafrost), calentándolos hasta convertir el agua a su fase líquida antes de ser expulsados. Sin embargo es muy difícil de evaluar la cantidad de agua atrapada de esta forma con base a estas observaciones [*Bibring, 1999 y Byrne et al., 2009*].



Figura 1.6. Fotografías de cráteres lobulados indicativos de la presencia de agua subsuperficial, responsable de la expulsión de material tipo lodo. A la izquierda tomada por uno de los orbitadores Vikingo. Tomada de Bibring, 1999. A la derecha fotografía a color tomada por el instrumento HiRISE a bordo del Mars Reconnaissance Orbiter, donde se observa la proyección de hielo de agua. Tomada de Byrne et al., 2009.

Los meteoritos SNC (Shergotty, Nakhla y Chassigny, por sus siglas) han aportado mucha información de como eran las condiciones medio ambientales, vistas desde un punto geológico en el momento en que estos fragmentos de roca fueron desprendidos del Marte. Se pueden agrupar en 3 grandes familias, de acuerdo a su edad de cristalización [*ver revisión de McSween, de 1994, y Treiman et al., 2000*].

La familia más joven esta compuesta de rocas basálticas dominadas por dos mezclas de piroxeno (con Shergotty ~180 Ma de edad, y otras de 300 y 420 Ma de edad); una más antigua está dominada por clinopiroxenos ricos en calcio y olivino, con bajas concentraciones de Al (con Chassigny y Nakhla, aproximadamente, de 1.3 Ga de edad). El meteorito ALH84001 es rico en ortopiroxenos, es mucho más antiguo (~4.5 Ga), su composición es similar a la de las rocas marcianas analizadas *in situ*.

Todos los meteoritos SNC son mucho más ricos en hierro que la corteza terrestre, lo que refleja probablemente un mayor contenido de óxido ferroso del manto marciano (Figura I.4). Sin embargo, en contraste con las rocas analizadas por el *Pathfinder*, los SNCs son todos pobres en Al, por lo que se considera que provienen de una región empobrecida en aluminio. La presencia de carbonatos en los meteoritos SNCs podría sugerir que esos minerales fueron formados en áreas restrictas de sumideros de CO₂ durante la corteza temprana. Alternativamente, los carbonatos y otras sales podrían haberse formado en las zonas restringidas, donde la temperatura era lo suficientemente alta como para mantener agua líquida en o cerca de la superficie (fuentes hidrotermales) [*Bibring y Erard, 2001*].

Si en el pasado cerca de cuatro mil millones de años o incluso antes, las condiciones ambientales de la Tierra y Marte no fueron tan diferentes [*Ori, 1999*] es posible que las reacciones químicas espontáneas que causaron la aparición de los primeros seres vivos en la Tierra, también haya ocurrido en Marte, antes de la desaparición del agua líquida en dicho planeta [*Mckay y Stroker, 1989 y Cabane et al., 2001*].

1.4. COMPOSICIÓN MINERALÓGICA SUPERFICIAL

La geología de Marte muestra una clara diferencia en la topología entre los antiguos territorios del sur, llenos de cráteres, y los territorios nuevos y bajos del norte, como se puede observar en las figuras I.4 y I.7. Esta dicotomía ha llevado a la especulación de que una gran parte del planeta alguna vez estuvo cubierto por un océano [*Head III et al.*,

1999] que por algún evento catastrófico se fue eventualmente desecado. Los indicadores geoquímicos del periodo acuoso en el pasado de Marte pudieron ser preservados en forma de evaporitas ricas en sales, resultantes de la presencia y permanencia de cuerpos de agua durante la alteración geoquímica de las rocas superficiales y el sucesivo transporte de las especies iónicas solubles [*Chevrier y Mathé, 2007*].



Figura I.7. Sitos de amartizaje de las diferentes misiones terrestres que han explorado Marte. Imagen topográfica en colores falsos de la superficie marciana, obtenida por MOLA (Mars Orbiter Laser Altimeter) a bordo del Mars Global Surveyor y las posibles locaciones donde llegará la misión Laboratorio Científico en Marte, MSL (en negro). Tomada de http://marsprogram.jpl.nasa.gov.

Los primeros análisis geológicos en la superficie de Marte fueron realizados por la misión Vikingo, los cuales aportaron la composición elemental con gran precisión en elementos de Z>10 mediante fluorescencia de rayos X (FRX), en ambos sitios de amartizaje de las sondas Vikingo, las cuales se encontraban separadas aproximadamente 65,000 Km entre ellas [*Bibring, 2001*] (Figura I.6). Esta composición junto con la obtenida de los meteoritos marcianos recuperados en la Tierra, eran las únicas muestras de superficie marciana analizadas hasta antes de la misión *Pathfinder* (1998),

Los resultados fueron interpretados como un indicativo de una mezcla de arcillasesmécticas ricas en hierro y sulfato de magnesio, donde el contenido de hierro es de alrededor del 15%. Por otro lado, se esperaba que la presencia de carbonatos fuera abundante en el suelo de Marte, sin embargo, los carbonatos pudieron ser fácilmente destruidos por la radiación UV y los aerosoles ácidos provenientes de la vulcanismo [*Kerr*, 2004].

La misión *Pathfinder* contaba con un espectrómetro de rayos X de protón alfa (EPARX, por sus siglas en inglés) que a diferencia del FRX de los Vikingos el EPARX trabajaba en tres modalidades de interacción con la materia, con ello se logró cuantificar todos los elementos a excepción del hidrógeno y helio, con mayor precisión. Los resultados obtenidos por esta misión fueron similares a los de los Vikingo (Tabla I.2) por lo que se concluyó que el suelo marciano es el producto de intemperismo de rocas ígneas [*Economou, 2001*].

	VL-1 ^a	VL-2 ^a	VL-1 ^b	Pathfinder ^c	Shergotty ^d	Nakhla ^e	EETA790 01 Lith-C ^f	Manto ^g
SiO ₂	44	43	55.1	44	51.6	48.24	51.0-54.9	40.0-45.0
Fe_2O_3	17.5	17.3		16.5				
FeO			19.7		19.41	20.64	9.2-13.0	15.1-18.5
SO_3	6.7	7.9		4.9			0.23-0.88	
Al_2O_3	7.3	7	9.1	7.5	7.06	1.45	2.3-6.4	3.0-6.4
MgO	6	6	7.5	7	9.28	12.47	17.6-25.4	29.8-33.2
CaO	5.7	5.7	7.1	5.6	10.00	15.08	3.4-10.4	2.45-5.16
TiO ₂	0.62	0.54	0.78	1.1	0.87	0.29	0.14-0.40	0.14-0.63
K ₂ O	< 0.5	< 0.5	< 0.6	0.3	0.16	0.10	< 0.1-0.15	0.01-0.012
MnO					0.53	0.54	0.25-1.3	0.12-0.46
Na ₂ O				2.1	1.29	0.42	< 0.1-0.61	0.1-0.5
P_2O5					0.80	0.12	0.45-0.80	0.05-0.16
Cr_2O_3					0.20	0.42	0.52-1.6	0.38-0.76
Cl	0.8	0.4		0.5				
Otros	2.0	2.0						
Total	91	90		89.5				

Tabla I.2. Composición porcentual promedio del suelo marciano, manto y meteoritos SNC adaptada de Bell III et al., 1993.

^aSonda *Vikingo* 1 Difracción de rayos X de *Clark et al., 1982*; Otros incluye P, Mn y Na sin cuantificar. ^bSonda *Vikingo* 1 corregida para SO₃ y Cl, Fe₂O₃ convertido a FeO, normalizado al 100% [*Laul et al., 1986*]. ^cEspectrómetro de rayos X de partículas alfa, *Allen [1998]*. ^dComposición promedio obtenido por los valores recopilados de la Tabla 1 de Lual et al., 1986. ^e*McCarthy et al., 1974*. ^fDatos de litología (incluyendo vidrios) reportados por *Gooding y Muenow* [*1986*]. ^gPromedio de la composición de la masa, datos compilados de la literatura, contenida en la Tabla 2 de *Bouska y Bell* [*1993*].

En el año 2004, el robot *Opportunity* identificó el mineral llamado jarosita en la superficie de Marte, mediante las espectroscopias: Mössbauer, infrarroja y de rayos X de

partículas alfa (EPARX) [*Showstack, 2004*], que junto con a la morfología de sedimentación (por ejemplo, Figura I.8), sugiere que su formación proviene de una solución acuosa, lo cual implica un ambiente acuoso y más amigable a la vida en Marte en el pasado [*Forray, 2004*]. El medio en el que se generaron estos minerales debió ser bastante ácido, presumiblemente debida a la oxidación del dióxido de azufre proveniente del vulcanismo temprano marciano [*Kerr, 2004*].



Figura 1.8. Fotografías tomadas por el Opportunity a la izquierda de una roca de origen volcánico con patrones de sedimentación acuosa, a la derecha, evaporita marciana con una esférula de hematita. Tomadas de Kerr, 2004.

Otra forma en que se han identificado minerales en la superficie de Marte son los análisis espectroscópicos realizados por orbitadores, que es la principal manera pasiva en que se ha estudiado la composición superficial de nuestro sistema solar, en cuando a identificación y distribución de minerales específicos se les puede asociar a unidades geologías o geomorfológicas, con lo que se obtiene información importante acerca de los ambientes de formación y las condiciones geoquímicas de las subsecuentes alteraciones. La información obtenida es, en particular, de gran interés a los científicos que buscan el registro geológico de minerales que sean resultado de la interacción o de su formación con agua, ya que estos minerales pueden indicar antiguas zonas habitables [*Seelos et al., 2009*]. Por ejemplo, la hematita gris fue identifica por el *Mars Global Surveyor* (MGS) empleando el instrumento llamando *Thermal Emission Spectrometer* (TES) en Meridiani Planum [*Chistensen et al., 2009*].

Ya que la mayoría de las hematitas terrestres se forman en condiciones acuosas, fue un factor decisivo en la selección de Meridiani Planum como el sitio de amartizaje para el robot *Opportunity*, donde las mediciones hechas por éste confirmaron que está locación poseyó una vasta cantidad de agua. La importancia del descubrimiento de jarosita en Marte radica en que su formación sólo puede ocurrir en un único ambiente, esto observado en la Tierra, por precipitación de soluciones sulfurosas en ambientes altamente ácidos (pH <4) bajo condiciones oxidantes [*Squyres, 2004*].

Mientras que el robot *Spirit* descubrió una mineralogía distintiva de la alteración acuosa en el lado opuesto de Marte, en las colinas Columbia dentro del cráter Gustev. Los minerales encontrados incluyen sílica, y rocas enriquecidas en titanio, las cuales exhiben texturas volcánicas y piroclásticas [*Ming et al., 2006, Arvidson et al., 2008 y Squyres et al., 2008*]. Aunque estas fases minerales no fueron detectadas previamente amartizaje, el descubrimiento de enriquecimiento de sílice es particularmente interesante, ya que debería ser el constituyente más móvil, ya que debe provenir de la alteración acuosa de materiales basálticos bajo las condiciones marcianas [*Mclennan, 2003*].

El suelo marciano, o regolito, se define como la capa superficial compuesta de bloques de roca y partículas de polvo no consolidados de diversos tamaños, como resultado del bombardeo meteorítico [*Chevrier y Mathé, 2007*], que se encuentra aparentemente globalmente distribuido por los vientos [*Kerr, 2004*], cuya composición es principalmente basáltica mezclada con componentes de rocas locales, principalmente con óxidos (ejemplo, hematita), filosilicatos y sales (principalmente sulfatos) conforme a lo observado por la misión Vikingo y los robots *Opportunity* y *Spirit* [*Nelson, 2005*].

De acuerdo con la información recopilada por las misiones espaciales, la composición mineral de la superficie de Marte es a grandes rasgos la siguiente: silicatos y óxidos (principalmente olivinos; de Mg₂SiO₄ a Fe₂SiO₄), piroxeno (Ca(Mg,Fe,Al)(Al,Si)₂O₆), hematita (Fe₂O₃), goetita (FeO(OH)), sulfatos (jarosita, KFe₃(SO₄)₂(OH)₆, kieserita (MgSO₄·H₂O)) y posiblemente algunos sulfatos poli-hidratados) [*Martínez-Frías, 2006*].

Los procesos que alteran la superficie de Marte pueden ser clasificados en tres procesos generales de alteración: 1) Alteración acuosa, 2) Procesos evaporíticos e hidrotermalismo, 3) Intemperismo [*Chevrier y Mathé, 2007*].

La alteración acuosa es principalmente ligada a los descubrimientos realizados por el robot *Opportunity* de afloramientos en Meridiani Planum, y a los depósitos de sulfatos por el instrumento OMEGA del orbitador *Mars Express*. Supone la formación de sales por la alteración ácida con la subsecuente deposición debida a la evaporación de un cuerpo agua [*Bibring et al., 2006*].

El hidrotermalismo proviene del estudio de las muestras SNC, la química del regolito se atribuye a la actividad volcánica la cual parece ser una fuerza guiada por la evolución de la superficie. Ambos procesos permanecen generalmente ubicados en tiempo y espacio [*Greenwood et al., 2000 y Bridges et al., 2001*].

Finalmente, la hipótesis de intemperismo que se define como la interacción de la roca primaria por la atmósfera circundante, la hidrosfera y la biosfera, llevando a la formación del regolito. En este caso, el intemperismo es capaz de actuar durante toda la historia del planeta así como en la superficie completa, dependiendo de la evolución de la atmósfera/hidrosfera [*Gooding, 1978 y Catling, 1999*].

Otra valiosa información fue promocionada no intencionalmente por varios de los experimentos biológicos realizados por la misión Vikingo, los cuales incrementaron nuestro conocimiento de la mineralogía superficial del planeta al descubrir una inesperada reactividad química del suelo. Por ejemplo, cuando se calentaron la muestras de suelo a 500°C por el experimento de liberación pirolítica resulto en la formación de CO₂ y H₂O, que fue interpretado como el resultado de la descomposición de fases tales como sulfatos, carbonatos o oxihidróxidos como la goetita [*Klein, 1977*]. Otra evidencia de la naturaleza del suelo fue la producción de oxígeno molecular al humedecer el suelo con una solución de nutrientes, mientras que la asimilación de nutrientes marcados con

 14 C, resultando en la evolución de CO₂ [*Klein et al., 1976 y Levin y Straat, 1976*]. Estos resultados serán discutidos en la sección I.6.1.

I.5. MATERIA ORGÁNICA EN MARTE

La química del carbono puede ser empleada como una herramienta para la detección de vida existente o extinta en la Tierra en su registro sedimentario y, potencialmente, en todo el Universo. Al reconocer que ciertos compuestos orgánicos aislables de los sistemas vivos se les pueden relacionar con sus derivados de fósiles, los geoquímicos orgánicos acuñaron el término de marcador o marcadores biológicos a los compuestos orgánicos característicos de los sistemas biológicos [*Summons et al., 2008*].

El entorno en donde los "fósiles químicos" envejecen influye en el tipo y la distribución de las moléculas se pueden encontrar, es decir, cada ambiente produce huellas distintivas en los marcadores bioquímicos. Es muy probable que el medio ambiente marciano haga lo mismo, el cual diferirá de muchas maneras con el de la Tierra. En primer lugar, la superficie marciana parece contener un oxidante fuerte que es responsable de la destrucción de la materia orgánica. La atmósfera de la Tierra es más oxidante en comparación a la de Marte, pero debido a que la actividad biológica en la Tierra es muy abundante, esta provee una significativa fuente de material reducido, como resultado la Tierra posee simultáneamente condiciones reductoras y oxidantes en su superficie. Sin embargo, la superficie de Marte puede contener material orgánico reducido antiguo pero dadas las condiciones medio ambientales marcianas son visiblemente diferentes a los de la Tierra, y a que el agua y el oxígeno están claramente involucrados en muchas de las reacciones que producen fósiles químicos en la Tierra, parece muy probable que los tipos y distribuciones de biomarcadores producidos bajo las condiciones marcianas diferirán con las características de la vida en la Tierra [Sears et al., 2002].

Otra herramienta en la identificación de vida en Marte es el registro isotópico de carbono trece (¹³C), este registro en la Tierra se remonta hasta 3.8 miles de millones de

años preservado en carbonatos y sedimentos orgánicos [*Schidlowski, 1988*]. El enriquecimiento isotópico en la Tierra es debido a la presencia de organismos fotosintéticos quienes preferentemente utilizan el ¹²C en lugar de ¹³C resultando en un desplazamiento aproximado del -25‰ en relación a la proporción natural. Este desplazamiento isotópico es característico de sedimentos orgánicos a través de la historia de la Tierra a pesar de cambios significativos en el medio ambiente y biota del planeta. En Marte un pequeño enriquecimiento entre el material orgánico y los carbonatos, posiblemente a niveles de la Tierra, podría ser indicativo de un origen biológico [*McKay et al., 1998*].

La búsqueda de compuestos orgánicos en Marte comenzó con la misión Vikingo, la cual buscó rastros de vida en la superficie y subsuperficie (<10 cm). El equipo empleado para este fin fue un cromatógrafo de gases acoplado a un espectrómetro de masas, el cual no detectó ningún compuesto orgánico en niveles de ppb. A pesar de esto, el no encontrar materia orgánica en la superficie, fue debido probablemente a que el método de cromatográfico no fue diseñado para trabajar con compuestos no volátiles o con compuestos térmicamente frágiles como los ácidos orgánicos, incluyendo aminoácidos y al ácido benzoíco. Sin embargo, se estima que es posible encontrar compuestos orgánicos en niveles por debajo del límite de detección de los Vikingos [*Buch et al., 2003*].

Se ha determinado que existen varias fuentes posibles de compuestos orgánicos en Marte, que comprenden a: 1) los compuestos formados abióticamente en la atmósfera primitiva del planeta, 2) los entregados por meteoritos, cometas, etc., 3) los formados bióticamente por microorganismos y 4) abióticamente por la atmósfera actual [*Kobayashi et al.*, *1997*].

Para las próximas misiones a Marte en búsqueda de los posibles signos de vida, no solamente se deberá enfocar solamente en los compuestos clave como los aminoácidos, si no más bien en moléculas más pequeñas como los ácidos carboxílicos, los cuales pueden ser intermediarios metaestables de materia orgánica bajo condiciones oxidantes [*Benner*

et al., 2000 y Buch et al., 2003], o derivados de compuestos aromáticos [Pietrogrande et al., 2004].

Los marcadores potenciales de vida de origen marciano para materia orgánica biótica, deben contener: [*Westall et al.*, 2000].

- Estructuras características de origen biótico (ejemplos: isoprenoides acíclicos y ciclicos como: terpenoides, esteroides, etc.)
- Reducción de ¹³C en el coeficiente isotópico de la materia orgánica (indicando que los organismos han desarrollado fotosíntesis).
- Quiralidad con configuración similar a la biológica terrestre. Por ejemplo, los Laminoácidos y D-carbohidratos.
- Serie homóloga de componentes con una distribución no aleatoria de átomos de carbono.

En orden de importancia, los compuestos orgánicos en el material marciano que deberían estar presentes son: compuestos volátiles de bajo peso molecular (hidrocarburos, ácidos alquílicos y peroxiácidos); compuestos de peso molecular medio (hidrocarburos, ácidos alquílicos, alcoholes, aminoácidos y purinas) y componentes macromoleculares (Kerogeno, oligo- y polipéptidos) [*Westall et al., 2000*].

I.5.1. MATERIA ORGÁNICA ENDÓGENA

Si bien parece improbable que actualmente exista vida en Marte, se ha postulado la posibilidad que haya surgido paralelamente a la Tierra [*McKay y Stroker, 1989 y Mckay, 1997*], ya que las condiciones medio ambientales del planeta alguna vez fueron menos agresivas y al igual que la Tierra al principio de su evolución planetaria, aproximadamente entre 3.8-3.5 Ga, ambos planetas pudieron realizar síntesis de compuestos prebióticos en sus atmósferas primitivas [*Kobayashi et al., 1997 y las referencias en el articulo*], los cuales pudieron evolucionar hasta originar organismos vivos [*McKay y Stroker, 1989, Kieffer et al., 1992 y Mckay, 1997*]. Pero si alguna vez existió vida en el planeta rojo probablemente fue en forma de microorganismos, por lo

que será muy complicado encontrar dicha evidencia de vida si se buscan en forma de fósiles macroscópicos. Si partimos que la vida en Marte es similar a la de la Tierra, los microorganismos deberían estar formados de ácidos nucleicos, proteínas y carbohidratos disueltos en agua encerrados en membranas lipídicas bicapa [*Sears et al., 2002*].

Dos meteoritos marcianos conocidos como EETA79001 y ALH84001, han reforzado la hipótesis de la presencia compuestos orgánicos en la superficie el planeta. Aportaron nueva e interesante información acerca de la posible materia orgánica marciana. La evidencia de su origen marciano fue la composición y distribución isotópica de los gases atrapados en ellos (gases nobles, nitrógeno y CO₂), que resultó muy similar a la analizada en la atmósfera marciana analizada por los Vikingo, por diferente a los observados en otros meteoritos [*Brack, 1997*].

Una submuestra del meteorito EETA79001 colectada en el centro del meteorito ha sido sujetada a un análisis de combustión por etapas; el CO₂ se libera del 200°C a 400°C, sugiere la presencia de materia orgánica. El carbono es enriquecido en ¹²C, como los materiales biogénicos terrestres, con δ ¹³C alrededor de -27‰. Por otro lado, se ha encontrado en altas concentraciones de compuestos orgánicos en el meteorito ALH84001 con δ ¹³C alrededor de -22‰. McKay y colaboradores [*1996*] al analizar éste meteorito reportaron la presencia de hidrocarburos policíclicos aromáticos (PAHs), glóbulos carbonáceos de rasgos ovoides los cuales pueden representar una evidencia de la actividad biogenética en Marte [*Brack*, *1997*].

Un descubrimiento enigmático sobre la producción endógena de compuestos orgánicos fue hecho el año 2004, cuando trazas de metano fueron detectados en Marte por el espectrómetro planetario Fourier (PFS) en el *Mars Express* [*Formisano et al., 2004*] (Figura I.9). Este hallazgo ha sido confirmado por varios telescopios en la Tierra, como por ejemplo, el espectrómetro de transformada de Fourier (FTS) en telescopio Canadá-Francia-Hawaii (CFHT) el cual reportó abundancias globales similares (10 ppbv) [*Krasnopolsky et al., 2004*]. Sin embargo, el espectrógrafo de alta resolución (CSHELL) en el Infrared Telescope Facility (IRTF) y los datos del telescopio *Gemini* implican una
cantidad sustancialmente mayor (>250 ppbv), en regiones localizadas [*Mumma et al., 2004*], lo cual resulta intrigante. Los datos del PFS y IRTF/Gemini también indicaron que la concentración de metano es variable en el planeta; esto también es sorprendente, teniendo en cuenta que el tiempo de vida media es relativamente largo para el metano en Marte que es de unos 300 a 600 años, por lo que la concentración debería ser más homogénea en todo el planeta [*Krasnopolsky et al., 2004*].

Se ha especulado acerca de que colonias microbianas pudieran ser las responsables de la presencia y la distribución no uniforme de metano en Marte, después de todo entre el 90% y 95% de metano en la atmósfera de la Tierra tiene un origen biológico, ya sea de los seres vivos actuales, los residuos orgánicos, o la materia orgánica fósil. Para Marte, la suposición de una fuente biológica ha sido reforzada por la evidencia mineralógica de agua (líquida) en el pasado, de acuerdo con los resultados obtenidos por los robots *Spirit y Opportunity* [*Atreya et al., 2007*].

Una fuente microbiana de hecho podría ser un escenario posible para la presencia y distribución no uniforme de metano en Marte. Sin embargo, no es la única posibilidad que puede generar este escenario, de hecho, la producción abiótica de metano a través de la serpentinización, la cual es común en la Tierra, por lo que en Marte no representaría un proceso inusual. La reacción de serpentinización ocurre entre un silicato de hierro y magnesio (Mg₆[Si₄O₁₀(OH)₂](OH)₆) en presencia de agua y dióxido de carbono la cual produce metano [*Atreya*, 2005].

Un captor superficial de metano podría también ser responsable de la perdida no uniforme de metano, un oxidante superficial no solamente podría captar a éste de la atmósfera, sino podría transformar o destruir a cualquier compuesto orgánico que este presente en el suelo [*McDonald et al., 1998 y Benner et al., 2000*].



Figura 1.9. Distribución geográfica de metano en la atmósfera marciana en las orbitas marcadas: roja (Altas concentraciones de metano en la mezcla) amarilla (Medianas concentraciones de metano en la mezcla) y azul (bajas concentraciones de metano en la mezcla). Fluctuaciones altas pueden ocurrir en cada una de las tres categorías, indicando la posible presencia de fuentes localizadas. Tomada de Formizano et al., 2004.

I.5.2. MATERIA ORGÁNICA EXÓGENA

Durante su evolución planetaria la Tierra y Marte primitivas pudieron ser sembradas con materia orgánica proveniente de meteoritos y cometas, estas moléculas pudieron ser destruidas, alteradas o removidas hacia capas interiores del suelo, donde pudieron ser protegidas de la radiación y la oxidación. La acreación continua de material meteorítico en Marte se estima entre 2700 y 5900 toneladas por año. Esto equivale a una taza de acreación de 1.8×10^{-5} a 4×10^{-4} g·m⁻²·a⁻¹ [*Flynn y McKay, 1990*] de este material aproximadamente 2.4×10^8 g·a⁻¹ son de carbono reducido entregado al planeta [*Benner et al., 2000*].

Las condritas carbonáceas son en particular una clase de meteoritos primitivos que

contienen aproximadamente entre el 2 al 5% en peso de carbono, mucho del cual se encuentra presente como materia orgánica. Gran parte de nuestro conocimiento acerca de la materia orgánica meteorítica proviene de las investigaciones realizadas al meteorito carbonáceo condrítico llamado Murchison, la materia orgánica contenida en éste abarca muchas clases de compuestos orgánicos que son importantes en los organismos terrestres como: ácidos carboxílicos, aminoácidos y bases nitrogenadas. Además ha reforzado la noción e importancia de la entrega exógena de materiales necesarios para el origen de la vida. Una compilación de los compuestos encontrados en Murchison se presenta en la Tabla I.3 [*Septhon y Botta, 2008*].

El material orgánico aportado por las condritas carbonáceas a la superficie de Marte se estima que ha sido oxidado a través de la historia geológica del planeta, principalmente por la presencia de peróxido de hidrógeno, el cual se ha propuesto como un oxidante presente en la superficie marciana [*Hunten, 1979*], por lo que el material orgánico debe encontrarse en sus formas oxidadas. Benner y colaboradores [2000] propusieron un mecanismo general para la oxidación de la materia orgánica proveniente de meteoritos en la superficie marciana por radicales hidroxilo, ellos sugieren tres productos oxidados metaestables que son: los ácidos alquílicos, ácidos benzoícos y ácidos aromáticos policarboxilados (por ejemplo, el ácido mellítico); donde a estos últimos se consideran como los compuestos más probables de ser identificados en los sedimentos marcianos. En la Tabla I.4 se proponen cuales serían los compuestos oxidados metaestables obtenidos a partir de las aportaciones meteoríticas [*Benner et al., 2000*].

Se estima que la concentración del ácido mellítico, $C_{12}O_{12}H_6$, es de relevancia en la superficie de Marte ya que del material orgánico contenido en las contritas carbonáceas, el 10% corresponde a ácidos benzoícos, por lo que ~7.2×10⁶ g·a⁻¹ de ácidos benzoícos debieron haber sido acumulados en su superficie durante los últimos 3 mil millones de años. Si se considera que se encuentran uniformemente distribuidos sobre la superficie marciana corresponderían a 2 kg·m⁻², si esta cantidad de materia orgánica estuviera contenida en el primer metro de profundidad esta correspondería a ~500 ppm. Sin embargo, si esta estuviese distribuida en el primer kilómetro de profundidad la

concentración estimada sería de 500 ppb, esta concentración es lo suficientemente alta para que fuera detectada por los instrumentos analíticos de la misión Vikingo con los que exploró la superficie de Marte [*Benner et al., 2000*].

	ABUNDANCIAS		
COMPUESTO	%	$\mu g \cdot g^{-1}$	
		(ppm)	
Material macromolecular	1.45		
Dióxido de carbono		106	
Monóxido de carbono		0.06	
Metano		0.14	
Hidrocarburos:			
Alifáticos		12-35	
Aromáticos		15-28	
Ácidos			
Monocarboxílicos		332	
Dicarboxílicos		25.7	
α-Hidrocarboxílicos		14.6	
Amino ácidos		60	
Diamino ácidos		0.04	
Alcoholes		11	
Cetonas		16	
Compuestos relacionados con		24	
azucares (Polioles)		~24	
Amoniaco		19	
Aminas		8	
Urea		25	
N-heterociclos básicos		0.05.0.5	
(piridinas, quinolinas)		0.05-0.5	
Pirimidinas (uracilo y timina)		0.06	
Purinas		1.2	
Benzotiofenos		0.3	
Ácidos sulfónicos		6.7	
Ácidos fosfónicos		1.5	

Tabla I.3. Tipos y abundancias de los compuestos orgánicos encontrados en la condrita carbonácea Murchison y sus abundancias. Tomado de Septhon y Botta, 2008.

Otras de las fuentes de compuestos orgánicos exógenos son el polvo micrometeorítico, el cual aporta aproximadamente 9000 ton·a⁻¹ [*Flynn, 1996*] y los cometas, que aportan una tonelada de compuestos de carbono reducido por año en promedio [*Bibring, 1999*].

Tabla I.4. Productos oxidados metaestables a partir de sustancias orgánicas encontradas en el meteorito Murchison. Tomado de Benner et al., 2000.

SUSTANCIA	Concentración	PRODUCTOS METAESTABLES
-----------	---------------	-------------------------------

(ppm)				
Kerogeno insoluble en ácido	14500	Ácidos benzoícos		
Hidrocarburos alifáticos	12-35	Acetatos		
Hidrocarburos aromáticos	15-38	Ácidos benzoícos		
Ácidos mono-carboxílicos	≈330	Acetatos / oxalatos		
Ácidos α-hidroxicarboxilicos	14.6	Acetato / carbonatos		
Alcoholes (principalmente)	11	Acetatos		
Aldehídos	11	Acetatos		
Cetonas	16	Acetatos, ácidos benzoícos		
Aminas	10.7	Acetatos		
Urea	25	Carbonatos		
Heterociclos	12	Carbonatos y otros productos		

I.6. MISIONES ESPACIALES AL PLANETA MARTE.

Nuestra percepción de Marte como un planeta habitable cambio drásticamente con la llegada de la era espacial, comenzando con el lanzamiento de la nave espacial *Mars-1* de la ex-Unión Soviética, seguida por dieciséis misiones entre los Estados Unidos y la ex-Unión Soviética, que han volado, orbitado o amartizado en Marte hasta antes de 1980.

Antes de las misiones actuales, la mayor parte de lo que sabemos acerca de Marte provino del *Mariner 9*, que realizó un reconocimiento orbital durante un año en 1971, y de la misión Vikingo que se inició en 1975 y duró hasta 1982 cuando se perdió el contacto por radio. Estas misiones hicieron descubrimientos espectaculares, aportaron información planetaria, y permitieron la formulación de nuevas e importantes preguntas sobre Marte, aunque muchas de las preguntas fundamentales quedaron sin respuesta.

I.6.1. LA MISIÓN VIKINGO

El proyecto Vikingo de la NASA fue un esfuerzo para explorar Marte usando dos naves espaciales no tripuladas en 1975-1976. El objetivo de este par de naves fue el de "Obtener datos científicos que aumentaran significativamente nuestro conocimiento de Marte, con especial énfasis en proporcionar información relevante de vida en el planeta". Compuesto de dos naves espaciales idénticas, cada una formada de un orbitador y un modulo de amartizaje, las cuales llegaron a Marte en 1976 [*Soffen, 1972*].

En el planteamiento de la misión Vikingo se propuso que la misión debería hacer un intento serio de detectar vida en la superficie de Marte, por lo que en la preparación de

experimentos biológicos se consideró deseable que cubrieran un amplio espectro de formas de vida. Con esto en mente, el panel de los científicos expertos en biología planetaria seleccionó cuatro experimentos entre los diecisiete que fueron propuestos para la misión. De estos cuatro experimentos fueron de naturaleza complementaría, de tal forma que un amplio espectro de vida pudiera ser detectado. Se consideró que una técnica para la detección de vida por si sola sería muy improbable de que tuviera éxito y por ello la combinación de experimentos fue requerida. Lamentablemente durante el desarrollo del instrumento, limitaciones de peso, volumen y presupuestarias obligaron a la desaparición de un experimento, el llamado de dispersión de luz (LS).

En cualquier caso, la búsqueda de vida, por más emocionante que suene, se le consideró uno de los catorce experimentos de los que contaba el orbitador y la sonda Vikingo. Esta misión fue muy sofisticada para su tiempo, el laboratorio automatizado con el que contaba, el primero de su tipo, realizó una investigación detallada de la atmósfera, la superficie y el interior de otro planeta (Marte) [*Soffen y Young, 1972*], con este fin, la misión fue equipada con una serie de instrumentos capaces de estudiar la geología, la meteorología, las propiedades físicas y químicas entre otras, que se resumen en la Tabla I.5 y se esquematizan en la figura I.10. A esta misión se le considera el comienzo de una nueva rama de la ciencia llamada planetología comparativa [*Young, 1976*].

La filosofía de la misión Vikingo en el momento de su creación fue: [Young, 1976].

"Sea o no que el planeta alberge vida, vamos a aprender mucho sobre la naturaleza e historia de Marte y a empezar a entender las diferencias y similitudes de otro planeta en nuestro sistema solar y la Tierra. Si la vida está presente, tendremos que revolucionar la biología y duplicar nuestro conocimiento sobre la vida en el Universo. Vamos a ganar una mayor visión acerca del origen, evolución y distribución de la vida en el universo y la relación entre la evolución de un planeta y su biota en evolución."



Figura I.10. Esquema de la configuración de las sondas Vikingo donde se muestran los instrumentos científicos que contenían. Adaptada de http://tes.asu.edu.

	INVESTIGACIÓN	INSTRUMENTOS
	CIENTÍFICA	
	Imágenes	Cámaras de televisión (2)
Orbitador	Mapeo de vapor de agua	Espectrómetro infrarrojo
	Mapeo térmico	Radiómetro infrarrojo
Entrada	Composición atmosférica	Espectrómetro de masas, sensores de presión,
Liiuada	Estructura atmosférica	temperatura y aceleración
	Biología	3 Experimentos de metabolismo y crecimiento
	Análisis molecular	Cromatógrafo de gases/Espectrómetro de masas
	Imágenes	2 Cámaras (Estereoscopía, IR y con capacidad de
		color)
Sonda	Meteorología	Presión, temperatura y sensores de viento
	Química inorgánica	Espectrómetro de florescencia de rayos X
	Sismología	Sismómetro de 3 ejes
	Propiedades magnéticas	2 arreglos de magnetos y un lente amplificador
	Propiedades físicas	Cámaras, sensores y un muestreador
	Orbitador/sonda posición,	Equipo de radio en orbitador y sonda
Dadio	estructura atmosférica y	
Raulu	planetaria y medio	
	interplanetario	

Tabla I.5 Experimentos e instrumentos que componían a la misión Vikingo. Tomado de Young, 1976.

I.6.1.1. LOS EXPERIMENTOS BIOLÓGICOS

Los experimentos biológicos a bordo de las sondas Vikingo fueron diseñados para responder la pregunta sobre la existencia de vida en Marte. Los tres experimentos seleccionados tenían como objetivo detectar actividad metabólica en comunidades microbianas del suelo investigando si eran capaces de realizar la fotosíntesis (organismos autótrofos), de emplear nutrientes del medio (organismos heterótrofos) o de intercambiar gases [*Klien, 1977*].

Los experimentos de liberación pirolítica (PR), liberación de compuestos isotópicamente marcados (LR) y de intercambio de gases (GEx) pretendían detectar actividad biológica, partiendo de la hipótesis que de existir algún tipo de metabolismo heterótrofo basado en el carbono activo en Marte, y que este deberá estar limitado por la disponibilidad de agua. Tomando en cuenta esto, los experimentos utilizaron ya sea mezclas acuosas o concentradas de una gran variedad de compuestos orgánicos, considerando que las condiciones de incubación deberán ser similares a las presentes en el planeta [*Klien, 1977*].

El experimento de liberación pirólitica (PR) (Figura I.11) pretendió mostrar la capacidad del suelo marciano de convertir CO o CO₂, o ambos, en materia orgánica en presencia o ausencia de luz solar artificial (333-1000 nm). Las condiciones del experimento fueron de la siguiente manera: una muestra del suelo fue introducida a una de las diversas cámaras de incubación, las cuales fueron selladas y se les removieron los gases atmosféricos, sustituyéndolos por la mezcla de CO y CO₂ isotópicamente marcados con carbono 14. La muestra fue incubada por un tiempo predeterminado a 15°C, en presencia o ausencia de luz. Después de la incubación, los gases de la cámara fueron evacuados y el sedimento fue calentado a 625°C, los compuestos orgánicos que pudieron ser volatilizados fueron conducidos mediante un flujo de helio a una columna recubierta con CuO, la cual oxidaría los compuestos orgánicos transformándolos a CO₂ para su posterior detección y cuantificación en el detector de radiación [*Horowitz et al., 1977*].

Una prueba control realizada consistió en calentar a 160°C por tres horas a una muestra de sedimento, que tuvo como objetivo esterilizar todo microorganismo presente en la muestra. El análisis de la muestra control no produjo la liberación de compuestos orgánicos mostrando que el proceso pudiera ser realizado biológicamente. Los experimentos tuvieron un número reducido de réplicas, que junto a los resultados del experimento molecular, dejaron dudas con respecto a los resultados de los análisis, por lo que se consideraron no concluyentes. Resultados posteriores en laboratorio en la Tierra demostraron que el mismo proceso se puede realizar mediante catálisis abiótica por minerales que contienen óxidos de hierro (magnetita, hematita y maghematita), montmorillonita y arcillas enriquecidas con hierro [*Horowitz et al., 1977 y Klein et al., 1977*].



Figura I.11. Esquema del experimento de liberación pirolitica (PR). Tomado de Klein et al., 1972.

El experimento de liberación de compuestos isotópicamente marcados (LR) (Figura I.13) buscó la detección de metabolismo o de crecimiento microbiano mediante radiorrespirometría. El procedimiento experimental comenzó agregando 1 cm³ de una solución de nutrientes formada de agua destilada con compuestos orgánicos simples (formiato, glicolato, glicina, D- y L-alanina y D- y L-lactato), isotópicamente marcados con ¹⁴C (8 μ Ci/mol) la cual fue agregada a 0.5 cm³ de muestra de suelo. Después de la adición, la muestra se incubó aproximadamente por diez días, donde cualquier organismo presente consumiría los nutrientes y a su vez liberaría gases enriquecidos con carbono 14,

los cuales deberían ser detectados (la respuesta típica de los organismo terrestres la liberación de CO_2 , CO ó CH₄, como producto de su metabolismo). El resultado fue una importante evolución de gases radioactivos. El experimento blanco fue realizado con tres horas de precalentamiento a 160°C (al igual que la liberación pirólitica) del sustrato, el cual no dio la liberación de gas; lo anterior, fundamentó la noción de que se trata de una respuesta biológica [*Levin y Straat, 1977*].



Figura I.12. Esquema del experimento de liberación de compuestos isotópicamente marcados (LR), Tomado de Klein et al., 1972.

El experimento de intercambio de gases (GEx) (Figura I.12) pretendió que mediante la exposición del suelo marciano a una solución acuosa de metabolitos se generara desprendimiento de gases, esto siendo monitoreado mediante cromatografía de gases. De los resultados se observó un desprendimiento sustancial de oxígeno durante las primeras 2.8 horas y el posterior aumento significativo de CO₂, lo cual se interpretó como un efecto de los compuestos inorgánicos perteneciente a la matriz mineral, que descompusieron los sustratos y que llevó a la emisión del vapor [*Klein, 1977 y Oyama y Berdahl, 1977*].

Los tres experimentos biológicos dieron resultados "positivos", pero el hecho de que ningún compuesto orgánico fuera detectado en el suelo marciano por el experimento molecular (cromatografía de gases/espectrometría de masas), obligó a encontrar explicaciones químicas y no biológicas a los resultados obtenidos [*Klien, 1977*].



Figura I.13. Esquema del experimento de intercambio de Gases (GEx). Tomado de Klein et al., 1972.

Se concluyó que la explicación más posible para estos resultados es la presencia de oxidantes altamente reactivos en la superficie de Marte (Tabla I.8), por ejemplo H_2O_2 , el cual podría ser producido fotoquímicamente en la atmósfera [Bullock et al., *1994*]. Hasta la fecha se desconoce la profundidad en la cual el suelo marciano se encuentra libre de compuestos orgánicos, pero se ha calculado que la profundidad de difusión del H_2O_2 es de al menos de tres metros. Este descubrimiento representó un escenario no previsto en la superficie de Marte antes de la llegada de los Vikingos [*Brack, 1997*].

I.6.1.2. EL EXPERIMENTO MOLECULAR

Una de las mayores metas de la misión Vikingo fue la detección de la materia orgánica en la superficie de Marte y, de existir, determinar su abundancia y composición, con la esperanza de poder inferir los ambientes químicos y físicos en los que pudo ser sintetizadas. Para lograr esta meta se contó con un equipo de cromatografía de gases acoplado a un espectrómetro de masas, como técnica de alta sensibilidad y alta selectividad estructural. Dada la necesidad de la miniaturización de los componentes a enviarse, se descartaron los métodos de extracción y concentración de vía húmeda, por lo que se utilizó un dispositivo de termovolatilización, siendo éste un método simple y confiable para el análisis de muestras superficiales [*Biemann et al.*, 1977a y b].

Se consideró en el desarrollo del experimento que debido a la gran irradiación existente en la superficie del planeta, sólo se esperarían moléculas pequeñas. La concentración esperada de los compuestos propuestos a encontrarse en Marte por el experimento se presenta en la tabla 1.6.

Tabla I.6. Límites de detección para los compuestos orgánicos esperados en los suelos marcianos. † para dilución 400:1, ‡ para dilución 8000:1. Tomado de Biemann et al., 1977a.

Compuesto	R ANGO DEL LIMITE	
	DE DETECCION (PPM)	
COMPUESTOS SIMPLES		
Metanol	<300-3,000†	
Etanol	<9-90	
Formaldehído	<1,200-12,000‡	
Etano	<1,200-12,000‡	
Propano	<3-30	
HIDROCARBUROS ALIFÁTICOS		
Butano	<1-30	
Hexano	<0.5-10	
Octano	<0.15-10	
HIDROCARBUROS AROMÁTICOS		
Benceno	<0.5-80	
Tolueno	<0.5-30	
Naftaleno	< 0.0015-0.5	
COMPUESTOS OXIGENADOS		
Acetona	<10-2,500	
Furano	<0.05-1	
Metil-furano	<0.15-2	
COMPUESTOS NITROGENADOS		
Acetonitrilo	<0.5-10	
Benzonitrilo	<0.015-2	
COMPUESTOS AZUFRADOS		
Tiofeno	<0.015-0.5	
Metil-tiofenona	<0.015-0.5	

El gas empleado en la termovolatilización en los primeros experimentos fue CO_2 , en lugar de H₂, esto con la finalidad de evitar la posible reducción catalítica o térmica de los compuestos volatilizados (Figura I.14). Las muestras del suelo podían ser calentadas a diferentes temperaturas preprogramadas desde 50, 200, 350 hasta 500°C mantenido la temperatura seleccionada entre 1 a 8 segundos dentro de la cámara de pirolización, posterior a este tiempo las muestras se dejaban estabilizar durante 30s. Los compuestos liberados eran acarreados por un flujo de hidrógeno al cromatógrafo y posteriormente, eran conducidos a un divisor de flujo, el cual protegía el equipo de masas de la pérdida de vacío y de una sobrecarga de muestra. La columna utilizada fue una Tenax-CG (2,6 difenil-*p*-óxido de fenilo) recubierta con polimetafenoxileno. Esta columna fue diseñada para maximizar la separación y transferencia de los compuestos orgánicos a niveles por debajo de partes por millón. El programa de temperatura utilizado por el cromatógrafo iniciaba con una isoterma a 50°C por 12 minutos, seguida de un incremento lineal hasta 200°C durante 18 minutos y manteniéndola durante 18, 36 ó 54s. El flujo de la columna fue ajustado a 2.5 ml·min⁻¹, mediante un restrictor de flujo localizado en el tanque de hidrógeno [*Biemann, 1979*], (Figura I.14).



Figura 1.14. Esquema del instrumento molecular de las sondas Vikingo, donde se muestran la configuración del cromatógrafo de gases y espectrómetro de masas (CG/EM), Tomado de Biemann et al., 1977.

El análisis de espectrometría de masas fue realizado en la modalidad de impacto electrónico operado a 70 eV, con un rango de masa de 2 a 215 m/z, realizando 10.24 ciclos de adquisición por segundo. La temperatura de la cámara de ionización fue mantenida a 225°C.

Las muestras analizadas por este experimento fueron tomadas en la planicie Chryse por el Vikingo 1 y en la planicie Utopía por el Vikingo 2 (Figura I.7). En los análisis realizados en esta última locación se cambió el CO_2 como gas presente en la termólisis, en su lugar se utilizó el hidrógeno utilizado por el cromatógrafo como gas acarreador, con la finalidad de mejorar la cuantificación de CO_2 desprendido de la muestra. Además de impedir la oxidación *in situ* por parte de los minerales del regolito marciano, ésto como resultado de la interpretación de diversas muestras por esta técnica y de los diferentes experimentos biológicos realizados previamente por el Vikingo 1 [*Biemann et al.*, *1977b*].

Una de las pruebas más importantes para determinar el buen funcionamiento del espectrómetro de masas de los Vikingo consistió en un experimento "blanco", en el cual uno de los hornos de la muestras fue calentado a 500°C. Los datos fueron devueltos a la Tierra, y una vez analizados, se confirmó la presencia de una serie homóloga de oligómeros de óxido de fluoro-propenileo (Freón tipo E), además de adsorción de agua residual. El nivel de contaminación era lo suficientemente bajo que no motivo preocupación. De hecho, las impurezas, por casualidad, proporcionaron un estándar de masa excelente (Tabla I.7) [*Biemann et al., 1976*].

MATERIAL	CANTIDAD
I. INORGÁNICO	
Dióxido de carbono	Algo en todos los experimentos
Agua	Muestra 1: a 200°C, menos del 0.1%
	a 500°C, de 0.1 a 1.0%
	Muestra 2: a 350°C, de 0.1% a 10%
	a 500°C, un poco menos que a 350°C
II. Orgánico	No detectado (ver tabla I.8)
III. CONTAMINANTES TERR	RESTRES
Clorometano	~15 ppb
Fluoro esteres	1 a 50 ppb

Tabla 1.7. Resultados del experimento molecular realizados por el Vikingo 1 en Chryse Planitia. Tomado de Biemann et al., 1976.

El experimento de cromatografía de gases/espectrometría masas realizó un apropiado funcionamiento en la superficie de Marte, esto fue verificado por la identificación de CH_3Cl , como el disolvente residual de la limpieza del equipo antes de ser enviado al planeta. Otros compuestos identificados fueron los provenientes del sangrado de la columna al encontrarse a altas temperaturas. La vida útil de ambos equipos fue de $8\frac{1}{2}$ y 7

meses respectivamente, durante los cuales se realizaron 4 análisis de pirólisis en cada Vikingo.

La pirólisis, como mecanismo de termovolatilización, debió haber generado productos volátiles de muchos de los compuestos volátiles como las sustancias orgánicas poliméricas conocido como "kerógeno", que representa la mayoría del material orgánico de llegar a Marte por meteoritos. pero no lo fueron. Estimaciones realizadas por Flynn en 1996 plantean que a la presente velocidad de acreación de carbono inalterado meteorítico a Marte es de 2.4×10^8 g·a⁻¹, que de acuerdo a los resultados obtenidos por la misión Vikingo de los experimentos de intercambio de gases (GEx) y liberación pirolítica (LR) el oxidante de la materia orgánica entrante debe ser activo [*McKay et al., 1998*].

El hecho de que el experimento molecular no detectara ningún compuesto orgánico resultó contradictorio con los resultados de los experimentos de liberación pirolítica (PR) y liberación de compuestos marcados (LR). Esto originó gran controversia entre los científicos encargados de los diferentes experimentos, por lo que fue necesario realizar más experimentos. Las réplicas de laboratorio en la Tierra de los experimentos de CG/EM y LR realizaron la experimentación adicional en suelos de la Antártica debido a que estos poseen concentraciones muy bajas de materia orgánica, las cuales revelaron que la sensibilidad del experimento molecular no era suficiente para detectar las bajas concentraciones de materia orgánica esperadas para el suelo marciano, esta falta de sensibilidad del CG/EM no pudo confirmar los resultados del experimento de LR [*Biemann, 1979*]. Se concluyó que la concentración de los compuestos orgánicos debe encontrase por debajo de los límites de detección de ppb. Por lo que a pesar de los diferentes resultados a favor de la existencia de vida en Marte por parte de los experimentos biológicos, los resultados fueron declarados como discutibles en ese momento debido a las inconsistencias y falta de reproducibilidad [*Klein, 1977*].

La explicación más consistente de la falla de los Vikingo en la detección de materia orgánica en los suelos marcianos, se basa en la presencia de oxidantes producidos

fotoquímicamente, los cuales se originan en la atmósfera y se difunden hacia el suelo, y son una fuente potencial de degradación de orgánicos. Bullock y colaboradores en 1994 sugirieron que el peróxido de hidrógeno, H₂O₂, producido a partir del vapor de agua atmosférico y radiación ultravioleta, puede difundirse en el suelo antes de ser destruido por la misma radiación UV, calcularon que la profundidad de difusión alcanzada por el H₂O₂ es de menos de 3 metros [*Stoker y Bullock, 1997*]. El flujo estimado de H₂O₂ en la superficie de Marte debe ser de 2×10^9 moléculas por cm⁻¹·s⁻¹ [*Hunten, 1979*]. El proceso de oxidación directa por radiación UV también es posible pero estaría limitada a los primeros 10µm [*Stoker y Bullock, 1997*].

En una revisión, Zent y McKay [1994] examinan una serie de hipótesis acerca de los resultados de los experimentos GEx y LR (Tabla I.8) y concluyen que la explicación más simple y consistente involucra un oxidante fotoquímico, el cual se origina en la atmósfera y que difunde en el regolito en cantidades pequeñas. Reacciones químicas heterogéneas entre estos oxidantes fotoquímicamente sintetizados y el regolito pueden crear complejos responsables de los resultados en los experimentos biológicos del Vikingo.

Diversos investigadores han propuesto diferentes especies oxidantes que podrían encontrarse en el suelo marciano, entre los más importantes encontramos: óxidos de hierro (posiblemente el α -Fe₂O₃), peroxido de hidrógeno y otras especies oxigenadas activas, tales como: iones radical superóxidos, los cuales pueden ser formados por el irradiación UV en la superficie marciana. Recientemente, se ha mostrado que el dióxido de titanio absorbe peroxido de hidrógeno en su superficie, y el resultado de ese sistema puede emular muy bien a los obtenidos por los experimentos del Vikingo bajo condiciones de laboratorio [*Tsapin et al., 2000*].

Tabla I.8. Explicaciones no biologicas a los resultados del Vikingo. Tomada de Schuerger et al., 2008.

Experimento, oxidante propuesto	Referencia
---------------------------------	------------

GEX LIBERACIÓN DE O2 DESPÚES DE HUMIFICACIÓN				
KO_2 ; ZnO_2	Ponnamperuma et al., 1977			
CaO_2	Ballou et al, 1978			
MnO_2	Blackburn et al., 1979			
O ₂ atrapado en microporos	Nussinov et al., 1978; Plumb et al., 1989			
H ₂ O ₂ quimioabsorbido	Huguenin et al., 1979			
O Plasma	Ballou et al., 1978			
Haluros activados	Zent y McKay, 1994			
LR, DESCOMPOSICIÓN DE SOLUCION DE NUTRIENT	ES			
H_2O_2	Hunten 1979; Oro y Holzer 1979			
	Ponnamperuma et al., 1977			
	Bullock et al., 1994			
Peroxonitrito (NOO_2^{-})	Plumb et al., 1989			
Arcillas de esmectitas	Banin y Margulis, 1983			
O_2^-	Yen et al., 2000			
FALTA DE ORGÁNICOS EN LOS SUELOS MARCIANOS	5			
$UV + TiO_2$	Chun et al., 1978; Pang et al., 1982			
Descargas electroestaticas de los polvos	Mills, 1977			
Feroxygita (α -FeOOH)	Burns, 1980			
Solo UV	Stoker y Bullock, 1997			

I.6.2. VEHÍCULOS DE EXPLORACIÓN EN MARTE, MERS

La misión *Mars Exploration Rover*, o MER, es el plan de exploración robótica a largo plazo del planeta Marte, cuyo objetivo es la exploración detallada y local de estructuras geológicamente interesantes, en las cuales realizará mediciones *in situ*. Los dos vehículos robóticos de la que esta compuesta son el *Spirit* y *Opportunity*, los cuales fueron lanzados a mediados del 2003, y que han operado exitosamente en la superficie desde entonces [*Graf et al., 2008*].

La principal meta científica de la misión es buscar y caracterizar una amplia gama de rocas y suelos que puedan contener pruebas de la actividad pasada de agua líquida en Marte. Los vehículos fueron situados en lados opuestos del planeta que parecen haber sido afectados por agua en el pasado. El primero de ellos, en Gusev Crater, un antiguo lago posible en un cráter de impacto gigante. El segundo, en Meridiani Planum, donde los depósitos de mineral hematita sugieren que Marte tuvo un pasado húmedo (Figura I.7).

Los instrumentos científicos con los que cuenta los robos son (Figura I.15): una cámara panorámica (Pancam), un espectrómetro de Emisión Térmica miniatura (Mini-TES), un espectrómetro Mössbauer (MB); un espectrómetro de rayos X de partículas



Alfa (APXS); imanes para recoger partículas de polvo magnético; una cámara microscópica (MI) y una herramienta de abrasión de rocas (RAT).

Figura I.15. Esquema de la configuración de los robots MERs donde se muestran los instrumentos científicos que contenía, adaptada http://marsrovers.jpl.nasa.gov/

Los MERs han encontrado minerales y formaciones de roca que nos han ayudado a probar que Marte en su pasado fue muy húmedo y, por lo tanto, un ambiente favorable para el surgimiento y desarrollo de vida [*Biemann et al., 1997, Rodier et al., 2001 y Szopa et al., 2003*]. Esto significa un nuevo reto, el conocer exactamente donde buscar las posibles huellas de química prebiótica, o los compuestos orgánicos derivados de la extinta biota marciana [*http://www.space.com/scienceastronomy*].

El *Opportunity* identificó en la zona de Meridiani Planum a los minerales yeso $(Ca(SO_4)\cdot 2H_2O)$ y jarosita $(KFe_3(SO_4)_2(OH)_6)$, la formación de este último se considera que está restringido a ambientes húmedos, oxidantes y ácido. Evidencio que el azufre ha desempeñado un papel importante en los procesos geoquímicos superficiales en Marte. El azufre liberado por desgasamiento volcánico, parece haber sido incorporado en el regolito través de la alteración acuosa o interacciones sólido-gas para producir fases sulfurosas [*Madden et al., 2004*]. Previo al descubrimiento de *Opportunity* se había observado la presencia de fases de la alteración de sulfatos en meteoritos marcianos [*Gooding, 1992 y*]

Bridges et al., 2001], concentraciones significativas de azufre en los suelos estudiados por los Vikingo [*Clark y Van Hart, 1981*] y en lugar de amartizaje del *Pathfinder* [*Wänke et al., 2001*]

I.6.3. MISIÓN FÉNIX

La misión Fénix fue lanzada a Marte el 4 de agosto del 2007. La misión científica se enfocó en proveer evidencia experimental *in situ* del descubrimiento del la misión *Odysssey* en el 2002, acerca los depósitos masivos de hielo de agua ocultos bajo los suelos subterráneos en las regiones circumpolares. El Fénix amartizó el 25 de mayo del 2008, en la vecindad de 68°N y 233°E (Figura I.7) [*Smith et al., 2008*].

El principal objetivo de la misión fue el estudiar la historia hidrológica de Marte, y el de buscar moléculas orgánicas o biológicamente interesantes en muestras de suelo congelado [*Lauer et al., 2000, Boyton et al., 2001*].

Para lograr este objetivo la misión contaba con los siguientes instrumentos: una cámara de descenso, una cámara panorámica, un brazo robótico con una pala y una cámara incluida en ella, un equipo de meteorología, un microscopio electrónico y un analizador conductimétrico (MECA, por sus siglas en inglés) y el analizador de gases evolucionados térmicamente (TEGA) (Figura I.16) [*Hoffman et al., 2008*].

La sonda Fénix incluyó al instrumento TEGA, que es la combinación de un horno calorimétrico de alta temperatura y un espectrómetro de masas, que se utilizó para analizar el hielo y las muestras de suelo marciano. Las condiciones del experimento fueron de la siguiente manera: La muestra se introducía en un horno calorimétrico y se sella, la temperatura de éste se elevaba lentamente a un ritmo constante hasta llegar a 1000°C, paralelamente a este proceso la cantidad de energía necesaria para calentar la muestra se medía cuidadosamente y de forma continua, con respecto a una muestra blanco. A este proceso se conoce como calorimetría diferencial de barrido, o DSC por sus siglas en inglés, donde las transiciones de sólido-líquido-gas de los diferentes materiales de la muestra eran estudiadas [*Schulze-Makuch et al., 2008*].



Figura 1.16. Esquema de la configuración de sonda Phoenix, donde se muestra los instrumentos científicos que contenía, adaptada de http://exobiologia.8m.com/Images /Phoenix_lander.JPG.

El análisis de gases evolucionados producto del calentamiento en el analisis térmico se analizó en un espectrómetro de masas del tipo de sector magnético, el cual era capaz de identificar los compuestos volátiles generados en las muestras por el analizador térmico, a los que se les determinaría la abundancia y el coeficiente isotópico de los principales componentes (carbono, nitrógeno, oxígeno e hidrógeno). [*Boyton et al., 2001 y Hoffman et al., 2008*]

La evolución de gases liberados por la fusión del hielo y la descomposición de los minerales fueron acarreadas al espectrómetro de masas por una corriente de nitrógeno de alta pureza. Con la interpretación de la composición de los gases evolucionados, así como de la energías involucradas de la descomposición de las muestras de suelos se pretendía la identificación de minerales se presentes en el suelo marciano [*Boyton et al., 2001 y Hoffman et al., 2008*].

Los resultados publicados hasta la fecha de los análisis de los suelos marcianos por el TEGA, se observó una promitente liberación de CO_2 entre 200 a 600°C en muchas de las muestras de suelo analizadas por el instrumento. Esta producción de CO_2 a bajas

temperaturas puede deberse a cualquiera de estas combinaciones: 1) a la desorción de CO_2 absorbido, 2) a la descomposición de carbonatos de hierro o magnesio y 3) combustión de moléculas orgánicas [*Boyton et al., 2009*]. Adicionalmente se reporto la evolución de un gas con una relación de masa/carga (m/z) 32, generado entre 325°C y 625°C para una de las muestras. Este fragmento es atribuido a la evolución de O_2 generado durante la descomposición térmica de la sal de perclorato. La presencia de esta sal fue confirmada por el laboratorio de química húmeda MECA [*Hecht et al., 2009*].

De estos resultados no se reporta la presencia de materia orgánica y esto es atribuido a la oxidación de esta *in situ* durante el análisis por la descomposición del perclorato, ya que estos actúan como oxidantes muy fuertes cuando son calentados, por lo que es posible que los fragmentos orgánicos evolucionados en el rango de 300 a 600°C hayan sido oxidados por el oxígeno liberado durante la descomposición del perclorato, donde el producto de la combustión de las moléculas orgánicas es el dióxido de carbono [*Boyton et al., 2009*].

Los resultados obtenidos por el TEGA del Fénix todavía son objeto de estudio, sin embargo no han sido reportados hasta la fecha todos los gases evolucionados [*Ming et al.*, 2008].

I.6.4. LA MISIÓN CURIOSO (LABORATORIO CIENTÍFICO EN MARTE, MSL)

La misión Curioso, previamente conocida como el Laboratorio Científico en Marte, o MSL por sus siglas en inglés, que actualmente se encuentra en desarrollo tiene programado su lanzamiento para el 2011. Está diseñada para lograr una exploración más detallada de la habitabilidad de Marte.

Sus objetivos son evaluar y caracterizar durante un año marciano: 1) el potencial biológico del entorno marciano, 2) la geología y geoquímica, 3) los procesos planetarios que influyen la habitabilidad y 4) la radiación superficial. Los instrumentos de esta misión fueron seleccionados para permitir un detallado análisis *in situ* del estado químico de elementos tales como: C, H, O, N, S, P, Ca y Fe que son esenciales para la vida terrestre.

El robot esta diseñado para proporcionar muestras a los laboratorios químicos analíticos y mineralógicos, de muestrear la atmósfera y procesar las fases sólidas de los núcleos de las rocas, (Figura I.17). Los laboratorios analíticos incluyen paquetes de instrumentos para analizar a los compuestos orgánicos y de realizar difracción de rayos X y fluorescencia de rayos X (DRX/FRX), El instrumento será capaz de establecer la mineralogía de polvos de suelo entregados por las herramientas de muestreo del Curioso. Mientras que un conjunto variado de herramientas de estudio de contacto o a distancia establecerán el contexto de los experimentos que este laboratorio de análisis hará y, con ésto, facilitará la identificación y la selección de muestras.



Figura 1.17. Diagrama de la configuración actual de la misión Curiosity, donde se describen los principales componentes de la que se encuentra compuesta. Adaptada de http://marsprogram.jpl.nasa.gov/msl/images/msl/MSLRoverConfiguration.jpg.

La investigación primaria del *Curioso* para el análisis de isótopos ligeros, compuestos orgánicos y volátiles, es el paquete científico llamado Análisis de Muestras en Marte, SAM por sus siglas en inglés. Los objetivos primarios de la investigación del SAM son: 1) hacer el inventario de los compuestos de carbono, incluyendo los relacionados con la vida terrestre para determinar su origen y transformación, 2) determinar el estado

químico de elementos ligeros, por medio del análisis de volátiles de los minerales que indican procesos acuosos y geológicos, 3) examinar estado de oxidación de los suelos, ya que puede jugar un papel importante en la destrucción de los compuestos orgánicos, y (4) establecer las relaciones isotópicas de los gases nobles y los elementos ligueros que pueden restringir los modelos de la evolución atmosférica y las condiciones de habitabilidad en el pasado. El SAM está compuesto de tres instrumentos [*Mahaffy et al., 2005*]: un espectrómetro de masas (EM) tipo cuadropolo de 2-535 uma (m/z), un cromatógrafo de gases (CG) de 6 columnas y un espectrómetro láser sintonizable de cuatro canales (SLS). Las interrelaciones instrumento SAM y el flujo de la muestra se ilustran en la figura. I.18.



Figura 1.18. Diagrama de los flujos de muestras gaseosas o sólidas a través del instrumento y los principales subsistemas del paquete SAM incluyendo al espectrómetro de masas (EM), el cromatógrafo de gases (CG), el espectrómetro láser sintonizable (SLS), el sistema de manipulación de las muestras (SMS), el amplio gama de bombas (BAR), y el laboratorio de la separación química y procesamiento. Adaptado de Atreya et al., 2007.

El paquete SAM proporciona la capacidad de búsqueda de compuestos de carbono de las muestras mediante tres protocolos diferentes de medición: 1) pirólisis de la muestra con inyección directa al EM seguida de CG/EM, 2) extracción con disolventes de los compuestos orgánicos seguida de derivatización y análisis por CG/EM y 3) combustión de los compuestos de carbono seguida por el análisis por SLS del CO₂ producido para determinar su distribución isotópica de carbono y de oxígeno [*Atreya et al.*, 2007].

I.7. ANÁLOGOS TERRESTRES DE SUELOS MARCIANOS.

El estudio de los diferentes procesos que potencialmente operan en Marte mediante el estudio de los procesos similares que ocurren en las regiones o muestras análogas en la Tierra, hace que los resultados sean más fáciles de interpretar y menos específicos para cada sitio [*Farr, 2004*].

Los suelos análogos marcianos proveen un vistazo a la física y química ambiental que se podría encontrar en el planeta rojo, simulan el tipo de suelo que las sondas se encontrarán y manipularán. Los suelos marcianos también ayudarán a imitar o predecir los niveles traza en los que la materia orgánica (y la posible vida) [*Marlow*, 2008].

I.7.1 CLASIFICACIÓN DE ANÁLOGOS MARCIANOS

El estudio de los análogos terrestres de Marte está enfocado en cumplir con alguno (o varios) de los siguientes objetivos [*Farr, 2004*]:

- Detectar vida o sus vestigios.
- Determinar el clima presente, pasado y los procesos.
- Determinar los proceso geológicos que han creado y modificado a Marte.
- Preparar la exploración humana.

Los análogos pueden ser clasificados de acuerdo a sus propiedades marcianas que mejor reproducen.

Análogos químicos. Estos incluyen suelos terrestres que son lo más similar al regolito marciano en término de sus propiedades químicas tales como: constante dieléctrica, potencial redox, pH, composición elemental y composición mineralógica. Esta clase de análogos es útil para probar y calibrar los instrumentos científicos así como los procedimientos con la intensión de interpretar las condiciones de formación del suelo.

Análogos mecánicos. Esta clase está representada por suelos o sitios que presentan las mismas propiedades mecánicas que el suelo marciano tales como: fuerza de cohesión, ángulo interno de fricción, etc. Estos materiales son útiles para el desarrollo de robots y sistemas de amartizaje.

Análogos físicos. Estos suelos comprenden materiales que presentan propiedades físicas similares como: tamaño y distribución de partículas, forma de las mismas, densidad, porosidad, contenido de agua y propiedades termofísicas. El uso en laboratorio de esos materiales podría clarificar el pasado y el presente de las interacciones entre el agua-suelo.

Análogos magnéticos. Estos materiales poseen propiedades magnéticas similares a las marcianas que incluyen a la susceptibilidad y saturación magnética.

Análogos orgánicos. Suelos casi estériles, son especialmente útiles en la simulación de suelos de bajo contenido de materia orgánica. Dado a que la búsqueda de vida pasada y/o presente en Marte es un de los objetivos más importantes en la exploración del planeta, muchos de los instrumentos en desarrollo para la detección de vida en la próximas misiones emplean este tipo de suelos para probar los instrumentos en busca de la detección de trazas de moléculas de interés biológico permite a los científicos e ingenieros evaluar la sensibilidad del instrumento a la funcionalidad en campo. [*Navarro-González et al., 2003, Cabane et al., 2004, Mattingly et al., 2004 y Bada et al., 2007*]

Existen ciertos lugares que han sido estudiados como análogos recurrentemente para el caso de Marte, entre ellos encontramos al: Desierto de Atacama en Chile, el desierto de Mojave (el Valle de la Muerte) en California, los valles secos de la Antártica, el río Tinto en España, el desierto de la Joya en Perú, la planicie de Panoche en California y al simulante de suelo marciano NASA Mars-1 (Tabla I.9) [*Farr, 2004*].

EL DESIERTO DE ATACAMA, CHILE.

Es el desierto más seco del mundo; de esta extrema aridez cabe resaltar su nivel bajo de erosión y acumulación de sales poco comunes como: percloratos, yodatos y nitratos en el suelo [*Ericksen, 1981 y Böhlke et al., 1997*] de las cuales se ha establecido recientemente que su origen es mayoritariamente atmosférico mediante estudios isotópicos [*Ewing et al., 2006*]. Su registro geológico de híperaridez se remonta desde el mioceno [*Clarke, 2006*], con precipitación de unos cuantos milímetros por década [*McKay et al., 2003*]. Los estudios microbiológicos presentan una tendencia de diversidad heterotrófica bacteriana en relación con la cantidad de agua disponible y en la región más árida del desierto no se encontraron bacterias cultivables [*Navarro-González et al., 2003*].

EL DESIERTO DE MOJAVE, ESTADOS UNIDOS.

El desierto de Mojave en la región del valle de la muerte, en particular, es importante por la accesibilidad y la variedad de locaciones con procesos geológicos relevantes al estudio de Marte. Las cuencas de este desierto son un excelente análogo marciano ya que contiene un paleolago y evaporitas [*Farr, 2004*] compuestas de halita (sal de roca, NaCl), yeso (CaSO₄·2H₂O) y glauberita (Na₂Ca(SO₄)₂) [*Douglas, 2004*].

LA ANTÁRTICA.

Los valles secos de la Antártica fueron durante muchos años los mejores análogos marcianos [*Wentworth, 2005*]. Estudiados por los procesos polares que incluyen el permafrost y el lavado de masas entre otros tipos de procesos geológicos [*Farr, 2004*]. Durante la preparación de los experimentos biológicos y químicos de la misión Vikingo y su posterior discusión, se utilizaron muestras de esta zona debido a la baja cantidad de materia orgánica y nula detección de organismos, como referencia de suelos marcianos [*Biemann et al., 1979*]. Los procesos geológicos y climáticos similares con Marte pueden resumirse en: temperaturas bajas en promedio (-20°C), fuertes vientos (desecantes), carencia de lluvia, escasas nevadas, presencia de sublimación, ciclos de hielo y deshielo, baja humedad, alta radiación solar y alto contenido de sales (suelos ricos en sulfuros y cloruros) [*Wentworth, 2005*].

	ars-1	tten Skon	acama	ojave	equipa.	o Tinto
	N	Sa	At	Ň	AI	Rí
PROPIEDAD QUÍMICA						
Potencial redox			•		•	
pH		•	•		•	•
Conductividad eléctrica			•			
Volátiles	•			•		
Composición mineralógica	•	•	•	•	•	•
PROPIEDADES MECÁNICAS						
Fuerza de cohesión	•					
Ángulos de fricción interna	•					
PROPIEDADES FÍSICAS						
Tamaño de partícula	•	•				
Forma de partícula				•		
Densidad	•					
Densidad en bulto	•		•			
Porosidad	•					
Contenido de agua	•		•			
PROPIEDADES MAGNÉTICAS						
Saturación magnética		•				
CONTENIDO ORGÁNICO						
Contenido total de carbono			•	•		•
Abundancias moleculares	•	•	•		•	•
Bacterias cultivables	•	•	•			•

Tabla I.9. Propiedades químicas, mecánicas, físicas, magnéticas y orgánicas de los principales suelos análogos marcianos. Adaptada de Marlow [2008].

EL RÍO TINTO, ESPAÑA.

El río Tinto posee un ambiente extremadamente ácido (los pHs varian entre 1 y 5) con una alta concentración de metales pesados (3-20 g de hierro por litro de agua), sorprendentemente se encuentra una gran cantidad y variedad de vida en el río, donde la biomasa está compuesta por organismos unicelulares de eucariontes, arqueas y bacterias hierro-oxidantes, que han existido por más de 300,000 años [*Amaral et al., 2003*]. El río Tinto es un modelo de cómo posiblemente se autoasocia el hierro en la generación de minerales biológicamente mediados, predominantemente dominado por la presencia del catión Fe⁺³. Este sistema se propusó como un valioso análogo a los valles Meridiani en Marte [*Fernández-Remolar, 2004*]. La jarosita, KFe₃(SO₄)₂(OH)₆, un sulfato hidratado de hierro y potasio es un mineral extenso en la naturaleza, relacionado sobre todo con la alteración de sulfuros presentes en los drenajes ácidos de minas [*Dutrizac*, 2000 y Stoffregen et al., 2000], con la actividad volcánica o pos-volcánica (alteración de rocas volcánicas en fumarolas ácidas) [*Johnston*, 1977 y Fulignati et al., 2002], o con la actividad hidrotermal con o sin la implicación de actividad bacteriana [*Squyres et al.*, 2004].

La estabilidad de la jarosita en la Tierra por periodos geológicos importantes ocurre en regiones áridas porque en regiones húmedas rápidamente se descompone en oxihidróxidos de hierro. Recientemente se ha encontrado un afloramientos en la superficie de Marte. La presencia de este sulfato acuoso y su morfología de depósito sugieren una formación acuosa [*Madden et al.*, 2004].

EL SIMULANTE DE SUELO MARCIANO NASA MARS-1

El simulante de suelo marciano NASA Mars-1 fue desarrollado específicamente para la investigación del suelo marciano, siendo la fracción menor de 1mm de ceniza volcánica intemperizada del cono del volcán Pu'u Nene, de una isla de Hawai. Es conocido como el análogo con propiedades espectrales similares al suelo marciano (en las regiones del visible, infrarrojo cercano y lejano del espectro electromagnético). La composición química del simulante concuerda de la composición del suelo marciano obtenidos por las misiones Vikingo y *Pathfinder* (Tabla I.10), que al ser encontrado en tres diferentes locaciones, se considera es globalmente distribuido por el viento [*Allen, 1998 y Squyres et al., 2004*]. Por lo que el NASA Mars-1 es considerado un buen modelo para la investigación de las propiedades químicas y físicas de los suelos marcianos.

La muestra de NASA Mars-1 está dominada principalmente por palagonita amorfa, las únicas fases minerales detectadas por PXRD son feldespato de plagioclasa y menormente magnetita. En Mössbauer de Hierro, se detecta magnetita, también trazas de hematita, olivino, piroxeno y vidrios. La proporción entre Fe² y Fe⁰ es de 1/3 [*Allen et al., 1997*]. La principal diferencia entre el JSC Mars-1 y Marte, es que el simulante contiene 4.1×10^{-7} gramos de materia orgánica por gramo de suelo, provenientes de microorganismos [Allen et al., 2000].

	VL-1	VL-2	PathFinder	NASA	Mars-1
Óxido	Peso %*	Peso %*	Peso %†	Peso %¶	Peso %¶
SiO ₂	43	43	44	34.5	43.5
Al_2O_3	7.3	7	7.5	18.5	23.3
TiO ₂	0.66	0.56	1.1	3	3.8
Fe ₂ O ₃	18.5	17.8	16.5	12.4	15.6
MnO	N.A.	N.A.	N.A.	0.2	0.3
CaO	5.9	5.7	5.6	4.9	6.2
MgO	6	6	7	2.7	3.4
K_2O	< 0.15	< 0.15	0.3	0.3	0.6
Na ₂ O	N.A.	N.A.	2.1	1.9	2.4
P_2O_5	N.A.	N.A.	N.A.	0.7	0.9
SO_3	6.6	8.1	4.9	N.A.	N.A.
Cl	0.7	0.5	0.5	N.A.	N.A.
Total	89	89	89.5	79.3	100

Tabla I.10. Comparación de la composición del suelo marciano obtenido por las misiones Vikingo y Pathfinder con el suelo simulante marciano NASA Mars-1. Tomado del Allen [1998].

* Difracción de florescencia de rayos X (promedio de 3 muestras).

† Espectrómetro de rayos X de partículas alfa.

¶ Difracción de florescencia de rayos X. N.A. No analizado

I.8. ANÁLISIS TÉRMICOS

Los análisis térmicos comprenden un grupo de técnicas en las cuales se miden las propiedades físicas de una muestra en función de la temperatura, mientras la muestra es sometida a un predeterminado programa de calentamiento o enfriamiento. [*Heminnger y Sarge, 1998*]

La mayoría de los métodos analíticos dan un resultado específico del compuesto que se está investigando, por ejemplo el espectro IR del poliestireno es específico del material y depende muy poco de la preparación de la muestra, del instrumento o del tiempo empleado para realizar las medidas. Sin embargo, los métodos térmicos son mucho menos específicos para cada compuesto y los resultados obtenidos varían con las condiciones concretas usadas en cada experimento. La razón de esto puede resumirse en la naturaleza dinámica de los procesos involucrados; la señal generada por los sensores va a depender de la extensión y la velocidad de reacción o del proceso involucrado; la transferencia de calor por conducción, convección o radiación y la interacción de la muestra con los alrededores va a influir en los resultados obtenidos [*Heminnger y Sarge*, 1998].

I.8.1 CALORIMETRÍA DIFERENCIAL DE BARRIDO (DSC)

La calorimetría diferencial de barrido, o DSC por sus siglas en inglés, es un técnica experimental de medición de las energías necesarias para establecer un equilibrio entre la temperatura de una sustancia de prueba S (y/o sus productos de reacción) y un material inerte de referencia R, cuando las dos muestras son sometidas a un programa térmico idéntico, que puede ser calentamiento, enfriamiento o un isotérmico. Por lo que la DSC mide la cantidad de energía absorbida (en un evento endotérmico) o liberada (en un evento exotérmico) (Figura I.19).



Figura I.19. Representación grafica de los principales procesos observables en calorimetría diferencial de barrido (DSC).

El DSC permite medir calores de reacción, calores de transición, o el flujos de calor y sus cambios de temperaturas características, al ser rápidamente medidos en pequeñas cantidades, en el rango de miligramos, y en amplios rangos de temperatura y con una alta precisión la cual es suficientemente alta para el respectivo propósito. En la Tabla I.11 se recopilan las principales mediciones que se pueden realizar en DSC en ambas de sus modalidades [*Höhne et al., 2003*].

PROCESO	EXOTÉRMICO	ENDOTÉRMICO
Transición sólido-sólido	•	•
Cristalización	•	
Fusión		•
Vaporización		•
Sublimación		•
Adsorción	•	
Desorción		•
Secado (Remoción de solvente)		•
Descomposición	•	•
Reacciones en estado sólido	•	•
Reacciones sólido-líquido	•	•
Reacciones sólido-gas	•	•
Polimerización	•	
Reacciones catalíticas	•	

Tabla I.11. Compilación de procesos observables por calorimetría diferencial de barrido, DSC. Tomado de Höhne et al., 2003.

I.8.2. ANÁLISIS TERMOGRAVIMETRICOS (TGA)

La termogravimetría, o TG, se define como la técnica en la que se mide el peso de una muestra en función al tiempo o a la temperatura mientras se somete la muestra a un programa de temperatura controlado en una atmósfera específica. El programa de Temperatura (T) puede mantenerse a T constante (isotérmico), calentamiento a velocidad constante (el más habitual junto al isotérmico) y enfriamiento o cualquier combinación de ellos. Lo habitual es que se produzca una pérdida de peso pero también es posible que haya una ganancia de peso. La atmósfera puede ser estática o dinámica con un caudal determinado (también se emplean condiciones de presión reducida) y los gases más habituales son N_2 , aire, Ar, CO₂. También se usan H_2 , Cl₂, o SO₂.

Una característica fundamental de la TG es que sólo permite detectar procesos en los que se produce una variación de peso tales como descomposiciones, sublimaciones, reducción, desorción, absorción, etc. mientras que no permite estudiar procesos como fusiones, transiciones de fase, etc.

El resultado de un análisis termogravimétrico se suele presentar en forma de gráfica conocida como termograma o curva termogravimétrica. En ella se presenta el peso (en valor absoluto o en porcentaje) en el eje Y a la temperatura o al tiempo en el eje X. En este caso las unidades son % y T en °C. Al mismo tiempo se suele representar la curva

DTG, que es la primera derivada de la curva TG frente al t o a la T, es decir la velocidad de pérdida o ganancia de peso. Las unidades por tanto serán $\% \cdot \min^{-1}$, $\% \cdot \degree C^{-1}$, mg·min⁻¹ o mg· $\degree C^{-1}$. La gráfica DTG ayuda a identificar con mayor claridad las T inicial y final de los procesos, además permite detectar la presencia de procesos solapados. Un parámetro importante en las curvas DTG es la T del máximo que es la T de máxima velocidad de reacción, o de máxima velocidad del proceso en general.

I.8.3 ANÁLISIS DE GASES EVOLUCIONADOS (EGA)

Acoplamientos de DSC y/o TGA con el análisis de gases evolucionados (EGA) permiten el monitoreo simultáneo de cambios en la relación de masa/carga (*m/z*) en función de la temperatura y la caracterización de los productos volátiles formados como resultado de la desorción o descomposición mientras la muestra se calienta en un programa controlado de temperatura [*Morgan et al., 1988*]. El proceso se lleva acabo en intervalos de temperaturas que van desde 300°C hasta 1200°C, que se emplea para realizar la ruptura y fragmentación de una sustancia para su posterior detección, cuantificación e identificación. Una de la fortaleza de la técnica es producir una curva de concentración en función del tiempo y temperatura de una mezcla compleja de sustancias o de un microorganismo, proporcionando información cualitativa y un patrón de la muestra en estudio [*Snyder, 2005*].

Un instrumento ideal de análisis de gases evolucionados (EGA) podría proveer un registro de temperatura, o tiempo, de la aparición o desaparición de todos los compuestos evolucionados juntos con su identificación, a pesar de que los actuales instrumentos pueden monitorear continuamente la productos evolucionados en fracciones de segundo, su capacidad completa sólo se exige cuando la composición del gas desprendido es una mezcla realmente compleja [*Koel et al., 1997*]. Por lo que un acoplamiento con un sistema de cromatografía de gases podría ayudar a la elucidación de la mezcla desprendida de la muestra en un rango determinado de temperatura, separando sus componentes individuales, logrado así la identificación y cuantificación de éstos [*Karathanasis, 2008*].

La selección del gas acarreador se determina de acuerdo con el enfoque del experimento, la reactividad con la muestra, el costo, la disponibilidad, la pureza, la densidad y la conductividad térmica del mismo [*Reading*, 1998].

La mayor parte de los experimentos en minerales se realizan en atmósferas inertes (N_2 o He) en el afán de suprimir la oxidación de orgánicos presentes en la muestras de sedimentos. Esto permite una mejor resolución de la deshidratación o deshidroxilación en los rangos de temperatura en los que las reacciones exotérmicas donde la oxidación del carbono puede interferir con la oxidación de los hidróxidos o oxihidróxidos de hierro seguida por la deshidroxilación, interfiriendo en las mediciones de peso o flujo de calor [*Reading, 1998*].

I.8.4. PIRÓLISIS ANALÍTICA

La pirólisis se define como el rompimiento de una macromolécula en fragmentos pequeños usando solamente energía térmica. El comportamiento de las macromoléculas a elevadas temperaturas es dependiente de la fuerza relativa de unión de los enlaces que constituye a la molécula [*Wampler*, 1999].

La mayor parte de la degradación de las moléculas es el resultado de reacciones de radicales libres iniciadas por el rompimiento del enlace, y los productos de estas reacciones son reflejo de la estructura molecular, estabilidad de los radicales libres, de las sustituciones y rearreglos internos [*Wampler*, 1999].

Es importante comentar que las macromoléculas se rompen en forma característica y que otra muestra de la misma molécula calentada a la misma temperatura se romperá exactamente de la misma manera, haciendo que el análisis de los productos de degradación sea reproducible para el estudio de la macromolécula original [*Wampler, 1999*].

Una molécula puede empezar a degradarse cuando la temperatura sea suficiente para romper algún enlace, pero a temperaturas relativamente bajas, la degradación podría ser muy lenta para ser analíticamente útil. A altas temperaturas la molécula está sujeta a demasiada energía y se degradaría excesivamente rápido, creando solamente fragmentos muy pequeños y frecuentemente inespecíficos. El punto clave en la pirólisis analítica es seleccionar una temperatura en la cual la macromolécula se degradada dando fragmentos característicos, pero lo suficientemente rápida para poder analizar los fragmentos por otras técnicas. Los pirolizadores pueden calentar hasta temperaturas de 1400°C, pero la mayoría del trabajo analítico se realiza usando temperaturas entre 500°C y 800°C [*Wampler, 1999*].

PIRÓLISIS/CROMATOGRAFÍA DE GASES

La pirólisis (Pir) desde hace décadas ha sido empleada como técnica analítica, precedente aún a la cromatografía de gases acoplada a la espectrometría de masas (CG/EM) y a la espectroscopía de infrarrojo con transformada de Fourier (IRTF), pero al conjuntarla con la habilidad de la cromatografía de gases (CG) de separar y analizar los productos de pirólisis convierte a la pirólisis-cromatografía de gases (Pir-CG) en una poderosa combinación de análisis para la caracterización de materiales [*Wampler, 1999*].

La pirólisis permite a la cromatografía de gases analizar sustancias y muestras que no son volátiles que por si misma no podría, creando compuestos volátiles de estos materiales. Por lo que la combinación de la pirólisis con la cromatografía de gases puede ser utilizada como herramienta de rutina por los científicos, permitiendo analizar una mayor diversidad de muestras [*Wampler, 1999*].

I.8.5. ANÁLISIS TÉRMICOS DE MATERIAL ORGÁNICO EN SUELOS

La aplicación de los análisis térmicos en la investigación del suelo ha proporcionado indicadores de la cantidad, la naturaleza de la materia orgánica y la actividad microbiana [*Barros et al., 2007*]. Algunos de éstos indicadores permiten desarrollar estudios en términos de energía y la eficiencia de conversión de carbono en modelos termodinámicos

[*Barros y Feijóo*, 2003]. Estos indicadores también son sensibles a las condiciones físicas, químicas y medio ambientales y proporcionar información relativa a la capacidad del suelo para actuar como sumidero de carbono [*Barros et al.*, 2008].

El comportamiento termolítico de los biomateriales principalmente depende de su composición química y estructural. El grado de cristalinidad y polimerización de los materiales originales definen el patrón de descomposición térmica de éstos. Adicionalmente a los factores anteriores, los parámetros cinéticos experimentalmente obtenidos también dependen de las condiciones especificas en las que se realice la termólisis, las cuales incluyen; temperatura, rampa de calentamiento, presión, tamaño de partícula, atmósfera y la presencia de ceniza o depósitos minerales dentro de los sustratos [*Fisher et al., 2002, DeLapp y LeBoeuf, 2004*].

Es ampliamente aceptado que el rango principal de termólisis de biomasa, o materia orgánica, en general ocurre entre los 200°C a 400°C, lo cual resulta en la volatilización en masa de fragmentos de la descomposición, así como en la formación de un residuo sólido carbonizado, representado en la figura I.20 como el proceso 1. Una vez que la temperatura aumenta por encima de 400°C, los fragmentos continúan evolucionando lentamente, y así como el residuo carbonizado sufre más transformaciones químicas y físicas. este proceso puede presentar múltiples procesos de descomposición, ver figura I.20 [*Fisher et al., 2002*].

Puede que ésto no sea importante en el esquema general de la descomposición de materia orgánica, sin embargo, puede ser muy importante en términos de comprensión de la química detrás de la formación de aromáticos a temperaturas tan bajas como 450°C. Por ejemplo, la distinción entre la gasificación o la combustión de la biomasa, es complicada ya que ambos procesos producen partículas sólidas y volátiles, lo que limita la capacidad de la evaluación de la pirólisis a bajas temperaturas. Sin embargo, los procesos latentes son algo diferente, de acuerdo cada compuesto volátil de los productos es separado de las partículas sólidas a una temperatura inferior. Esta separación de

productos sólidos y volátiles es la clave para entender el o los mecanismos de formación de ciertos hidrocarburos distintos a temperaturas altas [*Fisher et al.*, 2002].



Figura 1.20. Representación grafica de un mecanismo de reacción termolítica, donde se representa el proceso de formación de productos en función de los diferentes procesos sucesivos durante la termólisis. Adaptado de Fisher et al., 2002.

Métodos espectroscópicos acoplados a los análisis térmicos como la RMN de ¹³C y IR-TF permiten observar el ambiente químico de los átomos de carbono e hidrógeno y revelar los grupos funcionales de que están compuestos en tiempo real cuando los compuestos volátiles son generados. Mientras que los métodos de degradación química y térmica son usualmente usados para elucidar las estructuras de los monómeros o de los bloques de los que están constituidas estas substancias de alto peso molecular. En caso la pirolisis (Pir) en combinación de la cromatografía de gases (CG) y la espectrometría de masas (EM) ha probado ser una herramienta útil para la caracterización molecular de macromoléculas sintéticas o naturales [*Simmonds et al., 1970*].
OBJETIVO DEL PROYECTO

La caracterización y cuantificación de la materia orgánica contenida en suelos terrestres cuyas condiciones ambientales, geológicas y biológicas o una combinación de éstas análogan a las observadas en Marte, mediante análisis térmicos acoplados a espectrometría de masas.

OBJETIVOS PARTICULARES

- 1. Elaboración de una biblioteca de termovolatilización/espectrometría de masas de sustancias orgánicas, inorgánicas y biológicas de interés astrobiológico.
- 2. Caracterización térmica de análogos marcianos por termovolatilización/ espectrometría de masas de diferentes ambientes tipo marciano en la Tierra.
- 3. Estudio del efecto de matriz en la termovolatilización de materia orgánica en suelos y minerales relevantes al suelo marciano.
- Caracterización química y termoquímica del simulante de suelo NASA Mars-1 como modelo general de los suelos marcianos.
- 5. Caracterización química y termoquímica de jarositas naturales y sintéticas como modelo de ambientes acuosos marcianos.
- Determinación del origen biótico, abiótico o diagenético de jarositas por termovolatilización/espectrometría de masas.

III. MATERIAL Y MÉTODOS

III.1. REACTIVOS

Todos los reactivos empleados durante la realización de la investigación fueron de la mayor pureza comercialmente disponible, y fueron adquiridos en México de Sigma-Aldrich S.A. de C.V. y Merck Chemicals. La hematita y magnetita fueron adquiridos de Silvita S.A. de CV. La muestra liofilizada de E. Coli DH5Alfa fue obtenida de Invitron con el siguiente genotipo linaje F- φ 80dlacZM15 (lacZYA-argF)U169 deoR recA1 endA1 hsdR17(r k-, m k+) phoA supE44 thi-1 gyrA96 relA1 λ .

III.2 RECOLECCIÓN DE LAS MUESTRAS

Las muestras de suelos fueron colectadas a 10 cm de la superficie, en una cantidad aproximada de 500 g de la capa superior del sedimento, fueron recolectadas con espátulas de polietileno estériles y empacadas en bolsas estériles de polietileno (WhirlpakTM). Las muestras fueron almacenadas a temperatura ambiente hasta el momento del análisis.

La muestra de los valles secos en la región de las terrazas Linnaeus en el área de McMurdo fue colectada en enero del 1985, la cual fue proporcionada por el Dr. Christopher McKay, (NASA, Ames Research Center). El suelo de la parte superficial de las glaciares del macizo Otway en las montañas Grosvenor en el cinturón transantártico fue colectado en enero del 2006 por la Dra. Monika Kress, (NASA, Ames Research Center). La muestra #726 fue colectada en Coalsack Bluff al oeste del cinturón transantártico por E. Cameron en noviembre del 1969. El suelo simulante marciano es distribuido por el centro espacial Johnson de la NASA, constituido por un tipo de basalto intemperizado conocido como palagonita y fue colectado del cilindro del cono sur del volcán Pu'u Nene en Hawaii [*Allen et al., 1998*]. El resto de las muestras fueron colectadas por el Dr. Rafael Navarro González, y los datos de las muestras se concentran en la Tabla III.1.

MUESTRA	CLAVE	Pos	ICIÓN	FECHA DE RECOLECCIÓN
		Latitud (N)	Longitud (O)	
Desierto de Atacama				
Yungay	AT0203a	-28° 7' 4.5"	69° 51' 58.8"	Octubre 2002
Viñedos	AT0222	-28° 7' 4.5"	69° 55' 8"	Octubre 2002
La joya	PC0306	-16° 44' 23.3"	72° 2' 6.4"	Abril 2003
Desierto de Mojave	DV0210	35° 1' 29.3"	118° 0' 41.1"	Mayo 2002
Desierto del Sahara	SA0501	21° 54' 4.3"	22° 41' 18.8"	Octubre 2005
	SA0502	22° 41' 57.7"	25° 52' 17.6"	Octubre 2005
	SA0503	21° 54' 4.3"	22° 41' 18.8"	Octubre 2005
Río Tinto	RT0401	37° 43' 28.4"	6° 33' 43.1"	Agosto 2004
Valle de Panoche	PA0401	36° 37' 22.8"	120° 39' 38.4"	Diciembre 2004

Tabla III.1. Posicionamiento geográfico de muestras analizadas

III.3 PREPARACIÓN DE MUESTRAS

La purificación de los minerales ricos en hierro fue realizada en el Laboratorio Universitario de Geoquímica Isotópica (LUGIS), de la UNAM, utilizando un separador por barrera magnética modelo FB-1 (Frantz Co. Inc.) y por el método de separación por líquido pesado, empleando una solución de alta densidad de politungstenato de sodio como medio. Los minerales fueron limpiados adicionalmente con baños ultrasónicos en agua bidestilada. Su pureza fue confirmada por difracción de rayos X de Polvos (PXRD, por sus siglas en inglés) y por espectroscopía de energía dispersiva de rayos X (EDAX).

La preparación de muestras de suelo libres de materia orgánica se realizó mediante una extracción exhaustiva en un equipo Soxhlet, empleando una mezcla diclorometano: metanol (2:1), el proceso fue monitoreado por TV/EM y Pir-CG/EM de hasta que no se observaron fragmentos orgánicos.

En el caso de muestras dopadas con materia orgánica, el compuesto dopante (soluto) es pesado en una balanza analítica Ohaus Analytical Plus, posteriormente es agregado y pesado conjuntamente con el suelo a dopar (disolvente) de manera que se obtenga la proporción deseada, la cual fue homogenizada físicamente por mezcla y molido en un mortero de ágata. Para los experimentos donde se requirió una serie de concentraciones ésta se preparó por dilución a partir de una muestra de mayor concentración.

III.4. ANÁLISIS INSTRUMENTAL

III.4.1. TERMOVOLATILIZACIÓN/ESPECTROMETRÍA DE MASAS (TV/EM)

La preparación de las muestras de suelos para los análisis de termovolatilización/EM y de Pirólisis-Cromatografía de gases/EM se realizó de la siguiente manera: la muestra de suelo fue homogenizada en un mortero de ágata, al término del proceso, el suelo pulverizado se introdujo a un tubo de cuarzo de 2×20 mm (diámetro y largo, respectivamente), aproximadamente entre 0.05 a 0.01 g de muestra, al que previamente había sido cubierto uno de los extremos con lana de cuarzo, una vez llenado el tubo de cuarzo con la muestra, se cubrió el otro extremo con lana de cuarzo. Los tubos de cuarzo, la lana de cuarzo, los instrumentos de manipulación y llenado eran previamente calcinados a 450°C por 10 horas para eliminar la contaminación de materia orgánica por estos materiales.

El tubo de cuarzo con la muestra se insertó dentro de la bobina de platino de la probeta del pirolizador, que posteriormente, esta era introducida y sellada en la cámara de pirolización, a la cual se le desplazó el aire y la humedad mediante un flujo continuo de helio o hidrógeno, durante tres minutos (20 ml·min⁻¹). La temperatura de la cámara de pirolización fue de 200°C, al término del proceso, la muestra se encontraba lista para ser sometida a termovolatilización o pirólisis según el caso. El pirolizador empleado fue un Pyroprobe 2000 de CDS Analytical, Inc. del tipo de filamento de calentamiento (platino), operable desde temperatura ambiente hasta 1400°C con la capacidad de controlar las velocidades de calentamiento desde 0.1°C·min⁻¹ hasta 1000°C·min⁻¹. La temperatura máxima de la cámara de pirólisis es de 200°C, construida de acero inóxidable.

En la termovolatilización, al término de la evacuación la muestra era calentada siguiendo un programa de temperaturas que comenzaba a 30°C e inmediatamente era sometida a una programa de calentamiento de 20°C·min⁻¹. hasta llegar a la temperatura de 1200°C, donde permanecía así durante un minuto. Los gases producidos durante la termovolatilización eran transportados al espectrómetro de masas en forma continua mediante un flujo de helio o hidrógeno de 1.5 ml·min⁻¹. Las temperaturas de las líneas de transferencia se encontraban a 250°C. El espectrómetro de masas funcionó en modo de

barrido continuo de masas (SCAN) de 10 a 250 m/z, en el modo de impacto electrónico a 70 eV, (Figura II.1), los espectros obtenidos fueron comparados con la librería Wiley 138 y la librería NIST versión 5.0, para su identificación.

Al término de cada muestra procesada en el pirolizador se realizaba un proceso de limpieza de la probeta de pirólisis, que constaba de tres ciclos de calentamiento a 1200°C durante un minuto y una purga con helio por 3 minutos, con la finalidad de eliminar cualquier contaminación que pudiese haber quedado del análisis anterior.

En la figura III.1 se esquematiza el sistema experimental de análisis térmico empleado, este arreglo permite hacer el estudio de termovolatilización como pirólisis/cromatografía de gases, ambas acopladas a espectrometría de masas, Cabe resaltar que con un simple cambio entre una línea de transferencia y una columna cromatográfica se obtienen informaciones complementarias y coherentes entre ellas, debido a que poseen el mismo dispositivo de termovolatilización o pirólisis, según el programa térmico (velocidad de calentamiento) y el mismo detector, por lo que se obtienen adquisiciones correlacionables con la misma sensibilidad del instrumento.



Figura III.1. Representación esquemática del sistema acoplado utilizado para análisis de volátiles por metodologías térmicas acopladas a espectrometría de masas.

III.4.2. TERMOCROMATOGRAFÍA ACOPLADA A GASES/ESPECTROMETRÍA DE MASAS (TV-CG/EM)

La preparación de la muestra e inserción al pirólizador, previo al programa de temperaturas se realizó de igual manera que para termovolatilización/espectrometría de masas, antes descrita en el método de termovolatilización.

El programa térmico empleado para la pirólisis comenzaba con un calentamiento rápido a 200°C permaneciendo a esa temperatura durante 10 segundos que posteriormente fue incrementado hasta 750°C mediante una rampa de calentamiento de 10°C·mseg⁻¹. La pirolización concluía con un paso de homogenización por un minuto, al término de éste, se procedía a la inyección al cromatógrafo. A diferencia de la termovolatilización donde los volátiles generados eran transferidos continuamente al espectrómetro de masas.

Los gases generados por la pirólisis fueron inyectados al cromatógrafo de gases Hewlett Packard serie 5890 acoplado a un espectrómetro de masa del tipo cuadropolo (5889B), el equipo tenía instalada una columna Pora-BOND Q de sílica fundida con fase estacionaria de vinil-estireno. de 50 m de longitud, con diámetro exterior de 0.45 mm y 0.32 mm de interior, con un grosor de película de 5 μ m. El programa cromatográfico presentó las siguientes características: temperatura del inyector de 250°C, relación de split de 8.68:1, rampa de calentamiento iniciando a 50°C con un aumento de 12°C·min⁻¹, hasta alcanzar la temperatura de 250°C, tiempo de análisis es de 30 min, las temperaturas en las zonas de transferencia como en el detector fueron de 250°C. El programa del espectrómetro de masas funcionó en modo de barrido continuo de masas (SCAN) de 45 a 100 m/z, en impacto electrónico a 70eV (Figura II.1), los espectros obtenidos fueron comparados con la librería Wiley 138 y la librería NIST versión 5.0, para su identificación.

III.4.3. ANÁLISIS TERMOGRAVIMÉTRICO (TGA) Y CALORIMETRÍA DIFERENCIAL DE BARRIDO (DSC)

El análisis térmico de las muestras fue realizado en un analizador Q600 series de TA Instruments, con las siguientes condiciones. El tamaño de la muestra fue entre 5 a 10 mg, corrida en una atmósfera inerte de nitrógeno (99.999%) a un flujo de 100 cm³·min⁻¹. La calibración del instrumento fue realizada empleando estándares de indio, zinc, antimonio oro y plata, adicionalmente la calibración de la línea base fue realizada baja las mismas condiciones para compensar el efecto de flotación.

III.4.4. DIFRACCIÓN DE RAYOS X EN POLVOS

Los patrones de difracción de rayos X de las muestra fueron obtenidas a temperatura ambiente usando un difractómetro D-5000 Siemens, operado a 40 kV y 30 mA con una longitud de onda de 1.5435Å (CuK α) filtrada por níquel. Adquirida de 20° a 120° en ángulos 2 θ , en pasos de 0.028°. Los difractogramas fueron caracterizados por comparación con bases de datos como JCPDS (Comité adjunto de estándares de difracción de polvos) y la base de espectros del proyecto RRUFF [*Downs, 2006*]

III.4.5. ANÁLISIS ELEMENTALES Y MICROSCOPIA ELECTRÓNICA

Los análisis elementales se obtuvieron en un espectrómetro de energía dispersiva de rayos X acoplada a un microscopio electrónico 5900 LV Jeol. Todas las mediciones fueron obtenidas a temperatura ambiente.

III.5. SÍNTESIS DE JAROSITAS

III.5.1. SÍNTESIS ABIÓTICA DE JAROSITAS

Para obtener las jarositas sintéticas de amonio, sodio y potasio fueron preparadas por co-precipitación de sus correspondientes hidróxidos. Se disolvieron 0.1 moles de las sales (o solución en el caso del hidróxido de amonio) y 0.02 moles de sulfato férrico (Fe₂(SO₄)₃·5H₂O) en 100 ml a 95°C. Las soluciones fueron agitadas continuamente por cuatro horas en una placa de calentamiento. Los precipitados fueron lavados vigorosamente con agua bidestilada y liofilizados. El exceso en la concentración de los hidróxidos fue para minimizar la sustitución de los cationes deseados por el catión hidronio (H₃O⁺) y así obtener los minerales deseados [*Baron y Palmer, 1996*]. La identidad y pureza de las jarositas fueron determinadas por difracción de rayos X de polvos.

III.5.2. SÍNTESIS BIOLÓGICA DE JAROSITAS

Las jarositas biológicas fueron proporcionadas por el Dr. Alberto González Fairén (NASA, Ames Research Center). El método empleado en su síntesis es propuesto por Daoud y Karamanev [2006]. La identidad y pureza de las jarositas fueron determinadas por difracción de rayos X de polvos.

IV. RESULTADOS Y DISCUSIÓN

IV.1. ELABORACIÓN DE UNA BIBLIOTECA DE TERMOVOLATILIZACIÓN/ ESPECTROMETRÍA DE MASAS DE SUSTANCIAS ORGÁNICAS, INORGÁNICAS Y BIOLÓGICAS DE INTERÉS ASTROBIOLÓGICO.

La termovolatilización (TV) es un método de preparación de muestras reproducible y de fácil uso [*Morgan et al., 1988*] y ha sido empleado anteriormente en diversas misiones espaciales para el análisis de compuestos orgánicos en suelos marcianos; la primera de ellas fueron los Vikingo [*Biemann et al., 1977*], seguida por las fallidas Mars *Polar Lander* [*Boyton et al., 2001*] y el *Beagle 2* [*Wright et al., 2003*] y luego empleada por el Fénix [*Hoffman et al., 2005*]. Actualmente, se tiene proyectado su uso en las misiones *Mars Science Laboratory* [*Mahaffy et al., 2005*] y *ExoMars* [*Bada et al., 2005 y Evans-Nguyen et al., 2008*].

El proceso de termovolatilización consiste en la desorción, volatilización o producción de compuestos en fase gaseosa de una matriz sólida durante un proceso térmico, estos gases al ser analizados en forma continua, aportan información acerca de la composición química del compuesto o mezcla original y del sustrato que los contenía. La información obtenida de este método relaciona a la temperatura y la forma de la evolución de una fracción gaseosa con la caracterización química de ésta durante el proceso térmico. Las representaciones gráficas de estos resultados se les conoce como termogramas [*por ejemplo: Koel et al., 1997 y DeLapp y LeBoeuf, 2004a y b*].

La elaboración de una biblioteca de termovolatilización fue un paso previo necesario para el estudio de la conducta de la materia orgánica (MO) contenida en los diferentes análogos de suelo marciano, así como, el comportamiento termoquímico de estos, ya que los suelos son conocidos por ser muestras complejas, formados por mezclas heterogéneas de minerales y material orgánico [*Xie y Pan, 2001 y DeLapp y LeBoeuf, 2004a*]. Por lo que fue necesario primero estudiar el comportamiento térmico de sustancias puras y algunos minerales antes de proceder al análisis de muestras más complejas, esto debido principalmente a dos razones: la primera obedece a que los patrones de masas obtenidos por termovolatilización/espectrometría de masas (TV/EM) difieren significativamente de los obtenidos por inserción directa o por cromatografía, como mecanismos de introducción de muestra al espectrómetro de masas, ya que esta metodología libera a los compuestos o los fragmentos de éstos en función de la temperatura y de la velocidad de calentamiento, por ende las abundancias de cada fragmento varían en función del programa térmico empleado. Esto es observado principalmente para compuestos orgánicos [*Yariv, 1990 y Maciejewski, 1992*]. La segunda se relaciona con las variables experimentales en las que se realiza la TV, ya que variaciones en la combinación entre la velocidad de calentamiento, la velocidad del flujo del gas de acarreo y la naturaleza química de éste, provocando cambios: en la forma, inicio de termovolatilización y de intensidad de las señales obtenidas [*Maciejewski, 1992*].

Un termograma obtenido por TV/EM se ejemplifica en la figura IV.1, se puede representarse como una proyección tridimensional, constituida por las variables: temperatura, relación masa/carga (m/z) y la abundancia, por lo que interpretación de éstos análisis se describen en función de la interacción de éstas.



Figura IV.1. Representación tridimensional de un termograma, donde se esquematiza la evolución o producción de diferentes compuestos en función de la temperatura, observables como sus fragmentos en m/z.

En la figura IV.1 también se puede observar que la interpretación de determinados

fragmentos (uno o varios), se deben estudiarte como procesos separados, ya que sus abundancias y temperaturas de evolución máximas difieren de otros patrones de evolución en una muestra durante el análisis, por lo que deben considerarse como procesos independientes.

La biblioteca de termovolatilización se encuentra dividida en sustancias orgánicas e inorgánicas (Tablas IV.1 y 2, respectivamente), comprende un conjunto de sustancias puras de naturaleza orgánica, inorgánica y de origen biótico de interés astrobiológico para el planeta Marte, ya sea que han sido detectados o son esperados.

En la Tabla IV.1 se resume la temperatura de volatilización y descomposición (TVD) de compuestos orgánicos puros y microorganismos, recompilando los iones característicos en el rango de descomposición para cada una de ellas al ser analizadas por TV/EM; se presentan los fragmentos detectados como su relación masa/carga (m/z) y en paréntesis la abundancia porcentual en la son observados. En la tabla se reportan sólo los fragmentos con abundancia mayor al 1% en la temperatura de máxima volatilización de la sustancia.

Varios tipos de sustancias orgánicas fueron analizadas por TV/EM: ácidos carboxílicos, ácidos hidroxicarboxílicos, ácidos dicarboxílicos, aminoácidos, amidas, purinas, pirimidinas, carbohidratos simples, nucleósidos, nucleótidos, ácidos nucleicos, polipéptidos, polisacáridos y los hidrocarburos policíclicos aromáticos, adicionalmente un microorganismo, *escherichia coli* DH5α, también fue analizado por esta técnica.

La selección de los compuestos orgánicos se basó en estimaciones de la presencia de éstos en los suelos marcianos que en orden de importancia son: compuestos volátiles de bajo peso molecular (hidrocarburos, ácidos alquílicos y peroxi-ácidos); compuestos de peso molecular medio (hidrocarburos, ácidos alquílicos, alcoholes, aminoácidos, purinas) y componentes macromoleculares (Kerógeno, oligo- y polipéptidos) [*Westall et al., 2000*]. Los que podemos clasificar en dos grandes tipos de acuerdo con su supervivencia a grandes periodos geológicos en: lábiles, relacionados con procesos bióticos recientes y

en recalcitrantes, relacionados a su biosíntesis en periodos geológicos anteriores [Simoniet, 2004 y Summons et al., 2008].

La mayoría de los compuestos orgánicos se descomponen térmicamente a temperaturas bajas entre 120°C a 500°C, considerados como termolábiles, mientras que existen otros que se descomponen en temperaturas mucho más altas entre 500°C a 1000°C, de carácter termoestable, como carboxilatos (sales de ácidos carboxílicos) y bases nitrogenadas de los ácidos nucléicos [*Smykatz-Kloss et al., 2003 y Barros et al., 2007*]. Por otro lado, existen otro tipo de compuestos orgánicos que se descomponen en ambos intervalos de temperatura, en particular organofosforados, los cuales muestran ambas fases de descomposición entre 200°C a 500°C y de 850°C a 1100°C.

Las relaciones m/z características de los fragmentos de compuestos orgánicos y el microorganismo son: 17, 27, 29, 30, 40, 41, 43, 77, 78, 94, 95 96, 100 y 101. Estos fragmentos de masas se originaron por la ionización de las moléculas o fragmentos de estas, que fueron liberadas por el proceso térmico, en el modo de ionización de impacto electrónico, así como por su subsecuente fragmentación en la cámara de ionización del espectrómetro de masas, resultando en la formación fragmentos de masas adicionales o secundarias. Adicionalmente, se comparó a los espectros obtenidos para cada de ellos en su máxima evolución con bibliotecas de espectrometría de masas que compilan los espectros de compuestos puros a 70 eV como son la Wiley 138 y NIST versión 5.0.

Se analizaron un conjunto de sustancias inorgánicas y minerales por TV/EM como: carbonatos, percloratos, sulfatos, óxidos, minerales de hierro, sales sódicas de nitritos, nitratos, fosfatos y un alumino-silicato. La descomposición térmica de estas ocurre principalmente a altas temperaturas (<400°C) dada su naturaleza inorgánica, con excepción de algunas sales (por ejemplo sulfatos y el fosfato) que presentan un proceso multietapas de descomposición que comienza alrededor de 250°C, en el cual se puede distinguir al menos dos etapas principales descomposición por esta técnica (Tabla IV.2).

COMPUESTO	FORMULA	$P_{M}(g)$	T _{DESC} (°C)	FRAGMENTOS PRINCIPALES, <i>m/z</i> (%)
Sulfanamida	$H_4N_2O_2S$	96.11	330-550	93(100) 64(57) 66(34) 48(20) 92(11) 94(7)
Urea	CH_4N_2O	60.07	244.288	43(100) 42(20) 44(6)
Ácido Glicólico	$C_2H_4O_3$	76.05	404-554	44(100) 43(41) 45(10) 42(5)
D/L Alanina	$C_3H_7NO_2$	89.10	330-390	44(100) 56(11) 45(8) 46(2)
Ácido Oxálico	$C_2H_2O_4$	90.03	430-500	44(100)
Uracilo	$C_4H_4N_2O_2$	112.09	570-1100	43(100) 41(99) 28(74) 40(53) 42(30) 44 (29) 27(24) 31(21) 29(18) 38(12) 26(9) 53(8) 14(6) 69(5)
Adenina	$C_5H_5N_5$	135.13	630-1100	27(100) 26(16) 52(11)
Arabinosa	$C_5H_{10}O_5$	150.13	316-527	44(100) 43(30) 114(23) 41(14) 55(13) 45(10) 42(8) 86(8)
D-Xilosa	$C_{5}H_{10}O_{5}$	150.13	230-650	44(100) 96(63) 95(60) 43(26) 41(11) 42(8) 67(7) 68(7) 45(6)
Benzoato de sodio	$NaC_7H_5O_2$	144.11	508-718	78(100) 77(24) 52(13) 51(11) 44(9)
α-D-Glucosa	$C_6H_{12}O_6$	180.16	342-590	44(100) 43(23) 55(10) 53(9) 45(8) 68(7) 41(7) 95(6) 54(6) 110(5) 42(5)
Uridina	$C_9H_{12}N_2O_6$	244.20	250-430	18(100) 44(53) 43(38) 96(37) 95(29) 114(27) 29(25) 17(23) 39(20) 55(13) 42(12) 58(9) 30 (9)
Uridina-5'-difosfato	$C_9H_{14}N_2O_{12}P_2$	404.16	130-430 870-1130	104(100) 77(49) 18(36) 44(20) 50(16) 76(11) 51(11) 17(9) 52(7) 75(7) 79(7) 105(5) 26(5) 28(100) 124(97) 27(39) 2(17) 26(6) 93(5)

Tabla IV.1. Compendio de compuestos orgánicos y biológicos analizados por TV/EM. Adaptado de Navarro-González et al., 2009.

COMPUESTO	FORMULA	$\mathbf{P}_{\mathbf{M}}\left(\mathbf{g} ight)$	T_{DESC} (°C)	FRAGMENTOS PRINCIPALES, <i>m</i> /z (%)
Adenosina	$C_{10}H_{13}N_5O_4$	267.24		18(100) 44(55) 43(39) 96(34) 95(31) 29(28) 17(25) 39(24) 55(12) 42(11) 30 (10)
Guanosina-5'-difosfato	$C_{10}H_{15}N_5O_{11}P_2$	443.20	270-430 930-1130	44(100) 18(87) 43(40) 17(18) 95(15) 96 45(12) 39(9) 29(7) 60 28(6) 42(5)28(100) 128(60) 62(27)
Pentaglicina	$C_{10}H_{17}N_5O_6$	303.27	310-370	18(100) 44(97) 17(56) 16(27) 28(7)
Hexaglicina	$\mathbf{C}_{12}\mathbf{H}_{20}\mathbf{N}_{6}\mathbf{O}_{7}$	360.32	350-590	$18(100) \ 44(85) \ 17(60) \ 16(30) \ 28(9) \ 43(8) \ 41(7)$
Celobiosa	$\mathbf{C}_{12}\mathbf{H}_{20}\mathbf{N}_{6}\mathbf{O}_{7}$	342.30	256-554	94(100) 66(31) 65(21) 95(7) 41(5)
Nicotinamida adenina	$C_{21}H_{27}N_7O_{14}P_2$	663.42	130-430	104(100) 77(50) 18(28) 50 (16) 76(11) 51(11) 44(10) 52(8) 75(7) 17(7) 79(6) 105(6) 78(6) 26(5)
Para-formaldehído	(CH ₂ O) ₈₋₁₀₀		120-170	29(100) 30(83) 31(25) 28(27)
Pireno	$\mathbf{C}_{16}\mathbf{H}_{10}$	202.25	283-323	101(100) 100(61) 88(21) 87(14) 102(10) 99(10)
e-coli DH5 α			230-500	44(100) 17(32) 41(26) 27(22) 43(21) 39(18) 16(14) 91(7) 97(6) 117(5)

Tabla IV.1. (Continuación) Compendio de compuestos orgánicos y biológicos analizados por TV/EM. Adaptado de Navarro-González et al., 2009.

Los termogramas obtenidos para estos compuestos son coherentes con lo reportado en la bibliografía [*Boyton et al., 2001, Smykatz-Kloss et al., 2003 y Jackson y Barack, 2005*], lo cual fue importante para corroborar y no sólo comprobar que los resultados obtenidos son válidos, sino también por la posibilidad de emplear la información contenida en estos compendios para la interpretación de nuestros resultados, debido a que a diferentes condiciones experimentales, como las velocidades de calentamiento y/o flujo del gas acarreador, pueden modificar o enmascarar procesos térmicos [*Maciejewski, 1992*].

Las relaciones m/z para los fragmentos de las sustancias inorgánicas y los minerales son: 17, 18, 28, 30, 32, 35, 36, 44, 48, 64, 70, 72, 80, 95 y 96. En ellos se observó que los fragmentos liberados provienen principalmente de la descomposición de los aniones en forma de sus óxidos, por ejemplo del sulfato se genera el dióxido de azufre (SO₂, m/z 64) y de nitrito y nitratos se produce el óxido nítrico (NO, m/z 30). En los patrones de fragmentación de éstos compuestos se puede observar las contribuciones isotópicas de los átomos que componen las fracciones volátiles, como por ejemplo en la descomposición térmica del percloratos (ClO₄⁻) se produce cloro tanto en su forma molecular como en su forma atómica, donde la proporción de ³⁵Cl a ³⁷Cl es aproximadamente de 3:1, de manera semejante se observó que en la descomposición de sulfatos se presenta la proporción de ³²S a ³⁴S de aproximadamente de 19:1, información que permite la identificación y discriminación de éstos iones (compuestos) en el análisis de una muestra compleja, donde pueden existir relaciones de masa/carga semejantes generados por la descomposición de la materia orgánica.

La descomposición térmica de sales con aniones oxigenados (XO_zⁿ⁻), donde X es un elemento de las familias IIIA-VIIA y z es el número de átomos de oxígeno que contiene el anión (a excepción de hidrógeno en hidróxilos), como: nitratos, fosfatos sulfatos, percloratos, hidróxidos e incluso óxidos; genera como productos finales un óxido metálico y un gas oxigenado (por ejemplo: oxido nítrico, dióxido de azufre, oxígeno, etc.). Este resultado es importante remarcarlo debido a que la interacción de éstos con la materia orgánica en un suelo provocan la oxidación de esta, este proceso fue objeto de estudio y su discusión se encuentra en el apartado IV.3.

COMPUESTO	FORMULA	$P_{M}(g)$	T_{DESC} (°C)	FRAGMENTOS PRINCIPALES, <i>m/z</i> (%)
Carbonato de sodio	Na_2CO_3	105.98	900-1090	44(100) 28(9)
Carbonato de calcio	$CaCO_3$	100.08	700-900	44(100) 28(9)
Carbonato de magnesio	$MgCO_3$	84.31	400-560	44(100) 28(9)
Perclorato de sodio	$NaClO_4$	122.44	780-920	32(100) 16(6)
Perclorato de calcio	Ca(ClO ₄) ₂	238.97	480-560	32(100) 16(7)
Perclorato de magnesio	$Mg(ClO_4)_2$	223.30	440-560	32(100) 70(48) 72(31) 36(100) 35(6) 74(5)
Sulfato de sodio	Na_2SO_4	142.04	885-1200	64(100) 48(39)
Persulfato de sodio	$Na_2S_4O_8$	302.23	320-400 780-1000	32(100) 16(7) 64(100) 133(67) 48(39) 73(35) 32(19) 96(6)
Sulfato férrico	$\mathrm{Fe}_2(\mathrm{SO}_4)_3$	399.88	300-400 640-1100	18(100) 17(25) 64(100) 48(49) 80(22) 32(24) 66(5)
Óxido férrico	$\mathrm{Fe}_2\mathrm{O}_3$	159.68	690-780	18(100) 17(21)
Hematita gris	α -Fe ₂ O ₃	159.68	280-800	18(100) 17(21)
Magnetita	$\mathrm{F}e^{3+}\mathrm{F}e^{2+}{}_{2}\mathrm{O}_{4}$	231.53	530-720	18(100) 17(21)
Nitrito de sodio	$NaNO_2$	68.99	800-1200	30(100) 32(45)
Nitrato de sodio	$NaNO_3$	84.99	800-1200	32(100) 30(86) 16(6)
Fosfato de sodio	Na_2PO_4	140.95	250-480	95(100) 96(66) 98(33) 67(33) 68(66) 69(33) 64(66) 60(66) 58(33)
			960-1150	124(100) 28(95) 27(38) 62(11)
Montmorillonita de sodio	$Na_{0.33}(Al,Mg)_{2}$ -Si ₄ O ₁₀ (OH) ₂	416.51	640-1000	18(100) 44(50) 17(22) 28(5)

Tabla IV.2. Compendio de compuestos inorgánicos analizados por TV/EM.

La colección de los compuestos inorgánicos aunque no fue extensa, fue representativa a los procesos que se plantearon estudiar y al mismo tiempo ilustrativa de los procesos generales que se espera que un instrumento térmico acoplado a espectrometría de masas pueda encontrar en los suelos de Marte. La selección de compuestos se basó en lo reportado en bibliografía acerca de los componentes de los suelos marcianos que han sido aportados por diferentes misiones espaciales, que en orden de importancia son: silicatos (principalmente olivinos y piroxenos), óxidos (hematita, Fe₂O₃, goetita, FeO(OH)), sulfatos (por ejemplo: jarosita, KFe₃(SO₄)₂(OH)₆, kieserita, MgSO₄·H₂O) y sales (carbonatos, nitratos, fosfatos, etc.) [*Nelson, 2005, Martínez-Frías, 2006, Hecht et al. 2009 y Kounaves et al., 2010*].

IV.2. CARACTERIZACIÓN TÉRMICA DE ANÁLOGOS MARCIANOS POR TERMOVOLATILIZACIÓN/ESPECTROMETRÍA DE MASAS (TV/EM)

El siguiente paso en la caracterización de la materia orgánica de los suelos tipo marciano fue mediante termovolatilización/espectrometría de masas, en el cual se identificó el comportamiento general de los compuestos liberados como son: 1) rango de volatilización, 2) iones liberados, así como 3) su abundancia, con el propósito de identificar los constituyentes minerales de suelos para diferenciar procesos individuales que ocurren en cada muestra, y eso a su vez con la intensión de correlacionar y complementar la información que se posee actualmente de cada uno de los análogos. La información obtenida se compiló en la tabla IV.1 y 2, que adicionalmente contiene la materia orgánica total (MOT), la relación de carbono trece del carbono (δ^{13} C) y la proporción carbono/nitrógeno orgánico (C/N) [*Navarro-González et al., 2006*].

Los resultados y discusión de las muestras fue realizada en grupos de acuerdo la clasificación de los análogos en: desiertos fríos, templados, calientes y en suelos tipos marcianos. Esto nos fue de mucha utilidad ya que nos permitió elucidar la reactividad termoquímica de cada grupo de análogos.

DESIERTOS FRÍOS

En la figura IV.2A se muestra el termograma para el suelo antártico muestra #726 del escarpado Coalsack, en el oeste del cinturón Transantártico de la Antártida. Esta muestra es de particular interés ya que fue una de las muestras analizadas en la etapa de prelanzamiento de la misión Vikingo. Curiosamente, ésta fue la única muestra terrestre analizada por el Vikingo que no contenía materia orgánica detectable por TV-GC/MS [*Biemann y Lavoide, 1979*], le detectaron microorganismos [*Cameron, 1971*], y sin embargo, daba positivo al experimento de liberación isotópicamente marcada (LR) [*Levin y Straat, 1981*]. Análisis posteriores determinaron que este suelo contiene compuestos metamorfizados de carbono, kerógeno. El contenido de carbono orgánico total (MOT) de la muestra posee valores que oscilan de 60 a 90 ppm C, con δ^{13} C de -24 y una relación C/N de 0.3 [*Navarro-González et al., 2006*], de naturaleza alifática con la presencia de compuestos nitrogenados y oxigenados en la caracterización espectroscópica

MUESTRA	MOT (ppm C)	$\delta^{13}C$	C/N	FRAGMENTOS DE MASA MAYORITARIOS, <i>m/</i> 2 (%)
ESIERTOS FRÍOS				
Escarpado Coalsack (Suelo #726)	06-09	-24	0.3	64(100) 48(40) 18(21) 36(17) 44,38(5) 30(3) 16(2)
Terraza Linneus	20-30	-25	0.9	18(100) 44(45) 64(23) 36(22) 48(9) 38(7) 30(6)
Otway Massif	10-20	-25	1.0	64(100) $48(43)$ $18(19)$ $44(16)$ $36(15)$ $38(5)$ $30(3)$
ESIERTOS TIBIOS				
La Joya	20-30	-21	0.3	64(100) 36(70) 48(37) 18(21) 38(17) 44(8) 30(3)
Yungay	20-40	-26	8.2	64(100) 48(71) 44(66) 18(42) 36(3) 30(1) 38 (<1) 79
Las Juntas	400-440	-29	16.7	44(100) 18(59) 28(11) 38(0.2) 41 64 79 16(<1) 48
ESIERTOS CALIENTES				
Libia SA05-01	30-40	-23	>30	44(100) 18(16) 64(1) 48(<1), 36, 30
Libia SA05-02	50-60	-22	>30	44(100) 18(92) 30(1) 64 36(<1) 48
Libia SA05-03	02-09	-20	>30	44(100) 18(60) 64(1) 28 30 48(<1)
Mojave DV-02-10	145-260	-25	9.5	28(100) $18(95)$ $44(88)$ $41(3)$ $79(2)$ 38 $48(1)$ 30
UELOS TIPO MARCIANO				
Río Tinto (RT0401)	1050-1400	-24	11.4	64(100) $48(61)$ $18(47)$ $44(18)$ $28(1)$ 32 $30(<1)$ 41
Valle de Panoche (PA0401)	140-180	-27	7.4	64(100) $48(42)$ $18(22)$ $44(19)$ $30(1)$ 36 38 , (<1) 79 41
Simulante marciano NASA Mars1	1200-1400	-24	11.2	18(100) 44(38) 28(16) 41(2) 78(1) 38 (<1)

Tabla IV.3. Posible asignación de fragmentos asociados a los iones detectados por TV/EM en

CAPITULO IV. RESULTADOS Y DISCUSIÓN

de la materia orgánica extraída [*Iñiguez, 2006*]. En la muestra se detectaron bajos niveles de algunos aminoácidos [*Brinton et al., 1998*].

El termograma de este suelo muestra la liberación de las siguientes fragmentos con relaciones *m/z*: 16, 18, 30, 36, 38, 44, 48 y 64 a 70 eV (Tabla IV.3). Hay varias asignaciones químicas posibles para éstos fragmentos. Un posible método para determinar la naturaleza de los fragmentos padres es utilizar electrones de menores energías en la cámara de ionización del espectrómetro de masas, según lo previsto para la misión Fénix. Sin embargo, este conlleva en la pérdida de sensibilidad, por lo tanto, se decidió utilizar la CG/EM para separar los productos finales estables formados por proceso térmico para ser identificados por su patrón fragmentación característico de EM a 70 eV. Los productos estables finales liberados en un proceso de TV en dos etapas, 100°C a 500°C y 500°C a 1000°C, fueron identificados. En el primer régimen de temperaturas fueron detectados los siguientes compuestos en orden decreciente de concentración: dióxido de carbono, óxido nítrico, agua, benceno, metano, tolueno, y óxido nitroso. En el régimen de temperaturas los compuestos detectados fueron: agua, dióxido de carbono y dióxido de azufre.

Se corroboró que las relaciones m/z que se observaron en TV/EM corresponden a las relaciones m/z obtenidas en los compuestos individuales durante el análisis CG/EM de la muestra, confirmando así la complementariedad de las metodologías de análisis.

El fragmento de m/z 18, correspondiente a el agua, proveniente del escape por deshidratación de los minerales del suelo en los que se encuentra embebida en dos mecanismos fundamentalmente diferentes, por ejemplo, por las fuerzas de absorción de las diferentes superficies del mineral (<200°C) o por las fuerzas de coordinación alrededor de ciertos cationes en la estructura del mineral (>200°C). Una pequeña fracción podría provenir de la oxidación de la materia orgánica al ser oxidada catalíticamente por la matriz mineral a temperaturas superiores a 200°C.

El fragmento de m/z 30 se genera en el rango de temperaturas de 150°C a 470°C con dos máximos, uno centrado en 288°C y el otro centrado en 343°C, asociado principalmente al óxido nítrico (NO) y en menor medida (<9%) de óxido nitroso (N₂O). El óxido nítrico se espera que provenga de la oxidación térmica de los compuestos orgánicos nitrogenados presentes en el suelo [*Hao et al., 1994*].

Los fragmentos de m/z 36 y 38 tienen las mismas propiedades térmicas con una abundancia relativa de 3:1, respectivamente, siendo liberados a temperaturas de unos 360°C, alcanzando el máximo en ~610°C, y luego disminuye monótonamente hasta 1200°C. Hay varias posibles asignaciones de éstos fragmentos, pero se determinó que es debida a la formación de H³⁵Cl y H³⁷Cl, respectivamente. El cloruro de hidrógeno (HCl) no se resuelve por GC/MS, ya que éste se descompone al reaccionar con el material de empaque columna cromatográfica. El HCl probablemente se origina por la degradación térmica de los suelos ricos en iones cloruro.

El fragmento de m/z 44 se produce en el rango de temperaturas de 180°C a 1200°C, exhibe cuatro máximos centrados en 313°C, 365°C, 450°C y 1120°C. La principal fuente de este fragmento es el CO₂ y en menor medida el N₂O en T <500°C y en temperaturas más altas por CO₂. Hay dos posibles fuentes para la liberación de CO₂ en el tratamiento térmico de los suelos: A) la oxidación de materia orgánica a temperaturas <600°C [*Giraud*, 1970], y B) la descomposición térmica de los carbonatos a temperaturas >600°C [*Stalport et al.*, 2005].

Por último, los fragmentos de m/z 64 y 48 tienen comportamientos térmicos similares, se producen entre 490°C a 1200°C, con dos máximos locales en 690°C y 1190°C, proceden de la ionización del dióxido de azufre (SO₂) que genera el SO₂⁺ (64, pico base 100%), y SO⁺ (48, ~50%). Dióxido de azufre se origina probablemente de la degradación térmica de los sulfatos del suelo. Por tanto, TV/EM revela la presencia de los principales elementos volátiles de la Antártida suelo #726, por ejemplo, carbono, nitrógeno, oxígeno, azufre y cloruro. Sorprendentemente, no hubo fragmento orgánico distintivo detectado por TV/EM, a pesar de la presencia de 60 a 90 ppm de carbono orgánico. Curiosamente,

el metano (m/z 16) fue detectado por TV-CG/EM en régimen de 500°C a 1000°C, pero su identidad fue enmascarada por el oxígeno atómico (m/z 16) resultante de la ionización por impacto electrónico de CO₂, H₂O, y SO₂ en TV/EM.



Figura IV.2. Termogramas de los desiertos fríos de la Antártica. *A) Escarpado Coalsack, al oeste del cinturón transantártico, muestra #726. B)* Terraza Linneus, en los Valles Secos. C) Otway Massif, en las montañas Grosvenor.

Otros suelos colectados más recientemente en este mismo continente han sido investigados como las de terrazas Linnaeus en los valles secos de la Antártica, en la región de McMurdo (Figura IV.2B) y del Otway Massif en las montañas Grosvenor del cinturón Transantártico (Figura IV.2C). Estos suelos se caracterizan por poseer 20 a 30 ppm C orgánico, δ^{13} C de -25, una relación C/N de 0.9 para los valles secos los suelos, y de 10 a 20 ppm C orgánico, δ^{13} C de -25, una relación C/N de 1.0 para los suelos de

Otway Massif [*Navarro-González et al., 2006*] y de naturaleza alifática principalmente con la presencia de compuestos oxigenados de acuerdo con la caracterización espectroscópica de la materia orgánica extraída de estos suelos [*Iñiguez, 2006*]. Estas muestras no han sido analizadas en busca de microorganismos, pero se sabe que los suelos de la Antártida contienen bajos niveles de bacterias, por ejemplo, 103-105 unidades formadoras de colonias por gramo de levaduras, algas y microhongos [*Cowan y Tow, 2004*]. Los termogramas para estas muestras indican la liberación de los siguientes fragmentos de *m*/*z*: 18, 30, 36, 38, 44, 48 y 64 (Tabla IV.3), sus tendencias son muy similares a la Antártida suelo #726. En todos los casos, no hubo detección de fragmentos orgánicos liberados por TV/EM.

DESIERTOS TIBIOS

El núcleo árido del desierto de Atacama (Yungay, Chile y La Joya, Perú) contienen suelos tipo marcianos que presentan niveles muy bajos de bacterias cultivables (< 10^3 unidades formadoras de colonias por gramo), baja concentración de materia orgánica total (20-40 ppm C) y la presencia de un oxidante quiralmente no especifico [*Navarro-González et al., 2003*]. La muestra del suelo de La Joya, el Perú, se caracteriza por un valor δ^{13} C de -21, una relación C/N de 0.3 y presencia de compuestos orgánicos alifáticos, aromáticos, nitrogenados y oxigenados de acuerdo con la caracterización espectroscópica de la materia orgánica extraída [*Iñiguez, 2006*]. La TV/EM de esta muestra (Figura IV.3A) indica la liberación de los siguientes fragmentos de *m/z*: 18, 30, 36, 38, 44, 48 y 64 (Tabla IV.3), y sus tendencias son similares a los suelos de la Antártida.

En cambio, la muestra de suelo de Yungay se caracteriza por un valor δ^{13} C de -26, una relación C/N de 8.2 [*Navarro-González et al. 2006*] y presencia de compuestos orgánicos alifáticos, aromáticos del tipo policíclico, nitrogenados y oxigenados de acuerdo con la caracterización espectroscópica de la materia orgánica extraída [*Iñiguez, 2006*]. El termograma para esta muestra (Figura IV.3B) presentó la liberación de los siguientes fragmentos de *m/z*: 18, 30, 36, 38, 44, 48, 64, y 79 (Tabla IV.3). Su naturaleza química se infirió con la ayuda de la interpretación de los análisis productos térmicamente estables

por TV-CG/EM en dos regimenes de termovolatilización, de 100°C a 500°C y 500°C a 1000°C. En el primer régimen los productos detectados fueron los siguientes en orden decreciente de concentración: dióxido de carbono, agua, óxido nítrico, óxido nitroso, metano, benceno y tolueno. En el segundo régimen los productos fueron: dióxido de carbono, azufre dióxido, y el agua.

La tendencia del fragmento de m/z 44 se aparta de la encontrada en los suelos de la Antártida y La Joya. Tiene varios máximos centrados a 306°C, 410°C, 480°C, 700°C y 1000°C con el valor más alto a 700°C. Al igual que en los suelos de Antártida, el fragmento m/z 44 se debe principalmente a CO₂ y, en menor amplitud (<1% en T \leq 500°C) de N₂O. El origen de éstos gases debe ser la oxidación de materia orgánica materia a bajas temperaturas [*Giraud, 1970*], así como de descomposición térmica de los carbonatos en las temperaturas más altas [*Stalport et al., 2005*]; sin embargo, a 700°C, el CO₂ podría resultar de la descomposición y/o oxidación de materia orgánica refractaria que han sido detectados por pirólisis-CG/EM a 750°C [*Navarro-González et al., 2003*].

El fragmento de m/z 30 es liberado en los dos regimenes de temperatura que van de 270°C a 450°C y 640°C a 950°C. La principal fuente del óxido nítrico es la oxidación térmica de compuestos orgánicos de nitrógeno a baja temperatura [*Hao et al., 1994*] y la degradación de nitratos a altas temperaturas [*Bond y Jacobs, 1966*], respectivamente. Una diferencia importante en este suelo es la liberación de los fragmentos de m/z 36 y 38 a temperaturas mucho más elevadas (\geq 900°C). Estos fragmentos es probable que procedan de H³⁵Cl⁺ y H³⁷Cl⁺, respectivamente.

Un nuevo fragmento de m/z 79 se detectó en el suelo de Yungay, el cual se libera a altas temperaturas (>1100°C), de naturaleza inorgánica, siendo el PO₃⁺ la más probable fuente, producto de la descomposición térmica de fosfatos.



Figura IV.3. Termogramas de los desiertos templados. A) La Joya, Perú. B) Yungay, Desierto de Atacama, Chile. C) Las Juntas, Desierto de Atacama, Chile.

Por último, uno de los suelos del desierto de Atacama rico en material orgánico que se ha investigado previamente es el proveniente de la región de Las Juntas, Chile. Este suelo contiene entre 400 y 440 ppm de C orgánico, un valor δ^{13} C de -29, una relación C/N de 16.7 [*Navarro-González et al.*, 2006], presenta compuestos orgánicos alifáticos, aromáticos del tipo policíclico, nitrogenados y oxigenados de acuerdo con la caracterización espectroscópica de la materia orgánica extraída [*Iñiguez, 2006*]. Estos suelos tienen un número grande de bacterias (>10⁶ unidades formadoras de colonias por gramo), 26 de distintas unidades taxonómicas y una desigual distribución de las plantas [*Navarro-González et al., 2006*]. El termograma de esta muestra (Figura. IV.3C) presentó la liberación de los siguientes fragmentos de m/z: 16, 18, 28, 38, 41, 44, 48, 64, y 79 (Tabla IV.3). La tendencia del fragmento m/z 44 mostró varios máximos centrados a 400°C, 486°C, 840°C y 1080°C con el valor más alto en 840°C. Al igual que en otros suelos investigados, el ion 44 procede principalmente del CO₂ de la oxidación de materia orgánica a temperaturas más bajas [*Giraud, 1970*], así como de descomposición térmica carbonatos a altas temperaturas [*Stalport et al., 2005*].

Un nuevo fragmento liberado por la termovolatilización del suelo de Las Juntas fue el m/z 28, el cual fue identificado como monóxido de carbono. En consecuencia, la fuente más plausible para el CO es una oxidación incompleta de la materia orgánica del suelo. Una nueva e importante característica de este suelo es la formación de los fragmentos de m/z 38, 41, y 79 en un régimen de baja temperatura (270°C a 780°C), las asignaciones posibles a estos fragmentos son: m/z 38 (C₂N⁺ y C₃H₂⁺), m/z 41 (C₃H₅⁺, radical alilo) y m/z 79 (PO₃⁺), este último es observado a bajas temperaturas cuando proviene de compuestos organofosfatados como fue observado en el apartado anterior IV.1 (Tabla IV.1). Estos fragmentos son distintivos de varios compuestos orgánicos identificados por TV/EM. Sorprendentemente, la intensidad de estos fragmentos orgánicos es abrumado por la cantidad de CO₂ liberado, a pesar de que el hecho de que proceden de suelos orgánicos ricos, por lo cual este suelo actuó como oxidante termoquímico, atenuando así la evolución de fragmentos de origen orgánico.

DESIERTOS CALIENTES

Los suelos del desierto del Sahara en la región de Libia también contienen niveles muy bajos de materia orgánica (30-70 ppm C) que son indetectables por TV/EM (Figuras IV.4A-B). Las figuras IVA, B y C corresponden a suelos del desierto de Libia con niveles de MOT que van desde 30-40 ppm para muestra SA05-01, a 50-60 ppm para la muestra SA05-02, y finalmente a 60-70 ppm C para la muestra SA05-03. Los valores δ^{13} C de estas muestras oscilaron entre -20 a 23, con una relación C/N de >30 [*Navarro-González et al.*, 2006].



Figura IV.4. Termogramas de los desiertos calientes. A) Desierto de Libia muestra SA05-01. B) Desierto de Libia muestra SA05-02. C) Desierto de Libia muestra SA05-03. D) Desierto de Mojave, Estado Unidos, muestra DV-02-01.

Los datos obtenidos por TV/EM son compatibles con el nivel bajo contenido de nitrógeno con la intensidad del fragmento m/z 30 (NO) (Tabla IV.3). El fragmento m/z 44 muestra dos máximos centrados en 400°C y 700°C a 800°C, que corresponden a la

oxidación de materia orgánica a bajas temperaturas y de carbonatos a temperaturas más altas, respectivamente. El pico centrado a 400°C aumenta ligeramente con una mejora de los niveles de materia orgánica en el suelo. No se detectaron fragmentos orgánicos en el desierto de Libia.

La muestra de suelo del desierto de Mojave contiene altos niveles de materia orgánica de 145 a 260 ppm C, con δ^{13} C de -25, una relación C/N de 9.5 [*Navarro-González et al.,* 2006] y presencia de compuestos orgánicos alifáticos de acuerdo con la caracterización espectroscópica de la materia orgánica extraída [*Iñiguez, 2006*]. El termograma de esta muestra (Figura IV.4D) presentó la liberación de los siguientes fragmentos de *m/z*: 18, 28, 30, 38, 41, 44, 48, 55, 65, 77, 79 y 91 (Tabla IV.3). La tendencia del fragmento de *m/z* 44 muestra dos máximos centrados a 380°C y 700°C. El fragmento de *m/z* 28 tiene una tendencia similar a la de 44. Estos dos fragmentos proceden de las emisiones de CO y el CO₂ resultante de la oxidación de la materia orgánica.

Los fragmentos 38, 41, 48, 55, 65, 78, 79 y 91 (m/z) son formados en el rango de temperaturas de 200°C a 650°C que se deben a fragmentos de compuestos orgánicos producidos por el tratamiento térmico del suelo, las asignaciones posibles a estos fragmentos son (m/z): 38 (C_2N^+ , CNC radical o $C_3H_2^+$), 41 ($C_3H_5^+$, radical alilo), 55 ($C_3H_3O^+$, propenoilo), 65 ($C_5H_5^+$, ciclopentadienil radical), 77 ($C_6H_5^+$, benceno), 79 (PO_3^+) y 91 ($C_7H_6^+$, metil-benceno).

SUELOS ANÁLOGOS MARCIANOS

Este tipo de suelos ricos en hierro, también contienen altos niveles de materia orgánica (140-1500 ppm C), que en contraste a los suelos desérticos, éstos niveles altos de materia orgánica no se detectaron por TV/EM (Figura IV.5A).

El río Tinto en España es un medio ambiente extremo, con un pH ácido que oscila entre 0.9 y 3.0 a lo largo de todo el río y una alta concentración de metales pesados, en particular de hierro (hasta a 20 g·l⁻¹). De esas aguas los sulfatos de hierro y oxihidróxidos son las principales productos de precipitación, los cuales se transforman en jarosita, KFe₃(SO₄)₂(OH)₆, goetita, FeO(OH), y de hematita, Fe₂O₃ [*Fernández-Remolar et al.*, 2003]. Microorganismos quimilitotróficos, incluidas las bacterias hierro y azufreoxidantes, se pueden encontrar en altas concentraciones en sus aguas y sedimentos [*López-Archilla et al.*, 2001]. Los sedimentos recogidos de la cabecera de este río se caracterizan por poseer valores de materia orgánica de 1050 a 1400 ppm C, con δ^{13} C de -24, una relación C/N de 11.4 [*Navarro-González et al.*, 2006] y presencia de compuestos orgánicos alifáticos y oxigenados de acuerdo con la caracterización espectroscópica de la materia orgánica extraída [*Iñiguez*, 2006].

El termograma de esta muestra (Figura IV.5.A) presentó la liberación de los siguientes fragmentos de m/z: 18, 28, 30, 32, 41, 44, 48 y 64 (Tabla IV.3). El óxido nítrico fue liberado en niveles muy bajos en el rango de temperatura de 230°C a 360°C, originado por la oxidación del compuestos orgánicos nitrogenados [*Hao et al., 1994*]. Los fragmentos de m/z 48 y 64 tienen propiedades térmicas similares, y son generados a temperaturas superiores a 360°C, alcanzando un máximo en ~500°C. Estos fragmentos se deben a la descomposición de los sulfatos en SO₂⁺ y SO⁺. El fragmento de m/z 32 tiene un máximo en ~500°C y esta relacionado a la descomposición de sulfatos que conllevan a la formación de oxígeno molecular (O₂) [*Boyton et al., 2001 y Frost et al., 2006*].

El fragmento de m/z 44 se genera en el rango de temperaturas desde 180°C a 1200°C, con cuatro evoluciones máximas centradas en 270°C, 380°C, 650°C y 1050°C, respectivamente. En esta muestra no hay carbonatos ya que el pH del río es ácido. Por lo que la evolución del fragmento de m/z 44 se debe exclusivamente a la oxidación de la materia orgánica a CO₂. Como en los suelos ricos de materia orgánica de los desiertos de Atacama y Mojave, se presenta el fragmento de m/z 28 que resulta de la combustión incompleta de la materia orgánica a CO, este fragmento sólo se forma a bajas temperaturas, entre 175°C a 450°C.

Sorprendentemente, aún a pesar de los altos niveles de materia orgánica en los sedimentos del río Tinto, la señal del fragmento m/z 41 (radical alilo, $C_3H_5^+$), relacionado con la presencia de materia orgánica, presentó una baja abundancia. Este resultado

corrobora que la materia orgánica se oxida produciendo en CO y CO_2 como los principales productos de la reacción, durante la termovolatilización en sedimentos ricos en hierro [*Navarro-González et al., 2006*].



Figura IV.5. Termogramas de los suelos tipo Marcianos. A) Río Tinto, España, muestra RT0401. B) Valle de Panoche, Estados Unidos, muestra PA0401. C) Simulante de suelo marciano NASA Mars-1.

Otra muestra de jarosita investigada fue la del valle de Panoche en la región central de California, el cual contienen materia orgánica en concentraciones entre 140 y 180 ppm C, con δ^{13} C de -27, una relación C/N de 7.4 [*Navarro-González et al., 2006*] y presencia de compuestos orgánicos alifáticos y oxigenados de acuerdo con la caracterización espectroscópica de la materia orgánica extraída [*Iñiguez, 2006*].

El termograma para esta muestra (Figura IV.5.B), exhibió la liberación de los siguientes fragmentos de *m/z*: 18, 30, 36, 38, 41, 44, 48, 64 y 79 (Tabla IV.3). Su naturaleza química fue elucidada con la ayuda del análisis de CG/EM para los productos evolucionados por termovolatilización de dos regimenes de temperatura, 100°C a 500°C y 500°C a 1000°C. En el primer régimen los siguientes productos fueron detectados en orden decreciente de concentración: agua, dióxido de carbono, óxido nítrico y metano.

El fragmento de m/z 30 se liberó en dos rangos de temperatura de 150°C a 310°C y desde 750°C a 870°C, respectivamente. El origen se debe a la evolución de NO que se genera por la oxidación térmica de nitrógeno orgánico a baja temperatura [*Hao et al., 1994*] y la degradación de nitratos a altas temperaturas [*Bond y Jacobs, 1966*]. Los fragmentos de m/z 48 y 64 tienen las mismas propiedades térmicas, siendo liberados a temperaturas acerca de 375°C, alcanzado temperaturas estables entre 500°C hasta 1200°C, esos fragmentos se deben a la descomposición de sulfatos a SO₂⁺ y SO⁺. El fragmento de m/z 44 liberado en el rango de 180°C a 1200°C exhibe dos máximos centrados en 420°C y 690°C, respectivamente.

El fragmento de m/z 44 fue liberado en el rango de temperatura de 180°C a 1200°C, exhibió dos máximos centrados a 420°C y 690°C, respectivamente. Aunque estos suelos fueron formados originalmente en pH ácido por lo que no se espera la presencia de carbonatos que se hubieran depositado inicialmente, la deposición posterior de carbonatos es posible. En consecuencia, el fragmento m/z 44 se plantea que provenga de la oxidación de materia orgánica a bajas temperaturas, mientras que a temperaturas altas provengan de compuestos orgánicos refractarios, así como de carbonatos.

Se observó una pequeña señal del fragmento de m/z 41, que detectado desde 390°C a 510°C que se debe a la presencia de materia orgánica. Además, se presentó una liberación del fragmento de m/z 79 a dos regímenes de temperatura, a baja temperatura 380°C a 590°C, este fragmento es de naturaleza orgánica, mientras que a altas temperatura, 1120°C a 1200°C, es muy probable de origen inorgánico, muy probablemente como consecuencia de la degradación de fosfatos (PO₃⁺). Los fragmentos de m/z 36 y 38

muestran dos máximos a unos 430°C y 790°C, respectivamente. Estos son probablemente producidos por la formación de $H^{35}Cl^+$ y $H^{37}Cl^+$ que se originan de la degradación térmica de cloruros a altas temperaturas.

Por último, otra muestra de suelo de contenido alto de hierro que usualmente se utiliza como un análogo de Marte es el simulante de suelo Marciano Mars-1. El principal componente de este suelo es basalto intemperizado comúnmente llamado palagonita que proviene de un cono de cenizas al sur de Mauna Kea, Hawai. Este suelo volcánico posee propiedades espectrales en el visible y de infrarrojo cercano muy similares a los observados en la superficie de Marte de acuerdo con lo determinado por detección remota [*Allen et al., 1998*]. Además de poseer los principales elementos inorgánicos que concuerdan con la composición de los suelos en los lugares de aterrizaje de las sondas Vikingo [*Allen et al., 1998*]. Debido a que este suelo es de Hawai no es de extrañar que contenga material orgánico alto en 1200-1400 ppm C, con δ^{13} C de -24, una relación C/N de 11.2 [*Navarro-González et al., 2006*], presencia de compuestos orgánicos alifáticos y oxigenados de acuerdo con la caracterización espectroscópica de la materia orgánica extraída [*Iñiguez, 2006*], y microorganismos [*Méndez et al., 2005*].

El termograma de esta muestra (Figura IV.5.C) presentó la liberación de los siguientes fragmentos (m/z): 18, 28, 38, 41, 44, 77 y 91 (Tabla IV.3). El fragmento de m/z 44 comienzo su evolución a 170°C, alcanza el máximo a 380°C, y luego decrece monótonamente hasta 1200°C. Su origen se debe a la oxidación de la materia orgánica hasta CO₂ [*Giraud*, 1970] y a la descomposición de los carbonatos [*Stalport et al.*, 2005] a baja y alta temperaturas, respectivamente. Al igual que en los otros suelos ricos en hierro, así como en los suelos de desiertos, se observó la formación del fragmento de m/z28, que es el resultado de la oxidación incompleta del carbono orgánico, tanto en baja (320°C a 490°C) y alta temperatura (890°C a 1200°C). Sorprendentemente, a pesar de la alta concentración de materia orgánica en éstos suelos, se observó una modesta señal del fragmento de m/z 41 (C₃H₅⁺, radical alilo), que se debe a la presencia de compuestos orgánicos. Otros fragmentos que se originan a partir de materia orgánica son (m/z). 38 (C₂N⁺, CNC radical o C₃H₂⁺), 77 (C₆H₅⁺, benceno) y 91 (C₇H₆⁺, metil-benceno), sus posibles asignaciones se marcan entre paréntesis.

La identidad química de los fragmentos observados se infirió con la ayuda del análisis de CG/EM de los productos finales estables derivados de la termvolatilización en dos etapas: 100°C a 500°C y 500°C a 1000°C (Figura IV.6).

En la primera etapa, los siguientes productos detectados en orden decreciente de concentración fueron: agua, dióxido de carbono, monóxido de carbono, metano, acetileno, 1-propeno, ciclopropeno, 1-buteno, 2-buteno, acetaldehído, acetonitrilo y benceno. En la segunda etapa los productos son: dióxido de carbono, monóxido de carbono, agua y emetano.



Figura IV.6. Termocromatogramas obtenidos de la termovolatilización de la materia orgánica contenida en la muestra NASA Mars-1 en un calentamiento lento a dos rango de temperatura. Descripción de compuestos detectados: 1) Nitrógeno, 2) Oxígeno, 3) Metano, 4) Dióxido de Carbono, 5) Etino, 6) Agua, 7) 1-Propen, 8) Acetaldehído, 9) 2-metil-1-propeno, 10) 2-Buteno, 11) Acetonitrilo, 12) Furano, 13) 2-Propanona, 14) Benceno y 15) 1,3,5 Cicloheptatrieno.

Curiosamente en todos los suelos análogos se observó el fragmento de m/z 30 que se debe al óxido nítrico, NO, que se libera a temperaturas bajas (<500°C) y se le ha asociado con las concentraciones de nitrógeno presente en la materia orgánica en el suelo al ser determinado por TV. El óxido nítrico no es la única molécula que produce un fragmento

de m/z 30; de fragmentos de m/z similares tienen otros fragmentos con esta misma relación masa/carga como: CH₂NH₂⁺, C₂H₆⁺, HCHO⁺, N₂H₂⁺. Sin embargo, éstos iones producen el fragmento de m/z 29 que corresponde la pérdida de un hidrógeno, el cual no fue observado durante la interpretación de los termogramas. Por lo tanto, es posible distinguir la contribución del NO de otras especies con valor de m/z similares, por lo que es posible utilizarlo como un marcador de compuestos orgánicos nitrogenados en suelos análogos.

La señal del óxido nítrico, NO, (S_{NO}) proveniente de la oxidación del nitrógeno presente en la materia orgánica total, MOT, (N_{MOT}) por TV de las diferentes muestras analizadas sigue una función potencial de la forma $f(S_{NO})=N^{a}_{MOT}$, donde a=0.7 para las condiciones experimentales (Figura IV.7). Hay un punto en la gráfica que se desvía significativamente de la tendencia principal que corresponde a los sedimentos del Río Tinto. Estos sedimentos contienen jarosita y un altos contenido de ácido sulfúrico, los cuales oxidan fuertemente los materiales orgánicos en la TV. NO también puede tener su origen en la termovolatilización de una fuente inorgánica (por ejemplo, nitratos), pero su evolución se produce a temperaturas mucho más altas (>700°C) (Tabla IV.2). Expuesto lo anterior la detección de NO en suelos marcianos podría revelar la presencia de materia orgánica indirectamente.

El suelo marciano podría absorber al óxido nítrico de la atmósfera, pero este no interferirá con la esta metodología de análisis, ya que no será fuertemente retenido por el suelo marciano y podrá ser liberado en térmicamente a $\leq 100^{\circ}$ C [*Prather et al., 1973*]. Adicionalmente, el NO que se encuentra en la atmósfera de Marte no interferiría con el instrumento de espectrometría de masas aún si se encontrase una fuga, ya que sus niveles serían inferiores a 2 ppb [*Krasnopolsky, 2006*]. Por lo tanto, la liberación de NO a bajas temperaturas entre 150°C a 500°C puede ser utilizado para cuantificar el nitrógeno que contienen compuestos orgánicos en la superficie marciana.

A la fecha no se ha detectado la presencia de compuestos nitrogenados en la superficie de Marte, aunque se propone que deben estar presentes en forma de nitratos, nitritos o amonio en sus suelos [*Mancinelli y McKay, 1988 y Mancinelli, 1996*] por la depositación abiótica de nitrógeno. Se estima Marte primitivo debió haber acumulado entre $\sim 5 \times 10^{15}$ a 5×10^{16} kg de nitrógeno durante mil millones de años (Ga). Por lo cual la detección de nitrógeno es factible ya sea que haya sido fijado en alguna forma orgánica o preservado en alguna de sus formas inorgánicas, de ser así, será detectado por esta metodología. Y en el caso particular del NO, su detección permitirá la detección de materia orgánica (nitrogenada) que puede extrapolarse a una cantidad de materia orgánica total siguiendo el modelo obtenido de nuestros resultados.



Figura IV.7. Producción de óxido nítrico producido por la oxidación de compuestos nitrogenados presente en materia orgánica total analizada por TV/EM en diferentes suelos análogos marcianos. Descripción: Desiertos fríos (•), Desierto templado (•), Desierto caliente (•), jarosita (•) y jarosita con ácido sulfúrico (•). Adaptada de Navarro-González et al., 2009.

Esta propuesta de detección de materia orgánica fue presentada ante el equipo científico de la misión Fénix, particularmente, al equipo encargado del instrumento TEGA, quienes tomaron en consideración rastrear este fragmento con mayor detenimiento, modificando el programa de adquisición de masas que empleó la misión durante el análisis de suelos marcianos. Desafortunadamente, el Fénix no detectó ninguna evolución de NO. La explicación a la ausencia de NO está relacionada con la presencia del percloratos en los suelos del lugar de amartizaje de la sonda, ya que éstos exhiben un

proceso de descomposición muy exotérmico y oxidante que no permite la formación del NO. Este proceso será discutido en el siguiente apartado.

Los resultados obtenidos en estos dos apartados IV.1 y IV.2, fueron publicados y la referencia de este trabajo es Navarro-González et al., 2009.
IV.3. EFECTO DE MATRIZ EN LA VOLATILIZACIÓN DE MATERIA ORGÁNICA EN SUELOS Y MINERALES RELEVANTES AL SUELO MARCIANO.

Como se observó en la caracterización térmica de los suelos análogos marcianos, la volatilización de la materia orgánica en cada uno de estos presentó diferencias, principalmente debidas a que cada suelo o matriz interaccionó en forma diferente con la MO que este contenía, es por esto que se consideró que además de estudiar la materia orgánica en los suelos, también se debe estudiar los procesos que inducen los suelos durante la termovolatilización.

Los procesos inducidos por el suelo a la materia orgánica durante el análisis de termovolatilización de acuerdo a lo observado en el apartado IV.2 se resumen en dos principales. El primero es la oxidación de la MO debida a la descomposición o rearreglos de sus componentes minerales [*Iñiguez et al., 2009*]. El segundo es la modificación de la huella química de los fragmentos orgánicos, este proceso solo es observado cuando la concentración de MO es lo suficientemente alta para escapar de la oxidación. Debido a lo anterior se estudiaron a estos procesos con la finalidad de saber el origen y el grado de repercusión que tienen durante un análisis de materia orgánica en suelos tipos marcianos. Con esta información no solamente se podrá mejorar la interpretación de los termogramas sino también encontrar soluciones a las limitaciones que la técnica presenta en tales casos.

Descrito lo anterior, la investigación en este apartado se centró en estudiar la capacidad del sustrato o matriz de modificar la huella química de un compuesto orgánico durante el proceso de termovolatilización, enfocandose a los siguientes puntos:

- La volatilización, la fragmentación y la recombinación de los gases producidos por análisis térmicos debido a diferentes sustratos relevantes a los suelos marcianos.
- La combustión inducida por óxidos inorgánicos que provocan oxidación durante la descomposición térmica.
- La protección de los fragmentos orgánicos producidos por análisis térmicos mediante la reducción química con hidrógeno.

IV.3.1. ESTUDIO DE LA VOLATILIZACIÓN, LA FRAGMENTACIÓN Y LA RECOMBINACIÓN DE LOS GASES PRODUCIDOS POR ANÁLISIS TÉRMICOS EN DIFERENTES SUSTRATOS RELEVANTES A LOS SUELOS MARCIANOS.

El estudio del efecto de matriz en diferentes suelos análogos marcianos se realizó mediante TV/EM en mezclas de suelos, o minerales representativos (libres de materia orgánica), con ácido esteárico (AE) en diferentes concentraciones. Los resultados de este análisis evidenció que había cambios significativos en los termogramas obtenidos entre las muestras aún a a pesar de que ellas se encontrarán dopadas con AE en una alta concentración (1%), es decir, los compuestos orgánicos producidos por la termovolatilización variaban tanto en abundancia como en los compuestos observados [*Iñiguez, 2006*], esto sin mencionar que cada sustrato inducía un grado de oxidación diferente a los otros [*Navarro-González et al., 2006*].

Se planteó que el suelo, o matriz, puede modificar el patrón de volatilización de la MO por lo que se evaluó este efecto en TV/EM y en pirólisis acoplada a cromatografía de gases/espectrometría de masas (Pi-CG/EM) en mezclas al 1% de ácido esteárico (AE) en los principales constituyentes del suelo marciano, como son los silicatos y los óxidos y sulfatos de hierro, adicionalmente se comparó con el simulante de suelo marciano NASA Mars-1. Se seleccionó al AE ($C_{18}H_{36}O_2$), un ácido alifático lineal de cadena saturada, como MO debido a su simpleza estructural y semejanza a los compuestos esperados en la superficie de Marte de origen meteorítico [*Benner et al., 2000*].

El estudio comenzó con la pirólisis del ácido esteárico puro en pirólisis como el patrón del comportamiento, posteriormente se analizaron las mezclas de los sustratos seleccionados dopados al 1% con de AE. Los resultados de este planteamiento se presenta en la figura IV.8, en los cual se presenta la comparación de los cinco pirogramas obtenidos.

En el primer pirograma (Figura IV.8E), correspondiente a la pirólisis del ácido esteárico puro a 750°C, en el cual se observó la formación de muchos compuestos comprendidos entre C₁ a C₉, de naturaleza alifática lineal monoinsaturada principalmente,

seguida por los bi y tri-insaturados. Esta distribución es debida a las propiedades de separación de columna empleada (una Pora-BOND Q), por lo que fragmentos de mayor longitud o peso molecular no serán observados, pero se considera que son presentes en la mezcla gaseosa producida por la pirólisis.

La formación de dobles enlaces tiene como origen la fragmentación vía radial libre desencadenada por la pirólisis [*Wampler, 2000*] y la posterior recombinación de un radical libre con un electrón vecinal, originando el doble enlace más la liberación de un protón radical. La formación de múltiples insaturaciones ocurre por este mismo mecanismo pero la molécula puede contener más de un carbón radical, por ejemplo, la formación de dienos terminales proviene de una fragmentación de la cadena hidrocarbonada por ambos extremos. Este proceso fue observado en la muestra y los compuestos fueron: eteno, 1,3-butadieno, 1-penteno y 1-octeno. Este mismo mecanismo explica la formación de ramificaciones y ciclos mediante la recombinación de fragmentos (ya sea intra o inter-molecular), ejemplos de esto son el 2,4-dimetil-pentano y 4-metil-ciclohepteno [*Hartgers et al., 1995, Wampler, 2000 y Tolvanen et al., 2007*].

La formación de compuestos aromáticos se justificó con la recombinación de fragmentos poliinsaturados en un mecanismo tipo Diels-Alder [*Hartgers et al., 1995 y Tolvanen et al., 2007*], esto es plausible ya que dentro de los fragmentos identificados en los pirogramas encontramos a dienos conjugados como el 1,3-butadieno y 1,3,5-hexatrienos con los que explica la formación de compuestos como son el benceno y el estireno por ejemplo.

En este mismo pirograma encontramos la formación de algunos hidrocarburos alifáticos saturados aunque no son muy abundantes, también se observó la presencia de un ácido carboxílico, el ácido acético, aunque la presencia de este tipo de compuestos no se espera que sea significativa en la pirólisis del AE, porque es muy favorecida la descarboxilación del grupo ácido sobre la fragmentación de la cadena alifática [*Hartgers et al., 1995*], por otro lado la columna empleada en este análisis no resuelve bien a este tipo de compuestos.

En el segundo pirograma (Figura IV.8D), es el resultado de la pirólisis de una mezcla de ácido esteárico en dióxido de silicio (SiO₂) al 1%. En esta muestra se observó un comportamiento similar al del AE puro en lo que respecta a la naturaleza alifática lineal insaturada, más sin embargo, las abundancias de los compuestos detectados fueron diferentes a los observados en el pirograma del AE, las cuales disminuyeron a excepción del dióxido de carbono que aumentó ligeramente, esto se debió a la carbonización y posterior oxidación de los residuos del AE sobre la matriz de dióxido de silicio [*Bozzano et al., 2002, Blazsó et al., 2005 y Faure et al., 2006a*].

Blaszó y colaboradores en el 2005 reportaron la influencia que tiene un sustrato o matriz durante la volatilización, o fragmentación, de una sustancia orgánica al ser sometida a pirólisis. Determinan que el simple hecho de hacer pasar los gases generados de un compuesto orgánico puro pirolizado por un sustrato como son los aluminosilicatos, eran substancialmente modificados la distribución y estructura de los compuestos resultantes en los pirogramas de dichas muestras [*Faure et al., 2006b*]. Por otro lado, el hecho de que una matriz pueda retener una fracción de los volátiles generados, repercute significativamente en la sensibilidad del método de análisis, ya que sólo una fracción de la totalidad de la MO contenida en un suelo será detectada y por lo consiguiente la cuantificación de los componentes de ese suelo será sesgada [*Saiz-Jimenez, 1994 y Faure et al., 2006a y b*].

Para el tercer pirograma (Figura IV.8C) correspondiente a la pirólisis de la mezcla de AE en óxido férrico (Fe₂O₃) al 1%, se observó un cambio drástico en la abundancia de los compuestos detectados; desaparecen muchos de los compuestos anteriormente detectados, pero subsisten aquellos que en la pirólisis del AE puro fueron los más abundantes, entre los que se encontraron son: eteno, propeno, 1,3-butadieno, 1-penteno, 1-hexeno, hexano, benceno, 1-heptano, 2,4-dimetil-pentano, metil-benceno, 1-octeno y 1-noneno, donde casi todos ellos tienen la peculiaridad de ser al menos mono-insaturados aunque en términos generales.



Figura IV.8. Pirogramas de mezclas de ácido esteárico al 1% en diferentes sustratos:
A) Simulante de suelo marciano NASA Mars-1, B) Sulfato férrico, C) Óxido férrico,
D) Dióxido de silicio, E) Ácido esteárico puro. Descripción de los compuestos numerados: 1) Aire (N₂ y O₂), 2) Dióxido de carbono, 3) Eteno, 4) Dióxido de azufre,
5) Propeno, 6) Propano, 7) 1,3-Butadieno, 8) Buteno, 9) Ácido Acético,
10) Ciclopenteno, 11) 1-Penteno, 12) Ciclopentano, 13) 1,3 Hexadieno, 14) 1-Hexeno,
15) Benceno, 16) Hexano, 17) 1,3,5-hexatrieno, 18) Ciclohexeno, 19) 1-Heptano,
20) Metil-benceno, 21) 2,4-Dimetil-pentano, 22) Cicloheptano, 23) 1-Octeno,
24) Estireno, 25) 4-Metil-ciclohepteno y 26) 1-Noneno.

El mecanismo de fragmentación parece ser el mismo al dióxido de silicio, con la diferencia de que la concentración de los compuestos generados es menor. Es de remarcar el incremento significativo de dióxido de carbono producido durante pirólisis de AE en este substrato, donde el proceso de oxidación de la MO se promueve por la reducción del óxido férrico a ferroso, inhibiendo el proceso de volatilización, siendo más favorecida la retención y posterior oxidación de los compuestos formados durante la pirólisis [*Blazsó y Jackab, 1999 y Oliveira et al., 2004*].

El cuarto pirograma, (Figura IV.8B) correspondiente a la pirólisis de la mezcla de AE en sulfato férrico (Fe₂(SO₄)₃) al 1%, en el cual también se observó un cambio significativo en comparación con el AE puro, a primera vista resulta relativamente similar al óxido férrico con la disminución de la cantidad de compuestos así como en sus abundancias, en comparación con este último se detectaron casi todos los compuestos evolucionados de este a excepción del 1-noneno, adicionalmente se identificaron al: propano, butano, ciclopenteno, ciclopentano, que a comparación de los anteriores la composición principal es de hidrocarburos saturados, por lo que el mecanismo de fragmentación difiere al del AE puro y no es efecto de la concentración como se podría considerar para el caso del óxido férrico, por lo que la fragmentación del AE está conducida por otros factores adicionalmente a la ruptura y la recombinación vía radicales libres [*Blazsó y Jakab, 1999*].

Otra diferencia importante es la aparición de dióxido de azufre producto de la descomposición térmica del sulfato (Figura IV.22) considerado como un agente oxidante fuerte [*Navarro-González et al., 2006*], en la misma figura se determinó la formación de fragmento de m/z 80 asignado como SO₃⁺, esta especie en particular, puede ser particularmente oxidante, capaz de ceder un oxígeno al medio para formar dióxido de azufre. A su vez estos efectos son influenciados por las propiedades físicas del sólido (tamaño de las partículas, porosidad, defectos en su superficie, etc.) [*Boldyrev, 1993*] y la reactividad química de este (composición, estado redox, etc.) [*Blazsó, 2005 y Gellings y Bouwmeester, 2000*].

Por último, se analizó la mezcla del 1% de AE en el simulante de suelo marciano NASA Mars-1 (Figura IV.8A), este suelo está compuesto de una mezcla de plagioclasas (silicatos de sodio y calcio, ~66.8%), óxidos de hierro (15.6%) y de otros minerales alcalinotérreos (9.2%) [*Allen et al., 1998 y Carpenter et al., 2003*], en él se observó el mayor cambio en la serie de pirogramas, semejantemente al óxido y sulfato férrico exhibió una marcada disminución en la cantidad de compuestos detectados y abundancia de éstos. Al parecer, el proceso de modificación de la materia orgánica debido a la matriz más compleja es reforzado o intensificado, es decir el efecto fue mayor que en el dióxido de silicio o en el óxido férrico por separados, por lo que su caracterización termoquímica fue necesaria y los resultados de este serán discutidos con mayor detenimiento en el apartado IV.4.

Se observó que los compuestos en común para todos los pirogramas poseen naturaleza monoinsaturada y aromática principalmente, y son: eteno, 1,3-butadieno, 1-penteno, 1-hexeno, benceno y metilbenceno, por lo que la fragmentación vía radicales libres fue el principal mecanismo de reacción durante la pirólisis, mientras que los mecanismos que promueven la formación de alcanos y ciclo alquenos parecen ser afectados más por el sustrato, esto se aprecia cuando comparamos a las sales de férricas de las que se concluyó que la actividad catalítica se pueden enumerar de la siguiente manera: Mars-1> Fe₂O₃> Fe₂(SO₄)₃>Al₂O₃, tanto para la generación de fragmentos orgánicos como en la oxidación de éstos. La tendencia en la actividad catalítica de estos sustratos parece ser similar a lo reportado para los catalizadores empleados para la eliminación poscombustión de residuos orgánicos generados por motores a gasolina [*Sarbak y Surna, 2003*].

Del estudio del efecto de matriz por pirólisis del ácido esteárico se puede afirmar que un sustrato, o una mezcla de ellos, capaz de interferir significativamente con la cuantificación e identificación de materia orgánica que pueda ser contenida en ellos, constituyendo una limitación experimental severa, principalmente para bajas concentraciones de MO tales como las que se esperan en la superficie de Marte, por lo que la detección de ésta se vuelve un problema técnico que resolver si es que se va a emplear estos tipos de metodologías en la búsqueda de MO por las próximas misiones al Planeta.

Paralelamente al estudio de pirólisis, se realizó el estudio por termovolatilización del ácido esteárico en las mismas muestras con el afán de determinar si los procesos y limitaciones de la pirólisis ocurren también en esta metodología de análisis.

Para interpretar los resultados de termovolatilización se requirió la interpretación simultanea de los termogramas de las mezclas estudiadas (Figura IV.9, columna izquierda) y así como los mapas de intensidad de las relaciones masa/carga de los fragmentos detectados por el espectrómetro de masas en el rango de 40 a 100 uma (Figura IV.9 columna derecha), este rango de adquisición por el EM fue ajustado de tal manera que los resultados obtenidos por este estudio fuera lo más comparable con los resultados obtenidos por pirólisis, discutida en párrafos anteriores.

A diferencia de la pirólisis, la termovolatilización puede analizar compuestos de número mayor de carbono, y no presenta discriminación de los compuestos transferidos al espectrómetro de masas por la retención selectiva que ocurre con las columnas cromatográficas. La transferencia de compuestos desde la zona volatilización hasta la cámara de ionización se mantuvieron a 200°C, esto para impedir la condensación de los compuestos liberados, movilizados a través de una línea de transferencia desactivada.

Los mapas de intensidad de la figura IV.9 están construidos con la finalidad de indicar las regiones en las que se presenta una mayor abundancia de fragmentos (m/z) en función de la temperatura en que van siendo detectados por el espectrómetro de masas. La abundancia de cada uno de los fragmentos se representa en escala de color, la cual se localiza al costado derecho de la figura, las unidades empleadas en la escala es 1×10^5 cuentas·g⁻¹.

La primer muestra analizada fue el ácido esteárico puro (Figura IV.9E), que de forma similar al apartado IV.3.1 fue empleada para ser el punto de comparación de las mezclas

de este. En esta figura se observó que la termovolatilización del AE puede dividirse en la evolución de dióxido de carbono y de compuestos orgánicos. La evolución de CO_2 (*m/z* 44) ocurre en dos eventos entre 200°C y 700°C. El primero, una evolución paulatina entre 200°C a 450°C, centrada en 383°C, relacionada a la descarboxilación parcial del AE a bajas temperaturas. El segundo evento ocurre entre 459°C y 700°C, que corresponde a la descarboxilación de los ácidos orgánicos derivados de la termólisis del AE [*Hartgers et al., 1995*], estos no fueron detectados en Pir-CG/EM debido a la característica polar de la columna y al tamaño de éstos, por lo que de ser producidos por la pirólisis se debieron quedar retenidos fuertemente por la columna. A partir de esta temperatura se observó una pequeña y constante evolución de CO_2 debida a la combustión de los residuos carbonizados del AE [*Bozzano et al., 2002*] que reaccionan con las trazas de oxígeno y agua provenientes de micro fugas del sistema.

La evolución de fragmentos orgánicos ocurrió entre 380°C a 800°C, en dos eventos. El primer presentó se centró en 539°C, los fragmentos de m/z: 41, 55, 67, 69, 78, 79, 81, 91, 95 y 98 cuya distribución y abundancias guardan coherencia con los picos bases y fragmentos representativos de las compuestos observados en pirólisis (Figura IV.8E) con estos fragmentos se pueden justificar la existencia de compuestos hasta C₈. Este evento concordó con la evolución de los ácidos orgánicos de acuerdo a lo observado para el CO₂ a temperaturas intermedias. El segundo evento se centró en 592°C, caracterizado por la evolución de fragmentos de m/z mayores entre los que se encontraron: 105, 120, 140 y 154, estos asociados con compuestos aromáticos mayores de C₈, como el xileno, metilestireno, etil- metil-benceno, etc., que también fueron congruentes con los observado previamente en pirólisis de este compuesto.

La distribución de los fragmentos así como las abundancias relacionadas a estos ocurrió de forma concentrada entre los 400°C y 600°C, de acuerdo a lo observado en el mapa de intensidades para esta muestra (Figura IV.9E), adicionalmente se puede apreciar que la evolución de dichos fragmentos forman distribuciones en forma de parches alrededor de determinadas relaciones m/z, previamente descritas, que presentan variaciones de $m/z \pm 2$ uma, debidas al número de hidrógenos que puede poseer un



Figura IV.9. Termogramas y mapas de intensidad de la evolución de iones de mezclas de ácido esteárico al 1% en diferentes sustratos: A) Simulante de suelo marciano NASA Mars-1, B) Sulfato férrico, C) Óxido férrico, D) Dióxido de silicio, E) Ácido esteárico puro.

compuesto con un número "n" de carbones, esta variación puede dar nación del número de instauraciones que podría tener los fragmentos en una determinada relación m/z.

La siguiente muestra analizada fue la mezcla de dióxido de silicio dopado al 1% con ácido esteárico (Figura IV.9D), en este termograma se observó un cambio significativo en las abundancias de CO₂ (m/z 44), como en los fragmentos orgánicos. El CO₂ presentó un incremento significativo en su producción, así como el rango de temperaturas en el que se observó, el cual abarcó de 200°C a 900°C centrádose en 380°C, abarcando los dos eventos de descarboxilación previamente descritos para el AE, esto indicó que la cinética de descomposición fue diferente, favoreciendo a la descarboxilación sobre la formación de ácidos carboxílicos. Se observó también, un ligero incremento significativo en la evolución de CO₂ a temperaturas mayores a 900°C, atribuido a una mayor formación de los residuos carbonizados debidos la presencia del dióxido de silicio como matriz.

La producción de fragmentos orgánicos para esta muestra, fue influida por el efecto de la matriz, es decir, en términos generales se observaron los mismo fragmentos que en el análisis del AE puro, pero en una menor abundancia [*Faure et al., 2006b*]. Los fragmentos más abundantes fueron (m/z): 41, 55, 67, 69, 78, 91, y 105, un cambio significativo en esta muestra es la mayor abundancia de fragmentos asociados a compuestos aromáticos (los tres últimos fragmentos) en comparación a los asociados a compuestos alifáticos, esto se atribuyó a la ciclización de los fragmentos poliinsaturos producto de la termólisis [*Hartgers et al., 1995 y Tolvanen et al, 2007*] acrecentada por la interacción con la matriz [*Blaszó et al., 2005 y Faure et al., 2006a*]. Llevando a la formación de compuestos se relacionan con el benceno, metil-benceno y etil-benceno (o en algún xileno, C₈H₁₀), lo cual concordó con la baja abundancia de los compuestos mono- y bi-insaturados en comparación a lo observado en la termovolatilización del AE puro.

Por otro lado, los fragmentos de masas mayores (m/z), 120, 140 y 154, también fueron detectados pero su abundancia fue muy baja, probablemente debido a la baja producción

de fragmentos orgánicos a causa de una mayor oxidación, y a que la fragmentación del AE en el dióxido de silicio genere fragmentos más pequeños.

La distribución de fragmentos en relación a sus abundancias en esta muestra (Figura IV.9D) presentó similitud con el obtenido para el AE puro (Figura IV.9E). Las semejanzas entre ellas fueron, el rango de evolución de los fragmentos orgánicos (400°C a 600°C) y la variación en m/z de ±2 uma. Mientras que las diferencias fueron, las abundancias registradas en los fragmentos producidos y el incremento significativo en la producción, como en el rango de evolución del CO₂.

El análisis por termovolatilización de la muestra de óxido férrico dopado con 1% de ácido esteárico (Figura IV.9c) exhibió un cambio muy significativo en comparación de las dos muestras anteriores, que se caracterizó por tres grandes eventos. Los dos primeros, evoluciones importantes debidas a la producción de CO₂, a partir de la oxidación de la materia orgánica. La primera evolución se presentó en rango de 320°C a 720°C, con máximo en 590°C relacionada con la reducción del óxido férrico a magnetita [*Bell et al., 1993 e Iñiguez et al., 2009*] y de 720°C a 1200°C con máximo en 915°C, se relaciona con la reducción de magnetita a hierro metálico [*Iñiguez et al., 2009*], en ambos casos la MO sirvió como el agente reductor. Estos dos procesos pueden observarse con mayor claridad en la figura IV.14, y serán explicados en el siguiente apartado (IV.4).

La evolución de los fragmentos orgánicos producto de volatilización del AE en esta matriz fue el más alterado de toda la serie estudiada, el cambio significativo tuvo lugar en el rango de detección de la MO, que para esta muestra ocurrió entre 420°C y 960°C con un máximo en 695°C, que normalmente a esta se le encuentra entre 200°C y 600°C [*Barros et al., 2007*]. La producción de fragmentos orgánicos empezó en el mismo rango que en los dos casos anteriores pero en una mínima abundancia, la máxima evolución se alcanzó entre 630°C y 820°C, estas temperaturas correspondieron con la mínima la producción de CO₂ entre los procesos de reducción de los óxidos hierro. A partir de 820°C la detección de fragmentos orgánicos decreció monótonamente hasta concluir en 960°C. La razón del porque del corrimiento en las temperaturas de evolución de la MO,

no se ha aclarado, pero se supuso que de cierta manera el sustrato formó un tipo de complejo estable con la materia orgánica, la cual iba empleando en su reducción, esta conjetura se basó en el hecho que no se observó ninguno de los dos procesos de descarboxilación anteriormente reportados para el AE. Los fragmentos orgánicos observados en esta muestra son (m/z): 41, 55, 57, 69, 71, 78, 91, 97, 105, 115 y 128 que son similares a los detectados anteriormente, que de acuerdo a sus abundancias su naturaleza es principalmente alifática.

La distribución de fragmentos en relación a sus abundancias para esta muestra (Figura IV.9D) también presentó significativas diferencias con los obtenidos para el AE puro y la muestra de dióxido de silicio dopada con AE (Figuras IV.9E y D). En esta figura se observó que el proceso evolución tanto para el CO₂, como para los fragmentos orgánicos, comienzan y tienen sus máximas abundancias a una mayor temperatura. Otra gran diferencia es la variación en $m/z \pm 4$ uma, lo cual se asoció con la perdida de hidrógenos por parte la MO, los cuales debieron ser empleados óxidos de hierro durante el proceso de reducción.

La termovolatilización de la muestra de sulfato férrico dopada con ácido esteárico al 1% se presenta en la figura IV.9B. Esta muestra se caracterizó por la presencia del patrón típico de la descomposición de sulfatos (Tablas IV.2 y VI.6) identificado por la presencia de los fragmentos de m/z 64 y 48 (SO₂ y SO, respectivamente). El cual presentó en dos etapas, la primera ocurrió entre 300°C y 450°C centrada en 330°C y la segunda en 500°C a 700°C centrada en 570°C, este proceso influenció a los procesos de la evolución de CO₂ y de la materia orgánica, siendo muy notorio para el CO₂, el cual siguió un perfil similar.

La producción de CO₂ ocurrió en tres eventos, los dos primeros localizados en 280°C a 434°C, centrada en 460°C, producto de la descaboxilación del AE, y de 480°C a 545°C, centrada en 633°C, producto de la combustión del AE por la reacción con el dióxido de azufre producto de la descomposición del sulfato. El último evento abarcó de 633°C a 900°C centrada en 730°C relacionado con la oxidación de la materia orgánica carbonizada

en el sustrato y oxidada por la reducción del óxido férrico [*Iñiguez et al.*, 2009], producto final de la descomposición térmica del sulfato férrico.

La termovolatilización de los fragmentos orgánicos en esta muestra presentó una disminución importante en sus abundancias en comparación con los casos anteriores. Los fragmentos característicos fueron: (m/z): 41, 55, 57, 67, 69, 78, 81, 84, 91 y 97, cuya naturaleza es principalmente alifática, la fuerte disminución de sus abundancias se debe a la proceso de oxidación inducido por múltiples especies oxidantes generadas *in situ* por la descomposición del sulfato férrico.

Aparentemente, la oxidación térmica del AE por el $Fe_3(SO_4)_2$ es mucho más eficiente en el proceso de termovolatilización que por pirólisis, esto se explicó por el tiempo en que interaccionan las especies oxidantes (por ejemplo: SO_2) con los fragmentos orgánicos. En el caso de la pirólisis el calentamiento es tan rápido ($10^{\circ}C \cdot mseg^{-1}$) que la oxidación ocurre mayoritariamente en fase gaseosa con cierta interacción con el sustrato sólido, mientras que para la TV el proceso de oxidación ocurre en una primera etapa en estado sólido antes de que la MO pueda ser volatilizada causando así un grado mayor de carbonización, esto debido al programa térmico más lento ($10^{\circ}C \cdot min^{-1}$).

La interpretación del mapa de intensidades de la muestra (Figura IV.9B) corroboró esta hipótesis, se observó una distribución de fragmentos muy similar a la observada en el dióxido de silicio, pero difiere en los rangos de temperatura donde evolucionan y en las abundancias observadas. También se evidenció que el proceso de oxidación debió ser más fuerte, ya que la variación en m/z fue mínima (±2 uma) indicando que la oxidación de la MO no fue llevada acabo por una perdida de hidrógeno como en caso del óxido férrico.

El último termograma de la serie corresponde a la mezcla del simulante de suelo marciano NASA Mars-1 dopado con AE al 1% (Figura IV.9A), en el cual se observó el cambio más drástico de la serie, caracterizado por una importante evolución de CO₂ y una mínima producción de fragmentos orgánicos, similar a lo observado por pirolisis. La

evolución de CO₂ se presento en tres eventos: el primero de 190°C a 408°C, centrado en 385°C asignado a la oxidación inducida por la descomposición por la matriz de silicatos [*Jackson y Barak, 2005*], el segundo de 408°C a 600°C centrado en 465°C asignado a la oxidación de la MO mediada por la reducción de óxidos y oxihidróxidos de hierro [*Bell et al., 1993 e Iñiguez et al., 2009*] y la tercera comprendida entre los 600°C a 1200°C asignada a la reducción final de los óxidos de hierro a hierro metálico [*Iñiguez et al., 2009*]

La compleja composición mineral del simulante de suelo marciano NASA Mars-1, constituido principalmente por plagioclasas, aluminosilicatos, y óxidos de hierro (hematita y magnetita) puede originar un efecto de reforzamiento en el proceso de oxidación. Es decir que el efecto conjunto de estos minerales formase un oxidante más eficiente que por separado. Por ejemplo, sería conjuntar la eficiente descarboxilación del SiO₂ y la oxidación mediada por la reducción del óxido férrico. De cierta forma el simulante de suelo marciano NASA Mars-1 reacciona de esta forma, por verlo de una forma simplificada, pero no se debe perder en cuenta que este suelo posee más de una fase mineral y múltiples componentes, que pueden amplificar más la oxidación. Un estudio más detallado acerca de este suelo será descrito en el apartado IV.4.

La evolución de fragmentos orgánicos es severamente afectada por este efecto combinado de oxidantes, pero los fragmentos de masas detectadas fueron similares a las de anteriores sustratos y fueron (m/z): 41, 55 67, 69, 78, 81, 84, 91 y 97. Por lo que se considera que cada compuestos orgánico ha de poseer una serie de compuestos o fragmentos representativos los cuales podrían ser empleados para estudiar el comportamiento térmico, térmico/oxidativo de éstos sustratos al variar la concentración de la materia orgánica.

Esta idea se estudió para el simulante marciano NASA Mars-1 en una serie de mezclas de ácido esteárico y mellítico, que es otro ácido orgánico de interés astrobiológico para Marte, en diferentes concentraciones comenzando en 1% hasta llegar al 0.01%. La figura

IV.10 se construyó con las integración de las áreas debajo las curvas para estas series de concentración, por triplicado, para ciertas relaciones m/z.

En estas gráficas se observó que en ambos ácidos la formación y conservación de los fragmentos seleccionados decae casi logarítmicamente cuando la concentración de la materia orgánica disminuye, donde los fragmentos de masas (m/z) 78 y 91 son los últimos en ser detectados a concentraciones tan bajas como 0.05%. cuando se sobrepasa la concentración del 0.1%, se detectó la presencia de los otros fragmentos orgánicos característicos para ambos ácidos. Al aumentar la concentración a 1%, se observan todos los fragmentos recurrentes previamente descritos para TV como para pirólisis (Figura IV.10A). Estudiar este proceso más allá del 1% carece de sentido, ya que no se espera una concentración más elevada de compuestos orgánico en los suelos de Marte.



Figura IV.10. Sensibilidad de la TV/EM en el análisis de dos ácidos de Benner. Los compuestos analizados fueron: A) Ácido Esteárico, $C_{18}H_{36}O_2$ y B) Ácido Mellítico, $C_{12}H_6O_{12}$.

Se concluye que en pirólisis como en la termovolatilización presentan procesos similares de: volatilización, fragmentación, recombinación y oxidación de la MO, al analizar paralelamente muestras que contenían una cantidad fija de AE en diferentes sustratos por ambas técnicas. Se dedujo que las diferencias en los procesos son inherentes a la matriz mineral y no al proceso de volatilización térmica, por lo que resultó importante estudiar los factores que inducen la transformación y/o la oxidación de la matriz mineral.

El efecto que un suelo o matriz mineral puede dividirse en dos procesos independientes, el primero tiene que ver con la alteración o modificación estructural de los fragmentos orgánicos producidos durante la termovolatilización de la MO, cuando ésta pasa a través de la matriz mineral. Investigaciones realizadas por Blazsó en el 2005 demostraron que los fragmentos termovolatilizados de un compuesto orgánico puro al ser pasados a través una matriz mineral son modificados estructuralmente de forma catalítica, de tal manera que los fragmentos resultantes difieren significativamente del compuestos, tanto que los haces prácticamente irreconocible la huella química del compuesto original. Esto artefacto ocurre de forma diferente para cada sustrato, de tal forma que este proceso representa una limitante seria para la termovolatilización y pirólisis analítica [*Saiz-Jimenez, 1994 y Blazsó, 2005*].

El segundo proceso inducido por el efecto de matriz es la oxidación de los fragmentos orgánicos por la interacción de estos con la superficie del mineral. Durante el proceso de calentamiento para lograr la termovolatilización de la MO, el sustrato mineral o matriz puede realizar procesos intrínsecos a él mismo, por ejemplo: de transición de fase, reducción o descomposición, los cuales pueden reaccionar con los compuestos o fragmentos orgánicos recién formados por la termólisis [*Boldyrev, 1993, Oliveira et al., 2004 e Iñiguez et al., 2009*]. Las principales agentes oxidantes con los que puede reaccionar la MO son: los hidroxilos, provenientes de hidróxidos metálicos, agua de cristalización o hidroxilos estructurales. Con oxígeno radical provenientes de la

descomposición de óxidos, nitratos, sulfatos y otras sales oxigenadas y la reducción de metales transición [*Blazsó y Jakab, 1999, Boyton et al., 2001 y Jackson y Barak 2005*].

IV.3.2. ESTUDIO DE LA COMBUSTIÓN DE LA MATERIA ORGÁNICA INDUCIDA POR ÓXIDOS INORGÁNICOS DURANTE LA TV/EM.

Este subapartado describe la combustión de la materia orgánica inducida por la descomposición por óxidos metálicos que se consideran presentes en la superficie de Marte.

La naturaleza oxidante de los suelos marcianos ha sido sugerida a partir de la interpretación de los resultados de los experimentos biológicos y moleculares de los Vikingos [*por ejemplo: Klein et al., 1979, Biemann, 1979a y Schuerger et al., 2008*], y posteriormente por la información aportada por los robots *Opportunity* y *Spirit* acerca de las condiciones oxidantes en las que se formaron ciertos tipos de rocas y suelos marcianos. La presencia y composición de las sales que forma parte del suelo marciano solamente habían sido propuestas indirectamente por la interpretación de resultados de los análisis realizados por estas misiones.

Recientemente, la misión Fénix aportó la composición de sales encontradas en el suelo polar marciano, [*Hecht et al., 2009*], de entre los muchos componentes reportó la presencia de percloratos (principalmente de magnesio, sodio), probablemente el resultado más sorprendente e interesante [*Hecht et al., 2009 y Kounaves et al., 2010*]. La presencia de este anión expuso el carácter oxidante que el suelo marciano posee, teniendo como consecuencia la creación nuevas hipótesis de cómo este tipo de sales pudieron interferir con los experimentos de búsqueda de materia orgánica en las pasadas misiones, develando a la vez nuevas complicaciones experimentales que deben enfrentar las próximas misiones robóticas para lograr dicho objetivo.

Las interferencias que pueden causar la presencia de percloratos durante el proceso de termovolatilización en cualquiera de sus dos variantes (pirólisis o análisis de gases evolucionados) es muy importante, ya que este anión funciona como un oxidante fuerte

liberando cuatro equivalentes de oxígeno por uno de perclorato, los cuales reaccionarán energéticamente con los compuestos orgánicos liberados del sustrato mineral, produciendo CO, CO₂, HCl, ClO₂, H₂O y algún derivado clorado a niveles traza [*Singh et al., 2000*]. Este proceso es conducido por la descomposición térmica autocatalítica del perclorato [*Boldyrev, 1993 y Singh et al., 2000*].

En el caso particular de los resultados obtenidos por el instrumento TEGA abordo de la misión Fénix, no detectó la presencia de matera orgánica en ninguno de sus experimentos, más sin embargo, observó una significativa liberación de CO_2 entre 200 a 600°C en muchas de las muestras de suelo analizadas por Fénix. Esta producción de CO_2 a bajas temperaturas puede deberse a cualquiera de esta combinaciones: 1) desorción de CO_2 absorbido, 2) descomposición de carbonatos de hierro o magnesio y 3) combustión de moléculas orgánicas [*Boyton et al., 2009*].

La presencia de compuestos orgánicos nitrogenados en los suelos marcianos no ha sido reportada hasta el momento en sus formas orgánicas o inorgánicas [*Boyton et al., 2009*], esto puede deberse a la oxidación inducida por percloratos, en literatura se ha descrito que la descomposición de sales orgánicas aminadas de percloratos no producen óxidos de nitrógeno, ni otros compuestos nitrogenados, explican que el nitrógeno probablemente se escapa de la oxidación en forma de nitrógeno molecular [*Singh et al., 2000*].

El rango de temperatura de descomposición de los percloratos de sodio y magnesio son de 800°C a 950°C y 400°C a 600°C respectivamente, caracterizándose por la liberación de los fragmentos (m/z) 16(O⁺), 32(O₂⁺), 35(³⁵Cl⁺), 37(³⁷Cl⁺), 70(³⁵Cl₂⁺), 72(^{35-³⁷Cl₂⁺) y 74(³⁷Cl₂⁺). Pero estas temperaturas de descomposición pueden ser desplazadas a rangos menores, 250°C a 600°C, por la presencia de: defectos en la estructura cristalina del perclorato, aniones HSO₄⁻ o PO₄³⁻ [*Boldyrev, 1993*], óxidos metálicos [*Rudloff y Freeman, 1970*] y de agentes reductores como la materia orgánica o de hidrógeno (H₂), todos estos disminuyen la estabilidad térmica de los percloratos, incremento en la velocidad de su descomposición [*Boldyrev, 1993*].} Otro factor que interfiere con los análisis de materia orgánica en suelos es la similitud de la temperaturas de descomposición de percloratos con la de termovolatilización [*Navarro-González et al., 2009*] o pirólisis analítica [*Wampler, 1999 y Barros et al., 2007*] de la MO. Por lo que el proceso oxidación ocurre en fase gaseosa [*Boldyrev, 1993*] generando agua y dióxido de carbono como productos principales, los cuales no podrían ser cuantificados de este proceso, debido a que pueden ser interpretados como contaminación atmosférica en el caso de CO_2 y de deshidratación de minerales para el H₂O.

Tomando en cuenta lo anterior, el experimento TEGA sería incapaz de cuantificar la materia orgánica estimable como el óxido nítrico, como se propuso en el apartado anterior (IV.2), ya en los suelos donde se posó la misión Fénix, los cuales poseen una concentración de percloratos es alta (~2.5 mM) [*Hecht et al., 2009*]. El TEGA no era capaz de discriminar la evolución de nitrógeno molecular (N₂) de monóxido de carbono (CO) ambos con la misma relación m/z de 28 uma (masas mono-isotópicas de 28.0061 y 27.9949 uma respectivamente) durante el proceso de combustión donde el CO es parte del patrón de fragmentación del CO₂ en espectrometría de masas.

La ausencia de iones cloro en los resultados aportados por el TEGA puede deberse a dos causas: la primera tiene que ver la concentración de sodio y potasio en las muestras de suelo en el sitio del Fénix (1.4 y 0.4 mM, respectivamente) [*Hecht et al., 2009y Kounaves et al., 2010*], estos cationes pudieron captar al cloruro producido durante la TV, formando las correspondientes sales que son muy estables térmicamente. La otra causa tiene que ver con aleación metálica rica en níquel [*Lauer et al., 2009*] con la que fue construida la cámara de termovolatilización del TEGA, ya que dicha aleación es reactiva a cloruros [*Navarro-González, Comunicación personal*].

En la figura IV.11 muestra un ejemplo de cómo la presencia de percloratos afecta el patrón de termovolatilización de una muestra de suelo, se compararon los patrones de TV/EM de una muestra del Yungay en el Desierto de Atacama, Chile, sin perclorato de sodio (Figura IV.11A) y dopada al 1% (Figura IV.11B). La primera diferencia fue la

aparición de los fragmentos de m/z 36 y 38, en una proporción 3:1, asignados al cloruro de hidrógeno, a bajas temperaturas a partir 420°C, que se extiende hasta los 1200°C, esto debido a la contribución debida a cloruros inherentes a la muestra (\geq 900°C) como se observa en la figura IV.11A.

El siguiente cambio es el aumento considerablemente de la evolución de CO₂ (m/z) 44) alrededor de 300°C hasta 420°C, en donde previamente evolucionaban fragmentos de m/z 30 y 41 relacionados con la MO en esta muestra, los cuales no fueron no se detectaron en la muestra adicionada con percloratos (Figuras IV.11.A y B). Por otro lado, la máxima evolución para el CO₂ en la muestra sin oxidante se encontró centrada en ~650°C, que se relacionó con la oxidación de la materia orgánica debida a la reacción con átomos de oxígeno liberados de la reducción de los óxidos de hierro [*Iñiguez et al., 2009*], mientras que en la muestra adicionada con percloratos se presentó en dos máximos locales, el primero centrado en 400°C, que correspondió con la descomposición del perclorato, mientras que el segundo ocurre aproximadamente a 650°C, debida a la reducción de los óxidos de hierro [*Iñiguez et al., 2009*]. El perfil de evolución de CO₂ debido a la combustión presentó un significativo cambio, pasó de ser muy abundante a altas temperaturas (400°C a 900°C) en la muestra natural a una evolución en un rango más amplio que comienza a bajas temperaturas (300°C a 700°C).

Por último se observó disminución en dos ordenes de magnitud las señales de los fragmentos de m/z 64, 48 y 79, relacionados con la descomposición de sulfatos y fosfatos, probablemente relacionado a la disminución de catalizadores que promueven la descomposición de estas sales [*Greenwood et al., 2003 y Hauber y Neukum, 2006*] consumidos por la descomposición del perclorato, por lo que la descomposición de estos presentaron un comportamiento más similar a sus sales puras que a los observados previamente en el muestra (Figura IV.11A)



Figura IV.11. Termogramas del suelo de la región de Yungay del Desierto de Atacama, sin y con perclorato de sodio. A) Suelo sin oxidante. B) Suelo con 1% de perclorato de sodio.

Otros aniones oxidantes que se esperan en la superficie de Marte y se encuentran relacionados con la presencia de agua líquida son el nitrito (NO_2^-) , nitrato (NO_3^-) [*Mancinelli R.L., 1996*], fosfatos $(PO_4^{3^-})$ [*Greenwood et al., 2003*] y sulfatos $(SO_4^{2^-})$ [*Hauber y Neukum, 2006*] entre otros, los que manera semejante experimentan liberación de oxígeno radical durante la termovolatilización y el proceso de disminución en la temperatura de descomposición en la presencia de un reductor de igual manera que el perclorato [*Kolta y Askar, 1975, Lurie y Lianshen, 2000 y Aouad et al., 2002*]. Por lo que si se desea detectar MO en Marte se debe proteger de todos éstos agentes oxidante, lo cual nos conduce al tercer y último punto de este apartado.

IV.3.3. PROTECCIÓN DE LOS FRAGMENTOS ORGÁNICOS PRODUCIDOS POR ANÁLISIS TÉRMICOS MEDIANTE LA REDUCCIÓN QUÍMICA CON HIDRÓGENO.

Se estudió la posibilidad de realizar una reacción de reducción *in situ* capaz de proteger a la materia orgánica de los componentes oxidantes del simulante marciano. Para lograr este cometido se probaron dos clases de reductores, dos en estado sólido térmicamente lábiles que pudiesen descomponerse durante la termovolatilización, y una en forma gaseosa, el hidrógeno. Los reactivos sólidos estudiados fueron el hidruro de litio-aluminio (LiAlH₄) y el borohidruro de sodio (NaBH₄), ambos ampliamente usados en química orgánica para este fin, los cuales resultaron ineficientes, ya que descompusieron a temperaturas inferiores a la volatilización de la MO (125°C y 300°C, respectivamente) y su capacidad reductora fue limitada debido al número de protones generados por unidad de masa principalmente, y a la dificultad de éstos de reaccionar con las superficies del mineral y a su vez con los compuestos orgánicos que se encuentran en las superficies como en las interfases del mismo.

Dadas estas problemáticas se optó por el empleo de hidrógeno, que además de ser un poderoso reductor, es comúnmente empleado como el mejor gas acarreador por cromatografía de gases. Una de las ventajas inherentes de tener al H_2 durante el transcurso de la termovolatilización es que éste se difundirá fácilmente en la matriz mineral por lo que de existir un proceso de oxidación este será neutralizado, por lo que este proceso no se verá limitado a las capas superficiales como ocurre con los reductores sólidos, protegiendo eficientemente la MO durante la termovolatilización.

En la figura IV.12 se presenta la comparación de los termogramas para el simulante de suelo marciano NASA Mars-1 en condiciones inertes (He) y reductoras (H₂). La muestra se caracteriza por contener 1200 1440 ppm de carbono, con δ^{13} C de -24, una relación C/N de 11.2 [*Navarro-González et al., 2006*] con presencia de compuestos orgánicos alifáticos y oxigenados de acuerdo con la caracterización espectroscópica de la materia orgánica extraída [*Iñiguez, 2006*].

La descripción de la figura IV.12A, fue previamente hecha en el apartando IV.2, por lo que no se ahondará más en ella, solo se retomarán los fragmentos detectados de origen orgánico que fueron (m/z): 18, 41, 44, 51, 78 y 91. Sorprendentemente y a pesar de los altos niveles de materia orgánica, el suelo al ser analizado en una atmósfera de helio sólo presenta un modesta evolución de fragmentos que se relacionen con ésta.

El principal fragmento observado es el catión radical alilo de m/z 41 (C₃H₅⁺) que comenzó su evolución a 320°C, alcanzando su máximo en 450°C, extendiéndose hasta 1200°C, cuyo origen se debe a la descomposición de MO de peso molecular medio en el rango de 320°C a 500°C [*Barros et al., 2007*] y de MO recalcitrante por encima de los 500°C [*Navarro-González et al., 2006*]. El fragmento de m/z 91 (C₇H₆⁺⁻, catión radical metil-benceno) evolucionó desde 410°C hasta 590°C, alcanzando su máximo en 465°C, cuyo origen se atribuye principalmente a la descomposición de MO aromática de mediano peso molecular [*Saiz-Jimenez, 1994*]. los fragmentos de m/z 78 y 51 que corresponden a la evolución del catión radical benceno (C₆H₆⁺⁻) y ciclobutadieno (C₄H₃⁺⁻) donde sus abundancias (100 y 22%, respectivamente) corresponden al patrón de fragmentación del benceno, son observados desde 420°C hasta 800°C, y 500 a 620°C respectivamente, alcanzando su máximo en 595°C, cuyo origen se atribuye a la descomposición de MO aromática de mediano y alto peso molecular [*Saiz-Jimenez, 1994*]

Esta misma muestra al ser analizada en una atmósfera hidrógeno, presentó un cambio importante en la composición de los fragmentos producidos. El más significativo es la reducción en la abundancia del CO₂ (m/z 44), en un orden de magnitud y su desaparición a altas temperaturas, el cual da indicio de que su producción por la oxidación de MO fue limitada o contenida. El segundo cambio fue una muy significativa producción de fragmentos orgánicos en el mismo rango de evolución de MO de mediano y alto peso molecular observado en condiciones neutras. Los fragmentos detectados fueron (m/z): 41(C₃H₅⁺, alilo), 51 (C₄H₃⁺, ciclobutadieno o 1-buten-3-ino), 55 (C₃H₃⁺, propienilo), 65 (C₅H₅⁺, ciclopentadienil), 78 (C₆H₆⁺, benceno), 91 (C₇H₆⁺, metil benceno), 105 (C₈H₉⁺,



metilbenzil), 115 ($C_9H_7^+$, indenil) y 128 ($C_{10}H_8^+$, naftaleno), cuya naturaleza química es principalmente aromática

Figura IV.12. Comparación de la liberación de compuestos orgánicos durante la termovolatilización en condiciones neutras (Helio) y reductoras (Hidrógeno), A y B respectivamente, para el simulante de suelo NASA Mars-1.

Se hizo evidente que el empleo del hidrógeno durante la TV mejoró la volatilización de la materia orgánica por el simple hecho de limitar la oxidación de la misma, pero al mismo tiempo se evidencio que, la mayor parte de los fragmentos orgánicos fueron principalmente del tipo aromático, lo cual no concordó con lo determinado por análisis espectroscópicos de la MO extraída de este suelo, por lo que se generación se debe principalmente por la recombinación de fragmentos poliinsaturados en un mecanismo de ciclización tipo Diels-Alder [*Tolvanen, et al., 2007*]. Lo cual puede ser una buena alternativa para el estudio de MO en suelos tipo marcianos por TV/EM, aunque el origen su no pueda ser trazado no pueda ser trazado en particular. Esta información aunque incompleta sería fundamental para corroborar la presencia de compuestos orgánicos en Marte hasta que sea factible analizarlos *in situ* empleado metodologías de preparación de

muestra como la extracción en fase supercrítica, o poder traer muestras a la Tierra para poderla analizarlas con mayor detenimiento.

La implementación de esta modificación al método de termovolatilización no puedo realizarse por el Fénix debido a que la cámara del analizador térmico parte del TEGA contenía níquel [*Lauer et al., 2009*]. Este metal es conocido por ser un catalizador de la reacción Fischer-Tropsch, la cual genera hidrocarburos a partir de una mezcla de CO₂ e H₂ en presencia de un metal catalizador [*Wingrove y Caret, 1996*]. El problema fue que el equipo científico y técnico de la misión no poseía el tiempo necesario para hacer una modificación de esta índole [*Navarro-González, Comunicación personal*]

IV.4. CARACTERIZACIÓN QUÍMICA Y TERMOQUÍMICA DEL SIMULANTE DE SUELO NASA MARS-1 COMO MODELO GENERAL DE LOS SUELOS MARCIANOS.

Como se ha observado en los anteriores apartados, el análogo de suelo marciano NASA Mars-1 exhibe propiedades oxidantes cuando es sometido a tratamientos térmicos, capaz de prácticamente convertir cuantitativamente una cantidad significativa de materia orgánica, 1200 a 1400 ppm de carbono orgánico, a dióxido de carbono [*Navarro-González et al., 2006 e Iñiguez et al., 2009*]. La caracterización termoquímica de este análogo cobra importancia si se considera que, el suelo marciano se encuentra homogéneamente distribuido en su superficie [*Allen et al., 1998 y McSween y Keil, 2000*] y que la concentración de materia orgánica es menores a la del NASA Mars-1 [*Benner et al., 2000*]. Para lograr este cometido se estudió las propiedades físicas, químicas y mineralógicas de este material en función de la temperatura.

El primer paso de la caracterización térmica fue obtenido mediante el estudio calorimétrico de una muestra libre de materia orgánica del simulante de suelo marciano NASA Mars-1, el cual presentó varias transiciones (Figura VII.13). La primera, un pico endotérmico en el rango de temperatura de 30°C hasta 200°C debido al agua absorbida, que es similar al producidos por aluminosilicatos [Koel et al., 1997]. Luego, se observó una rampa endotérmica entre 200°C a 700°C, relacionada con la deshidroxilación de silicatos, principalmente por plagioclasas [Kang y Wan, 1995 y Carpenter et al., 2003]. Posteriormente, un pequeño hombro endotérmico relacionado con la transformación de magnetita a hematita que se observa en el rango de temperatura de 220°C a 360°C [Gotor et al., 2000], (Figura VI.4). A 618°C se presentó un pequeño pico endotérmico, debido a la transición de fase de mineraloides estructuralmente desordenados a sus fases cristalinas según lo observado por microscopia electrónica de barrido (MEB) (Figura VI.5B) [Heidbrink et al., 1996]. De 750°C hasta 1100°C, hay un pico endotérmico amplio que corresponde a la transición de fase de β -cuarzo (trigonal) a tridimita (triclínico) [Jackson y Barak, 2005], y la transición de fase de magnetita a hematita como fue confirmada mediante difracción de rayos X de polvos (Figura VI.4) [Heidbrink et al., 1996]. A 1000°C se observó la fusión parcial del simulante de suelo NASA Mars-1 (Figura VI.5C) sin cambios significativos en composición química de la matriz mineral original como se observó por la composición elemental porcentual en el análisis de espectroscopia de energía dispersada de rayos X (EDAX) (Figura VI.3).



Figura IV.13. Análisis calorimétrico del simulante de suelo NASA Mars-1.

Posteriormente, se estudió la capacidad oxidativa del simulante de suelo NASA Mars-1 libre de materia orgánica cuando es analizada por TV/EM en atmósferas inertes (He) y reductoras de (H₂), con el objetivo de revelar los sitios oxidantes mediante la generación de agua como resultado de su neutralización con hidrógeno molecular. Adicionalmente se investigaron algunos óxidos de hierro puros, componentes del suelo NASA Mars-1 con la intensión de comprender mejor su aportación en el comportamiento oxidativo de la muestra.

El primer paso de esta caracterización del suelo NASA Mars-1 libre de materia orgánica fue realizado por TGA y TV/EM en una atmósfera inerte (helio), el resultado de estos análisis se presenta en las figuras IV.14 y IV.15 (ambas en línea negra). Durante el tratamiento térmico se genera la termovolatilización de agua (*m/z* 18) en cuatro picos característicos. El primer pico centrado a 90°C corresponde a la liberación de agua de hidratación [*Jackson y Barak, 2005*]. Esta pérdida de agua representa el 4.3% de la pérdida de peso de la muestra, según los datos de TGA (Figura IV.14). El segundo pico se centró en 317°C, relacionado con la liberación de agua adsorbida en la matriz de sílice [*Heidbrink et al., 1996, Xie et al., 2001*]. Los picos de tercero y cuarto se centraron en

365°C y 472°C, respectivamente, y están relacionados con la lenta deshidroxilación de la matriz de sílice, proceso responsable de la generación radicales hidroxilo [*Jackson y Barak*, 2005], y de átomos de oxígeno libres proveniente de la posible reducción de óxido de hierro/oxihidróxidos [*Bell et al., 1993*], de forma consecutiva. La pérdida de agua de los picos 2 al 4 corresponden al 11.8% de pérdida de peso de la muestra, según los datos de TGA.



Figura IV.14. Análisis termogravimétrico del simulante de suelo NASA Mars-1. Descripción: Termogravimetría (TGA, \checkmark) y derivada de la perdida en peso (DTGA, ---)

También, en la figura IV.15 se muestra el termograma del simulante de suelo NASA Mars-1 libre de materia orgánica analizado en una atmósfera reductora (H₂, en línea azul). Los picos 1 a 4, descritos en la atmósfera inerte, fueron encontrados en la atmósfera reductora. Sorprendentemente, las intensidades de los picos 3 y 4 fueron intensificadas, aunque existe un ligero desplazamiento de 365°C a 390°C para el pico de 3, mientras que el pico 4 se convirtió en un hombro. Este efecto demostró claramente que la deshidroxilación de la matriz de sílice [*Jackson y Barak, 2005*], y la posible reducción de óxidos de hierro/oxihidróxidos generan oxidantes fuertes, es decir, los radicales hidroxilo y átomos de oxígeno, respectivamente, reaccionaron con hidrógeno molecular para producir agua en el rango de temperatura de 320°C a 600°C. Además, se determinó la evolución del agua relacionadas con la liberación de átomos de oxígeno en la transición de fase de Fe₂O₃ amorfo a un estado cristalino a 418°C como se observa en la figura IV.15. La temperatura de esta fase de transición pueda ocurrir a temperaturas más bajas debido a la presencia de otros iones metálicos presentes en la matriz mineral [*Oliveira et al., 2004*]. Átomos de oxígeno adicionales fueron generados durante la reducción de óxidos de hierro III (por ejemplo, hematita) a magnetita fueron determinados como la evolución del agua entre 320°C a 800°C como se ve en la figura IV.15 (línea verde): 527°C durante Fe₂O₃ cristalino (hematita) y 714°C durante Fe₂O₃ amorfo. A temperaturas mayores, entre 850°C a 1150°C, se presentó un nuevo pico de agua centrado en 940°C que se asoció con la liberación de los átomos de oxígeno de la reducción de óxidos de hierro II (por ejemplo, magnetita) a hierro metálico (ver figura IV.15, línea naranja). Según éstos resultados, las principales regiones oxidativa del simulante de suelo NASA Mars-1 corresponden a la deshidroxilación de la matriz de sílice y posiblemente de óxidos de hierro/oxihidróxidos, así como la reducción de los minerales de óxido de hierro III a hierro metálico.



Figura IV.15. Producción de agua por TV/EM para el suelo simulante marciano NASA Mars-1 libre de materia orgánica en Helio (\checkmark) e Hidrógeno molecular (línea azul), así como de óxidos de hierro puros en Hidrógeno molecular, de los cuales se conoce su presencia en la muestra: hematita, α -Fe₂O₃, (\checkmark), la magnetita, Fe₃O₄, (\checkmark) y óxido de hierro amorfo, Fe₂O₃, (\checkmark).

Dos tipos de ácidos carboxílicos, ácidos esteárico y mellítico, fueron mezclados con el simulante de suelo NASA Mars-1 libre de materia orgánica en concentraciones altas (1% en peso), las mezclas obtenidas fueron analizadas por TV/EM en helio. La figura IV.16A muestra el termograma de los gases liberados por TV/EM de una mezcla al 1% de ácido esteárico en el simulante de suelo NASA Mars-1 libre de materia orgánica. Los gases evolucionados corresponden a H₂O y CO₂ (m/z 18 y 44, respectivamente) en el rango de

temperatura de 200°C a 700°C con una producción moderada de fragmentos orgánicos centrada en 472°C.

El patrón de evolución del agua es similar al simulante de suelo NASA Mars-1 libre de materia orgánica en el helio (véase la figura IV.15, línea negra) para los picos 1, 2 y 3, sin embargo, el pico 4 centrado a 472°C presento una mayor evolución debido a la oxidación del ácido esteárico. Este pico de agua coincide con el máximo de otros fragmentos orgánicos liberados. La evolución de CO₂ tiene su mayor producción en 380°C y su generación está relacionada con la descarboxilación y oxidación catalítica del ácido esteárico por radicales hidroxilo asociados a deshidroxilación de la matriz de sílice y a los átomos de oxígeno derivados de la reducción de óxido de hierro/oxihidróxidos. A temperaturas más altas (>700°C) se presentó liberación lenta de CO₂ que se asoció con la oxidación de residuos carbonizados de ácido esteárico por átomos de oxígeno generado por el óxido de hierro, según lo observado por Carpenter y colaboradores [2003].

Los fragmentos orgánicos liberados son los siguientes en orden creciente de peso molecular (m/z): 41 ($C_3H_5^+$, alilo), 51 ($C_4H_3^+$, ciclobutadieno o 1buten-3-ino), 52 ($C_4H_4^+$, ciclobutadieno o 1buten-3-ino), 55 ($C_3H_3O^+$, propenoilo), 57 ($C_3H_5O^+$, propenal o 2propen-1-ol), 67 ($C_4H_3O^+$, furano, 3 Butin-2-ona u otros posibles isómeros), 70 ($C_3H_2O_2^+$, ácido propiólico, 2- $C_4H_6O^+$ butenal, metil-vinil cetona, 2-metil-2-propenal o 2,5-dihidro furano) 77 ($C_6H_5^+$, benceno) y 91 ($C_7H_6^+$, metil-benceno).

La figura IV.16B muestra el termograma de los gases evolucionados por TV de la mezcla al 1% en peso de ácido mellítico en el simulante de suelo NASA Mars-1. Los principales gases liberados corresponden a H₂O y CO₂ (m/z 18 y 44, respectivamente) en el rango de temperatura de 200°C y 900°C con una producción menor de fragmentos orgánicos centrada a 590°C. La degradación catalítica y la oxidación del ácido mellítico en la mezcla del simulante de suelo NASA Mars-1 se produjo a temperaturas considerablemente inferiores a las de ácido mellítico puro, que se descompone a 590°C. La patrón de CO₂ tiene varios máximos y su producción se relaciona principalmente con la descarboxilación de ácido mellítico y, en menor medida en la oxidación catalítica de la

fracción aromática con los radicales hidroxilo derivados de la deshidroxilación de la matriz de sílice y con los átomos oxígeno generados de la reducción de óxido de hierro/oxihidróxidos sin que se produzca una mayor producción de agua. A temperaturas mayores (>700°C) se presentó una lenta disminución de CO₂ que se asoció a la oxidación de los residuos carbonizados de ácido mellítico por átomos de oxígeno generados por la reducción de óxido de hierro, según lo observado por Carpenter y colaboradores [2003]. Los principales fragmentos orgánicos liberados son los siguientes en orden creciente de peso molecular (m/z): 51 (C₄H₃⁺, ciclobutadieno o 1buten-3-ino), 52 (C₄H₄⁺, ciclobutadieno o 1buten-3-ino), 74 (C₃H₆O₂⁺ ácido propanóico) y 77 (C₆H₅⁺, benceno).



Figura IV.16. Termogramas de la degradación de dos ácidos de Benner en producción de fragmentos orgánicos. Los compuestos analizados son: A) Ácido Esteárico, $C_{18}H_{36}O_2 y B$) Ácido Mellítico, $C_{12}H_6O_{12}$.

Los resultados obtenidos en este apartado de la tesis fueron publicados en Iñiguez et al., 2009.

IV.5. CARACTERIZACIÓN QUÍMICA Y TERMOQUÍMICA DE JAROSITAS NATURALES Y SINTETICAS COMO MODELO DE AMBIENTES LACUSTRES MARCIANOS

De igual manera a lo observado en el análogo de suelo marciano NASA Mars-1, el mineral conocido como jarosita también se comporta como un oxidante fuerte cuando es sometida a tratamientos térmicos, convirtiendo a el material orgánico contenido en este mineral a dióxido de carbono eficientemente [*Navarro-González et al., 2006*]. Este mineral es de gran interés ya que se considera presente en los que alguna vez fueron ambientes lacustres marcianos, [*Squyres et al., 2004 y Martinez-Frias, et al., 2006*], cuencas de lo que alguna vez fueron lagos y ríos, las cuales debieron acumular todo tipo de materiales y sustancias, tal como ocurre actualmente en la Tierra, cuando en el planeta fluía agua líquida [*Fernandez-Remolar et al., 2004, Audrey et al., 2006 y Martinez-Frias, et al., 2006*], siendo idóneos para la búsqueda de materia orgánica.

La muestra analizada en este apartado es un suelo rico en jarosita, colectado en el valle de Panoche, California cuyo origen se remonta a 40 millones de años, cuando esta región se encontraba formado parte de las costas del actual océano pacifico, que por el movimiento de tectónica de placas quedará dentro del continente [*Audrey et al., 2006*].

En literatura existen reportes acerca de la estabilidad térmica de la jarosita y de algunos minerales relacionados a este, donde describen que la descomposición de éstos comprende procesos de deshidroxilación y descomposición del grupo sulfato en un proceso de seis pasos [*Drouet y Navrotsky, 2003, Frost et al., 2005, 2006a y b, Wang et al., 2007 y Frost et al., 2007*]. De los análisis a muestras del río Tinto y del valle de Panoche que contienen este mineral han presentado este tipo de comportamiento (apartado IV.2), pero la descripción de estos procesos solo se realizó a grandes rasgos, por lo que en el presente apartado se describirá el comportamiento termoquímico con mayor detenimiento.

El primer paso de su caracterización fue el análisis calorimétrico de la muestra del valle de Panoche en California, Estados Unidos libre de materia orgánica, el termograma

obtenido de este análisis se presenta en la figura IV.17, el suelo presentó varias transiciones. La primera transición (I) un pico endotérmico entre 30°C a 150°C centrado en 80°C, refiere a la perdida de agua de absorción y de cristalización por parte de la jarosita y a minerales tipo aluminosilicatos [*Koel et al., 1997 y Frost et al., 2006 y 2007*]. Las transiciones endotérmicas II, III y IV se presentan en el rango de 200°C a 700°C, con sus máximos centrados en 263°C, 425°C y 640°C. Las primeras dos transiciones comprenden a la pérdida de moléculas agua por desproporción del mineral mediante deshidroxilación en múltiples etapas, hasta llegar a K(FeO)₃(SO₄)₂ [*Frost et al., 2001*], lo anterior fue corroborado por difracción de rayos X de polvos. Otra fuente de agua en la muestra es originada de la deshidroxilación de los aluminosilicato que contiene la muestra [*Kang y Wang, 1995 y Jackson y Barak, 2005*]. La morfología de la muestra al termino de las transiciones II-IV presentó aglutinación del suelo resultado de la deshidroxilación del mineral, como se observó por MEB (Figura VI.6B).



Figura IV.17. Análisis calorimétrico de la muestra de jarosita del valle de Panoche California, Estados Unidos.

La transición endotérmica IV se relacionan con la descomposición por parte del $K(FeO)_3(SO_4)_2$ el cuales se descomponen para dar a la formación de sulfato de potasio y otras oxisulfatos de hierro los cuales, tal como se muestra en la secuencia de descomposición de jarositas propuesta por Frost y colaboradores en el 2006, que se presenta al termino de este párrafo. En el mismo rango de temperatura donde ocurre la transición V también se puede presentar las transiciones de fase de β -cuarzo (trigonal) a

tridimita (triclínico) [*Jackson y Barak, 2005*], de los silicatos que componen a esta muestra como se observa por difracción de rayos X de polvos [*Heidbrink et al., 1996*]. Por último la transición V se localiza entre 700°C y 890°C centrada en 815°C, representa a la transición de fase de magnetita a hematita [*Heidbrink et al., 1996*]. En esta temperatura la muestra se observó que se encuentra prácticamente fundida de acuerdo a lo determinado por MEB (VI.6C).

Las reacciones involucradas en la descomposición de jarosita, propuestas por Frost y colaboradores [2006], donde describen el proceso en seis pasos que se presentan a continuación:

Paso 1 (80°C a 160°C)

$$KFe_3(SO_4)_2(OH)_6 \cdot xH_2O \rightarrow KFe_3(SO_4)_2(OH)_6 + xH_2O$$

Paso 2 (262°C)

 $KFe_3(SO_4)_2(OH)_6 \rightarrow K(Fe_3O)(SO_4)_2(OH)_4 + H_2O$

Paso 3 (294°C y 343°C)

 $K(Fe_{3}O)(SO_{4})_{2}(OH)_{4} \rightarrow K(Fe_{3}O_{1.5})(SO_{4})_{2}(OH)_{2} + 0.5H_{2}O_{1.5}(OH)_{2} + 0.5H_{2}O_{1.5}(OH)_{2$

 $\mathrm{K}(\mathrm{Fe_3O_{1.5}})(\mathrm{SO_4})_2(\mathrm{OH})_3 \rightarrow \mathrm{K}(\mathrm{Fe_3O_2})(\mathrm{OH})_2 + 0.5\mathrm{H_2O}$

Paso 4 (385°C)

 $K(Fe_3O_2)(SO_4)_2(OH)_2 \rightarrow K(FeO)_3(SO_4)_2 + H_2O$

Paso 5 (557°C)

$$\begin{split} & 2K(FeO)_3(SO_4)_2 \rightarrow 2(FeO)_3(SO_4) + K_2SO_4 \\ & K_2SO_4 \rightarrow SO_3 + K_2O \\ & (FeO)_3(SO_4) \rightarrow FeSO_4 + FeO_3 \end{split}$$

Paso 6 (619°C)

$$2\text{FeSO}_4 \rightarrow \text{Fe}_2\text{O}_3 + \text{SO}_2$$

En esta serie de reacciones se puede observar que durante el proceso de descomposición del mineral se generan múltiples equivalentes de hidroxilos y de trióxido o dióxido de azufre que como se ha descrito en los apartados IV.3 y 4, que aunándolos a los hidroxilos generados por la matriz de aluminosilicatos, resulta en un análogo marciano que posee más de un sitio oxidante.

El análisis por termogravimetría de la muestra (Figura IV.18) determinó que el principal cambio de peso, con un 6.5%, es debido a la perdida de agua, en una primera etapa por la liberación del agua absorbida en la matriz y de cristalización, las cuales que corresponden a la transición número I de la descripción calorimétrica, esto fue más evidente en el trazo de DTGA, que se presenta en la misma figura. El cambio de peso debido a las transiciones II y III, de los 200°C a 550°C son de alrededor de 1%, debidas a la deshidroxilación de la jarosita y del aluminosilicato. Por otro lado la transición IV correspondiente a la descomposición de los sulfatos representa otro cambio significativo para la muestra con un 5.2%.



Figura IV.18. Análisis termogravimétrico de la muestra de jarosita del valle de Panoche California, Estados Unidos. Descripción: Termogravimetría (TGA, \checkmark) y derivada de la perdida en peso (DTGA, ---).

La capacidad oxidante y los sitios activos de la muestra de Panoche libre de materia orgánica fue determinado por TV/EM en atmósferas inertes (He) y reductoras (H₂) (Figura IV.19), en donde se presentan los cambios de abundancias de los principales agentes oxidantes que para el caso de jarosita son los radicales hidroxilos, átomos de oxígeno y dióxido de azufre.

Del análisis realizado en condiciones inertes, representados como una línea continua, que se caracterizó por la evolución de tres fragmentos característicos. El primero (línea negra continua), de (m/z) 18 asigno a el agua que se produjo a temperaturas de 200°C a 700°C, con dos máximos locales, el primero centrado alrededor de los 300°C, debido a el
agua atrapada en la matriz de sílice [*Heidbrick et al., 1996 y Xie et al., 2001*] y el segundo asociado a las transiciones II y III, centradas en 430°C, con origen de la deshidroxilación de la jarosita [*Frost et al., 2006 y 2007*].

El segundo fragmento característico de m/z 64 asignado al dióxido de azufre (línea morada continua), se presentó en la región entre 400°C a 1200°C, con tres máximos locales, el primero en 400°C a 645°C centrado en 572°C, producto por el primer paso de descomposición de la jarosita (paso 5, de acuerdo con Frost y colaboradores), el segundo (paso 6) observado como una gran evolución localizada entre los 640°C y 840°C, que tiene su centro en 729°C, [*Boyton et al., 2001 y Frost et al., 2006*]. El tercer paso de la evolución de dióxido de azufre ocurrió entre 840°C a 1200°C, con máximo en 905°C, relacionado con la descomposición del sulfato de calcio [*Boyton et al., 2001*]. La evolución del fragmento de m/z 32 (línea naranja continua) asignado a oxígeno molecular, producto de la descomposición de sulfatos fue observado en el rango de 655°C a 1200°C con máximo en 890°C, el cual se correlaciona con los paso dos y tres de la evolución de sulfatos (Tablas IV.2 y VI.2) y con la liberación de los átomos de oxígeno producidos por la reducción de óxidos de hierro II (por ejemplo, hematita) a hierro metálico [*Bell et al., 1993*].



Figura IV.19. Experimento de reducción en la muestra de jarosita libre de materia orgánica proveniente del valle Panoche, Estados Unidos, con la finalidad de determinar el efecto oxidante de la muestra en presencia de un reductor. Descripción H_2O en Helio (), H_2O en Hidrógeno (--), SO_2 en Helio (), SO_2 en Hidrógeno (--), O_2 en Helio (), O_2 en Hidrógeno (--), $y H_2S$ en Hidrógeno (--).

El análisis para la muestra de Panoche libre materia orgánica realizado bajo condiciones reductoras (Figura IV.19, en líneas discontinuas), presentó los mismos fragmentos de masas que en el análisis en atmósfera inherte a excepción del fragmento de m/z 34 asignada a ácido sulfhídrico, H₂S, como producto de la reducción del SO₂.

La evolución de agua (*m*/*z* 18) bajo condiciones reductoras presentó un cambio significativamente su patrón de termovolatilización, evolucionando en cuatro regiones en lugar de dos. La primera región de evolución ocurre entre 200°C a 320°C que es debida al agua atrapada en la matriz de sílice [*Heidbrick et al., 1996 y Xie et al., 2001*], la segunda región comprendida entre 360°C y 510°C con máximo en 463°C, que tiene por origen a la deshidroxilación de la jarosita [*Frost et al., 2006 y 2007*], seguida por una nueva región de evolución de agua, localizada entre 510°C y ~900°C, con máximo en 580°C, generada por la reducción con hidrógeno por parte del dióxido de azufre durante el proceso de liberación de este durante la descomposición de la jarosita y del sulfato de calcio [*Boyton et al., 2001 y Frost et al., 2006*]. Por último una evolución no muy pronunciada entre los 900°C y 1150°C, con n máximo en 1070°C debido a la reducción de los óxidos de hierro a hierro metálico, como se puede ver en la figura IV.14 [*Iñiguez et al., 2009*].

La producción de dióxido de azufre, m/z 64, se observó que fue prácticamente eliminada cuando se realizó la TV/EM en hidrógeno, observándose solamente el primer paso de la descomposición de jarosita localizado entre 500°C y 580°C, con máximo en 550°C, esta evolución se vio desplazada a menores temperaturas por efecto del hidrógeno. El producto de reducción del SO₂ fue el ácido sulfhídrico, H₂S m/z 34, el cual se presentó en dos regiones, la primera se situó entre 520°C a 620°C y máximo en 570°C, debida a la reducción del SO₂, en forma gaseosa liberado del sustrato. La segunda región de evolución de H₂S ocurre a 750°C y 1200°C siendo una curva creciente de abundancia, se proponen que esta evolución esta relacionada con la reducción de los sulfuros metálicos, $M^X_2S^{2-}_X$, formados por la reducción del sulfato en fase sólida, lo cual podría explicar el porque no aparecen otras evoluciones de este compuesto en los otros rangos característicos de descomposición de sulfatos y de comportarse como la evolución de agua en la reducción de óxidos de hierro, de forma similar a lo observado en el figura IV.19 y IV.14.

De acuerdo a estos resultados se puedo observar que suelos que contienen jarositas presentan al menos tres regiones donde la oxidación térmicamente inducida puede ocurrir de manera significativa, dos a bajas temperaturas entre 300°C y 800°C, que corresponden a la generación de hidroxilos durante la descomposición de la jarosita y por la deshidroxilación de la matriz de sílice y por la descomposición de sulfatos. La tercera región a temperaturas mayores a 800°C es debido a la reducción de los minerales de óxido de hierro III a hierro metálico. Por lo que la oxidación puede ocurrir desde las temperaturas de análisis más bajas, en caso de la pirólisis analítica mayores de 250°C, donde se esperan liberar del sustrato las fracciones volátiles [*Biemann et al., 1977, Ming et al., 2000 y Barros et al., 2007*]. De aumentar las temperaturas del programa térmico en busca de MO menos volátil, la volatilización de esta se encontrará con una mayor cantidad de sitios oxidantes.

Se realizó un experimento para corroborar esta última aseveración, en el cual se analizó una mezcla al 1% de ácido mellítico en al suelo rico en jarosita libre de materia orgánica de Panoche en condiciones neutras y reductoras por TV/EM. La figura IV.20 muestra los termogramas obtenidos para ambos casos.

La termovolatilización de la mezcla de ácido mellítico en el suelo de Panoche bajo condiciones neutras (Figura IV.20A) presentó múltiples modificaciones en los patrones de evolución de TV/EM, para los tres fragmentos antes discutidos, en comparación a los obtenidos para la muestra sin materia orgánica, bajo las mismas condiciones (Figura IV.19).

La evolución de agua (m/z 18) se vio desplazada a temperaturas inferiores, en el rango de 200°C a 600°C, con dos máximas en 280°C y 380°C. La primer máxima evolución de agua, localizada entre 200°C a 350°C, se relacionó con la perdida del hidroxilo de la jarosita y no a la descomposición del ácido carboxílico, ya que no se observó una

significativa evolución de CO₂, suponemos que el AM pudiera formar un complejo más estable con la jarosita a comparación del hidroxilo. La segunda evolución de agua se asoció con la descomposición deshidroxilación de la jarosita no coordinada con el AM, más la contribución por parte de la matriz de silicio.



Figura IV.20. Experimento de reducción en la muestra de jarosita libre de materia orgánica proveniente del valle de Panoche, Estados unidos, dopada con 1% de ácido mellítico, con la finalidad de determinar la sobrevivencia de la materia orgánica en este suelo en presencia de un reductor. A) muestra analizada en Helio y B) muestra analizada en Hidrógeno.

El patrón del CO₂ (m/z 44), presentó dos eventos de evolución en dos rangos de temperaturas diferentes. El primero entre 360°C y 530°C, con máxima en 425°C, atribuido a la descarboxilación del AM a bajas temperaturas, inducida por la deshidroxilación de la jarosita y de la matriz de silicio que ocurren es ente rango de temperatura, ya que la descomposición térmica del AM ocurre a 590°C, siendo esto coherente con el proceso de oxidación descrito en párrafos anteriores. El segundo y de mayor evolución de CO₂ ocurrió entre 530°C y 1200°C, con máxima en 790°C, comprende la oxidación de los residuos carbonizados del AM no que fueron oxidados previamente [*Bozzano et al., 2002*] por la descomposición de sulfatos que se situada en

región, seguida por la oxidación inducida por los óxidos de hierro [Carpenter et al., 2003].

El comportamiento de los fragmentos de m/z 64 y 48 correspondientes a SO₂ y SO, observados en dos eventos de evolución. El primero entre 380°C y 530°C, con máxima en 425°C, asignado a la descomposición del sulfato a bajas temperaturas inducido por la descarboxilación del AM a en es mismo rango de temperaturas. El segundo tuvo lugar entre 530°C y 1200°C, con máxima en 790°C, semejante al proceso de evolución de CO₂, por lo que ambas evoluciones corroboraron su interdependencia. La producción de SO₂ a estas temperaturas es debido a la descomposición de sulfatos [*Boyton et al., 2001 y Frost et al., 2006*]. Ambos eventos de evolución de SO₂ presentaron disminución fue similar al del CO₂, por lo que los procesos de oxidación de la materia orgánica por sulfato fue realizada en el estado sólido, esto fue postulado al no observar variaciones de la proporción SO₂:SO, de haberse volatilizados fragmentos orgánicos, estos hubieran reaccionado con el SO₂ formando SO, modificando la proporción de SO₂ en EM.

Otro fragmento que evidenció el efecto que tuvo la descomposición de AM en la jarosita fue el fragmento de m/z 80 identificado como SO₃, que previamente no había sido detectado, propuesto por Frost y colaboradores [2006] en el mecanismo de descomposición de jarositas que previamente descrito. Lo sorprendente de la detección de este fragmento es el hecho que sucede a altas temperaturas, entre 760°C hasta 1200°C como un continuo, que es por mucho diferente a lo reportado por Frost en ~560°C, esto sugirió que en el medio de reacción había mucho oxígeno presente. Esto fue corroborado al analizar el fragmento m/z 32, asociado al oxígeno molecular, el cual esta presente en cantidades importantes en las dos regiones donde se observó la generación de CO₂ y SO₂. La alta presencia del O₂ puede provenir de la recombinación del oxígeno atómico generado por la descomposición de SO₃ para formar SO₂, pero no cuenta con evidencia de esto, se presume que este fenómeno esta relacionado con el bajo contenido de hidrógeno y alto contenido de oxígeno en el AM, que aunado a la facilidad que posee este

para descomponerse en CO_2 , crea un ambiente de reacción rico en oxígeno. En este termograma no se detectó ningún fragmento relacionado con la termovolatilización del ácido mellítico, confirmando las propiedades oxidantes de este suelo.

Luego de determinar que este sustrato puede actuar como un oxidante fuerte, aparentemente más fuerte que el NASA Mars-1, en cual sí se pueden observar fragmentos orgánicos al analizar un muestra dopada al 1% con ácido mellítico bajo condiciones inertes. Se decidió determinar si es posible contrarrestar este proceso mediante el empleo de hidrógeno como medio de reacción, el resultado de este estudio se presenta en la figura IV.20B.

De manera semejante al experimento realizado en condiciones inertes, la presencia del ácido mellítico indujo cambios en el patrón de termovolatilización del suelo de Panoche, cuando es comparado con la muestra libre de materia orgánica, ambas dos en condiciones reductoras.

La evolución de agua (*m*/*z* 18) en condiciones reductoras presentó tres eventos, en un rango amplio de temperaturas y con gran abundancia. El primer evento ocurrió entre 170°C y 440°C, con dos máximos en 300°C y 360°C, debidos a la reducción de los hidroxilos liberados de la jarosita y de la reducción de los ácidos carboxílicos del AM. El segundo evento fue un incremento paulatino entre 450°C y 580°C, debido a la reducción de sulfatos por parte de la jarosita como había observado en la muestra sin dopar con MO (Figura IV.19). Por último, el tercer evento es una evolución muy abundante localizada entre los 580°C a 850°C, con máximo centrado en 645°C, que no guarda relación con ninguno de los picos anteriormente descritos, que se atribuyó a la reducción de sulfatos por parte del hidrógeno, catalizado por la presencia del AM y a la reducción de los óxidos de hierro a hierro metálico [Iñiguez et al., 2009].

El patrón de evolución de CO_2 (*m/z* 44) en el análisis en condiciones reductoras, tuvo una drástica disminución en sus abundancias. Fue observada una pequeña evolución entre 340°C y 700°C, con dos máximos en 390°C y 480°C, que se relacionan con la descarboxilación del AM y con la oxidación inducida descomposición de sulfatos que ocurre a esa temperatura. Lo anterior se explica con la presencia SO_2 a bajas temperaturas, simultáneamente con la del CO_2 , es decir, en esta región de temperaturas en particular ocurre la producción más importante de SO_2 de acuerdo a los observado en la figura IV.19, por se propone que pueda estar sucediendo un proceso de combustión entre el SO_2 , el H_2 y el AM provocando una disminución momentánea de la cantidad H_2 disponible para la reducción, que a su vez genera más energía de reacción, induciendo una mayor producción de SO_2 , responsable de la oxidación del AM.

El patrón de SO₂ (m/z 64) fue observado entre 400°C y 600°C, con dos máximos en 520°C y 590°C, observándose un disminución considerable en su abundancia y un patrón irregular de evolución, ya que este evento de evolución de SO₂ corresponde a la descomposición del sulfato a bajas temperaturas inducido por el AM pero en condiciones neutras. Por lo que se propone el mecanismo de combustión con H₂ y AM para conseguir este evento en estas temperatura y abundancias. En esta muestra no se observó la evolución de SO₃, de m/z 80, así como de oxígeno molecular (m/z) 32 por su reducción con hidrógeno.

Un cambio significativo en la muestra bajo condiciones reductoras fue la aparición de fragmentos de benceno con m/z 51, 52 y 78 en el rango de temperaturas de 450°C a 610°C, aun que se encuentran a nivel de trazas fue posible su detección y caracterización.

Se concluye de este experimentos que el uso hidrógeno como medio de reacción, permite proteger la materia orgánica que pueda contenerse en un suelo con múltiples oxidantes, por lo que esta misma metodología de análisis puede ser aplicada para otros componentes orgánicos de un suelo.

IV.6. CARACTERIZACIÓN TÉRMICA DE JAROSITAS DE ORIGEN BIÓTICO, ABIÓTICO Y DIAGÉNETICO, COMO UN GEOMARCADOR PARA MARTE.

Existen ciertos minerales que pueden servir como geomarcadores, es decir que éstos al ser estudiados nos describen el ambiente geológico y químico en el que fueron formados, información que puede preservar durante periodos geológicos. [*Navrotsky et al., 2005 y Martinez-Frias et al., 2006*]. Para el caso de Marte esto también es valido por lo que se ha empleado esta premisa en la exploración robótica del planeta, en principio por la robot *Pathfinder* y posteriormente por el *Spirit* y el *Opportunity*, los cuales aportaron evidencia de la presencia de agua líquida y un medio ambiente oxidante en pasado de Marte [*Madden et al., 2004 y Squyres et al., 2004 y Squyres y Knoll 2005*].

Dentro de la clasificación de geomarcadores encontramos a un grupo minerales que pueden ser originados por mediación biológica, la cual provoca en ellos sutiles diferencias en sus estructuras cristalinas y/o en sus composiciones isotópicas, en comparación de sus contrapartes abióticamente formados [*Young et al., 2002 y Papike et al., 2006*]. Esto nos presenta otra ruta de buscar indicios de vida en el planeta rojo, para lo cual es necesario determinar que minerales son aptos para la búsqueda de vida en Marte [*Stalport et al., 2005 y 2007, Squyres y Knoll 2005 y Schulze-Makuch et al., 2007*].

En recientes estudios se ha demostrado el potencial de los análisis térmicos para diferenciar el origen biótico o abiótico de minerales, por ejemplo en carbonatos [*Westall, 1999 y Stalport et al., 2005 y 2007*]. Basándose principalmente por el cambio en la temperatura inicial de descomposición [*Stalport et al., 2005 y 2007*].

Desde que la sonda *Opportunity* descubrió el mineral llamando jarosita en Marte, se han creado una serie de especulaciones acerca de la información que se podría obtener de ellas, principalmente al ambiente durante su formación, biótico o abiótico. El caso particular de las jarositas terrestres se ha determinado que pueden tener ambos orígenes y de acuerdo a lo estudiado poseen estructuras cristalinas y composiciones isotópicas

características cada una de ellas [*Papike et al.*, 2006, Kotler et al., 2008, Ono, 2008 y Desborough et al., 2010].

La jarosita en la Tierra, solo es depositada en ambientes naturales a partir de una solución acuosa, altamente concentrada en sales de hierro, en estados de oxidación altos y con pH muy bajo [*Squyres et al., 2004*]. El mecanismo natural de formación de la jarosita es la precipitación química pero también puede ser mediada por microorganismos, en particular por *acidithiobacillus ferroxidans*, los cuales obtienen energía de la oxidación o reducción de compuestos inorgánicos azufrados de hierro, como el sulfato férrico, de acuerdo a lo observado en las aguas ácidas de drenaje de minas donde se les ha aislado [*Daoud y Karamanev, 2006*].

A estos microorganismos se les considera extremófilos, debido a que pueden resistir y prosperar en ambientes con alta acidez y el alto contenido de metales pesados. Se ha observado que en aguas ácidas, como la del río Tinto, España con pH entre 1-5, pueden vivir una amplia gama filogenética de bacterias y eucariontes microscópicos [*Amaral et al., 2002 y Baker y Banfield, 2003*]. Los microorganismos extremófilos también pueden sobrevivir a periodos cortos de desecación y a la persistente hípersalinidad (con ciertos límites). Dichos organismos, sin embargo, pertenecen a poblaciones especializadas que han evolucionado para sobrevivir en medios ambientes ácidos y salinos [*Squyres et al., 2004*], siendo esto de gran interés los astrobiólogos.

En este apartado del trabajo se estudió el origen de un conjunto de muestras de jarositas sintéticas, biológicamente sintetizadas y de origen natural (con o sin intervención biológica), mediante la técnica de termovolatilización acoplada a espectrometría de masas, mediante la cual se interpretó la descomposición de las jarositas en función de su origen, temperatura de descomposición y mineralogía.

La confirmación de la presencia de jarositas e identificación otros minerales en las muestras analizadas fue realizada por difracción de rayos X en polvos, mediante la comparación de los difractogramas obtenidos con la base de datos del centro

internacional de bases de datos de difracción, ICDD por sus siglas en inglés, y con la base de datos del proyecto RRUFF [*Downs*, 2006]. (Figuras VI.11 a la 18). En la tabla IV se recopilaron los principales componentes minerales de las muestras.

MUESTRA	ASIGNACIÓN DE LA COMPOSICIÓN MAYORITARÍA POR DIFRACCIÓN DE RAYOS X EN POLVOS (ICDD) EN ORDEN
	DE CONTRIBUCIÓN
SINTÉTICAS	
Natrojarosita	Natrojarosita (36-0425)
Jarosita	Jarosita (10-0443)
Amoniojarosita	Aminojarosita (17-0753) y Hidronio jarosita (21-0932)
BIOLÓGICAS	
Jarosita biológica 1	Hidronio jarosita (36-0427), Amoniojarosita (17-0753) y
	Goetita (7-0536)
Jarosita biológica 2	Hidronio jarosita (36-0427), Amoniojarosita (17-0753) y
	Fosfito de potasio e hidrógeno (23-1338)
MUESTRAS NATURALES	
Valle de Panoche, California	Natrojarosita (36-0425)
Montañas Calico, California	Yeso (33-0311), Anhidrita (37-1496), Jarosita (10-443) y
	Natrojarosita (11-0302)
Roca madre del Río Tinto,	Dióxido de silicio (40-1498), Silicato de potasio e
España	hidrógeno (126-10144-0510), Hidronio jarosita (36-0427),
	Natrojarosita (36-0425) y Amoniojarostia (17-0753)

Tabla IV.4. Composición mineral de las muestras de jarositas determinadas por difracción de rayos X de polvos.

Este apartado estudió el comportamiento de termovolatilización de un conjunto de jarositas abióticas, bióticas y naturales, con el objetivo de poder asignar el tipo de origen de muestra en función de sus temperaturas y patrones de descomposición. Como se describió en el apartado IV.5, las jarosita en términos generales presenta dos grandes procesos de descomposición. En la producción de agua, debida a la deshidratación vía deshidroxilación y en la evolución de dióxido de azufre por la descomposición del sulfato.

El análisis de los termogramas se realizó describiendo la evolución a agua de las muestras en el siguiente orden: jarositas abióticas, bióticas y naturales. Posteriormente se describió la evolución de dióxido de carbono siguiendo el mismo, con la finalidad de conseguir orden en la interpretación.

El proceso de evolución de agua (m/z 18) en las muestras de jarositas sintéticas o abióticas, se muestra en las figuras IV.21 y 22, compuestas por las jarositas de potasio, (jarosita en el sentido estricto KFe₃(SO₄)₂(OH)₆, en línea negra), sodio, (natrojarosita NaFe₃(SO₄)₂(OH)₆, en línea gris obscuro) amonio, (amoniojarosita NH₄⁺Fe₃(SO₄)₂(OH)₆, en línea gris claro) y por el sulfato de hierro III (Fe₂(SO₄)₃, en guiones negros).

La evolución de agua (m/z 18) de las jarositas de potasio y sodio, aparecen en el rango de 350°C a 500°C, con máximos en 418°C y 412°C, de forma e intensidad similar, siendo coherentes con lo reportando en bibliografía [*Frost et al., 2005*]. Por otro lado, la jarosita de amonio apareció en el rango de 340°C a 575°C, en una evolución en dos etapas cuyos máximos están centrados en 399°C y 459°C, el primer máximo se relacionó con la deshidroxilación de la hidronio jarosita (H₃O⁺Fe₃(SO₄)₂(OH)₆), mientras que el segundo es debido a la aminiojarosita [*Frost et al., 2006a y b*]. Esto debido a que la muestra estaba compuesta de aminojarosita y la hidronio jarosita de acuerdo a lo observado en difracción de rayos X (Tabla IV.4) La formación de ambas jarositas durante la síntesis de la amoniojarosita es típica [*Baron y Palmer, 1996*], y aunque durante el procedimiento se adicionó un exceso de hidróxido de amonio para prevenir este fenómeno, aún se presentó.



Figura IV.21. Termogramas reconstruidos de la evolución del fragmento de masa (m/z) 18, H_2O^+ , en muestras de jarositas inorgánicas, biológicas y el sulfato férrico, donde se presentan las curvas de agua originada de la deshidroxilación de cada uno. Simbología: (---) sulfato férrico, $Fe_2(SO_4)_3$, () Jarosita, $KFe_3(SO_4)_2(OH)_6$, () Natrojarosita, $NaFe_3(SO_4)_2(OH)_6$, () Aminojarosita $KFe_3(SO_4)_2(OH)_6$, () Jarosita biológica, precipitada de las aguas del Río Tinto y () Jarosita biológica, sintetizada en laboratorio a partir de microorganismos aislados del Río Tinto.

La adicción del sulfato férrico a este y a las subsecuentes gráficos de evolución de agua y dióxido de azufre es meramente comparativo, ya que este fue el reactivo empleado para formar las jarositas biótica y abióticamente sintetizadas, por lo que sirvió de referencia durante la discusión de las evoluciones de estas muestras. La evolución del agua de este compuesto (Figuras IV.21 y 23A) se presentó en dos etapas de deshidratación, la primera ocurre entre los 200°C a 325°C centrada en 245°C y la segunda aparece entre los 325°C a 410°C centrada en 375°C, se descarta la presencia de hidroxilos en la muestra por ser una sal ácida de hierro.



Figura IV.22. Termogramas obtenidos de muestras de jarositas abióticas. Descripción de las muestras: A) Jarosita $(KFe_3(SO_4)_2(OH)_6)$, B) Nantrojarosita $(NaFe_3(SO_4)_2(OH)_6)$ y C) Amoniojarosita $(NH_4Fe_3(SO_4)_2(OH)_6)$.

Adicionalmente en la figura IV.21 se presentan los termogramas obtenidos para las muestras de jarositas biológicas. La línea verde obscuro, se muestra la jarosita biológica 1 que fue obtenida por la precipitación inducida biológicamente por microorganismos endémicos del Río Tinto, España a partir de una muestra de agua, donde se observó una significativa evolución de agua desde temperaturas 245°C que incrementaba monótonamente hasta 425°C donde se localizó su máximo, la evolución de agua a menores temperaturas es debida a descomposición de las jarositas de hidronio (H_3O^+) y amonio [Frost et al., 2006a y b], que son imperfecciones o inclusiones en la estructura cristalina del mineral provocadas por el microorganismo durante la precipitación [Daoud y Karamanev, 2006 y Kotler et al., 2008]. Otros compuesto detectado fue el fragmento (m/z) 41, encontrado en el rango de temperaturas de 300°C a 500°C, con máxima en 440°C, relacionado a dos posibles fuentes. La primera, son los residuos del medio de cultivo de estos microorganismos, mientras que la segunda se relaciona con los compuestos orgánicos depositas con la jarosita por los microorganismo durante du síntesis biótioca [Kotler et al., 2009]. El fragmento (m/z) 30, fue detectado en el rango de 480°C a 1200°C, proviee de una fuente inorgánica agregada al medio de cultivo como fuente nitrógeno [Rawlings, 1981], siendo esto coherente a lo observado para nitratos (Tabla IV.2).

De manera similar ocurre con la muestra de jarosita biológica 2, línea verde claro, que fue obtenida en laboratorio de una solución rica en sulfato de hierro cuya precipitación fue mediada por microorganismos aislados del Río Tinto, siendo los mismos empleados en la jarosita biológica 1. La evolución de agua a bajas temperaturas en esta muestra ocurre de manera similar que la jarosita biológica 1, donde la descomposición del mineral comenzó a 250°C incrementando su abundancia de forma continua hasta llegar a su máxima evolución centrada en 409°C, posteriormente desciende extendiéndose hasta los 600°C, la posición de la máxima se asemeja mucho al de las muestras inorgánicas por su abundancia así como su rango de descomposición. La evolución de fragmento de m/z 18 a bajas temperaturas fue debida a las imperfecciones en la estructura cristalina del mineral y a la presencia a niveles traza de materia orgánica [*Daoud y Karamanev, 2006 y Kotler et al., 2008 y 2009*].

En esta muestra se encontró al fragmento orgánico en el rango de temperaturas de 300°C a 400°C, centrado en 440°C, de m/z 41 (C₃H₅⁺) y al fragmento de m/z 30 (NO) entre los 450°C a 1200°C, ambos fragmentos relacionados con compuestos nitrogenados, el primero se estima que sea contaminación del medio de cultivo de los microorganismos. Mientras que el m/z 30, provino de una fuente inorgánica agregada al medio de cultivo como fuente nitrógeno [*Rawlings*, 1981]. Adicionalmente, se observó la evolución del fragmento de m/z 77, C₆H₅⁺, debido a la producción de benceno, la cual ocurrió en tres regiones: 200°C a 420°C, 660°C a 705°C y 750°C a 850°C, lo cual no fue observado en la muestra anterior y se le asoció con la aromatización térmica de los compuestos orgánicos residuales del medio de cultivo en el que la muestra fue preparada [*Rawlings*, 1981], la cual debió permanecer incluida dentro de la estructura de la jarosita aun después de los lavados realizados a ésta.

El proceso de evolución de agua de jarositas en las muestras naturales, se muestran en la figura IV.24, que se compone de las jarositas del valle de Panoche, en California (Dos muestras de diferentes localidades), jarosita del valle de Calico California y jarositas del Río tinto, España (muestra de la roca madre, fuente de donde se genera el mineral, muestras de sedimento del río y de una evaporita).

Las jarositas del valle de Panoche, líneas de color violeta y púrpura en la figura IV.24, fueron formadas en un ambiente semiárido por intemperismo de rocas de la localidad, que hace 40 millones de años formaban parte de la línea costera de Norteamérica [*Audrey et al., 2006*]. Las muestras colectadas del suelo de esta región son ricas en jarosita y nantrojarosita (XFe₃(SO₄)₂(OH)₆, donde X es K y Na respectivamente), adicionalmente contienen silicatos y otras sulfuros metálicos como calcio y magnesio, de acuerdo a lo observado en difracción de rayos X (Tabla IV.4).



Figura IV.23. Termogramas obtenidos de muestras de sulfato férrico y de jarositas bióticas precipitadas por microorganismos del Río Tinto, España. Descripción de las muestras: A) Sulfato férrico $(Fe_2(SO_4)_3)$, empleado en la síntesis de las jarositas abióticas, B) Jarosita biótica precipitada de muestras del agua del Río Tinto y C) Jarosita biótica precipitada en laboratorio por los mismos microorganismos.

La evolución de agua en las dos muestras del valle de Panoche ocurrió en el rango entre 350°C y 550°C, teniendo sus máximos en 440°C y 448°C, respectivamente, con una respuesta abundante semejante a las observadas en las jarositas biológicas (Figura IV.21) aunque el rango de evolución es más amplio en 50°C que en estas últimas.



Figura IV.24. Termogramas reconstruidos de la evolución del fragmento de masa (m/z) 18, H₂O⁺, en las muestras naturales de jarositas, donde se presentan las curvas de agua originada de la deshidroxilación de cada uno. Simbología: () Jarosita valle de Panoche 1, () Jarosita valle de Panoche 2, () Jarosita del sedimento del Río Tinto, () Jarosita de una evaporita del Río Tinto, () Jarosita de Calico y () Roca madre del Río Tinto.

El análisis por TV/EM de estas muestras reveló la presencia de los fragmentos de masas característicos de algunos de los aniones representativos de sales marinas como son (m/z): 36 y 38, Cl⁻ (H³⁵Cl y H³⁷Cl), 30, NO₂⁺ y NO₃⁻ y 79, PO₃⁻, que son congruentes con el origen de la jarosita, la baja concentración de cloruros podría explicar por el lavado del sitio durante el tiempo en que esta muestra llego a convertirse en valle, mientras que los otros aniones permanecieron presentes secuestrados en material orgánico que con el tiempo y en intemperismo volvieron a su forma inorgánica. Una descripción más amplia de la muestra de Panoche 1 se encuentra en el apartado IV.2 de esta tesis.

La muestra de las colinas de Calico, California (línea magenta, figura IV.24), proviene de una región árida cercana al desierto de Mojave, la jarosita presente en el suelo de esta zona se estima que posee un origen abiótico [*Fairén, 2008, comunicación personal*]. Su composición mineral esta dominada por yeso (CaSO₄·2H₂O) y anhidrita (CaSO₄) con trazas de jarosita y nantrojarosita, de acuerdo a lo determinado por difracción de rayos X. La evolución de agua, m/z 18 (Figuras VI.24 y 25.C), ocurrió en un solo evento, de muy baja intensidad, entre 250°C y 550°C que se atribuyo a la descomposición de yeso y posiblemente a deshidroxilación de silicatos, en estas figuras no se observó la evolución de agua debida a jarositas, por lo que su contribución no habrá sido lo suficientemente abundante como observarse. Dada la baja abundancia y resolución de evolución de la evolución de agua en esta muestra, no fue posible su comparación con las muestras bióticas o abióticas. Otros fragmento observado por TV/EM en la muestra fue la m/z 30, que se atribuyó a la descomposición de nitratos a altas temperaturas [*Navarro-González, et al., 2009*].



Figura VI.25. Termogramas obtenidos de muestras naturales colectadas en diferentes locaciones. Descripción de las muestras: A) Valle de Panoche 1. B) Valle de Panoche 2. y C) Colinas de Calico.

Por otro lado las muestras del río Tinto presentadas en la figura IV.24, provienen del material oxidado de minas de pirita, por la acción de agua que se infiltra en las mismas [*Banks et al., 1997*], esta agua infiltrada alimenta al río Tinto, dándole el nombre, debido en alto contenido de metales pesados que le dan el color rojo característico de sus aguas [*Ferris et al., 2004 y Fernández-Remolar et al., 2003*]. En esta locación el proceso de precipitación de jarositas se supone ha sido mediado por la acción de microorganismos, [*Ferris et al., 2004 y Fernández-Remolar et al., 2003 y 2005*]. Por los que se planteó estudiar ésta locación en diferentes partes del río, partiendo desde las rocas intemperizadas que generan las sustancias inorgánicas que se integran al río, como el sulfato férrico, las cuales generan el sistema para la formación biológica o química de jarositas.

Las muestras analizadas en Río Tinto (Figura IV.24) fueron de la roca madre de la mina de pirita, línea en color magenta, del sedimento del río, línea en rojo y de una evaporita en las orillas del mismo, línea en color naranja.

La roca madre se compone por dióxido de silicio (SiO₂), Silicato de potasio e hidrógeno (KHSiO₃) como mayoritariamente y de jarosita, natrojarosita y amoniojarosita en trazas, de acuerdo con lo determinado por difracción de rayos X (Tabla IV.4). La evolución de agua, m/z 18, en TV/EM para la muestra de la roca madre ocurre en dos regiones: de 250°C a 350°C, centrada en 280°C y entre 500°C y 600°C, centrada en 590°C, debidas a la deshidroxilación de silicatos [*Boyton et al., 2001 y Jackson y Barak, 2005*].

Continuando con el estudio de las muestras de esta locación, el análisis de la composición mineral por difracción de rayos X para la muestra del sedimento del río determinó que se encuentra constituida por melanterita (FeSO₄·7H₂O), yeso (CaSO₄·H₂O) y de jarosita. La evolución de agua (m/z 18) de esta muestra (Línea roja figura IV.24) ocurrió en dos regiones: de 250°C a 325°C y de 325°C a 450°C, con máximas en 260°C y 345°C asociado más al comportamiento de deshidratación de melanterita y del yeso que ocurre alrededor de 360°C y de 350°C a 440°C [*Boyton et al., 2001*]. La evolución de

agua debida a la jarosita no fue percibida, pero debe estar incluida en la evolución de la melanterita ydel yeso, ya que la contribución del mineral es baja en la muestra, lo cual dificulta su comparación con las muestras bióticas o a bióticas. Además en el análisis por TV/EM, se evidenció la presencia de compuestos orgánicos observados como los fragmentos de m/z 30 y 41, asignados a óxido nítrico (NO) y al catión alilo (C₃H₅⁺) a bajas temperaturas de 250°C a 365°C y 385°C a 490°C centrados en 338°C y 425°C respectivamente, presumiblemente debidos a la presencia de materia orgánica de peso molecular medio [*Barros et al., 2007 y Navarro-González et al., 2009*].



Figura IV.26. Termogramas obtenidos de muestras naturales colectadas en diferentes locaciones del Río Tinto, España. Descripción de las muestras: A) Roca madre de la cuenca donde se origina el río, B) Jarosita sedimento y C) Jarosita evaporita.

Por otro lado la muestra de la evaporita del río Tinto (Línea naranja, figura IV.24), se encuentra constituida por jarosita y melanterita (FeSO₄·7H₂O), de acuerdo a lo observado por difracción de rayos X. La evolución de agua (*m*/*z* 18) de esta muestra en TV/EM ocurre en tres rangos; el primero de 250°C a 325°C centrado en 290°C asociado a la deshidratación de melanterita, el segundo rango ocurre alrededor de 325°C a 410°C centrado en 380°C similar al de jarositas biológicas y la tercera región de 410°C a 500°C, con máxima en 460°C similar a la de aminojarosita, [*Boyton et al., 2001 y Frost et al., 2006b*] El conjunto de estas tres regiones, se asemeja a las obtenidas por las jarositas biológicamente precipitadas, lo cual es coherente con la forma de crecimiento de *acidithiobacillus ferroxidans*, ya que éstos microorganismos crean sus colonias en forma de capas sobre la superficie de rocas, en donde depositan la jarosita, la cual sirve de soporte para la siguiente capa de microorganismos, así sucesivamente hasta formar la evaporita [*Brierley y Le Roux, 1978 y Rawlings, 1981*].

La descomposición del sulfato, como segundo grupo a estudiar es observado como la producción de dióxido de azufre, con m/z 64, durante el análisis por TV/EM. De igual manera se analizó el comportamiento de las jarositas de acuerdo a su origen, biótico o abiótico, y a la locación de origen.

Los termogramas de la evolución de dióxido de azufre por jarositas abióticas se muestra en la figura IV.27. Para la jarosita (en línea negra) presentó producción de SO_2 en el rango de 590°C a 890°C, centrada en 743°C, para la nantrojarosita (en línea gris obscuro) esta ocurrió entre 590°C a 930°C, con dos máximas en 723°C y 800°C, mientras que para la amoniojarosita (en línea gris claro) el proceso ocurrió entre 560°C hasta los 1200, presentando un máximo local en 700°C y dos hombros en 623°C y 790°C, ésta evolución tan amplia se debió a la presencia de hidronio jarosita en la muestra, siendo la responsable de la evolución a bajas temperaturas y del primer hombro donde este mineral tendría su máxima evolución [*Frost et al., 2006b y c*], tal como fue visto en la deshidrolización de este mineral. La evolución de dióxido de azufre en la muestra de sulfato férrico también fue comparado en la figura IV.27, presentó dos etapas de evolución, la primera entre 560°C a 935°C con un hombro en 720°C y máximo en 790°C, la segunda etapa se localizó entre 930°C y 1080°C, con máxima en 970°C. La evolución de SO₂ es muy abundante y prácticamente abarco todo el rango de descomposición observado en las jarositas abióticas a excepción de la aminojarosita que es menos estable térmicamente que las otras dos jarositas.



Figura IV.27. Termogramas reconstruidos de la evolución del fragmento de masa (m/z) 64, SO₂⁺, en muestras de jarositas inorgánicas, biológicas y el sulfato férrico, donde se presentan las curvas de dióxido de azufre por la descomposición del grupo sulfato de cada uno. Simbología: (---) sulfato férrico, Fe₂(SO₄)₃, () Jarosita, KFe₃(SO₄)₂(OH)₆, () Natrojarosita, NaFe₃(SO₄)₂(OH)₆, () Aminojarosita KFe₃(SO₄)₂(OH)₆, () Jarosita biológica, sintetizada en laboratorio a partir de microorganismos aislados del Río Tinto.

El comportamiento por TV/EM de las jarositas biológicamente sintetizadas para la producción de SO₂ se presenta también en la figura IV.27. La jarosita biológica 1 inducida biológicamente por microorganismos endémicos del Río Tinto, España a partir de agua del mismo río (línea verde obscuro), presentó una abundante evolución de dióxido de azufre en dos etapas, la primera localizada entre los 430°C y 635°C con máximo en 605°C, relacionada con la descomposición de hidronio jarosita. La segunda etapa localizada entre los 635°C y 1160°C con máximo en 712°C y un hombro en 780°C, el máximo es asignado a la descomposición de la aminojarosita al igual que el hombro, al

ser comparados con la muestra de aminojarosita sintética.

De manera similar ocurrió con la muestra la jarosita biológica 2 (línea verde claro, figura IV.27), que fue obtenida en laboratorio a partir una solución rica en sulfato de hierro cuya precipitación fue mediada por los microorganismos aislados del Río Tinto. Presentó evolución de dióxido de azufre en dos etapas, la primera localizada entre los 430°C y 635°C con máximo en 622°C, relacionada con la descomposición de hidronio jarosita, la segunda etapa localizada entre los 635°C y 1160°C con máximo en 709°C, siendo estas dos etapas consistentes entre ellas para la descomposición del grupo sulfato y distinguibles del resto de las muestras desarrolladas en laboratorio o sintéticas.

El análisis de los termogramas de las muestras naturales para el fragmento de m/z 64 asignado al dióxido de azufre se presenta en la figura IV.28. El primer grupo a analizar son las del valle de Panoche y las colinas de Calico, ambas dos en California, Estados unidos. La evolución de SO₂ en las muestra de Panoche 1 (línea morada) ocurrió en dos etapas, la primera se localiza entre 445°C a 640°C con máxima en 570°C y la segunda ocurre entre 640°C a 1130°C con máximos 710°C y 750°C. Esta muestra guardó mucho parecido a lo observado en la jarosita biológica 1 principalmente, siendo similares la cantidad de etapas y máximos presentados en ellos, por lo cual puede se considerar que la muestra contiene jarositas de origen biótico.

Mientras que la muestra de Panoche 2 (línea púrpura), presentó evolución de SO₂ en dos etapas, la primera se encuentra entre 525°C a 660°C siendo un hombre con máximo en 615°C, la segunda etapa se encuentra entre 660°C a 1155°C con máximo en 795°C y un hombro en 975°C, que de forma similar a la muestra de Panoche 1 guardó mucho parecido con las jarositas biológicas, pero difirió en la abundancia de la descomposición de la hidronio jarosita, siendo esta menor a dichas muestras. Esto puede deberse a la baja estabilidad de la hidronio jarosita a subsistir a periodos geológicos en condiciones de desecación imperantes en el valle de Panoche, sin embargo, la natrojarosita se considera que es capaz de persistir en tales condiciones [*Madden et al., 2004 y Navrotsky et al., 2005*], por lo que es lógico encontrar empobrecida la muestra de hidronio jarosita, aunque



en su formación haya sido favorecida biológicamente.

Figura IV.28. Termograma para la fragmento de masa (m/z) 64, SO₂⁺, en las muestras naturales de jarositas, donde se presentan las curvas de dióxido de azufre por la descomposición del grupo sulfato de cada uno. Simbología: () Jarosita valle de Panoche 1, () Jarosita valle de Panoche 2, () Jarosita del sedimento del Río Tinto, () Jarosita de una evaporita del Río Tinto, () Jarosita de Calico y () Roca madre del Río Tinto.

Por su parte la muestra de jarosita de las colinas de Calico, California (línea magenta, figura IV.28), presentó un proceso de evolución de SO₂ en dos etapas, la primera etapa ocurrió entre 535°C a 875°C, con máximo en 722°C, similar a lo observado en la jarosita sintética que a una biológica esto visto por las temperatura mayor en la que presenta la descomposición del sulfato, la segunda se localizó entre 960°C a 1200°C caracterizado por un incremento progresivo, debido a la descomposición de melanterita (FeSO₄). Por lo que su origen es mucho más parecido a jarositas abióticas que a bióticas de acuerdo a lo propuesto para esta muestra por el Dr. Fairén, pero la última evidencia acerca de su origen deberá ser obtenida por espectrometría de masas de isótopos estables.

Las muestra de la roca madre del río Tinto, España (línea rosa, figura IV.28), presentó un solo proceso de evolución localizado entre 345°C a 815°C con máxima centrado 536°C, siento esta una modesta producción de SO₂, producto de la descomposición de los primeros indicios de sulfatos en la roca y jarositas en la roca, y dado a que se encuentran a nivel de trazas de acuerdo a lo observado por difracción de rayos X, la producción de dióxido de azufre debida a estas no es significativa.

El sedimento del río tinto (línea roja) exhibió un comportamiento diferente a las muestras que componen la serie de esta locación, con dos etapas de evolución de SO₂, la primera entre los 400°C y 700°C, con un máximo local en 520°C y un hombro en 560°C debida a la descomposición térmica de jarositas de amonio e hidronio [*Frost et al., 2006a y b*], la segunda se localiza entre 940°C a 1180°C caracterizado por un incremento progresivo, debido a la descomposición de melanterita (FeSO₄). Dado el gran contenido de jarositas de amonio e hidronio el proceso de precipitación de estas parece tener un mayor carácter abiótico, se ha observado experimentalmente que cuando se quiere precipitar en laboratorio jarosita de amonio y el pH de la solución es muy ácido el producto obtenido es una mezcla de estas dos jarositas siendo la de hidronio la más favorecida [*Baron y Palmer, 1996*]. Otro factor que infirió la precipitación abiótica de este material es el elevado contenido de melanterita (FeSO₄·7H₂O) y de yeso (CaSO₄·H₂O) en lugar de un enriquecimiento de jarositas por parte de microorganismos.

La evaporita del río tinto (línea naranja) presentó un proceso de evolución en dos etapas, la primera etapa se localizó entre los 630°C a 900°C con máxima evolución en 830°C siendo esta muy similar en una primera parte a la jarosita y posteriormente a la evolución presentada por el sulfato de férrico. La segunda se presentó entre los 900°C a 1200°C con dos máximos localizados en 945°C y 996°C, que también son muy similares al sulfato férrico. La caracterización de esta muestra presenta la evolución de SO₂ en el rango para jarositas, sin embargo el hombro a menores temperaturas característico de las jarosita, por lo que le proceso de depositación de jarosita por microorganismo sucede en las orillas del río donde éstos pueden crecer [*Brierley y Le Roux, 1978 y Rawlings, 1981*], en coherencia con esta no se observó otros sulfatos aparte de la jarosita o melanterita que puedan suponer una proceso de depositación abiótica.

De los análisis por termovolatilización espectrometría de masas en muestras de jarositas es posible observar diferencias en los patrones de evolución de agua y dióxido de azufre que en conjunto a la información aportada por otros compuestos detectados por

TV/EM y la composición mineralógica de la muestra es posible discernir el posible origen de una muestra de suelos que contenga jarositas.

A los resultados presentados en este apartado quedaron pendientes los resultados de isótopos estables para H/D, ${}^{16}O/{}^{18}O$ y ${}^{32}S/{}^{34}S$, ya que se a determinado que *acidithiobacillus ferroxidans* enriquecen isotópicamente al azufre y al oxígeno a la jarosita en el grupo sulfato [*Lueth, et al., 2005, Ono, 2008 y van Zuilen, 2008*] y mientras que la distribución isotópica del hidroxilo nos permitiría saber la temperatura del medioambiente cuado el mineral fue precipitado [*Lueth, et al., 2005, Rye, 2005 y van Zuilen, 2008*]. Los análisis están programados a hacerse, pero no existe en México un laboratorio que pueda hacer todos éstos análisis para los tres átomos por lo que se enviaran al laboratorio de isótopos estables de Reston, Virgina, Estados Unidos. Una vez con los datos se complementará la discusión y se publicará este articulo.

Adicionalmente a la designación del origen de la muestra la misma información obtenida para esta nos permite explorar un poco más acerca del origen de esta visto como la interpretación química de procesos geológicos.

La herramienta idónea para este tipo de análisis sería tener acoplado un espectrómetro de masas de alta resolución u otro instrumento que pueda hacer análisis isotópicos a un equipo térmico como un calorímetro diferencial de barrido, para poder identificar el fraccionamiento isotópico que poseen las muestras.

V. CONCLUSIONES Y PERSPECTIVAS

La creación de una librería o una base de termogramas fue fundamental para la interpretación de los procesos observados en el transcurso del estudio de los análogos de suelos marcianos y de la materia orgánica contenida en ellos, ya que sin ésta pudieron haberse realizado asignaciones incorrectas o quedar procesos desapercibidos.

La identificación de las relaciones masa/carga características de los compuestos orgánicos e inorgánicos así como los rangos de temperatura en los que fueron detectados conforman una herramienta útil para la caracterización de los componentes de una muestra de suelo y permiten elucidar su estado químico en función de las reacciones que ocurren entre ellos.

Con la caracterización de los diferentes análogos de suelos marcianos se demostró que es posible detectar la materia orgánica en ellos, así como la identificación algunos de sus minerales constituyentes mediante la interpretación de los espectros de masas asociados a los patrones de descomposición térmica de éstos.

Los suelos análogos marcianos por si mismos interfieren significativamente con el análisis de la materia orgánica por termovolatilización, inducidos por cambios químicos y estructurales de sus componentes minerales, provocando la oxidación y la aromatización de los compuestos orgánicos que contienen, particularmente en suelos donde el contenido de materia orgánica es muy bajo, por lo que representa una importante limitación de la metodología de análisis.

Es posible emplear al óxido nítrico como indicador de materia orgánica nitrogenada, en muestras de suelos análogos marcianos cuya concentración es proporcional al contenido de materia orgánica total cuando se le interpola con la relación C/N, la identificación de óxido nítrico por termovolatilización es perfectamente diferenciable de sales inorgánicas como el nitrato o nitrito que puedan contenerse en un suelo. La producción de fragmentos orgánicos aromáticos durante los análisis de termovolatilización o pirólisis fueron determinados en diferentes matrices así en dos compuestos orgánicos, demostró que su producción es debida a la recombinación de los fragmentos orgánicos originados por los tratamientos térmicos. Por lo que la detección de éstos en la superficie de Marte será indicativo de la presencia de materia orgánica.

Otras sales como percloratos o sulfatos que son inherentes al suelo marciano pueden actuar como fuertes oxidantes ya que generan más de una molécula reactiva durante su descomposición térmica. Éste proceso puede ser activado a menores temperaturas por la presencia de materia orgánica, que para el caso de la búsqueda de materia orgánica en Marte, representa un problema serio cuando es buscada térmicamente.

Una solución a problema de la oxidación *in situ* de la materia orgánica es el empleo de hidrógeno molecular durante el transcurso de la termovolatilización, con esto se neutralizan los sitos reactivos y permite una rápida transferencia de los fragmentos al analizador.

Se observó en la caracterización térmica que el análogo de suelo marciano NASA Mars-1 y los suelos que contienen jarositas se comportaron como oxidantes fuertes, con múltiples sitios reactivos, que en conjunto son presentes en un rango amplio de temperatura, actuando de forma conjunta y sucesiva, siendo capaces de desaparecer concentraciones altas de materia orgánica.

Los agentes oxidantes en estas muestras fueron identificados como el radical hidroxilo producido a bajas temperaturas (300°C a 600°C) por la deshidroxilación de las capas de silicatos, a átomos de oxígeno liberados por la reducción de los minerales de hierro en múltiples rangos de temperatura (320°C a 1100°C) y al SO_3^+ y SO_2^+ en temperaturas de medias a altas en muestras de jarositas (300°C a 1100°C), la generación de éstos dos últimos oxidantes depende de los minerales que este constituida la muestra.

El origen biótico o abiótico de jarositas es posible determinarlo mediante las diferencias en las temperaturas de descomposición del mineral tanto para la deshidroxilación como en la desulfatación mediante termovolatilización acoplada a espectrometría de masas, que junto a la información de difracción de rayos X de polvos proporciona un soporte adicional para la asignación de su origen.

Es deseable que la biblioteca de compuestos sea ampliada para incluir un mayor número de compuestos orgánicos de características más recalcitrantes de origen biológico, como los ácidos húmicos y kerogeno por mencionar algunos, así como analizar otros minerales relevantes al suelo marciano y mezclas de éstos.

El acoplamiento de un equipo de espectrometría de masas de alta resolución al analizador térmico sería idóneo para incrementar la información acerca del origen y evolución de una muestra en función de distribución isotópica de sus componentes.

Se sugiere el empleó de hidrógeno o deuterio como medio de reacción y gas acarreador para la termovolatilización acoplada a la espectrometría de masas como mecanismo de detección de materia orgánica en Marte. Sin embargo, sería ideal poder complementar el método con cromatografía de gases para la identificación de los compuestos liberados.

VI. ANEXOS

Tabla	<i>VI.1</i> .	Datos	de	análisis	termogravimétrico	(TGA)	y	térmico	diferencial	(DTA)	para
mine	rales s	eleccion	nade	os. Adapt	ado de Jackson y Ba	ırak 200	5.				

	TGA				DTA	
	Perdida por ignición ((-) o ganan	cia (+)	Proceso	Productos formados	Picos DTA
	Formula	°C	%			°C (endo)
HIDRÓXIDOS, Ó	XIDOS Y CARBONATOS					
Brucita	$Mg(OH)_2$	325-425	-30.9	OH-(Mg)	MgO	425-475
Gibbsita	Al(OH) ₃	100-225	-27.3	OH-(Al)	Boehmita	330-350
		225-400	-3.8	OH-(Al)	Boehmita	
		400-425	-3.5	OH-(Al)	Al_2O_3	
Boehmita	AlO(OH)	430	-15	OH-(Al)	Al_2O_3	570
Disporita	AlO(OH)	450	-15	OH-(Al)	Al_2O_3	560
Goetita	$a-Fe^{3+}O(OH)$	250-400	-10.1	OH-(Fe)	Hematita	400
Lepidocrocita	g-Fe ³⁺ O(OH)	250-400	-10.1	OH-(Fe)	Hematita	300
Limonita	$FeO(OH) \cdot nH_2O$			OH-(Fe)	Hematita	300
Varios geles		Brillan			Hematita	335-345
Magnetite	$E_{2}^{2+}E_{3}^{3+}$	520	12 5	P ²⁺ P ³⁺	E. O	(exo)
Magnetita	Fe Fe $_2O_4$	530	+3.5	Fe ² → Fe ³	Fe_2O_3	
Ilmenita	Fe ⁻ 11O ₃	525-700	+5.3		$Fe_2O_3 - 11O_2$	572.2
Cuarzo	S1O ₂				b-Cuarzo	573.3
					Tuilia	(exo)
Coloito	$C_{\circ}CO$				Tridymita	870 (exo)
Calcita A reconite	$C_{a}CO_{3}$				Caloita	970
Aragonna	CaCO ₃				Calcua	44/
Dolomita	$C_{0}M_{\alpha}(CO)$				MaO	897 40
Magnesita	$M_{g}(CO_{3})_{2}$				CaO	40
wagnesita	MgCO ₃				MaO	930 650
Siderita	FeCO				FeaOa	580-600
SILICATOS LAM	INADOS 1:1				10203	200 000
Kaolinita	$Al_2Si_2O_5(OH)_4$	400-950	-14.5	OH-(A1)	Óxidos	550-600
	1		1.110	011 (11)	$\gamma - Al_2 O_2$	980-990
					111203	(exo)
Dickita	Al ₂ Si ₂ O ₅ (OH) ₄	450-900	-14.0	OH-(Al)	Óxidos	680-700
	2-2-3(-7+			- ()	γ -Al ₂ O ₂	980-990
Nacrita	Al2Si2O5(OH)4		-14	OH-(Al)	Óxidos	680-700
1 (001100	1			011 (11)	γ -Al ₂ O ₂	980-990
					111203	(exo)
Halloysita	Al ₂ Si ₂ O ₅ (OH) ₄	25-400	-12.2	H ₂ O inter-	Hallovsita	130
	2-2-3(-7+			capas	2H ₂ O	
Endellita 4H ₂ O	Al ₂ Si ₂ O ₅ (OH) ₄ ·4H ₂ O	400-900	-12.3	OH-(Al)	Óxidos	550-600
-						(exo)
		300-950	-16.3	Recristaliza	γ -Al ₂ O ₃	980-990
					<u> </u>	(exo)
Allophanita	$(Al_2O_3)(SiO_2)_{1.3-2}$	25-300		Abs. H ₂ O	Óxidos	50-100
•	·2.5-3H ₂ O	300-950	-10.8	Recristaliza		800 (exo)
Serpentina	$X_2[Si_2O_5](OH)_4 \cdot nH_2O$	300-900	-14	OH-(Mg)	Óxidos	725-800
	X=Metal			_		

	TGA					DTA
	Perdida por ignición (-) o ganano	cia (+)	Proceso	Productos formados	Picos DTA
	Formula	°C	%			°C (endo)
SILICATOS LAMI	NADOS 2:1 Y 2:2					
Montmorillonita	(Na,Ca) _{0.33} (Al,Mg) ₂	25-300		Abs. H ₂ O		100-250
	$Si_4O_{10}(OH)_2 \cdot nH_2O$	500-700		OH-(Al)		670-710
		700-900		OH-(Mg)		850-900
		300-950	-5	Recristaliza	Espinela	900-1040
						(exo)
Beidellita	$(Na, Ca_{0.5})_{0.3}Al_2$	25-300	-9.3	Abs. H ₂ O		100-250
	$(Si,Al)_4O_{10}(OH)_2$	450-600	-5.5	OH-(Al,Fe)	,	500-550
	·nH ₂ O	600-950	-1.6	OH-(Mg)	Óxidos	850-920
		300-950	-5.0	OH	Espinela	900-1040
						(exo)
Nontronita	$Na_{0.3}Fe_2(Si,Al)_4O_{10}$	25-300		Abs. H_2O	,	150-170
	$(OH)_2 \cdot nH_2O$	400-500	-4.3	OH-(Fe)	Oxidos	500
		300-950	-5.0	OH	Espinela	850-900
						(exo)
Hectorita	$Na_{0.3}(Mg,Li)_3Si_4O_{10}$	25-300		Abs. H_2O		100-150
	$(F,OH)_2$	700-950	-4.8	(OH,F)-(Al)	<i></i>	600-700
		300-950	-5.0	OH-(Mg)	Oxidos	700-800
					Recristaliza	900-950
TT I 1		100 100	10			(exo)
Vermiculita	$(Mg,Fe,AI)_3(AI,S1)_4O_{10}$	100-120	-10	Abs. H_2O		150
	$(OH)_2 \cdot nH_2O$	280-500	-4.8	OH-(Fe,AI)		270-280
		550-900	-5.4	OH-(Mg)		850
Mar Carton		300-950	-5	Recristaliza	Enstantita	880 (exo)
Mica (inter-		25-350	-1.5	ADS. H_2O		50-160
estratificada)		5/5-500	-3.0	OH-(AIFe)	Óridaa	000 020
		200.050	-1.0	On-(Mg)	Oxidos	900-920
		300-930	-4.3	Rescristanza		923-930
Mice (inter		25 250	12	Abe U O		(ex0)
estratificada con		23-330	-1.5	$OH(\Lambda 1 E_{e})$		50-100 600
minerales)		500-900	-3.0	$OH_{-}(Mg)$	Óvidos	900-920
minerales)		300-900	-4.5	Recristaliza	OAIdOS	925-950
		300-700	-4.5	Reclistanza		(exo)
Muscovita	KA1. (OH), A1SI.O., 1	400-800	-4 5	$OH_{-}(A1)$	Óxidos	(CXO) 500-800
Ablikita	$Al_{2}[(OI)_{2} Al_{3}O_{10}]$	25_450	7.5	Abs H.O	OAIdos	100-300
1 winking		25-450 250-800	-5.0	$OH_{-}(M\sigma)$	Óxidos	890
Talco	$Mg_{2}Si_{1}O_{10}(OH)_{2}$	805-950	-5.0 -5	OH_{Mg}	Óxidos	890
Chlorita	1153014010(011)2	400-800	-12.3	$OH_{M\sigma}$	Óxidos	550-600
Chiona		300-900	-14	OH (Ing)	Onicos	220 000
		200 700	<u> </u>	~		

Tabla	VI.1.	(Continuad	ción) .	Datos	de a	nálisis	termogr	avimétrico	(TGA)	y térmico	diferencial
(DTA) para	a minerales	selec	cionade	os. A	daptad	o de Jack	kson y Bara	ık 2005.		

TIPO DE MINERAL Nombre	Formula química	TEMP. (K)	TIPO DE REACCIÓN	ΔH (J/g)	COMENTARIOS	encii al., 2
Óxidos						na d. 2001.
Lepidocrocita	γ-FeOOH	473-633	deshidratación γ-FeOOH→γFe₂O₃	240	endoterma liberación H ₂ O	e 1200K
Maghemita	γ -Fe ₂ O ₃	690-773	Maghemita→Hematita	-77	exoterma	La
Pirolusita	MnO ₂	813-953	$Pirolusita \rightarrow Mn_2O_3$	1130	endoterma liberación O ₂	lista
6L-Ferrihidrita	5Fe ₂ O ₃ ·9H ₂ O	430-490 473-773	deshidratación cristalización	246	endoterma evolución H ₂ O exoterma fino	de arci
Goetita	α-FeOOH	493-673	deshidratación	275	endoterma evolución H ₂ O	llas .
ARCILLAS						es ilı
Bostonita	$Mg_3Si_2O_5(OH)_4$	420 873-893 1100-1120	deshidratación deshidratación (estruc) fosterita recristalización		evolución H ₂ O evolución H ₂ O exoterma fino	ıstrativa f
Serpentina	$Mg_2Si_2O_5(OH)_4$	373-393 883-983 1083-1113	deshidratación deshidratación (estruc) enstatita recristalización		evolución H ₂ O endoterma grande endoterma fino	oero no ex
Nontronita	$Fe_2(Al,Si)_4O_{10}(OH)_2-Na_{0.3}\cdot 4H_2O$	398-523 673-873 1070	desorción H ₂ O deshidroxilación cambio (estruc)	84-126 105-168	evolución H ₂ O evolución H ₂ O	haustiva.
Montmorillonita	$\begin{array}{l} (A1,Mg)_8(Si_4O_{10})_3 - \\ (OH)_{10} \cdot 12H_2O \end{array}$	398-533 898-1023 1073-1198 1173-1253	deshidratación deshidratación deshidratación deshidratación (estruc)	0-168 96-252 42-84 42-126		Adaptada de
Talco	$Mg_3[(OH)_2Si_4O_{10})]$	1073-1323	deshidratación (estruc)	210-336	evolución H ₂ O	Boy
Illita	$(K,H_2O)Al_2(H_2O,OH)_2\\\cdot AlSi_3O_{10}$	423-473 773-923 1123-1193	deshidratación deshidratación Intercambio Al ³⁺ , Mg ²⁺ , Fe ³⁺	0-42 105-210 0-21	evolución H ₂ O evolución H ₂ O endo+exoterma	ton et

						7
TIPO DE MINERAL, Nombre	FORMULA QUÍMICA	TEMP. (K)	TIPO DE REACCIÓN	$\Delta H (J/g)$	COMENTARIOS	abla V
CARBONATOS						T.2 . /
Aragonita	CaCO ₃	793-803	Aragonita→Calcita		Endoterma pequeño	Análi.
Magnesita	MgCO ₃	773 867-897	crisalización de MgO descarboxilación	-185 1710	endoterma fino endoterma grande. evol. CO ₂	sis calo
Ankerita	Ca(Fe,Mg,Mn)(CO ₃) ₂	973-993 1120-1200	cambio (estruc) descomposición		exoterma grande endoterma. evolución CO ₂	primétr
Siderita	FeCO ₃	773	descomposición	715-1763	endoterma, evolución CO ₂	ico Į
SULFATOS						bara
Epsomita	$MgSO_4 \cdot H_2O$	320	Epsomita→Kieserita		evolución H ₂ O	mine
Kieserita	MgSO ₄ ·H ₂ O	610	deshidratación		evolución H ₂ O	rales
Melanterita	FeSO ₄ ·7H ₂ O	360 960	Deshidrat.→Rozenita descomposición		evolución SO ₂ y SO ₃ endoterma, evolución H ₂ 0	s selecci
Yeso	CaSO ₄ ·H ₂ O	350-440	deshidratación	625	endoterma, evolución H ₂ 0	onad
Anhidrita	$CaSO_4$	610-670	transf. a insoluble		endoterma pequeño	os (C
Thennardita	Na_2SO_4	485-516 1158	transf. a polimorfito fusión		endoterma pequeño endoterma grande	ontinu
Arcanita	K_2SO_4	865	transf. fase	48.6		ació
Jarosita	KFe ₃ (SO ₄) ₂ (OH) ₆	573-673 923-705	desc. a K_2SO_4 · $Fe_2(SO_4)_3$ desc. a $Fe_2(SO_4)_3$		endoterma medio endoterma medio	n)
HALOGENUROS						
Halita	NaCl	1070	fusión	481		
Silvita	KCl	1040	fusión	352		

MUESTRA	GRUPOS FUNCIONALES DETERMINADOS ESPECTROSCOPICAMENTE. Desplazamientos de RMN de ¹ H (δ ppm) y IRTE [cm ⁻¹ número de onda]	-
DESIERTOS FRÍOS	Desplazamentos de Rivir de 11 (6 ppin) y ircir [em , numero de ondaj	-
Escarpado Coalsack (Suelo #726)	Cadenas alifáticas saturadas (0.8-1.4) y nitrógeno u oxígeno unido a metilenos o metinos (3.0-4.4) trazas. [grupos carbonilo, 1737.63, CH ₃ asimétrico 2956.02 cm ⁻¹ y CH ₂ simétrico y asimétrico, 2925.34, 2854.85 cm ⁻¹ Hidroxilo 3380.94 cm ⁻¹ , CH ₂ de cadenas largas 1460.33 cm ⁻¹ , estiramiento C-O-C de éster 1251.97 cm ⁻¹ y CH ₂ esquelétales 722.28 cm ⁻¹]	Adaptado de I
Terraza Linneus	Trazas de cadenas alifáticas (0.8-1.4) [grupos carbonilo, 1708.44, CH ₃ asimétrico 2956.06 cm ⁻¹ y CH ₂ simétrico y asimétrico, 2924.06 y 2853.55 cm ⁻¹ , hidroxilo 3372.15 cm ⁻¹ , CH ₂ de cadenas largas 1460.83 cm ⁻¹ y CH ₂ esquelétales 756.32 cm ⁻¹]	higuez, 20
Otway Massif	Cadenas alifáticas saturadas (0.8-1.4), metileno unido a oxígeno (3.2-3.6), metileno unido a un grupo carboxilo (2.4), [grupos carbonilo, 1725.66, CH ₂ simétrico y asimétrico, 2925.55 y 2854.86 cm ⁻¹ , hidroxilo 3358.57 cm ⁻¹ , CH ₂ de cadenas largas 1461.05 cm ⁻¹ , doble enlace asilado 1643.54 cm ⁻¹ , estiramiento C-O-C de éster 1268.97 cm ⁻¹ , deformación C-O 1022.79 cm ⁻¹ y CH ₂ esquelétales 726.44 cm ⁻¹]	06.
DESIERTOS TIBIOS		
La Joya	Cadenas alifáticas saturadas (0.8-1.4), nitrógeno u oxígeno unido a metilenos o metinos (1.5-2.1) trazas . [grupos carbonilo 1737.63, CH ₃ asimétrico 2985.01 cm ⁻¹ y CH ₂ simétrico y asimétrico, 2925.52 y 2854.85 cm ⁻¹ hidroxilo 3382.45 cm ⁻¹ , CH ₂ de cadenas largas 1461.71 cm ⁻¹ , estiramiento C-O-C de éster 1245.92 cm ⁻¹ , deformación C-O 1022.79 cm ⁻¹ y CH ₂ esquelétales 722.47 cm ⁻¹]	
Yungay	Cadenas alifáticas saturadas (0.8-1.4), nitrógeno u oxígeno unido a metilenos o metinos (3.0-4.3), metileno unido a un grupo carboxilo (1.5-2.5), y policíclicos aromáticos (7.8-7.0). [grupos carbonilo 1722 y 1669 cm ⁻¹ CH ₃ asimétrico 2956 cm ⁻¹ y CH ₂ simétrico y asimétrico, 2925 y 2854.79 cm ⁻¹ , hidroxilo 3619.92 y 3382.85 cm ⁻¹ , doble enlace asilado 1647.64 cm ⁻¹ , CH ₂ de cadenas largas 1461.89 cm ⁻¹ , estiramiento C-O-C de éster 1259.50 cm ⁻¹ , deformación C-O 1030.15 cm ⁻¹ y CH ₂ esquelétales 723.20 cm ⁻¹]	
Las Juntas	Cadenas alifáticas saturadas (0.8-1.4), nitrógeno u oxígeno unido a metilenos o metinos (3.0-4.3), metileno unido a un grupo carboxilo (1.5-2.5), y policíclicos aromáticos (7.8-7.0). [grupos carbonilo, 1729.42 y 1668.33 cm ⁻¹ CH ₃ asimétrico 2954.78 cm ⁻¹ y CH ₂ simétrico y asimétrico, 2924.61 y 2854.51 cm ⁻¹ hidroxilo 3383.39 cm ⁻¹ , CH ₂ de cadenas largas 1461.25 cm ⁻¹ , estiramiento C-O-C de éster 1212.71 cm ⁻¹ , y CH ₂ esquelétales 723.07 cm ⁻¹]	_

CAPITULO VI. ANEXOS

	GRUPOS FUNCIONALES DETERMINADOS ESPECTROSCOPICAMENTE.
MUESIKA	Desplazamientos de RMN de ¹ H (δ ppm) y IRTF [cm ⁻¹ , número de onda]
DESIERTO CALIENTE	
Mojahe DV-02-10	Trazas de cadenas alifáticas saturadas (0.8-1.4) [grupos carbonilo, 1713.38, CH ₃ asimétrico 2958.04 cm ⁻¹ y CH ₂ simétrico y asimétrico, 2924.28 y 2853.76 cm ⁻¹ , hidroxilo 3389.53 cm ⁻¹ , doble enlace asilado 1642.73 cm ⁻¹ , CH ₂ de cadenas largas 1462.47 cm ⁻¹ , estiramiento C-O-C de éster 1274.25 cm ⁻¹ , deformación C-O 1031.28 cm ⁻¹ y CH ₂ esquelétales 722.45 cm ⁻¹]
SUELOS TIPO MARCIANO	
Río Tinto (RT0401 sedimento)	Cadenas alifáticas saturadas (0.8-1.4), doble enlace (5.3), metilenos vecinos a oxígeno, metilenos vecinos a carbonilo (2.6), éster de ácido graso insaturado (3.6) [grupos carbonilo, 1711.51, CH ₂ simétrico y asimétrico, 2925.22 y 2854.26 cm ⁻¹ , hidroxilo 3379.04 cm ⁻¹ , CH ₂ de cadenas largas 1461.01 cm ⁻¹ , doble enlace asilado 1604.35 cm ⁻¹ , estiramiento C-O 1088.35 cm ⁻¹ , estiramiento C-O-H 1026.12 cm ⁻¹ , deformación C-O 1022.79 cm ⁻¹ y CH ₂ esquelétales 755.53 cm ⁻¹].
Río Tinto (RT0402 evaporita)	Trazas de cadenas alifáticas saturadas (0.8-1.4) [grupos carbonilo, 1729.42, CH ₃ asimétrico 2957.12 cm ⁻¹ y CH ₂ simétrico y asimétrico, 2924.95 2854.17 cm ⁻¹ , hidroxilo 3386.86 cm ⁻¹ , CH ₂ de cadenas largas 1461.52 cm ⁻¹ , estiramiento C-O-C de éster 1277.90 cm ⁻¹].
Valle de Panoche (PA0401)	Trazas de cadenas alifáticas saturadas (0.8-1.0)
Simulante marciano NASA Mars-1	Cadenas alifáticas saturadas (0.8-1.4), metileno vecino a -OH (3.2-3.7), vecino a carbonilo [grupos carbonilo, 1711.24 cm ⁻¹ , CH ₂ simétrico y asimétrico, 2918.31 y 2850.08 cm ⁻¹ hidroxilo 3380.59 cm ⁻¹ , doble enlace asilado 1638.06 cm ⁻¹ , CH ₂ de cadenas largas 1464.81 cm ⁻¹ , deformación C-O 1083.08 cm ⁻¹ y CH ₂ esquelétales 721.28 cm ⁻¹].

CAPITULO VI. ANEXOS



Figura VI.1. Termocromatogramas obtenidos del análisis cromatográfico de los gases evolucionados de la termovolatilización en la muestra #726 del acantilado Bluff de la Antártica, en dos regimenes de calentamiento: A) de 30°C a 500°C y B) 500°C a 1200°C. Compuestos detectados: 1) Nitrógeno, 2) Oxígeno, 3) Dióxido de carbono, 4) Óxido de nitrógeno, 5) Agua, 6) Tiourea, 7) 1-Propeno 3,3 dicloro, 8) Dióxido de azufre.



Figura VI.2. Termocromatogramas obtenidos del análisis cromatográfico de los gases evolucionados de la termovolatilización en la muestra de los valles de Panoche, California, Estados Unidos en dos regimenes de calentamiento: A) de 30°C a 500°C y B) 500°C a 1200°C. Compuestos detectados: 1) Nitrógeno, 2) Oxígeno, 3) Dióxido de carbono, 4) Agua, 5) Dióxido de azufre.



Figura VI.3. Cambio de la composición elemental en la muestra simulante de suelo marciano, NASA Mars-1 al ser calentada. En negro, muestra sin tratamiento, en gris obscuro, muestra calentada hasta 600°C y en gris, muestra calentada hasta 1000°C. Promedio de tres adquisiciones y un error <5%.



Figura VI.4. Difracción de rayos X en polvos del simulante de suelo marciano NASA Mars-1, a temperaturas seleccionadas, Descripción: (*) Albita [Na(Si₃Al)O₈] y Anortita [CaAl₂Si₂O₈] desordenadas, (\$) Albita, (†) Anortita, (\$) Magnetita, (Δ) Hematita y (‡) Halita.


Figura VI.5. Micrografías de la muestra simulante de suelo marciano, NASA Mars-1 y de sus productos al ser tratada térmicamente. Descripción: A) Muestra sin tratamiento térmico, B) Muestra calentada hasta 600°C y C) Muestra calentada hasta 1000°C.



Figura VI.6. Micrografías de la muestra del Valle de Panoche, California, Estados Unidos y de sus productos al ser tratada a térmicamente. Descripción: A) Muestra sin tratamiento térmico, B) Muestra calentada hasta 600°C y C) Muestra calentada hasta 800°C.



Figura VI.7. Termogramas del suelo de Otway Massif de la Antártica, donde se examinó el efecto de perclorato de sodio. A) Suelo sin oxidante. B) Suelo con 1% de perclorato de sodio.



Figura VI.8. Termogramas del suelo del Desierto de Mojave, Estados Unidos, donde se examinó el efecto de perclorato de sodio. A) Suelo sin oxidante. B) Suelo con 1% de perclorato de sodio.



Figura VI.9. Experimento de reducción de la muestra de ácido mellitico $(C_{12}H_6O_{12})$, con la finalidad de determinar el efecto oxidante de la muestra en presencia de un reductor. A) Muestra analizada en atmósfera de Helio y B) muestra analizada en atmósfera de Hidrógeno.



Figura VI.10. Difracción de rayos X de polvos de la muestra de jarosita sintética, $KFe_3(SO4)_2(OH)_6$.



Figura VI.11. Difracción de rayos X de polvos de la muestra de natrojarosita sintética, $NaFe_3(SO4)_2(OH)_6$.



Figura VI.12. Difracción de rayos X de polvos de la muestra de amoniojarosita sintética, $NH_4Fe_3(SO4)_2(OH)_6$.



Figura VI.13. Difracción de rayos X de polvos de la muestra de la roca madre donde se origina el Río Tinto, España. Parte A (Composición primaria)



Figura VI.14. Difracción de rayos X de polvos de la muestra de la roca madre donde se origina el Río Tinto, España. Parte B (composición debida a jarositas)



Figura VI.15. Difracción de rayos X de polvos de la muestra del valle de Panoche, California, *Estados Unidos.*



Figura VI.16. Difracción de rayos X de polvos de la muestra de jarosita biológicamente 1 sintetizada de microorganismos aislados del Río Tinto, España.



Figura VI.17. Difracción de rayos X de polvos de la muestra de jarosita biológicamente sintetizada 2 en laboratorio a partir de microorganismos aislados del Río Tinto, España.

VII. REFERENCIAS

- Albee, A.L. MARS 2000. Annual Review Of Earth And Planetary Sciences, 2000, vol. 28, 281-304.
- Allen, C.C., Morris, R.V., Lindstrom, D.J. Lindstrom, M.M. y Lockwood, J.P. JSC Mars-1-Martian regolith simulant. *Lunar and Planetary Institute Science Conference Abstracts* (1997) vol. 28 pp. 27.
- Allen, C.C., Jager, K.M., Morris, R.V., Lindstrom, D.J., Lindstrom, M.M. y Lockwood J.P. Martian soil stimulant available for scientific, educational study. (1998) *EOS*, 79(405), 408-409.
- Amaral Zettler, L.A., Gómez F., Zettler, E., Keenan, B.G., Amils, R., y Sogin, M.L. Eukaryotic diversity in Spain's River of fire, *Nature* (2002) vol. 417, pp. 137.
- Anderson, D.M., Biemann, K., Orgel, L.E., Oro, J., Owen, T., Shulman, G.P., Toulmin III, P. y Urey, H.C. Mass spectrometric analysis of organic compounds, water and volatile constituents in the atmosphere and surface of Mars: The Viking Mars lander. *Icarus* (1972) vol. 16 (1) pp. 111-138.
- Aouad, A. Bilali, L., Benchanâa, M y Mokhlisse, A. Kinetic Aspect of Thermal Decomposition of Natural Phosphate and its Kerogen. Influence of heating rate and mineral matter. *Journal of Thermal Analysis and Calorimetry* (2002) vol. 67 (3) pp. 733-743.
- Arvidson, R.E., Guinness, E.A., Dale-Bannister, M.A., Adams, J., Smith, M., Christensen, P.R. y Singer, R.B. Nature and distribution of surficial deposits in Chryse Planitia and vicinity, Mars. *Journal of Geophysical Research* (1989) vol. 94 (B2).
- Arvidson, R.E., Ruff, S.W., Morris, R.V., Ming, D.W., Crumpler, L.S., Yen, A.S., Squyres, S.W., Sullivan, R.J., Bell III, J.F., Cabrol, N.A., Clark, B.C., Farrand, W.H., Gellert, R., Greenberger, R., Grant, J.A., Guinness, E.A., Herkenhoff, K.E., Hurowitz, J.A., Johnson, J.R., Klingelhöfer, G., Lewis, K.W., Li, R., McCoy, T.J., Moersch, J., McSween, H.Y., Murchie, S.L., Schmidt, M., Schröder, C., Wang, A., Wiseman, S., Madsen, M.B., Goetz, W. y McLennan, S.M. Spirit Mars Rover Mission to the Columbia Hills, Gusev Crater: Mission overview and selected results from the Cumberland Ridge to Home Plate. *Journal of Geophysical Research* (2008) vol. 113 pp. E12S33.
- Atreya, S. Methane and related trace constituents: sources, sinks, implications for life, habitability. *Bulletin of the American Astronomical Society*. (2005) vol. 37 (3), pp. 669 Abst. 27.01.
- Atreya, S., Mahaffy P.R. y Wong, A.-S. Methane and related trace species on Mars: Origin, loss, implications for life, and habitability. *Planetary and Space Science* (2007) vol. 55 (3) pp. 358-369.
- Aubrey, A.D., Cleaves, H.J., Chalmers, J.H., Skelley, A.M., Mathies, R.A., Grunthaner, F.J., Ehrenfreund, P. y Bada, J.L. Sulfate minerals and organic compounds on Mars. *Geology* (2006) vol. 34 (5) pp. 357-360.
- Bada, J.L., Sephton, M.A., Ehrenfreund, P., Mathies, R.A., Skelley, A.M., Grunthaner, F.J., Zent, A.P., Quinn, R.C., Josset, J.L., Robert, F., Botta, O. y Glavin, D.P. New strategies to detect life on Mars. *Astronomy and Geophysics* (2005) vol. 46 (6) pp. 26-

27.

- Bada, J.L., Fergley Jr., B., Miller, S.L., Lazcano, A., Cleaves, H.J., Hanzen, R.M. y Chalmers, J. Debating evidence for the origin of life on Earth. *Science* (2007) vol. 315 (5814) pp. 937.
- Baker, B.J., y Banfield, J.F. Microbial communities in acid mine drainage. *FEMS Microbiology Ecology* (2003) vol. 44 (2) pp. 139-152.
- Ballou, E.V., Wood, P.C., Wydeven, T., Lehwlat, M.E. y Mack R.E. Chemical interpretation of Viking Lander 1 life detection experiment. *Nature* (1978) vol. 271 pp. 644-645.
- Banin, A. y Margulies L. Simulation of Viking biology experiments suggests smectites not palagonites, as martian soil analogues. *Nature* (1983) vol. 305 pp. 523-525.
- Banin, A. The Enigma of the Martian Soil. Science (2005) vol. 309 (5736) pp. 888-890.
- Banks, D., Younger, P.L., Arnesen, R.T., Iversen, E.R. y Banks, S.B. Mine-water chemistry: the good, the bad and the ugly. *Environmental Geology* (1997) vol. 32 (3) pp. 157-174.
- Bar-Nun, A., Bar-Nun, N., Bauer S.H. y Sagan C. et al. Shock synthesis of amino acids in simulated primitive environments. *Science* (1970) vol. 168 p. 470-473.
- Baron, D. y Palmer, C.D. Solubility of jarosite at 4–35°C. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (1996) vol. 60 (2) pp. 185-195.
- Barros, N. y Feijóo, S. A combined mass and energy balance to provide bioindicators of soil microbiological quality. *Biophysical Chemistry* (2003) vol. 104 (3) pp. 561-572.
- Barros, N., Salgado, J. y Feijóo, S. Calorimetry and soil. *Thermochimica Acta* (2007) vol. 458 (1-2) pp. 11-17.
- Barros, N., Feijóo, S., Salgado, J., Ramajo, B., García, R. J. y Hansen, L.D. The dry limit of microbial life in the Atacama desert revealed by calorimetric approaches. *Engineering in Life Sciences* (2008) vol. 8 (5) pp. 477-486.
- Beegle, L.W., Wilson, M.G., Abilleira, F., Jordan, J.F. y Wilson G.R. A Concept for NASA's Mars 2016 Astrobiology Field Laboratory. *Astrobiology* (2007) vol. 7 (4) pp. 545-577.
- Bell III, J.F., Morris, R.V. y Adams J.B. Thermally altered palagonitic tephra: A spectral and process analog to the soil and dust of Mars. *Journal of Geophysical Research-Planets* (1993) vol. 98 (E2) pp. 3373-3385.
- Benner, SA., Devine, K.G., Matveeva, L.N. y Powell, D.H. The missing organic molecules on Mars. *Proceedings of the National Academy of Sciences* (2000) vol. 97 (6) pp. 2425-2430.
- Bibring J.P. "Comparative Planetology, Mars and Exobiology" Lectures in Astrobiology First Two CNRS Summer Schools Exobio'99 in *Propriano and Exobio'01 in La Collesur-Loup* (1999) pp. 353-382.
- Bibring, J.P. y Erard, S. The martian surface composition. *Space Science Reviews* (2001) vol. 96 (1) pp. 293-316.
- Bibring, J.P., Langevin, Y., Mustard, J.F., Poulet, F., Arvidson, R., Gendrin, A., Gondet, B., Mangold, N., Pinet, P., Forget, F., OMEGA team. Global Mineralogical and

Aqueous Mars History Derived from OMEGA/Mars Express Data. *Science* (2006) vol. 312 (5772) pp. 400-404.

- Biemann, K. Test results on the Viking gas chromatograph-mass spectrometer experiment. *Origins of Life* (1974) vol. 5 (3-4) pp. 417-430.
- Biemann, K., Oro, J., Toulmin III, P., Orgel, L.E., Nier, A.O., Anderson, D.M., Simmons, P.G., Flory, D., Diaz A.V., Rushneck, D.R. y Biller J.A. Search for organic and volatile inorganic compounds in two surface samples from the Chryse Planitia region of Mars. *Science* (1976) vol. 194 pp. 72-76.
- Biemann, K., Oro, J., Toulmin III, P., Orgel, L.E., Nier A.O., Anderson, D.M., Simmons, P.G., Flory, D., Diaz A.V., Rushneck, D.R., Biller J.A. y Lafleur, A.L. The search for organic substances and inorganic volatile compounds in the surface of Mars. *Journal of Geophysical Research* (1977a) vol. 82 (28) pp. 4641-4658.
- Biemann, K., Owen, T.C., Oro, J., Toulmin, P., Orgel, L.A., Nier, a.O., Anderson, D.M., Simmonds, P.G., Flory, D., Díaz, A.V., Rushneck, D.R., Biller, J.E., Howarth, D. y Lafleur, A. Results from the Molecular Analysis Experiment. *Bulletin of the American Astronomical Society* (1977b) vol. 9 pp. 446.
- Biemann, K. y Lavoie, J.M. Jr. Some final conclusions and supporting experiments related to the search for organics on the surface of Mars. *Journal of Geophysical Research* (1979a) vol. 84 (B14) pp. 8385-8390.
- Biemann, K. The implications and limitations of the findings of the Viking Organic Analysis Experiment. *Journal of Molecular Evolution* (1979) vol. 14 (1) pp. 65-70.
- Blackburn, T.R., Holland, H.D. y Ceasar G.P. Viking gas exchange reaction: simulation on UV-irradiated manganese dioxide substrate. *Journal of Geophysical Research* (1979b) vol. 84 pp. 8391-8394.
- Blazsó, M. y Jakab, E. Effect of metals, metal oxides, and carboxylates on the thermal decomposition processes of poly (vinyl chloride). *Journal of Analytical and Applied Pyrolysis* (1999) vol. 49 (1-2) pp. 125-143.
- Blazsó, M. In situ modification of pyrolysis products of macromolecules in an analytical pyrolyser. *Journal of Analytical and Applied Pyrolysis* (2005) vol. 74 (1-2) pp. 344-352.
- Böhlke, J.K., Ericksen, G.E. y Revesz, K. Stable isotope evidence for an atmospheric origin of desert nitrate deposits in northern Chile and southern California, USA. *Chemical Geology* (1997) vol. 136 (1-2) pp. 135-152.
- Boldyrev, V.V. Reactivity of solids. *Journal of Thermal Analysis and Calorimetry* (1993) vol. 40 (3) pp. 1041-1062.
- Bond, B.D. y Jacobs, P.W.M. The thermal decomposition of sodium nitrate. *Journal of the Chemical Society A: Inorganic* (1966) pp. 1265-1268.
- Botta, O. y Bada, J.L. Extraterrestrial organic compounds in meteorites. *Surveys in Geophysics* (2002) vol. 23 (5) pp. 411-467.
- Bouvier, A., Blichert-Toft, J., Vervoort, J.D. y Albarède, F. The age of SNC meteorites and the antiquity of the Martian surface, *Earth and Planetary Science Letters*, 2005 vol. 240 (2) pp. 221-233.
- Boynton, W.V., Bailey, S.H., Hamara, D.K., Williams, M.S., Bode, R.C., Fitzgibbon, M.R., Ko, W.J., Ward, M.G., Sridhar, K.R., Blanchard, J.A., Lorenz, R.D., May, R.D.,

Paige, D.A., Pathare, A.V., Kring, D.A., Leshin, L.A., Ming, D.W., Zent, A.P., Golden, D.C., Kerry, K.E., Vern Lauer Jr., H. y Quinn, R.C. Thermal and Evolved Gas Analyzer: Part of the Mars Volatile and Climate Surveyor integrated payload. *Journal of Geophysical Research-Planets* (2001) vol. 106 (E8) pp. 17683-17683.

- Boynton, W.V., Ming, D.W., Kounaves, S.P. P., Young, S.M.M., Arvidson, R.E., Hecht, M.H., Hoffman, J., Niles, P.B., Hamara, D.K., Quinn, R.C., Smith, P.H., Sutter, B., Catling D.C., Morris V.R. Evidence for calcium carbonate at the Mars Phoenix landing site. *Science* (2009) vol. 325 (5936) pp. 61-64.
- Bozzano, G., Dente, M., Faravelli T. y Ranzi, E. Fouling phenomena in pyrolysis and combustion processes. *Applied Thermal Engineering* (2002) vol. 22 (8) pp. 919-927.
- Brack, A. Life on Mars: a clue to life on Earth?. *Chemistry & Biology* (1997) vol. 4 (1) pp. 9-12.
- Bridges J.C., Catling, D.C., Saxton, J.M., Swindle, T.D., Lyon, I.C. y Grady, M.M. Alteration assemblages in Martian meteorites: Implications for near-surface processes. *Space Science Reviews* (2001) vol. 96 (1) pp. 365-392.
- Brierley, C.L. y Le Roux, N.W. Bacterial leaching. *Critical Reviews in Microbiology* (1978) vol. 6 (3) pp. 207-262.
- Brinton, K.L.F., Engrand, C., Glavin, D.P., Bada, J.L. y Maurette, M. A Search for Extraterrestrial Amino Acids in Carbonaceous Antarctic Micrometeorites. *Origins of Life and Evolution of the Biophere* (1998) vol. 28 pp. 413-424
- Brown M.E., (Ed.) Thermal Analysis and Calorimetry, Vol. 1. Cap. 1 Definitions, nomenclature, terms and literature. (2003) segunda edición, Elsevier Science B.V. pp 1-73.
- Buch, A., Sternberg, R., Meunier, D., Rodier, C., Laurent, C., Raulin, F. y Vidal-Madjar,
 C. Solvent extraction of organic molecules of exobiological interest for in situ analysis of the martian soil. *Journal of Chromatography A* (2003) vol. 999 (1-2) pp. 165-174.
- Bullock M.A., Stoker, C.R., McKay, C.P. y Zent, A.P. A coupled soil-atmosphere model of H₂O₂ on Mars. *Icarus* (1994) vol. 107 (1) pp. 142-154.
- Burns, R.G. Does feroxyhyte occur on the surface of Mars. *Nature* (1980) vol. 285 pp. 647.
- Byrne, S., Dundas, C.M., Kennedy, M.R., Mellon, M.T., McEwen, A.S., Cull, S.C., Daubar, I.J., Shean, D.E., Seelos, K.D., Murchie, S.L., Cantor, B.A., Arvidson, R.E., Edgett, K.S., Reufer, A, Thomas, N., Harrison, T.N., Posiolova, L.V. y Seelos, F.P. Distribution of Mid-Latitude Ground Ice on Mars from New Impact Craters. *Science* (2009) vol. 325 pp. 1674-1676.
- Cabane, M., Coll, P., Rodier, C., Israel, G., Raulin, F., Sternberg, R., Niemann, H., Mahaffy, P.R., Jambon, A. y Rannou, P. In situ inorganic and organic analysis (Pyr/CD-GC/MS) of the Martian soil, on the Mars 2005 mission. *Planetary and Space Science* (2001) vol. 49 (5) pp. 523-531.
- Cabane, M., Coll, P., Szopa, C., Israël, G., Raulin, F., Sternberg, R., Mahaffy, P.R, Person, A., Rodier, C., Navarro-Gonzalez, R., Niemann, H., Harpold, D. y Brinckerhoff, W. Did life exist on Mars? Search for organic and inorganic signatures, one of the goals for "SAM" (sample analysis at Mars). *Advances in Space Research* (2004) vol. 33 (12) pp. 2240-2245.

- Cameron, R.E. (1971) Antarctic soil microbiology and ecological investigations. In Research in the Antarctic, edited by L.O. Quam and H.D. Porter, American Association for the Advancement of Science, Washington DC, pp 137–189.
- Carpenter, P., Sebille, L., Boles, W., Chadwell, M. y Schwarz, L. JSC Mars-1 Martian Soil Simulant: Melting Experiments and Electron Microprobe Studies. *Microscopy and Microanalysis* (2003) vol. 9 (S02) pp. 30-31.
- Carr, M.H. y Wänke, H. Earth and Mars: Water inventories as clues to accretional histories. *Icarus* (1992) vol. 98 (1) pp. 61-71.
- Catling, D.C. A chemical model for evaporites on early Mars: Possible sedimentary tracers of the early climate and implications for exploration. *Journal of Geophysical Research* (1999) vol. 104 pp. 16453-16469
- Chevrier, V. y Mathé P.E. Mineralogy and evolution of the surface of Mars: A review. *Planetary and Space Science* (2007) vol. 55 pp. 289-314.
- Christensen, P.R., Bandfield, J.L., Clark, R.N., Edgett, K.S., Hamilton, V.E., Hoefen, T., Kieffer, H.H., Kuzmin, R.O., Lane, M.D., Malin, M.C., Morris. V.R., Pearl, J.C., Pearson, R., Roush, T.L., Rfuu, T.L. y Smith D.M. Detection of crystalline hematite mineralization on Mars by the Thermal Emission Spectrometer- Evidence for nearsurface water. *Journal of Geophysical Research* (2000) vol. 105 (E4) pp. 9623–9642.
- Chun, S.F.S., Pang, K.D., Cutts, J.A. y Ajello, J.M. Photocatalytic oxidation of organic compounds on Mars. *Nature* (1978) vol. 274 pp. 875-876.
- Clark, B.C. y Van Hart, D.C. The salts of Mars. *Icarus* (1981) vol. 45 (2) pp. 370-378.
- Clarke, J.D.A. Antiquity of aridity in the Chilean Atacama Desert. *Geomorphology* (2006) vol. 73 (1-2) pp. 101-114.
- Cowan, D.A. y Tow, L.A. Endangered Antarctic Environments. *Annual Reviews* (2004) vol. 58 pp. 649-690.
- Cronin, J.R. y Pizzarello, S. Enantiomeric excesses in meteoritic amino acids. *Science* (1997) vol. 275 (5302) pp. 951-955.
- Daoud, J. y Karamanev, D. Formation of jarosite during Fe²⁺ oxidation by Acidithiobacillus ferrooxidans. *Minerals Engineering* (2006) vol. 19 (9) pp. 960-967.
- Davis, W.L., McKay, C.P. y Hynes, S.F. Remote sensing for organics on Mars. *Advances in Space Research* (1999) vol. 24 (4) pp. 489-496.
- DeLapp R.C. y LeBoeuf, E.J. Thermal analysis of whole soils and sediment. *Journal of Environmental Quality* (2004a) vol. 33 (1) pp. 330-337.
- DeLapp R.C., LeBoeuf, E.J. y Bell, K.D. Thermodynamic properties of several soil- and sediment-derived natural organic materials. *Chemosphere* (2004b) vol. 54 (4) pp. 527-539.
- Desborough, G.A., Smith, K.S., Lowers, H.A., Swayze, G.A., Hammarstrim, J.M., Diehl, S.F., Lienz, R.W y Driscoll, R.R. Mineralogical and chemical characteristics of some natural jarosites. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (2010) vol. 74 pp. 1041-1056.
- Douglas, S. Microbial biosignatures in evaporite deposits: Evidence from Death Valley, California. *Planetary and Space Science* (2004) vol. 52 (1-3) pp. 223-227.
- Downs R. T. The RRUFF Project: an integrated study of the chemistry, crystallography, Raman and infrared spectroscopy of minerals. *Program and Abstracts of the 19th*

General Meeting of the International Mineralogical Association in Kobe, Japan. (2006) 003-13.

- Drouet, C. y Navrotsky, A. Synthesis, characterization, and thermochemistry of K-Na-H₃O jarosites. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (2003) vol. 67 (11) pp. 2063-2076.
- Economou, T. Chemical analyses of martian soil and rocks obtained by the Pathfinder Alpha Proton X-ray spectrometer. *Radiation Physics and Chemistry* (2001) vol. 61 (3-6) pp. 191-197.
- Elomaa, M., Kaljurand, M., Koel, M. y Kudrjashova, M. Chemometrics on thermochromatography of inorganic salts: decomposition of thermochromatograms to chromatograms and thermograms using EFA and peak shape constraints. *Thermochimica Acta* (1999) vol. 336 (1-2) pp. 73-83.
- Encrenaz, T., Bézard, B., Greathouse, T.K., Richter, M.J., Lacy, J.H., Atreya, S.K, Wong, A.S., Lebonnois, S., Lefevre, F. y Forget, F. Hydrogen peroxide on Mars: evidence for spatial and seasonal variations. *Icarus* (2004) vol. 170 (2) pp. 424-429.
- Evans-Nguyen, T., Becker, L., Doroshenko, V. y Cotter, R.J. Development of a low power, high mass range mass spectrometer for Mars surface analysis. *International Journal of Mass Spectrometry* (2008) vol. 278 pp. 170-177.
- Ewing, S.A., Sutter, B., Owen, J., Nishiizumi, K., Sharp, W., Cliff, S.S., Perry, K., Dietrich, W., McKay, C.P. y Amundson, R.A. threshold in soil formation at Earth's arid–hyperarid transition. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (2006) vol. 70 (21) pp. 5293-5322.
- Farr, T.G. Terrestrial analogs to Mars: The NRC community decadal report. *Planetary* and Space Science (2004) vol. 52 (1-3) pp. 3-10.
- Faure, P., Jeanneau, L. y Lannuzel, F. Analysis of organic matter by flash pyrolysis-gas chromatography-mass spectrometry in the presence of Na-smectite: When clay minerals lead to identical molecular signature. *Organic Geochemistry* (2006) vol. 37 (12) pp. 1900-1912.
- Faure, P., Schlepp, L., Mansuy-Huault, L., Elie, M., Jardé, E. y Pelletier, M. Aromatization of organic matter induced by the presence of clays during flash pyrolysis-gas chromatography-mass spectrometry (PyGC-MS): A major analytical artifact. *Journal of Analytical and Applied Pyrolysis* (2006) vol. 75 (1) pp. 1-10.
- Fernández-Remolar, D., Gómez-Elvira, J., Gómez, F., Sebastian, E., Martin, J., Manfredi, J.A., Torres, J., González Kesler, C. y Amils, R. The Tinto River, an extreme acidic environment under control of iron, as an analog of the Terra Meridiani hematite site of Mars. *Planetary and Space Science* (2004) vol. 52 (1-3) pp. 239-248.
- Fernández-Remolar, D.C., Morris, R.V., Gruener, J.E., Amils, R. y Knoll, A.H. The Río Tinto Basin, Spain: mineralogy, sedimentary geobiology, and implications for interpretation of outcrop rocks at Meridiani Planum, Mars. *Earth and Planetary Science Letters* (2005) vol. 240 (1) pp. 149-167.
- Fernández-Remolar, D.C., Rodriguez, N., Gómez, F. y Amils, R. Geological record of an acidic environment driven by iron hydrochemistry: the Tinto River system. *Journal of Geophysical Research-Planets* (2003) vol. 108 (E7) pp. 5080.

- Ferris, F.G., Hallbeck, L., Kennedy, C.B. y Pedersen, K. Geochemistry of acidic Rio Tinto headwaters and role of bacteria in solid phase metal partitioning. *Chemical Geology* (2004) vol. 212 (3-4) pp. 291-300.
- Fisher, T., Hajaligol, M., Waymack, B. y Kellogg, D. Pyrolysis behavior and kinetics of biomass derived materials. *Journal of Analytical and Applied Pyrolysis* (2002) vol. 62 (2) pp. 331-349.
- Flynn, G.J. y McKay, C.P. An assessment of the meteoritic contribution to the Martian soil, *Journal of Geophysical Research* (1990) vol. 95 (B9). pp. 14497-14509.
- Flynn, G.J. The delivery of organic matter from asteroids and comets to the early surface of Mars. *Earth, Moon, and Planets* (1995) vol. 71 (3) pp. 469-474.
- Formisano, V., Atreya, S.K, Encrenaz, T., Ignatiev, N. y Giuranna, M. Detection of methane in the atmosphere of Mars. *Science* (2004) vol. 306 (5702) pp. 1758-1761.
- Forray, F.L., Navrotsky, A. y Drouet, C. Jarosite stability on Mars. *Second Conference on Early Mars: Geologic, Hydrologic, and Climatic Evolution and the Implications for Life* (2004) pp. 8009.
- Forray, F.L., Drouet, C. y Navrotsky, A. Thermochemistry of yavapaiite KFe(SO₄)₂: Formation and decomposition. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (2005) vol. 69 (8) pp. 2133-2140
- Frost, R.L., Weier, M.L. y Martens, W.N. Thermal decomposition of jarosites of potassium, sodium and lead. *Journal of Thermal Analysis and Calorimetry* (2005) vol. 82 (1) pp. 115-118.
- Frost, R.L., Wain, D., Martens, W.N., Locke, A.C., Martinez, -Frias, J. y Rull, F. Thermal decomposition and X-ray diffraction of sulphate efflorescent minerals from El Jaroso Ravine, Sierra Almagrera, Spain. *Thermochimica Acta* (2007) vol. 460 pp. 9-14.
- Frost, R.L., Wills, R.A., Kloprogge, J.T. y Martens, W.N. Thermal decomposition of hydronium jarosite (H₃O)Fe₃(SO₄)₂(OH)₆. *Journal of Thermal Analysis and Calorimetry* (2006a) vol. 83 (1) pp. 213-218.
- Frost, R.L., Wills, R.A., Kloprogge, J.T. y Martens, W.N. Thermal decomposition of ammonium jarosite (NH₄)Fe₃(SO₄)₂(OH)₆. *Journal of Thermal Analysis and Calorimetry* (2006b) vol. 84 (2) pp. 489-496.
- Gellings, P.J. y Bouwmeester, H.J.M. Solid state aspects of oxidation catalysis. *Catalysis Today* (2000) vol. 58 (1) pp. 1-53.
- Giraud, A. Application of pyrolysis and gas chromatography to geochemical characterization of kerogen in sedimentary rocks. *American Association of Petroleum Geologists Bulletin* (1970) vol. 54 pp. 439-451.
- Glavin, D.P., Bada, J.L., Brinton, K. y McDonald, G.D. Amino acids in the Martian meteorite Nakhla. *Proceedings of the National Academy of Sciences* (1999) vol. 96 pp. 8835-8838.
- Glavin, D.P., Schubert, M., Botta, O., Kminek, G. y Bada, J.L. Detecting pyrolysis products from bacteria on Mars. *Earth and Planetary Science Letters* (2001) vol. 185 (1-2) pp. 1-5.
- Gooding, J.L. Chemical weathering on Mars. Icarus (1978) vol. 33 pp. 483-513.

- Gooding, J.L. Soil mineralogy and chemistry on Mars: Possible clues from salts and clays in SNC meteorites. *Icarus* (1992) vol. 99 (1) pp. 28-41.
- Gotor, F.J., Macias, M., Ortega, A. y Criado, J.M. Comparative study of the kinetics of the thermal decomposition of synthetic and natural siderite samples. *Physics and Chemistry of Minerals* (2000) vol. 27 (7) pp. 495-503.
- Graf, J., Thorpe, T.E., Plaut, J. y Blaney, D. 12 Focusing on the red planet... Mars exploration update. *Space Exploration* (2008), pp. 150-161.
- Greenwood, J.P. Riciputi, L.R., McSweenH.Y. Jr., y Taylor L.A. Modified sulfur isotopic compositions of sulfides in the nakhlites and Chassigny. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (2000) vol. 64 pp. 1121-1131.
- Greenwood, J.P., Blake, R.E. y Coath, C.D. Ion microprobe measurements of ¹⁸O/¹⁶O ratios of phosphate minerals in the Martian meteorites ALH84001 and Los Angeles. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (2003) vol. 67 (12) pp. 2289-2298.
- Hao, C., Shepson, P.B., Drummond, J.W. y Muthuramu, K. Gas chromatographic detector for selective and sensitive detection of atmospheric organic nitrates. *Analytical Chemistry* (1994) vol. 66 (21) pp. 3737-3743.
- Harada, K. y Fox, S.W. Thermal synthesis of natural amino-acids from a postulated primitive terrestrial atmosphere. *Nature* (1964) vol. 210 pp. 335-336.
- Hartgers, W.A., Sinninghe Damsté, J.S. y De Leeuw, J.W. Curie-point pyrolysis of sodium salts of functionalized fatty acids. *Journal of Analytical and Applied Pyrolysis* (1995) vol. 34 (2) pp. 191-217.
- Hauber, E. y Neukum, G. Mars: simply red?. *Astronomy and Geophysics* (2006) vol. 47 (2) pp. 16-24.
- Head III, J.W., Hiesinger, H., Ivanov, M.A., Kreslavsky, M.A., Pratt, S. y Thomson, B.J. Possible ancient oceans on Mars: evidence from Mars Orbiter Laser Altimeter data. *Science* (1999) vol. 286 (5447) pp. 2134-2137.
- Hecht, M.H., Kounaves, S.P., Quinn, R.C., West, S.J., Young, S.M.M., Ming, D.W., Catling, D.C., Clark, B.C., Boynton, W.V., Hoffman, J., DeFlores, L.P., Gospodinova, K., Kapit, J. y Smith, P.H. Detection of Perchlorate and the Soluble Chemistry of Martian Soil at the Phoenix Lander Site. *Science* (2009) vol. 325 (5936) pp. 64-67.
- Heidbrink, J.L., Li, J., Pan, W.P., Gooding, J.L., Aubuchon, S., Foreman, J. y Lundgren, C.J. Distinction of nontronite from palagonite by thermal analysis and evolved-gas analysis: Application to Mars surface exploration. *Thermochimica Acta* (1996) vol. 284 (1) pp. 241-251.
- Hoffman, J.H., Chaney, R.C. y Hammack, H. Phoenix Mars Mission-The Thermal Evolved Gas Analyzer. *Journal of the American Society for Mass Spectrometry* (2008) vol. 19 (10) pp. 1377-1383.
- Höhne, G.W., Hemminger, W.F. y Flammersheim. (eds.) Differential Scanning Calorimetry, Springer, Alemania 2^a edición (2003) pp. 9-65
- Horowitz, N.H., Hubbard, J.S. y Hobby, G.L. The carbon-assimilation experiment: the Viking Mars lander. *Icarus* (1972) vol. 16 (1) pp. 147-152.
- Horowitz, N.H., Hobby, G.L. y Hubbard, J.S. jr. Viking on Mars-The carbon assimilation experiments. *Journal of Geophysical Research* (1977) vol. 82 pp. 4659-4662.

- Huguenin, R.L., Miller, K.J. y Harwood, W.S. Frost-weathering on Mars: Experimental evidence for peroxide formation. *Journal of Molecular Evolution* (1979) vol. 14 (1) pp. 103-132.
- Hunten, D.M. Possible oxidant sources in the atmosphere and surface of Mars. *Journal of Molecular Evolution* (1979) vol. 14 (1) pp. 71-78.
- Iñiguez P. J.E., Evaluación de técnicas pirolíticas en la detección de biomarcadores orgánicos en análogos marcianos, *Tesis de Maestría, Posgrado en Ciencias del Mar y Limnología, UNAM* (2006).
- Iñiguez, E., Navarro-Gonzalez, R., De la Rosa, J., Ureña-Núñez, F., Coll, P., Raulin, F. y McKay, C.P. On the oxidation ability of the NASA Mars-1 soil simulant during the thermal volatilization step: Implications for the search of organics on Mars. *Geophysical Research Letters* (2009) 36, L21205.
- Jackson, M. L., y P. Barak (Eds.) (2005), Thermal analysis of soil minerals, in Soil Chemical Analysis: Advanced Course—A Manual of Methods Useful for Instruction and Research in Soil Chemistry, Physical Chemistry of Soils, Soil Fertility, and Soil Genesis, cap. 6, pp. 286–324 Parallel, Univ. of Wis. Madison Libr., Madison.
- Kang, Y.M. y Wan B.Z. Pretreatment effect of gold/iron/zeolite-Y on carbon monoxide oxidation. *Catalysis Today* (1995) vol. 26 (1) pp. 59-69.
- Kasting, J.F. Bolide impacts and the oxidation state of carbon in the Earth's early atmosphere. *Origins of Life and Evolution of Biospheres* (1990) vol. 20 (3) pp. 199-231.
- Kerr, R.A. Planetary science: Rainbow of Martian Minerals Paints Picture of Degradation. *Science* (2004) vol. 305 (5685) pp. 770-771.
- Kerr, R.A. Breakthrough of the year: On Mars, a Second Chance for Life. *Science* (2004). vol. 306 (5704) pp. 2010-2012.
- Kieffer, H.H., Jakosky, B.M. y Snyder, C.W. The planet Mars-From antiquity to the present. *Mars* (1992) vol. 328 (6126) pp. 1-33.
- Kissel, J. y Krueger, F.R. Organic dust in comet Halley. *Nature* (1987) vol. 328 pp. 117-117.
- Klein. H.P., Lederberg, J. y Rich, A. Biological experiments: the Viking Mars lander. *Icarus* (1972) vol. 16 (1) pp. 139-146.
- Klein, H.P., Lederger, J., Rich. A., Horowitz, N.H., Oyama, V.I. y Levin G.V. The Viking Mission search for life on Mars. *Nature* (1976a) vol. 262 pp. 24-27
- Klein, H.P., Horowitz, N.H., Levin, G.L., Oyama, V.I., Lederberg, J., Rich A., Hubbard, J.S., Hobby, G.L., Straat, P.A., Berdahl, B.J., Carle, G.C., Brown F.S. y Johnson, R.D. The Viking Biological Investigation: Preliminary Results. *Science* (1976b) vol. 194 pp. 99-105.
- Klein, H.P. The Viking biological investigation- General aspects. *Journal of geophysical research* (1977) vol. 82 pp. 4677-4680.
- Klein, H.P. Simulation of the Viking biology experiments: An overview. *Journal of Molecular Evolution* (1979) vol. 14 (1) pp. 161-165.
- Kminek, G. y Bada, J.L. The effect of ionizing radiation on the preservation of amino acids on Mars. *Earth and Planetary Science Letters* (2006) vol. 245 (1-2) pp. 1-5.

- Kobayashi, K., Masuda, H., Ushio, K., Ohashi, A., Yamanashi, H., Kaneko, T., Takahashi, J., Hosokawa, T., Hashimoto, H. y Saito, T. Formation of bioorganic compounds in planetary atmospheres by cosmic radiation. *Advances in Space Research* (1995) vol. 15 (3) pp. 127-130.
- Kobayashi, K., Takano, Y., Masuda, H. y Tonishi, H. Possible cometary organic compounds as sources of planetary biospheres. *Advances in Space Research* (2004) vol. 33 (8) pp. 1277-1281.
- Koel, M., Kaljurand, M. y Lochmullers, CH. Evolved Gas Analysis of Inorganic Materials Using Thermochromatography: Model Inorganic Salts and Palagonite Martian Soil Simulants. *Analytical Chemistry* (1997) vol. 69 (22) pp. 4586-4591.
- Kolta, G.A. y Askar, M.H. Thermal decomposition of some metal sulphates. *Thermochimica Acta* (1975) vol. 1 (1) pp. 65-72.
- Kotler, J.M., Hinman, N.W., Yan, B., Stoner, D.L. y Scott, J.R. Glycine identification in natural jarosites using laser desorption Fourier transform mass spectrometry: implications for the search for life on Mars. *Astrobiology* (2008) vol. 8 (2) pp. 253-266.
- Kotler, J.M., Hinman, N.W., Richardson, C.D., Conly, A.G. y Scott, J.R. Laboratory simulations of prebiotic molecule stability in the jarosite mineral group; end member evaluation of detection and decomposition behavior related to Mars sample return. *Planetary and Space Science* (2009) vol. 57 pp. 1381-1388.
- Kounaves, S.P., Hecht, M.H., Kapit, J., Quinn R.C., Catling D.C., Clark, B.C., Ming, D.W., Gospodinova, K., Hredzak, P., McElhoney, K. y Shusterman, J. Soluble sulfate in the martian soil at the Phoenix landing site. *Geophysical Research Letters* (2010) 37, L09201.
- Krasnopolsky, VA, Maillard, J.P. y Owen, T.C. Detection of methane in the martian atmosphere: evidence for life? *Icarus* (2004) vol. 172 (2) pp. 537-547.
- Lauer H.V., Mind, D.W., Sutter, B., Golden, D.C., Morris R.V. y Boyton, W.V. Thermal and Evolved Gas Analysis of Magnesium Perchlorate: Implications for Perchlorates in Soils at the Mars Phoenix Landing Site Perchlorates in Soils at the Mars Phoenix landing site. *Lunar and Planetary Science Conference* (2009).
- Lauer H.V. Ming, D.W. y Golden, D.C. Thermal and Evolved Gas Analysis of Hydromagnesite and Nesquehonite: *Implications for Remote Thermal 31st Annual Lunar and Planetary Science Conference* (2000).
- Levin, G.V. y Straat, P.A. Viking labeled release biology experiment Interim results. *Science* (1976) vol. 194 pp. 1322-1329.
- Levin, G.A. y Straat, P.A. Recent results from the Viking labeled release experiment on Mars. *Journal of Geophysical Research* (1977) vol. 82 pp. 4663-4667.
- Levin, G.A. y Straat, P.A. A search for a nonbiological explanation of the Viking Labeled Release life detection experiment. *Icarus* (1981) vol. 45 pp. 494-516.
- Levison, H.F., Duncan, M.J., Zahnle, K., Holman, M. y Dones, L. Planetary impact rates from ecliptic comets. *Icarus* (2000) vol. 143 (2) pp. 415-420.
- Lewis, S.R. Modelling the martian atmosphere. *Astronomy & Geophysics* (2003) vol. 44 pp. 4.6-4.14.

- López-Archilla, A.I., Marin, I. y Amis, R. Microbial community composition and ecology of an acidic aquatic environment: The Tinto River, Spain. *Microbial Ecology* (2001) vol. 41(1) pp. 20-35.
- Lopez-Capel, E, Abbott, G.D., Thomas, K.M. y Manning, D.A.C. Coupling of thermal analysis with quadrupole mass spectrometry and isotope ratio mass spectrometry for simultaneous determination of evolved gases and their carbon isotopic composition. *Journal of Analytical and Applied Pyrolysis* (2006) vol. 75 (2) pp. 82-89
- Lowell. Mars 1909. Lowell Observatory Bulletin (1909), 39 pp. 219-220.
- Lueth, V.W., Rye, R.O. y Peters, L. "Sour gas" hydrothermal jarosite: ancient to modern acid-sulfate mineralization in the southern Rio Grande Rift. *Chemical Geology* (2005) vol. 215 (1-4) pp. 339-360.
- Lurie, B.A. y Lianshen, C. Kinetics and mechanism of thermal decomposition of ammonium nitrate powder under the action of carbon black. *Combustion, Explosion, and Shock Waves* (2000) vol. 36 (5) pp. 607-617.
- Maciejewski, M. Somewhere between fiction and reality. *Journal of Thermal Analysis* and Calorimetry (1992) vol. 38 (1) pp. 51-70,
- Madden, M.E., Bodnar, R.J. y Rimstidt, J.D. Jarosite as an indicator of water-limited chemical weathering on Mars. *Nature* (2004) vol. 431(7010) pp. 821-823.
- Mahaffy, P.R. Exploration of the habitability of Mars: development of analytical protocols for measurement of organic carbon on the 2009 Mars Science Laboratory. *Space Science Reviews* (2008) vol. 135(1) pp. 255-268.
- Mahaffy, P.R. y el equipo científico del SAM Organics and Isotopes Analysis on the 2009 Mars Science Laboratory. *Bulletin of American Astronomical Society* (2005) vol. **37**, pp. 652.
- Mancinelli, R.L. y McKay, C.P. The evolution of nitrogen cycling. *Origins of Life and Evolution of Biospheres* (1988) vol. 18 (4) pp. 311-325.
- Mancinelli, R.L. The search for nitrogen compounds on the surface of Mars. *Advances in Space Research* (1996) vol. 18 (12) pp. 241-248.
- Marlow, J.J., Martins, Z. y Sephton, M.A. Mars on Earth: soil analogues for future Mars missions. *Astronomy and Geophysics* (2008) vol. 49 (2) pp. 20-23.
- Martinez-Frias, J., Amaral, G. y Vázquez, L. Astrobiological significance of minerals on Mars surface environment. *Reviews in Environmental Science and Biotechnology* (2006) vol. 5 (2) pp. 219-231.
- Materazzi, S., Gentili, A. y Curini, R. Applications of evolved gas analysis Part 2: EGA by mass spectrometry. *Talanta* (2006) vol. 69 (4) pp. 781-794.
- Mattingly et al. Continuing evolution of Mars sample return. 2004 IEEE Aerospace Conference (2004).
- McDonald, G.D., de Vanssay, E. y Buckley, J.R. Oxidation of organic macromolecules by hydrogen peroxide: implications for stability of biomarkers on Mars. *Icarus* (1998) vol. 132 (1) pp. 170-175.
- Mckay, C.P. y Stoker, C.R. The early environment and its evolution on Mars: implication for life. *Reviews Of Geophysics* (1989) vol. 27 (2) pp. 189-214.

- McKay, C.P. The search for life on Mars. *Origins of Life and Evolution of the Biosphere* (1997) vol. 27 pp. 263-289.
- Mckay, C.P., Grunthaner, F. J., Lane, A. L., Herring, M., Bartman, R.K., Ksendzov, A., Manning, C.M., Lamb, J.L., Williams, R.M., Ricco, A.J., Butler, M.A., Murray, B.C., Quinn, R.C., Zent, A.P., Klein, H.P. y Levin, G.V. The Mars Oxidant experiment (MOx) for Mars' 96. *Planetary and Space Science* (1998) vol. 46(6) pp. 769-777.
- McKay, C.P., Friedmann, E.I., Gómez-Silva, B., Cáceres-Villanueva, L., Andersen, D.T. y Landheim, R. Temperature and moisture conditions for life in the extreme arid region of the Atacama Desert: four years of observations including the El Niño of 1997-1998. *Astrobiology* (2003) vol. 3 (2) pp. 393-406.
- McKay, D.S., Gibson, E.K., Thomas-Keprta, K.L., Vali, H., Romanek, C.S., Clemett, S.J., Chiller, X.D.F., Maechiling, C.R. y Zare, R.N. Search for Past Life on Mars: Possible Relic Biogenic Activity in Martian Meteorite ALH84001. *Science* (1996) vol. 273 pp. 924-930.
- McLennan, S.M. Sedimentary silica on Mars. Geology (2003) vol. 31 pp. 315-318.
- McSween Jr., H.Y. What we have learned about Mars from SNC meteorities. *Meteoritics* (1994) vol. 29 (6) p. 757-779.
- Mcsween, H. y Keil, K. Mixing relationships in the Martian regolith and the composition of globally homogeneous dust. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (2000) vol. 64(12) pp. 2155.
- Mendez, C., Garza, E., Gulati, P., Morris, P.A., y Allen, C.C. Isolation and identification of microorganisms in JSC Mars-1 simulant soil [abstract 2360]. (2005) In Proceedings of the 36th Lunar and Planetary
- Miller, S.L. A production of amino acids under possible primitive earth conditions. *Science* (1953) vol. 117 pp. 528-529.
- Mills, A.A. Dust clouds and frictional generation of glow discharges on Mars. *Nature* (1977) vol. 268 pp. 614.
- Ming, D.W., Boynton, W.V., Musselwhite, D.S., Bailey, S.H., Bode, R.C., Quadlander, G., Kerry, K.E., Ward, M.G., Lorenz, R.D. y Pathare, A.V. The Search for Water and Other Volatiles in Martian Surface Materials: The Thermal Evolved Gas Analyzer (TEGA). *Concepts and Approaches for Mars Exploration* (2000) pp. 225-226
- Ming, D.W., Gellert, R., Morris, R.V., Arvidson, R.E., Brückner, J., Clark, B.C., Cohen, B.A., d'Uston, C., Economou, T., Fleischer, I., Klingelhöfer, G., Mccoy, T.J., Mittlefehldt, D.W., Schmidt, M.E., Schröder, C., Squyres, S.W., Tréguier, E., Yen, A.S. y Zipfel, J. Geochemical properties of rocks and soils in Gusev Crater, Mars: Results of the Alpha Particle X-Ray Spectrometer from Cumberland Ridge to Home Plate. *Journal* of Geophysical Research (2008) vol. 113 pp. E12S39.
- Moroz, V. I. y Mukhin, L. M. Early evolutionary stages in the atmosphere and climate of the terrestrial planets, *Cosmic Research* (1978) vol. 15 (6), pp. 774-791.
- Mumma, M.J., Novak, R.E., DiSanti, M.A., Bonev, B.P. y Dello Russo, N. Detection and mapping of methane and water on Mars. American Astronomical Society, DPS meeting *Bulletin of the American Astronomical Society*, vol. 36, pp. 1127.

- Navarro-Gonzalez, R., Rainey, F.A., Molina, P., Bagaley, D.R., Hollen, B.J., de la Rosa, J., Small, A.M., Quinn, R.C., Grunthaner, F.J., Cáceres, L., Gomez-Silva, B. y Mckay, C.P. Mars-like soils in the Atacama Desert, Chile, and the dry limit of microbial life. *Science* (2003) vol. 302 (5647) pp. 1018-1021.
- Navarro-González, R., Navarro, K.F., de la Rosa, J., Iñiguez, E., Molina, P., Miranda, L.D., Morales, P., Cienfuegos, E., Coll, P., Raulin, F., Amils, R. y McKay, C.P. The limitations on organic detection in Mars-like soils by thermal volatilization–gas chromatography–MS and their implications for the Viking results. *Proceedings of the National Academy of Sciences* (2006) vol. 103 (44) pp. 16089-16094.
- Navarro-González, R., Iñiguez, E., de la Rosa, J. y McKay, C.P. Characterization of Organics, Microorganisms, Desert Soils, and Mars-like Soils by Thermal Volatilization Coupled to Mass Spectrometry and Their Implications for the Search for Organics on Mars by Phoenix and Future Space Missions. *Astrobiology* (2009) vol. 9 (8) pp. 703-715.
- Navrotsky, A., Forray, F.L. y Drouet, C. Jarosite stability on Mars. *Icarus* (2005) vol. 176 (1) pp. 250-253.
- Nelson, M.J., Newsom, H.E. y Draper, D.S. Incipient hydrothermal alteration of basalts and the origin of martian soil. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (2005) vol. 69 (10) pp. 2701-2711.
- Nussinov, D.M, Chernyak, Y.B. y Ettinger, J.L. Model of the fine-grain component of Martian soil based on Viking lander data. *Nature* (1978) vol. 274 pp. 859-61.
- Oliveira, L.C.A., Fabris, J.D., Rios, R., Mussel, W.N. y Lago, R.M. Fe_{3-x}Mn_xO₄ catalysts: phase transformations and carbon monoxide oxidation. *Applied Catalysis A, General* (2004) vol. 259 (2) pp. 253-259.
- Ono, S. Multiple-Sulphur Isotope Biosignatures. *Space Science Reviews* (2008) vol. 135 pp. 203-220.
- Oro, J. y Holzer, G. The Photolytic Degradation and Oxidation of Organic Compounds Under Simulated Martian Conditions. *Journal of Molecular Evolution* (1979) vol. 14 pp. 153-160.
- Oyama, V.I., Berdahl, B.J., Carle, G.C., Lehwalt, M.E. y Ginoza, H.S. The search for life on Mars: Viking 1976 gas changes as indicators of biological activity. *Origins of Life and Evolution of Biospheres* (1976) vol. 7 (3) pp. 313-333.
- Pang, K.D., Chun, S.F.S., Ajello, J.M., Nansheng, Z. y Minji, L. Organic and inorganic interpretations of the martian UV-IR reflectance spectrum. *Nature* (1982) vol. 295 pp. 43-46.
- Pietrogrande, M.C., Zampolli, M.G., Dondi, F., Szopa, C., Sternberg, R., Buch, A. y Raulin, F. In situ analysis of the Martian soil by gas chromatography: Decoding of complex chromatograms of organic molecules of exobiological interest. *Journal of Chromatography A* (2005) vol. 1071 (1-2) pp. 255-261.
- Plumb, R.C., Tantayanon, R., Libby, M. y Xu, W.W. Chemical model for Viking biology experiments: implications for the composition of the martian regolith. *Nature* (1989) vol. 338 pp. 633-635.

- Ponnamperuma, C., Shimoyama, A., Yamada, M., Hobo, T. y Pal, R. Possible Surface Reactions on Mars: Implications for Viking Biology Results. *Science* (1977) vol. 197 pp. 455-457.
- Prather, R.J., Miyamoto, S. y Bohn, H.L. Nitric oxide sorption by calcareous soils: I. Capacity, rate, and sorption products in air dry soils. *Soil Science Society of America Journal* (1973) vol. 37 pp. 877-879.
- Quinn, R.C. y Zent, A.P. Peroxide-modified titanium dioxide: a chemical analog of putative Martian soil oxidants. *Origins of Life and Evolution of Biospheres* (1999) vol. 29 (1) pp. 59-72.
- Rawlings, D.E. Nutritional Requirements of the Micro-organisms Active in the Oxidation of Ferrous Iron in Acid Mine Leach Liquors. *Journal of Applied Microbiology* (1981) vol. 51 (2) pp. 267-275.
- Reading et al. Thermal analysis for the 21st century. *Journal of Pharmacy and Pharmacology* (1998) vol. 50 pp. 8-8.
- Rodier, C., Sternberg, R., Raulin, F. y Vidal-Madjar, C. Chemical derivatization of amino acids for in situ analysis of Martian samples by gas chromatography. *Journal of Chromatography A* (2001) vol. 915 (1-2) pp. 199-207.
- Rudloff, W.K. y Freeman, E.S. Catalytic effect of metal oxides on thermal decomposition reactions. II. Catalytic effect of metal oxides on the thermal decomposition of potassium chlorate and potassium perchlorate as detected by thermal analysis methods. *The Journal of Physical Chemistry* (1970) vol. 74 (18) pp. 3317-3324.
- Rye, R.O. A review of the stable-isotope geochemistry of sulfate minerals in selected igneous environments and related hydrothermal systems. *Chemical Geology* (2005) vol. 215 (1-4) pp. 5-36.
- Sagan, C y Khare, B.N. Longwavelength ultraviolet photoproduction of amino acids on the primitive Earth. *Science* (1971) 173 p. 417-420.
- Saiz-Jimenez, C. Analytical pyrolysis of humic substances: pitfalls, limitations, and possible solutions. *Environmental Science & Technology* (1994) vol. 28 (11) pp. 1773-1780.
- Sarbak, Z. y Surma, K. DTA, TG studies of catalytic oxidation of carbon particles over $M_2^{III}O_3$ (M^{III} = Al, Cr, Fe, Ni). *Journal of Thermal Analysis and Calorimetry* (2003) vol. 72 (1) pp. 159-163.
- Schidlowski, M. A 3,800-million-year isotopic record of life from carbon in sedimentary rocks. *Nature* (1988) vol. 333 pp. 313-318.
- Schuerger, A.C. y Clark, B.C. Viking Biology Experiments: Lessons Learned and the Role of Ecology in Future Mars Life-Detection Experiments. *Space Science Reviews* (2008) vol. 135 pp. 233-243.
- Schulze-Makuch, D., Turse, C., Houtkooper, J.M. y McKay, C.P. Testing the H₂O₂-H₂O Hypothesis for Life on Mars with the TEGA Instrument on the Phoenix Lander. *Astrobiology* (2008) vol. 8 (2) pp. 205-214.
- Schulze-Makuch, K., Dohm, J.H., Fan, C., Fairén, A., Rodriguez J.A.P., Baker, V.R. y Fink, W. Exploration of hydrothermal targets on Mars. *Icarus* (2007) vol. 189 pp. 308-324.

- Sears, D.W.G., Benoit, P.H., McKeever, S.W.S., Banerjee, D., Kral, T., Stites, W., Roe, L., Jansma, P. y Mattioli, G. Investigation of biological, chemical and physical processes on and in planetary surfaces by laboratory simulation. *Planetary and Space Science* (2002) vol. 50 (9) pp. 821-828.
- Seelos K.D., Arvidson, R.E., Jolliff, B.L., Chemtob, S.M., Morris, R.V., Ming, D.W. y Swayze, G.A. Silica in Mars Analog Environment: Ka'u Desert, Kilauea Volcano, Hawaii. *Journal of Geophysical Research* (2010) vol. 115, E00D15.
- Sephton, M.A. y Botta, O. Extraterrestrial organic matter and the detection of life. *Space Science Reviews* (2008) vol. 135 (1) pp. 25-35.
- Sephton, M.A., Love, G.D., Watson, J.S., Verchovsky, A.B., Wright, I.P., Snape, C.E. y Gilmour, I. Hydropyrolysis of insoluble carbonaceous matter in the Murchison meteorite: New insights into its macromolecular structure. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (2004) vol. 68 (6) pp. 1385-1393.
- Sephton, M.A., Pillinger, C.T. y Gilmour, I. Aromatic moieties in meteoritic macromolecular materials: Analyses by hydrous pyrolysis and delta C-13 of individual compounds. *Geochimica et Cosmochimica Acta* (2000) vol. 64 (2) pp. 321-328.
- Sephton, M.A., Pillinger, C.T. y Gilmour, I. Supercritical fluid extraction of the non-polar organic compounds in meteorites. *Planetary and Space Science* (2001) vol. 49 (1) pp. 101-106.
- Showstack, R. y Jacobs, J. In Brief: Anoxic" dead zones" in oceans; Some Mars rocks likely formed in water. *Eos Trans. AGU* (2004) 85(14) pp. 134.
- Showstack. NASA Rover Finds Evidence of a Once Wet and Habitable Mars. *Eos Translations* AGU (2004). vol. 85, (11) pp. 116.
- Simmonds, P.G. Whole microorganisms studied by pyrolysis-gas chromatography-mass spectrometry: Significance for extraterrestrial life detection experiments. *Applied and Environmental Microbiology* (1970) vol. 20 (4) pp. 567.
- Simoneit, B.R.T. Biomarkers (molecular fossils) as geochemical indicators of life. *Advances in Space Research* (2004) vol. 33 (8) pp. 1255-1261.
- Singh, G., Kapoor, I.P.S., Mannan, S.M. y Kaur, J. Studies on energetic compounds Part 8: Thermolysis of Salts of HNO₃ and HClO₄. *Journal of Hazardous Materials* (2000) vol. 79 (1-2) pp. 1-18.
- Smith, D.E., Zuber, M.T., Solomon, S.C., Phillips, R.J., Head, J.W., Garvin, J.B., Banerdt, W.B., Muhleman, D.O., Pettengill, G.H., Neumann, G.A., Lemoine, F.G., Abshire, J.B., Aharonson, O., Brown, D., Hauck, S.A., Ivanov, A.B., McGovern, P.J., Zwally, H. J. y Duxbury, T.C. The global topography of Mars and implications for surface evolution. *Science* (1999) vol. 284 (5419) pp. 1495-1503.
- Smith, D.L. The Fall and Rise (and Fall?) of Life on Mars. *Engineering & Science* (2007). vol. 4 pp.11-18.
- Smith, P.H., Tamppari, L., Arvidson, R. E., Bass, D., Blaney, D., Boynton, W.V., Carswell, A., Catling, D.C., Clark, B.C., Duck, T., Dejong, E., Fisher, D., Goetz, W., Gunnlaugsson, P., Hecht, M.H., Hipkin, V., Hoffman, J., Hviid, S., Keller, H., Kounaves, S.P., Lange, C.F., Lemmon, M.T., Madsen, M., Malin, M.C., Markiewicz, W.J., Marshall, J., McKay, C.P., Mellon, M., Michelangeli, D., Ming, D.W., Morris, R.V., Renno, N., Pike, W. T., Staufer, U. y Stoker, C., Taylor, P., Whiteway, J., Young,

S. y Zent, A.P. Introduction to special section on the Phoenix Mission: Landing Site Characterization Experiments, Mission Overviews, and Expected Science. *Journal Of Geophysical Research-Planets* (2008) vol. 113 pp. E00A18.

- Smykatz-Kloss, W., Heide, K. y Klinke, W. Applications of Thermal Methods in Geosciences, en Brown M.E. y Gallagher P.K. (Eds.), Handbook of Thermal Analysis and Calorimetry, Vol 2. Applications to Inorganic and Miscellaneous Materials, *Elsevier B.K.* pp. 451-593. (2003).
- Snyder, A.P., Tripathi, A., Dworzanski, J.P., Maswadeh, W.M. y Wick, C.H. Characterization of microorganisms by thermogravimetric analysis–mass spectrometry. *Analytica Chimica Acta* 2005 536(1-2):283-293.
- Soffen, G.A. y Young, T. The Viking missions to Mars. *Icarus* (1972) vol. 16 (1) pp. 1-16.
- Squyres, S.W. y Knoll, A.H. Sedimentary rocks at Meridiani Planum: Origin, diagenesis, and implications for life on Mars. *Earth and Planetary Science Letters* (2005) vol. 240 pp. 1-10.
- Squyres, S.W., Arvidson, R.E., Ruff, S., Gellert, R, Morris, R.V., Ming, W.D., L. Crumpler, L., Farmer, J.D., Des Marais, D.J., Yen, A., McLennan, S.M., Calvin, W., Bell III, J.F., Clark, B.C., Wang, A., McCoy, T.J., Schmidt, M.E.Y. y de Souza Jr., P.A., Detection of Silica-Rich Deposits on Mars. *Science* (2008) vol. 320 pp. 1063-1067.
- Squyres, S.W., Grotzinger, J.P., Arvidson, R.E., Bell, J.F., Calvin, W., Christensen, P.R., Clark, B.C., Crisp, J.A., Farrand, W.H, Herkenhoff, K.E., Johnson, J.R, Klingelhöfer, G., Knoll, A.H., Mclennan, S.M., Mcsween, H.Y., Morris, R.V., Rice, J.W., Rieder, R. y Soderblom, L.A. In Situ Evidence for an Ancient Aqueous Environment at Meridiani Planum, Mars. *Science* (2004). vol. 306 pp. 1709-14.
- Stalport, F., Coll, P., Cabane, M., Person, A., González-Navarro, R., Raulin, F., Vaulay, M.J., Ausset, P., McKay, C.P., Szopa, C. y Zarnecki, J. Search for past life on Mars: Physical and chemical characterization of minerals of biotic and abiotic origin: part 1 -Calcite. *Geophysical Research Letters* (2005) vol. 32 pp. 23205.
- Stalport, F., Coll, P., Szopa, C., Person, A., Navarro-González, R., Cabane, M., Ausset, P. y Vaulay, M.J. Search for past life on Mars: Physical and chemical characterization of minerals of biotic and abiotic origin: 2. Aragonite. *Geophysical Research Letters* (2007) vol. 34 pp. 24102.
- Stoker, C.R. y Bullock, M.A. Organic degradation under simulated Martian conditions. *Journal of Geophysical Research* (1997) vol. 102 pp. 10881-10888.
- Summons, R.E., Albrecht, P., McDonald, G. y Moldowan, J.M. Molecular biosignatures. *Space Science Reviews* (2008) vol. 135 (1) pp. 133-159.
- Summons, R.E., Jahnke, L.L., Hope, J.M. y Logan, G.A. A 2-Methylhopanoids as biomarkers for cyanobacterial oxygenic photosynthesis. *Nature* (1999) vol. 400 (6744) pp. 554-557.
- Szopa, C., Sternberg, R., Raulin, F. y Rosenbauer, H. What can we expect from the in situ chemical investigation of a cometary nucleus by gas chromatography: First results from laboratory studies. *Planetary and Space Science* (2003) vol. 51 (13) pp. 863-877.

- Tissot, B.P. y Welte, D.H. Petroleum Formation and Occurrence (Springer, New York, 1984). segunda revision,
- Tolvanen, P., Mäki-Arvela, P., Kumar, N., Eränen, K., Sjöholm, R., Hemming, J., Holmbom, B., Salmi, T. y Murzin, D.Y. Thermal and catalytic oligomerisation of fatty acids. *Applied Catalysis A: General* (2007) vol. 330 pp. 1-11.
- Toulmin, P.III., Rose, H.J., Christian, R.P., Baird, A.K., Evans, P.H., Clark, B.C., Keil, K. y Kelliher, W.C. Geochemical and mineralogical interpretation of the Viking inorganic chemical results (for Martian surface materials). *Journal of Geophysical Research* (1977) vol. 82 pp. 4625-4634.
- Treiman, A.H., Gleasonb, J.D. y Bogardc, D.D. The SNC meteorites are from Mars. *Planetary and Space Science* (2000) vol. 48 pp. 1213-1230.
- Tsapin, A.I., Goldfeld, M.G., McDonald, G.D., Nealson, K.H., Moskovitz, B., Solheid, P., Kemner, K.M., Kelly, S.D. y Orlandini, K.A. Iron(VI): Hypothetical Candidate for the Martian Oxidant. *Icarus* (2000) vol. 147 (1) pp. 68-78.
- Karathanasis, A.D. Thermal Analysis of Soil Minerals, Ulery A.L. y Drees L.R. (Eds). Methods of Soil Analysis: Part 5--Mineralogical Methods. *Soil Science Society of America book series, Primera edición, Madison, USA*. (2008) capitulo 5 pp. 117-159.
- van Zuilen, M. Stable Isotope Ratios as a Biomarker on Mars. *Space Science Reviews* (2008) vol. 135 (1) pp. 221-232.
- Wampler, T.P. Introduction to pyrolysis–capillary gas chromatography. *Journal of Chromatography A* (1999). vol. 842 (1-2) pp. 207-220.
- Wang, T., Debelak, K.A. y Roth, J.A. Dehydration of iron (II) sulfate heptahydrate. *Thermochimica Acta* (2007) vol. 462 (1-2) pp. 89-93.
- Wänke, H., Brückner, J., Dreibus, G., Rieder, R. y Ryabchikov, I. Chemical composition of rocks and soils at the Pathfinder site. *Space Science Reviews* (2001) vol. 96 (1) pp. 317-330.
- Watson, L.L., Hutcheon, I.D., Epstein, S. y Stolper, E.M. Water on Mars: Clues from deuterium/hydrogen and water contents of hydrous phases in SNC Meteorites. *Science* (1994) vol. 265 (5168) pp. 86-90.
- Weiss, B.P., Yung, Y.L. y Nealson, K.H. Atmospheric energy for subsurface life on Mars?. *Proceedings of the National Academy of Sciences* (2000) vol. 97 (4) pp. 1395.
- Wendlandt, W.W. The development of thermal analysis instrumentation 1955-1985. *Thermochimica Acta* (1986) vol. 100 (1) pp. 1-22.
- Wentworth, S.J., Gibson, E.K., Velbel, M.A. y McKay, D.S. Antarctic Dry Valleys and indigenous weathering in Mars meteorites: implications for water and life on Mars. *Icarus* (2005) vol. 174 (2) pp. 383-395.
- Westall, F., Brack, A., Hofmann, B., Horneck, G., Kurat, G., Maxwell, J., Ori, G.G., Pillinger, C.T., Raulin, F., Thomas, N., Fitton, B., Clancy, P., Prieur, D. y Vassaux, D. An ESA study for the search for life on Mars. *Planetary and Space Science* (2000) vol. 48 (2-3) pp. 181-202.
- Westall, F. The geological context for the origin of life and the mineral signatures of fossil life. *Lectures in Astrobiology* (2005) pp. 195-226

- White, D.M., Garland, D.S., Beyer, L. y Yoshikawa, K. Pyrolysis-GC/MS fingerprinting of environmental samples. *Journal of Analytical and Applied Pyrolysis* (2004) vol. 71 (1) pp. 107-118.
- Wingrove A. S. y Caret R. L. Química orgánica. 1ª ed. México Harla 1996. pp. 135-160.
- Wright, I.P., Sims, M.R. y Pillinger, C.T. Scientific objectives of the Beagle 2 lander. *Acta Astronautica* (2003) vol. 52 pp. 219-225.
- Xie, W. y Pan, W.P. Thermal characterization of materials using evolved gas analysis. *Journal of Thermal Analysis and Calorimetry* (2001) vol. 65 (3) pp. 669-685.
- Yariv, S. Combined DTA-Mass spectrometry of organo-clay complexes. *Journal Of Thermal Analysis* (1990) vol. 36 (6) pp. 1953-1961
- Yen, A.S., Kim, S.S., Hecht, M.H., Frant, M.S. y Murray, B. Evidence that the reactivity of the martian soil is due to superoxide ions. *Science* (2000) vol. 289 (5486) pp. 1909-1912.
- Young, E.D., Galy, A. y Nagahara, H. Kinetic and equilibrium mass-dependent isotope fractionation laws in nature and their geochemical and cosmochemical significance. Geochimica et Cosmochimica Acta (2002) vol. 66 pp. 1095-1104.
- Zent, A.P. y McKay, C.P. The chemical reactivity of the martian soil and implications for future missions. *Icarus* (1994) vol. 108 (1) pp. 146-157.
- Zent, A.P., Quinn, R.C. y Madou, M. A thermo-acoustic gas sensor array for photochemically critical species in the martian atmosphere. *Planetary and Space Science* (1998) vol. 46 (6-7) pp. 795-803.

PUBLICACIONES PRODUCTO DEL TRABAJO DOCTORAL

- Navarro-González, R., Navarro, K,F., de la Rosa, J., Molina, P., Iñiguez, E., Miranda, L.D., Morales, P., Cienfuegos, E., Coll, P., Raulin, R., Amils, R., y McKay, C.P. Limitations on detection of low levels on Organics in Mars-like soils using thermal volatilization GC-MS: Implications for the Viking Lander results. *Proc. Nat. Acad. Sci.* USA 103:16089-16094, 2006, DOI: 10.1073/pnas.0604210103 [40 veces citado al 1 octubre, 2010].
- Navarro-González, R., Iñiguez, E., de la Rosa, J. y McKay, C.P. Characterization of organics, microorganisms, desert soils and Mars-like soils by thermal volatilization coupled to mass spectrometry and their implications for the search of organics on Mars by Phoenix and future space missions. *Astrobiology* 9(8)703:715 2009, DOI: 10.1089/ast.2008.0284 [5 veces citado al 1 octubre, 2010].
- Iñiguez, E., Navarro-González, R., de la Rosa, J., Ureña-Núñez, F., Coll, P., Raulin, R. y McKay, C.P. On the oxidation ability of the NASA Mars-1 soil simulant during the thermal volatilization step. Implications for the search of organics on Mars, *Geophysical Research Letters* 36, L21205 2009, DOI: 10.1029/2009GL040454 [2 veces citado al 1 octubre, 2010].

TRABAJOS PRESENTADOS EN CONGRESOS Y REUNIONES DE TRABAJO NACIONALES E INTERNACIONALES

- Iñiguez, E., de la Rosa, J., y Navarro-González, R., Determinación del Efecto de Oxidación Pirólitica en Sedimentos Análogos Marcianos. XX Congreso Nacional de Química Analítica. 21 a 23 de Junio del 2006, Ixtapa de la Sal, Estado de México, México.
- de la Rosa, J., Iñiguez, E., Godinez, S., Bautista, A., Navarro-González, R. Determinación del contenido de materia orgánica en el subsuelo del desierto de Atacama (un posible análogo de Marte) por cromatografía de gases-masas. En el XX Congreso Nacional de Química Analítica, del 21 al 23 de Junio del 2006 en Toluca, Estado de México.
- Valdez Vazquez, J.V., López Merida, A., Iñiguez, E., Navarro-González, R., y Aliev,
 R. Análisis térmico de PET por termo volatilización-espectrometría de masas (TV-EM) y comparación con DSC-TGA. En el XX Congreso Nacional de Química Analítica, del 21 al 23 de Junio del 2006 en Toluca, Estado de México.
- Navarro-González, R., Navarro, K.F., de la Rosa, J., Molina, P., Iñiguez, E., Miranda, L.D., Moralez, P., Cienfuegos, E., Coll, P., Raulin, F., Amis, R. y McKay, C.P. Detection of organis in the Martian soils by thermal volatilization GC-MS: Implications for the Viking Lander results. En la XXVI reunion de la asamblea cientifica de Cospar, del 16 al 23 de Julio del 2006 en Beigin, China. R. Navarro-Gonzalez, K.F. Navarro, J. de la Rosa, Paola Molina, Enrique Iñiguez, L.D. P. Moralez, E. Cienfuegos, P. Coll, F. Raulin, R. Amis y C.P. McKay.
- De la Rosa, J., Iñiguez, E., Godínez, S., Bautista, A. y Navarro-González, R., Determinación del contenido de materia orgánica en el suelo y subsuelo del desierto de Atacama (un posible análogo de Marte) por cromatografía de gases-masas. En el VI Congreso Internacional de Química e Ingeneria Química, del 16 al 20 de Octubre del 2006 en la Habana, Cuba.
- Iñiguez, E., y Navarro-González R., Determinación del efecto de oxidación pirolítica en sedimentos análogos Marcianos. En el XVI Mini-simposio del Departamento de Química de Radiaciones y Radioquímica, el 8 de Diciembre del 2006, Instituto de Ciencias Nucleares, Universidad Nacional Autónoma de México, México DF.
- Godínez-Palma S.K., Aguilar-Espinosa S., de la Rosa J., Iñiguez E. y Navarro-González R. Implementación de una técnica analítica para la determinación del contenido de carbonatos y materia orgánica en muestras del desierto de Atacama, un posible análogo de Marte, por cromatografía de gases-masas En la Tercera reunión de la Academia Nacional de Química Orgánica, del 15 y 16 de marzo del 2007. en Pachuca, Hidalgo.
- Iñiguez, E. Determinación del efecto de oxidación pirolítica en sedimentos análogos marcianos En la cuarta reunión de la Sociedad Mexicana de Astrobiología, SOMA, los días 19 y 20 de abril del 2007, en el Museo de las Ciencias Universum de la Universidad Nacional Autónoma de México.
- Aguilar-Espinosa S., Godínez-Palma S.K., de la Rosa J., Iñiguez E. y Navarro-González R. Determinación del contenido de carbonatos y materia orgánica en muestras del desierto de Atacama (un posible análogo de Marte) En el segundo congreso Iberoamericano y segundo congreso Argentino de Química Analítica, del 27 al 30 agosto del 2007, en Buenos Aires, Argentina.

- Iñiguez, E. Búsqueda de materia orgánica en Marte mediante métodos térmicos *acoplados a espectrometría de masas*. Impartida durante la Quinta reunión de la Sociedad Mexicana de Astrobiología realizada del 16 al 17 de Junio 2008, Instituto de Ciencias Nucleares, Universidad Nacional Autónoma de México, México DF.
- Iñiguez, E, Navarro-González, R., de la Rosa, J. y McKay, C.P. Distribution of hopanoids and steroids along a precipitation gradient of the Atacama Desert, Chile. Impartida durante la 37^a asamblea científica del Comité para la Investigación Científica del Espacio, COSPAR, realizada del 13 al 20 de Julio 2008, Montreal, Canadá.
- Navarro-González, R., Iñiguez, E., de la Rosa, J. y McKay, C.P. Characterization of organics, microorganisms, desert soils and Mars-like soils by thermal volatilization coupled to mass spectrometry and their implications for the search of organics on Mars by Phoenix and future space missions En la reunion de la European Geosciences Union, del 19 al 24 Abril del 2009, Vienna Austria.
- Iñiguez, E. y Navarro-González, R. Distribución de hopanoides a lo largo del gradiente de precipitación en el Desierto de Atacama, En la Sexta reunión de la Sociedad Mexicana de Astrobiología, SOMA, los días 15 al 17 de junio del 2009, en el Instituto de Astronomía de la Universidad Nacional Autónoma de México.
- Palma-Jiménez A.V., Navarro-González, R., Iñiguez, E. y de la Rosa, J., Determinación de actividad bacteriana en suelos del Pico de Orizaba, un posible análogo de Marte por cromatografía de Gases-Masas, En la Sexta reunión de la Sociedad Mexicana de Astrobiología, SOMA, los días 15 al 17 de junio del 2009, en el Instituto de Astronomía de la Universidad Nacional Autónoma de México.
- de la Rosa, J. Navarro-González, R., e Iñiguez, E., Determinación simultanea de carbonatos y material orgánico en el suelo de un posible análogo de Marte, el desierto de Mojave-EEUU, en el 44° Congreso Mexicano de Química, de la Sociedad Química de México, los días 26 al 30 de septiembre del 2009, Hotel Marriott Real Puebla, Puebla.
- Palma-Jiménez A.V., Navarro-González, R., de la Rosa, J. e Iñiguez, E., Ensayo de reducción de acetileno en suelos del Pico de Orizaba, un posible análogo de Marte por cromatografía de gases-masas, en el 44º Congreso Mexicano de Química, de la Sociedad Química de México, los días 26 al 30 de septiembre del 2009, Hotel Marriott Real Puebla, Puebla.
- Navarro-González, R., Iñiguez, E., de la Rosa, J. y McKay, C.P. Oxidation and cyclization of organics in Mars-like soils Turing evolved gas analysis, en la 38^a reunion asamblea científica del Comité para la Investigación Científica del Espacio, COSPAR, realizada del 18 al 25 de Julio 2010, Bremen, Alemania.

The limitations on organic detection in Mars-like soils by thermal volatilization—gas chromatography—MS and their implications for the Viking results

Safad Reveno-Gensillez'', Kaina F. Bavano', Josi de la Besu', Enrepe Inguse', Poela Moina', Uns D. Maanda', Polee Mersles', Scith Confesses', Potros Colf, Prançeis Bechn¹, Brendo Amis, and Christopher P. McKay''

*Literature de Gurres de Namery Brahes Fonstanos, Interace de Genera Nathera, and ressans de 'Qurres and 'Anthony, Brahes Fonstanos, Interace de Stanos, National Anthony, Creating and Stanos, National Anthony, Creating and Stanos Anthony, Creating and Stanos Anthony, Creating and Stanos Anthony, Creating and Stanos Anthony, Standard and Stanos Anthony, Standard and Stanos Anthony, Standard and Anthony, Creating and Anthony, Standard and Anthony, Creating and Anthony, Standard and Anthony, Anthony, Anthony, Standard and Anthony, Anthony,

Glassiky unit-Gryd. "he felt bracket for indexed factor. La Join, CJ, and general legender 11 2001 (here of its mean Xia) 21 2000

The follows of Villag Lender theoremi volatilization (PS) (willow) or volit theoremi degradution) gas chearantagraphy (SC) 245 expediments to detert segminic suggests theorical softwa theoremic test integrations. For the acadimity of the methan path theory, we argunt that TV-8C-MS may be blind to have brutes of argunity an Alars. A comparison between PV 6C 345 and total argunity an Alars. A comparison between PV 6C 345 and total argunity an Alars. A comparison between PV 6C 345 and total argunity an Alars. A comparison between PV 6C 345 and total argunity and these combucted for a validity of blins analog cells. In the Antontotic Cuty Valley's and the discount and hitpun fitster's we find 18–50 pg of releasency or graphitic cutown per gam of soil, which vanid have been undetectable by the Villag IV 6C. 345. In few s contains ing soils (jaccelles from file links analyments Valley) and the Alars element (pathymen), estimation of the copies matched to alars element (pathymen) coulds and archest soils destected at a coldent element (pathymen) coulds and archest solid to calors elements (pathymen) coulds and archest solid to calors elements (pathymen) coulds and archest of SH-400 ppm of Obby PV 6C. 345 in the Willing analysis may indicate that an coldetion of copiesis matched took place. Therefore, the matches emission could have ensued orders of magnitude areas copies. Shan the stand Willing detection limit the scalar of the sampling of samplilianding, FM-6C-MS a still resolution descalar descalar instead for couple detection on feature alarmation descalar descalar detailed are design of Follow argunitic insteaments bardian deschalar deschalar descalar detaction on feature alarmation descalar descalar descalar descalar and the standard took of the standard methad for anything the stars argunitic insteaments bardian deschalar detaction are detaily to be also be allowed here alarmations deschalar detaction descalar descalar descalar allowed before allowed to the standard methad for aspecies detaction on feature

atroning determinations service venetics enterest works, apple

n 1996, the Valuey Candon method with an extension with el-tradegread supermetric transmission for the presence of actual law. on the section of Max (1). In addition is write or melocular and set opportunity were conducted to search its the presence st regare temperation the matter well (2) The belowing rail to be overalled of three independent experiments assymption asset formities remove parties in the try los continuous of the matter will The past and any experiment was designed to determine whether matters life overlaps to be been and endurys. present products the presence conducting a metric emitted velotion i for the tachest association experiment was losed on the complete that makes involved have the expectedly to more practice and materially labeled tachyon density, and we apprestate in the pressure of analytic (i.e., phytogetheses (4); and the labeled tokone (UR) experiment swiph: he astern holesetorging metabolism by the planets of particularly label of callors. minik mengendal nin opane empones mia minati velotion (5) At both Vilrag landing sites the time backgroup experiments yielded protove to prease demonstrating the proenc. or a highly scatter will Singmangly the LR constraint nas anyo, there at the possible production of burleyand activity in the matter, well However, the serve pursing each came how the protocolar analysis explanates of the performed in the

matter will they couple an igns here entry, material term the Volump 1 and 2 sites and arother norm intermedia a reck here the Villag Jete. In these experiments, with a subjected te filand velahaten (UV) ga themisyaphy (GC) MN the away constrained any distance of the set in superior, small notedly and black arone layer only needly seguer inductive and the contrast inspirate were separated by OC and analyzed by MS. Uncopertoilly, ramons of the experiments partenends as both landing why would require subtend by elements of al-detectory limits particully with order of parts par-bilities for methods along a finan two such readers and of parts. parenties in some småler anderska The containent COand H-O, but not of other merganic gases was observed upon locating the well sample at 200 C (200 C and 201 C Osimprotest owners a whether the GC MS instrument worked properly. Systemicity experimental acta anti-of that denote A ded the proper function of the reduction of beyond any dealth (7) Traces of some expanse solution that were used during the cleaning of the molecules between they were more presented ratio the Landers were detected in the background, such as motigal chievale (1) parts per believes and performations (1) Ψ parts pa bilien). These certainmark was presently detected in pelight an error total Theorem, the detection of these certainnais accessible the the astronauts wells, a set Consequencies the process of his in the mattern soft was to spaces restantion with the results here the UV CC MS The last set reparate in the TV-GC MS experiment was used as the news compelling argument agree the program relevant his en da valler et Mer

The continuity of the mattern well observed ut the three boolegand experiments (V Nyuers subsequently explained by the processes, of one or more more game scalarly (e_{ij} , explored by parentles, and provident does at the participation of the lack of explores ut the mattern well enables by explored by their evaluation in callow devial, day, to the presence, or each realization and or callow devial, day, to the presence, or each realization and or direct UV reduction damage. Do, There have been many suggestives regarding the nature of the thermal

force wall die also fiere feite Vallagewaren, gine

The set of a set of the method of the state $1-\infty$ is more ration more service of Milling T with the state state 1 for the set of the S λ

Software the balance $A(0, j) = (1, 1)^{1/2}$, we used uses $(j, 1)^{1/2}$ of A(1, j) = 10. P Weiley, and the partnerse is some (j, j) = (j, j)

Provide exterior second at 2 strends

Provide an environment of the second

We reach a set $R_{\rm c}$ here 1 -second q . We reach a set $Q_{\rm c}$ and q , $Q_{\rm c}$ and $Q_{\rm c}$, $Q_{\rm c}$ and $Q_{\rm c}$ are $Q_{\rm c}$ are $Q_{\rm c}$ and $Q_{\rm c}$ are $Q_{\rm c}$ are $Q_{\rm c}$ and $Q_{\rm c}$ are $Q_{\rm c}$ are $Q_{\rm c}$ and $Q_{\rm c}$ are $Q_{\rm c}$ are $Q_{\rm c}$ and $Q_{\rm c}$ are $Q_{$

	Kili, sy ef Corgan	_	-	an er vie same per	Te AC AB, " 759-5, ug of because per
tic sample	al soil	1.00	61200	grameter.	gear of sell
Antian Ing Bragel					
The other	X6-36	お毎	85	A (1)	36
by Calley Scorphysics 1965	05-95	АИ	83	A (1)	36
Sharp may deall shown planet	16-26	25.17	10	0.0	36
Algorith Days					
Tanges, Chile FARA 344	26-46	2010	82	A (1)	24
-a inpa, Fer-a (P01)-6/9	26-36	2.64	83	N 8	24
-as Laster, Chilly (APR-71)	499-447	제성	86.7	13-38	10-200
Hilly in Dariel					
\$435-10	36-46	23-17		A (1)	36
\$435-92	96-06	21.03		N.D.	20 C
\$435-49	(05-26	20.05		A (1)	調査
Mejany Report (2049-14)	145-351	AM	95	N.0-	15-100
Minay any first Bridge					
Selfrard (FIR4-30)	1096-1410	АМ	11.4	5-50	59-496
Augusty (1946)	1206-1978	23.34	82	3-33	301-07
Franks (Alig P4618")	N8-193	$n \mu$	7.4	A 8	5-20
MSAMar-I matter yallyses, ert	1266-1410	24 (ř	112	N.B.	800-196

Falde 1. Total arguest: matter (FOM) present in different films analogs salls and its detection by 17 6C MS

BR. HE COMPANY.

VAS PNAS

therapes and the major or game compared detected. The transport of however, a square set of \$35 up or 4.

seastinity of the marines well but no leferatory experiment has yet been able to constant built to gas exchange (Ar and the C.R response (A) Containers built to multi-conservation the container of the marines and [e.g., Mass Ondon't Experiment for the effective matrixes and [e.g., Mass Ondon't Experiment for the effective matrixes and [e.g., Mass Ondon't Experiment for the first ensurement for the heavy-and Space Agency LarMars, 2011 (A) have not get performance as one experiments on Mars. Mans Ondon't Contract has been once only to be marked by Mars. Mans Ondon't Contract has been once only to be marked by the vertex of the American Device the real-law, marked or the vertex of the American Device three states, marked or the soil or theory fit to b, improved by the special or point and are on the uniter actual) approximp from the attemption [55].

A network evaluation of the ortalistic distinction mechanisms of meta-ortic responses on the samino, of Mars angewise line the end products as, sales of algebraic and normalic polycal/ongler acids (10). Such comprising our exhibition regimes (e.g. new volatile and the molecular line terms of the terms of each of by the molecular analysis experiments, and overlappential the volamenda by the Villing TV GC MS (10). Moreover, the down of some of expansion with well at parts per follow levels dow not poleial, the processe electrate like title matter meta-s. Here, (11) provides with the Villing TV GC MS would not acted by the term in the levels of 157 per space, which has been examined by toward variablemes (12).

The watch its expansion Mark continuous to be alway scalar, yeal its future, measure Bocane, of the surplicity of marphhanding. IV GC MS has still been constanted the statistica method from repairs detections on Mark on matarix, the fit latter Bogh Lances control a conference MS the Hermal Lowbeen Gas Analysis materiated on the 2007 Fitness masses is a fluctual analysis materiated on the 2007 Fitness masses is a fluctual analysis materiated on the 2007 Fitness masses is a fluctual analysis materiated by the papering 50% Mark Scalars. Laboratory measure at a IV GC MS and the Mark Capture Detector and MS the Paper Space Agency Lardens masses as a TV coupled to repeting doctorphysics with a three-scalar detector. We repetilise couples, the advection of sugames by IV GC MS with total separate analysis of the samples. We analysis ample to one field Mark file America mark of the OV Valleys in Achievan (13) and the America Doct (14) in Che and Van wheele an amore reading conditions. reach in wells with law leadings of and segment contact, and the I dense Down in Figget which is part of the layer and Sahara I at comparison we also analyzed samples from weller down access in the Alemann and Meyow (in the welling, down U.S.) Dateds. We first analyzed samples of persons confineming order from the Zie I mite in Spani (D) and the Barrele. Velice in California (He Theorem Paramette analyzed in the Wellice the California (He Theorem Paramette analyzed in the Wellice the Mass (17). In addition, we analyzed samples of the Valuent Alexenation and Space Alignmenticities (NAVA) Mass I matters and samplant which is derived inter Glavierian plaquents (12).

Surdits and Discussion

All simple were applied by total matter when $FC \in \mathbb{N}$ take, and then to prove the IV OC MS at \$910 (Micray pastered) and PM C Assessmenty of the results a laster on Life I the total regime matrix can of here 12 to 1200 agest C par-grave start aspening surface an assumed in all cases the P^{*} C value value from 2000 MM a type I stop of a spare matta presented by C. phytogethese (20) Similarly the C.N. tate in a set on play by particular and a particular of the set of curryi in Antarctina and I a Joya, where the take is ~1. Supervisely, the predactive of beneater a super-sequence and prant scaling here IV GC MS was not provided with the annual of explanation present originally in the ord. The samples here the Dry Valleys of Antonetria (ovic descri) and the and two represent the Alexandra (herperick associated the I denna sinet desette evolutie sone less lossels et regiones ment M to 94 p.g. et C. p.a. plant et and Antantic Sample 725 m et patiently related because it was one of the prelimity but samples on the Viking mesons. Interestingly, this was the only taxotral single totagine's dary fast relation out an expansidistortable by the TV_GC_MS (31) set that proces proving nearly in the LR experiment [25] Subsequent and you have shown that the sed certains pressed, inclusively-science bacegor (John R. Corum, parent), creationalized, and state levels of annousces(2) Weaks send that IV GC MSst through. council temperatures induct that used by Viking say to 244 C). yelded to adortable requery Other web nom the Antarthe

Salaran (journeese of



Fig.1. Beamody at the year streament processing increase PSPAn and that matching the space use compared to deal jurners. The fig.162, and conducting res. Miljaceous conduct L000mm (*cgm of contrained choice use with respect to space and (Choice and an approximate generator three other most in space and contrained and ensure matter Over scenario and contrained processing and the trapped area of the and the order operation are contrainly such a property of the same as POC.

show low total sugarate levels that would also be undetectable by the Value GS^{\ast} MS

He and one regime of the Atacam Deert (Yingqu, Cicle) contain Manchi, weight is on the first have observed by low leads of estimable bacteria ion require constantions (M. 2014) for leads of estimable bacteria ion require constantions (M. 2014) for estimate (14) He. Lead of requires in these sub-more Table 1: would be uncateriable by TV GC MS at Viney temperature but ratio able at higher temperatures (M. 2014). The regimes procert methods with the dimension by training temperatures but ratio able at higher temperatures (M. C). The regimes procert in these with the dimensional by training temperatures by Well and He. Such near the dimension of the estimate by the VMR and He. Such inter the difference of the standard by the VMR and He. Such and the process (M. 2014) and Le. Joya Description of contain way how leads of regimes (M. 2014) and Le. Joya Description of each temperature temperature of the VI C C. MS complex means for works to prove the standard by the Viney TV GC MS protect (see Table 1). Such strapies form process, containing with the contain legic

looket regions (1991). "Page of Cipa granet sub-lable It is contact to the description, this require material was not alify J. torials, by assight-Viking TV-OC-MS protocol TV a light trapendates (2007) readily in the detectors of low look of beases in compensation with samples how 1 to Justice where the local of organization crossing the latence for a latence that CO- is expected to be the maps: the median medic stable native spends at 200 C when repairs matter is subjected to formal traditions in the processor of form whole and period W-1 two amounts present in the Rey Trate voluments of parts in the main component ($|\Phi^{+}\rangle|$ in the matrix matrix er oder Juditi, KS3 is it, mas thereeneds stable matters species. TV at the expanse material (LWW 11-9 py of C put yant of soil provation the Bay Inde Automatic products radius double as the unst reportant callwa sponse Fig. 2 decrementation that the establisher of the segme matter to re device is table to by the time species present in the rengione material and good to completion at Sampa doce 1950 Caratis, TV chamber for the segment must be for Tratesolution are out acted with response solution and then the day source in subjection to TV GC 308 in the observe, or minimal material stands of organics are distorted how Fig. 3). Organic



Hg 2. Assures an old on all the neural response, second to gamma the second existing and a proper structures are assured as mapping the local response to the second existing the frequentians or an exist arrangement. The local response to the second existing the frequentians of the second existing the frequentians of the second existing of the second existing of the frequency of the local response to the second existing of the second existing of the second existing of the frequency of the frequency of the second existing exis

molecules larger three seven callers atreas do not class, more the chosen atopropher orderer. The regardly detected in the extracts were transported form the Rev Turko warmed and not transcretion nature detroy the processing of samples because blacks raw in parallel individual the Lash of sequence in the Maske We find that sequence detectabilities in sceneral local test or 1999 by TV compared with other atreas for space selection. The alternative molecularities between low space selection. The alternative molecularities between toported detections. (20)

Another new containing and used as a Main analog is the SASA Main I matters well constant. The main computant or the set is weather, but have a priogram, here a reader error worth of Mains has Hanon. The coloner well have able and main IR spectral has properties that are sure arrive to matter sortion, materials as determined by neurois manage (14), the addition, the maps integrate elements with well awaying and its



fig. β — reports which we get commuting one of the orbital framework special of an up flags framework continuous of 250% of a 30° replaced with the order of a new offer thit external of the margin report report. The special control of the special of the special report report of the density of the special control of the processing for the special control of the special control of the processing for the special control of the special control of the processing for the special special control of the s

4006 definer (C. 2006 or 100 to 14 1969)

No. we describe a st



1.9.4 Prostartation gap washinganed inputed a further spingering high for the provide product of process depotence or any effect of the set of the set

and the

the balk composition of the scalar of the Vidary Laslang sets (De Bernard this well as have Hankar, if is not surprising that it contains require randomized 1.200–1.400 aged C per grant event (Cable 1) and memory parameters¹⁰. Give the provide containing wells, we surgrams are activited with the Vidarg TV CC MB performed. If the analogournes means lattice segments proved in the Mass I well simulation are frequencies around the vidarg TV CC MB performance and then the dimension of a composition for segment wells estimated on the dimension of a composition for segment wells to be grantly according to a composition of the segment and different contractions the activities of the segment and the selftrading grantly according to the new reaction provent in the selfters. Fig. 4)

He reads a U.S. I day too instates of the Vizag IV OF MS in the adoption of expanse material 1 not when regards not present as low load is included, which area, the temperatures backed by Viking top to MCC) more by male qual, in takene the segment. The limitation of the Viking interactions was accepted by unwedge (2) and its planateres for detectors of organics have been explored (12) (4) There is a second direct scenes the rate in Table 1 that appears to be zero to an interaction of non-ra-the ord with the segment decay VV. The results of the provide and pulsyonia velocage of the decay TV they was readered each over the regames catalored by the new in the sample To encompose this effort we have overlapping a channel model and an associate set of experimental straightens is determine the relation rate over prompting on 1900 equal C party and statistic decay and encodies material many for the sector st both the theractual area. Lond the experimental strail-laster He thermschermed model preserve that the thermalic stable studies de alternations at 200 C are CQ; and CQ. The investment upper dotted lines indicate the predicted connection to CO₂ and e sen et CO- and CO, sosperindly in the opermental smillions (O) we get detailed by IV OC MS possible because it was readily enabled to CO, by the water invited as devolved to the national matrix here the ambean hanality However, the residence of steams and to CO; talls write: the producted surger minimum that the experimence county receiver. by TV GC MX with simpley orthogong. PPP's new in the terra el enados es milités valto. A service covalt o obtanaca al «IFC is the samples owniam lights levels of steams and (1) DPP pages C per prior et wellt that the realizion of the regime drovest gets couple true in the TV step and second expany inspirate are detected by TV GC MS Transform, the depret of allocation of expansive astronomic transportations the well is not insach dependent. Consequently TV, GC MS per or is not an adaptate body set the study of expansion mention with low locals of segments and high two contrasts as to expected out Mays II the regimer material is separated form the morganic mature by notes or regimer arises of existing and from the morganic mature, by notes or regimer arises of existing and from the morganic mature, by notes or regimer arises of existing and from the error provide are detected in the GY MS, a variety of regimer conpression are detected in a Gy By

Houses, calves density was replaced by hydrogen in write Volumg TV, GC, MS experiments, we have no expected whether hydrogen would have examinated the reasoning proves we the new sponse prover in the mathematic The next contains in the and set Manware determined by the dimension sportune copy, and based we first it was independent to 1×50 , sportune 10^{-1} of the and at 50th Volumg Leading sizes (25). One that

10% of the soil of both Volmig Linking states (b). One that mechanismic analysis chosen that of the Volmig Lamparatures (200–400 C) the recentions of homotole ($b \in O$) by hydrogen to the modulus module however, on the gase phase the disconsistence or melocular hydrogen to struct hydrogen to not conceptible to move the reactions is estimated, show at temperatures of -1.400 C (25). Homotole is however to calcide a the proentities of -1.400 C (25). Homotole is however to calcide a the processes of -1.400 C (25). Homotole is however to calcide a the processes of -0.400 C (25). Homotole is however to calcide a the processes of the processes of the prosent of the processing to the information calcidered.

$$-36_{10} + 10_{10} + 36_{10} + 10_{10} + 10_{10}$$

1.25.11 - 1.40 (1.0

4



Hg 5 Conference¹al 201-april, fourning-maniar increases accord value by flow TV 4.685 is an april developing according to grant compose to opport 2.5 May and differing an preferred 2per extense transfer to failed and the filling transfer of the fourness of a determinent for the according fourness.

Second dependence of the

There is a first of the first provide the second state of the strengthere and the strengthere are stated as the strengthere are strengthere and the strengthere are strengther



Fig.6 All the community of the operation of a comparison of comparisons for the AAAA Stars I may always an always and an algorithm to the force to Star (gda. Schill methods and an analysis and comparisons and an always always and a scholars an academy

His process takes place at temperatures of -1400 C (12) 2% but the reduction is lematedly controlled by hydrogen provide (3% and temperature (3% 3% 2%) We have appendix provide proved on the XAXA Mass I matter we consider us the temperature mays near 2% C to L20 C. The hydrogen prosure in the TV chardwa tas 6.4 aim G and -1914 MPas. 15 times hydro than that used in the Viking experiments (42) aims (3) Fig. for three the container of scalar to the language state in the TV chardwa tas 6.4 aim G aim -1914 MPas. 15 times hydro than that used in the Viking experiments (42) aims (3) Fig. for three the container of scalar to prolating the XAXA Mass I method well scalar to the scalar field of XAXA Mass I method well scalar in in Icharn and Sydroyen atmospheres by TV MS AN temperatures between 20 C and GW C filesce is a broad peak to both appendiates with any smallest term the deformation of the terminal phases of the color smallest linear to a broad peak to both appendiates the originates term the deformations of 16% C there is a significant enhancement in the production of walks in the productive of hydrogen reaching a maximum of 900 C. The table suggesture term the reaching a maximum of 900 C. The table suggesture term the reaching a maximum of 900 C. The table suggesture term the reaching a maximum of 900 C. The table suggesture term the reaching to the production table scalar to the prolation of the production of the scalar to the table states of hermities where the hydrogen scalar time is a significant term the reaching term of the scalar term in the production the scalar term of hermities where the hydrogen scalar term is a significant term the scalar term of hydrogen term of the scalar term of the scalar scalar term of the term

We also studied the weak-inter of hydrogen to water by provide Our thermodynamic analysis shows that at the Valuey temperatures (374) 374 Ca. the researchest of hermogen to water by provide in thermodynamically howeved for 40 almost the code turn of water experiment hermogeneous systems the Provide Valley in both many model and we C. 46 C. one 200 C find respectively. Basic algorithm and the C. 46 C. one 200 C find respectively. The teleprine analysis and the evolution of $X_{\rm evolution}$ in the transform of an orbit, and the evolution of avoide nonlinear million product of the transform of avoide model of C. 16 C. constant of provide additional water peaks stated by the transform of provide contrasted of 340 C and 450 C. respectively. The rest induction contrasted of 340 C and 450 C. respectively. The rest induction ora(ii) achao prìoman-silabulari videi tapet actoriny te the tellevany tacters

SEADED: 141; 14:06 - 9:3-650 - 910

м

The world constitute is due to exciten all magnetic with hydrogen according to Eq. (

The above experiments that is determined that defining to us callows assume to hydrogen attractions in the Vieney TV GC MS due not reactions, the conducing proves of the Fe-(), protect in the mattern and at both Vieney Learning whose For parents in the mattern and at both Vieney Learning whose For parents include the mattern and at both Vieney Learning the Forparents include the mattern and at both vieney as a north we hadrog in VVI C in the process, of hearing at

Oraciasi eas

On results relation, the interpretation of the Volume TV OC MS and a The fact that are suggest associate wave schemed by this ambetical incidence) during the ambews of the Mars ands invested destructed with the restore region materials with status, of Mas bottose it is hashle that they was but relactive to be released at the temperatures achieved or were evalueed during the TV step by the new provent in the set. The ackes, et 41. 24 gamet CO-1973, here 340 Cite 440 Cimits. Ving andon (É nor mbole that in readers or regime material trok place. The water that evolved in the collaboration contracts (P.C. 1997) and also second of with the conductor of hydrogen provide in the suggests matter by the new processes well as weller protect in the serie The detection of CO₂ assferry here the heating of mattern samples in the TV-OC MS causa many copies a maps charge in the operated prevales et the restrument in all complex andread by TV GC MS experiments on the Viring I Landar and reference or nine copermuch with two couples of the Velang 21 states, the machine will was hashed in a "V32-stangegings. If which we far metter pay in the psychomolograph was not used to send the possible oblight of thankly married marries of organs indexed profile provation the sample (2) Honever, managing indexes its act the limit in its new which components if we used in two couple experiments (). The wave, of the H-masthe gas demanyuph can a paratak sa kelegarja was mila sample over the -0.5 atta the thermodynamic analysis drives that at the Y-form temperatures (300 $\times 900$) the reduction of neurosolosity hydrogen is the medianentally account hydrogen our experimental data indicate that the searcher is lengthely controlled and does not seen at temperatures we -5% C Theorem 1 waves unlike the hybrid could have normal real the reasoning present of the Fe-O-provent in the relation set. The CO-releves discussion for the discussion of the matters will credd haw, alw enymated herm an integrate sector, with as calvendes (2): however, tachende nunetals do not soan to be improtant in the machine concentrate (9). The read IR spectra of the maximum variance radiance, the province of small contrast indexes a 1 × with a station destroyed by descention by magnesistic MgCOst V). Betterne mappedie statistic decrempt nis memory (MO) and CO-1 - 199 C (He and creating that the annual of CO-released in the market ord defined change ment 64 C to 40 C (3) we can created, that the effect of mappings, in the mattern with a Valuey Cambry Site Insensibility Canada are totalic CO, and HO detected by the Vicing TV GC MS was comed from description from the sel as suggeded (2). We are convertising the some factors cruid has been densed from realizion of organic. The tool, the quotient elvision expanse proportials and on the strategy el the planet Massues are conclusively anyward by the suggest and you approach conservative the Vierry Londers. For they

more, it is moved at the other measure to Mary ministry other and/thed methods to search for extract and or extract the in the market well. The Utermal Evolved Size Analysis restriction of an NASA's 2007 Mary Sorti Pineense miscore is a TV-AIS for the and was accurated caller, forming and whitle argumes 1365. The Sample Andrew & Mary Increment State over the sporting Manye Accepte & Science Liberatory mission will reduide laser deservoir. 30 for analysis of mechalic reductory organiz-schemt etheratorie Lowelly, chemical demonstration coupled to a reduct the state of the second seco GC-MS, and TV-GC-MS on the analysis of solidific and resolthe organics, copediach, "The Mars Organic Determine for Emoyour Space Against Excilate mission whether or largely in 2010 or 2019 will include a UV charther connected to a cold. шŽ superior the solution of an an available of polycycle assumed serves while of the head of the first and the first sector data photoest using a file-resonance depender (344)

Motorials and Methods

For Barlier delial, see Juppening Materials and Welson's Witchis philologies supporting mornalism on the PNAS web view. Total coparty makes was determined by integers, with the evaluation of permanents and by its evaluation to only the denate is lowed by GC (model as, fip-lowet idented -Packard, Pale Alte, CAS MS (model pro, HP-64008); Eleviert-Pack-adt

"Bahariy S.F., Berchels A., & B., Bahari, K. Kataro, Y., C.B.N. Banan, J. J. and S.F. Barra, A. & K. et al. Without an Annalog Sum of a New system in Statistical Society (Science), New system in Science (Science), New system (Sc Process 12, doi: 1710.

- Isonitis the source Million (Account Million Party Index at the source) Participal (Annual States and Report of Children and Children States 1997).
- 1 Martin R. May I. & Shim P. T. Wand H., and Are About an ISA. Surveying the Hart II, Phys. W. H. Shimay 114, nucl. (ICCA) Implicit. Pre-ton of the Hart II, Phys. W. H. Shimay 114, nucl. (ICCA) Implicit. Pre-ton of the Hart II. (ICCA). 1 Sec. 1996
- Control Color B (P. 1995) produce (B. 1996)
- F DOWNSKI, BOWER, DATAS, MANUSCA, DOWN, DO
- I. S. Shakara P. (1999) Strapping Revel (1994) and "Demonstrate one of the dama P. The world Hall over only increases (1994). Survey by the D flar W flarts A fit of a 199- See 100 J. C.
- Barry of Red You She And Harrish
- Schweiten B. Lee, M. Berne M. Lynn, M. Kaller A. Verrag V. P. (1994) Material Phillips Mar. 2019;19(19):145-14.
- という 時に入る 読む しかみかり しょうかいけいしょう ししゅうほう (3) Section Space in the Section 1988.
 (4) Hamma Section Mathematical Science (1998) and 1997.
- Out 201 Act hand P. I. Spinster store - T.
- 12 Conc.10, Minour St. 1979 Chancel St. Isola J. O. Colordi Kor Ac-6.7 (22)
- P. Dowey MI, Bannard Cara & Al. Cost & Tarbar & Manual (1) Source where the state of the Second Science of the Second
- Check AM (Com M) is more a 11 Caster (Cold Cas 人名英格兰罗马
- is the of site with it then site and the set it is served. More it Semich Reference Koley, and Arthreeting you se - 1. C (1. C
- b) States in States in Proceeding Sciences Systems in States and States.

index. Elemental analysis was deter with a model EALDW indexer(Proces, Locy/Downagh, C.K. or, LDC C. TV-667-515 was performed with a cell informativity product (Proposite 2008; CDS Analysical, Inc., Osteral, PAs completing GC-505 (model area, 1997/2009 and 1997/2009). Organizes investigated intervals and a line. Similar constraints for the set were established by a Smillel system with methods differed methods (21) over 81, and the dust results was andged by 'El XMR (Eclipse W-MEIr spectrometer: (EOL, Call, Telson Aquan, Former incomen 1R spectroscopy (Tensor 17 spec-trometer: Broket, Billerita, MAs, and by TV-66-305 with a allows element pade on these transmers. The carbon notape andpose was performed with MS (Delta Nos XL andpare Primper, Breman, Germany) oppoyed with a Flash LLEA elemented andpose. Highwych omidaton of out andept was carned out in section with independent the own of the TV-MS analyse. Thermschemated modeling was carned out with the Facility second package.

We find Alassa Specification with Proceeds, See Inc., Chilard For Republic and a Water Books Provide Clouded (CD) In particular, the step is the first start of an interaction of a start definition of the step is the start of the first start of the pairies for Street Constraints of the Street units, of the Alexandria Carl rel fiel file allocate to see notion made over the new cost Terral new parts. A Means A Description of Manager and M Manager and M Manager and Manager an 4 **2** 3 4 [Vibite Lad Scient Country Science of Technologies March General Politike of more Strend American of Space Advantage Sur Manfordey, Space and Technology to Deputy Politike 20210-00

- A spin s90 web-ald, Kill (El Federal Ob) SA Cor-Wear NÊ 1 den evri di bines P. Antonia Direc (169) Serve (2017) di bi A relation that BM, Mers RA, Sanaton M, Leonsen MM, John ed.
- B1-1079-106 108-2-5 84
- a situa Mitaania wa wa Ar
- [1] Bally, NP (1999) Language Proof Sci Child Pre-
- 3 Boltom & Look, M. J. 2019 (Surple Review State 2) Inter 56, New JAY 1997 (Constraint), 2019.
- > imputst. Invation of sub-field, Manag. W-investigation includes. Regi (5.2 - 13)
- Sa 266 as all that it also also we will be a literature. P.11. Theory. Hol. 9, Methy 43 (197) Pre-Yau 198 (1973). (c) A. (Fig.). And the Physics of Charles and Char
- -10 Contains (CED) 200 (a Contain V Restriction March 200) 1990 (200) (b Contain V Restriction March 200) 1990 (200)
- HARDWICK WITH LIDOWER B. & BARK P. STAR, R. 1999, MP & State and
- 2 For which M old, h loads to B Second J. Strategy I. Wherea I. State in Collaboration for the level
 S. Harrow P. (1977) Working at New York 11, 125
 M. D. Karrow York Rev Kall (2017) Statelings of more Rel (2017).

- 4 In et R. Willie & Mapping, L. Martin, W. (1997) How Start Lines. 20 DF 35
- to date of the table observed of your date of the state
- [1] B. Swent M. J. Starten, H. D. Starten, and H. S. Sharten, and Hendrike A. Weiter, M. Manay, A.S. M. SHIRA, Phys. Rev. Phys. 11, 11 (1997) 42.

- is the 10(2) statement of 0(3) (). Scholar Agencia at the manifestive Agencia Agencia at the manifestic statement of the statement of the statement (1) Z at M (Q) with these 0. If the 1 at 2 a) by heat angle. **NO** 2

Navatan dispation of 12
ASTROBULOOF Volume R. Harmor H. 1987 MaryAnnUnivel II.

Rapid Communication

Characterization of Organics, Microorganisms, Desert Soils, and Mars-like Soils by Thermal Volatilization Coupled to Mass Spectrometry and Their Implications for the Search for Organics on Mars by Phoenix and Future Space Missions

Parlow Manager-Geryaks," her alle mouss," Lear de le Pear," and Christenber P. Ne Carl

destreat

A key goal for astrobiology is the search or evidence of life or Mars, Because liquid water to a fundamental ences are and requirement for Lee, the recent set or measure to Many laste for and a strategy known as "Jollow the water," Sense has is small, of organic molecular, a logical mattatest is "Jollow the organics," it becomes, organes are expected to be guessifiat very lose levels on Mans which would make their detection challenging. Vising was unable to detect organics at parts per billion (ppb), but the effective upper limit could be higher due to the loss efficiency of the domain colatilitation (TV) step in this sing organics. Due to do show of use, TV post-fil for method selected for current and future NASA and ESA russients. Here, we show that when organics are provint in the soil at levels above 1500 parts per million (ppm), that e are several characteristic organic fragments detected by TV-mass assertionnessy, however, when the levels are below - 1% ppm. TV eachies than, and asorgana integrants are also set, instead, near oxide (XX) is produced and are period to determine quantum latively the organic context is the UN rations determined. Any astrophetic XO solved or metatal nanoper toge-sitiates) present in the and would below XO by TV at distinctive temperature regimes that would not everlap with the objective mitrogen potents. Therefore, we suggest that monitoring NO provides the best characterist Provents and other future Mass missions to detect ritrogeneoutlining organics in the coll of set. No. Words, Anterbolege-Man-Mass scretcement-Organic namer-filmetary redemonstrian Astrobulogy 7, 703-7.5.

indrest settion

¹ Mass Introductory Provador stress in uncertained. (Memory, 204). A law ensurement occurrence by incode presente el lugar, unien consequenta, de mosti sel el means to Marchas towned on a stating, increases "Solice devices." This has consisted of geological (Termin, 2009). generatelegal than a st. 200, ad general (Singlicher) S. 2008 subs A Mas dat leve neosigated for incore or water or that planet. A logicitiest copier in-seach ter emirner at dous the detection of segme man – (hemern et al. 1977). The landses atserved the ducet deand the process of and prices, organizations, which are the universal anchor for realogy (Makes, 200). - 1477, been and Sanar, 1973 Octana are Breadd, 1977) Henry pat is made one art monotonic man instituconstructed segmes does not revealed imply a ball-quality granitation descrimination of local segment order, (XX2) as

source. The detection of cogenies on Mars sound, next the loss. be an apportant as to be coupled discovery (Nat. 54%) in that the parameter model help for the second doubters for it have experi-Tu Mais instantany. The state string is interposing the provident in the late 1920s, the Vieng ansatz combined all these approaches to stands for list article day ware work to come, and cracking iterated. 1994. Using three sections, comprises the Viding sections accorded a bill-scop-study of the first of Software doc-work on Manner 7 Smooth 1471, and, welt thread to anisotron (IV) one ried is a gas chaomasopapie mass speciarander (CC-MS). the Voung landers conducted a search for segarate in the set as any of the web there for our regenerates of forwate of all.

for several appartues, the Amoral reducts for

salverien, de Quanta de Yarnes y Lendos Plateanos, asitale à Castaro Xarante, Unavendad Natora, Anton Ande Mexas, alad Canada ay Maran Ny isa wana Binang Alex Jana Banak Cetta, Metek Inda Calasing UN Control Constants

sols this conjuster made 0, ano place conjuster. Each team old the terms is proposite the cont, and with industrials or permanyantle in aquives solutions. In the Wayne and Linux destriction is being enginethackeds and Xeleon, 2001. The standard method are free - at 90 C descrip the custome of 10 W ppm C. They esticharacterization of KX' mode is estimation by expanding in a piece response at 7% C, however, as undered in where the and the part of experimental function of any substantial study in the spectrum of the and Granary er et. 1995 te leurel by dans cravers er derand competentel. 200, 2000, These socials denie demonstrate die esholion and existing. Was sensitized used, is it has the alwainge of example sample landing, separatents, Easth as work, respectively. May Associational desired factory of his-loser, bound or have limitations in the exterior of elements Peluker and Langelon (990). It is reported to the encarter elements in the set to CO₂ in high levels at finds of the detection of KX by IV in a set matrix is a tasksare means. The had say is the states or NV tran the many set, and the sound is the detection and chandleractive Casaly, other-top on last the stand, ensured at the operators' lasted, it the sendence of the anticaciasterioristics is economic good, the educe of countrytion for we mater, typicale mats the operation of the fit

For the Vinny mesons the season of ICC was combined re IV and eccepted or equily heating the soil mode ancost to temperatures of 201 CLMB CLand We Cleverperceshall includes and basis over larger sub-station county arguments. The second step was the awards of the availables and vayors, which was errors and low state-offreese annatoriood OC-355. The descense and or the 355was at parts per index and thereis ter and only larger than into reduct access, but at parts for radium toying levels for studie measures (January et al. 1977). To achieve objectcounty on the mattern values by the Velacy IV-OC-SOwas scenal a supporting as even in the destruct resignal. prediction or ecologically segme series. Economic in and Managerik, 1999, it was remained that down 2.1 - 1.2 game A county server C) orms to Mas such tour tail motors (Fram. 1999) It we consider the accuration of C. cost a period of Viellow years, it is estimated that areas -7.2 · P¹ game or C has been deposited on the market senses. The senses of Mirs is 1.0 - 120 certains, if it is asomed that firs C area, homogeneous r writes do not Figure layer of the section, the segme survey concentration would be ~ 0.000 gev C and ¹. The consist of free metals will have commuted to be ~ 1.07 g cm ⁻¹ (Response 1999). Herator, the excepted accontention of segaration desired has surface to Jobbing C per gram of sole or holespin. It was premite beaved datased light avec at systems were net canced by the Vdary (VGCAS because the market stants is http:// macroscial.com/and/stants see or more stallarity - er outlan neu orapymeit has not been allogately any h fact consisted the suggestion is value, density SV_{i} can - gated The minimum matter animative in the sound limit actional area toot and McKar, 1990, McKar and 1990; A detailed contrainer of the second on pathway, it measures a contrain Charle, the depotent limit of an engine experiment. expanse under material conditions suggested that the real - on Mass depends called her sensitivity of the stak and part product somet CO₂ but artise alphatic calosarile ands size. terms and scale active assume tog, because and melineand-t colorers, activ or both themse or al. 2004. The produced washing these exclosed a code on Massie areast. to be reagant measured company matter, while our themselved, 2003 Why user door moustle-moosility the Vieng TV-GC-MS analysis? It must out that they callook he anisoni flere sats ar relacion materias y g. chemistik and physically stabled at the terrorations managemed exthe Young answers, 1949 Circut would have been surroused er die unposed er befalt af tigher imperations die zurer al. 2017: Denstere dies is is mittener af the Wing "A step-He assists at agains by 3% of the max range wils on . Phone inter particul

RAVARDO-GONZÁLEZ ET AL.

shrine or educates, capacity in the most increment sets on the IV step in releasing segare indexides to the GUMS is next sports present in the set, is the anticle is limited in the cose. This exact was termidity studying Marshie sets with TOV coss 10/ppm mpdagame (NAVA Mar-1 secolarly and practic (Sir Unite and Panodic Vallet) sample-Contact-Generate et al. 2000. These has importants of the W step used in the molecular analous experiments of the Vitra; Indees have been avergeneed much N years after the axies paterned the economic linease, the aninteractioned by new spears in the dimension of segments is well income the analysis of agreement soils. For instance, Simira and Lemmeler 1999 conducted a sume of appcrime sets using their (Vygs decreategophronescreate-motion area concluded that the motional way not exisable where XXI, concentrations were reduce MXP report Cover with achievables of another care manufactures while Nondersoy if is movidan to enchance that the sound sare of the Villag molecular and too superments, marshfor go-discussiograph, case spectrometer andress oper-ated families in florenza, 2001

livery of the surplicity of the secret-chandles, requirements and avalance of an incorrect designals, such as O er ananco-berts. Who two the method of choice in space moveme same its initial use on Values (formary # 21, 1967). The stated May Febre Lander (Brousse et al. 2011) and Roge Limber Weylder d. 340yan-tory, and the Photon mount if bittain (12), 3981 were all equipped to use the medied, as well by Intern XASA (Malarity and AAI Science Term 20% and ISA (Eals of all 20% Symposium) at 20th markets. Part is the Vacant markets, and threek net al. 1994, samples studiet in movies simplicates new light in RV (Boowlens), 1998, Reverse up not laster fait the subset Marshave recorded on layers of ROU data, and fut the sets occurs weaking concernes, in ming not casis. The summers of IV encode that are very low as RX7 en segurar delocares les au organisation le la avance, acof the openant and the disastor of the TV server at RX7 term do well and to bet smalle enough the substants of the oriedry in a pressray paper, we arrestigated the place of TOV from sets by flack TV (I) Cass. I overled to gas characterysphy mass-containers, may do Vang lanke potent (Smarr-Greater J d. 306) is the paper, we upper on the damatements of expanse manocommuand developeds from odd Catacritics, Secretary Massault, and lot things and Meyest components, as used as Mashas seen the transfer this little and Farada Valuet of palagente (XAVA Mass-I stratuate), by way or a slote (2) C ren 1 TV coupoil to may spottemeter with use or the

CHAMACTERIZATION OF ORGANICS, ARCROCOGARIEAS, ARC SOLS 97 14-48

Materials and Matheda

Samin

All desireds user or the inglose parts, communate excisite and extended term Sema-Milesch, Mark Chem-was extended from her to service the collocating spacings: 1-And Franker and Chever and State of the second seco helf(E); k k- : phoA cap? U do.4 getA*e edAt a

Annels, sais new related in the Income Sense of desider vallets in the McKnode area in January 1949 and averable games from the Owner Massi in the Lawrence Meantens of the Tennsentax activities January 20%, Sample With two collected by S.E. Campon in the Coulous Rate etdownst of the Transmitter is belt in November 1969. Other sencies was willough as plants.

- Ly long, Prez. as April 2301 (2014) doi: 10.1021/330 72.2A.IWy
- Yangar, Chin, in Onder 392 (XL/D/SA-21 196'S) 10.00 (0.00)
- Lis Junis, Chils in Otelser 3492 (ABO-22 20 7 1978) an 空子放出。
- Re Mappe Devet, mislar 3072 (DWG-14-91128 VX)
- By Librar, Deset, Egyt, in October 2301 (SA014); HALLSN, THESE SAME REPORTS. 25 YE FAR 26 A 1997 TO 1997 TO

lassic outgains, sais use adapted that the bodyare a the Ris Into in Youn (2010), 37 1120 IX. + 371' DV) in August 201 and the Fineder Value in Calmerna (CAR141: 36-X-22.57X, 126-2634,FW) at Deormiter 304. All set survive were collected tests the surface is a diplicit approximately 10 Decis in addition, another somentaning set and ups the XWA Man-I maturated seculari toon the Jehrson Seare Center in Teas, a weakand basic incomes paragents from a analyzone south of Many So. Res. of

IV-mass speci-study

Approximately 10 Mary or sample mode a marte tale. with a lation atmosphere was subpood to a thermal instimere tour. W C to \$400 C with a loading proved \$40, area or the other of a planning out interactivity previous poster Occupate 300 new CDS Andriad, Int. The gase- and is given item the angle by TV more tensioned on wist a bolinen storen, et 237 C'este a HE' enaders vie MS (***** operating in electron impact integral 2007 with a production or I may survivelying an articles of the may maker was seemed actions a 10 or 112 as a site of 10 years persecond. The electron unput chamber and the chadencole were managed at 290C and 120C expeditive. The and concerns of the mass and some Willoyle of heraddaption areas

IV-gas chemicalog-splay-mass specif-smally -# 506 C and 1000 C

Source Unity arctitized in a supersymbol was adjusted. to a P-provision UVC to WIC with a limiting net of a possible substation and argumentation. Additionalize mass

at 2900. One contain after the sample stacked 100 C, all the gree and volatiles manage more introduced by a licitum Awan at 2% Carte a GL coupled or a quantupole MS for mares. Then the IV charles was despit, but the self securit was subvoted to teacher docume, textures: 300 DVC with a bound are at 200 mm. The grees and which above it the second thread tectment way monomous of the TV changes at 257 C. Our mouth size the samely reached 1404 C. all the gaves and volature released were constructed by a locate storage at 25% onto a GU concluints a quadrapers 23% for maleses A III (X, 1987) sense was used compared with Vanas CP-PaulROSD O based since Man long. J Mann move describe administration respan temperature was untaile as theread at WC for From and then with a lowing site of 19 C cars ¹ up to 2000, and imale rootherms, for Array. The carner gas used was learne with a flow or 11 million 1. The QL was interinvolut, 25° C into a HP qualityper. MS with the of expermental conditions described in TV mass spectrometer. The means or gases and villables extended by each thermal sources to or spanse at a missioni warrande by gechorestropping, and each compound was contained by the characters to electron mercel may large relation passes of COV with now of the XNI mass special abury.

Personal State

IV-mass spectremally of pure Automous and microorganisms

Table I summaries the surgements of coldination and developments. A part of part content components and ancontractors are complet for man may largest are detected by mass spectrum are with abuncance specifies or gauge that, 12% of the maximum descent. Second apps of signer subtance way exception, such as callenger ands, independences, ands, description ands, same ands, analos, passas, premises, arreinostes, melostors, and others, makes ands, polypoptales, personalemirs, and polycophy assessme independence. In addition, add DUVz mas subjected to TV mass spectrometer. Most organi compounds thereafie documpor between 1240. and MAC, some are consider togic thereadly sublet at the structures ange and downpoor at anch layter temperatoms (90) 1000 C), such as colorariate-results at coloration ands) and medice and basis. Serie county versionals, contradictly physical systems where the two physical systems between 340 MeV and 340 MeV (1997 C). The most characteristic λ arbitratic mass imaginetic or segment compounds and music-- wymene ar 近江放风处门住我花花对我来 [64] and UL. How may improve engineers area excised transferrenzation of the participation interaction for the flatand proces as well as they importance in the 3/S somamenchanism which eachs in additional secondary masingulars. The electric energy tree was C(A) for electric unpair transmission a transmission most in most specificarea becare the or legie wavelength A the electromatches the length of topical bonds in concar molecules served #1 bound, consequent at the energy function to segme mante notocolos os mecanosal, educio pace-ta far secondo-t "HC tree. The group and solutions, released for the thread — spectral brazenes compared for spectra of proce compareds, meaning user maintained in the W descrive the two kept — spectra at 2004 are compared. At lease electric metages

RAVARGO-GONZÁLEZ ET AL.

Seyle sere	irenata.	$C_{n} = 0$	Maxima increase in al
Care	CENO	28.29	13 (1996), 12 (24)
Canver sec	\$14 Table .	111.351	11 (1996, 17 (10), 15 (19)
Outs and	1.5 1.6 1	2m 274	11 (1976)
n s-Manae	C. C.NO.	73a 344	11 (1996, 36 of 1)
Card	61 SA 65	AL 1966	Barlow, H. (20, 24 (7)), 10 (7), C. (20, 11 (28), 27 (21), 36 (21), 26 (16), 36 (12)
Acres	G.53.	637 D3P	37 (10%, 2) (inc. *2 (11)
hadrawe	6.5.0.	36 32	11 (10%, 13 (3%, 111 (23), 31 (14), 35, 33 (15), 15 (16);
Bash-r	$C \in O_{1}$	Cite e NA	HI (MALES (SALES) AND A DESCRIPTION OF A
Solara benesar	SAURCO.	APA (116	24 (1996) 17 (216, 12 (196, 11 (1))
z-r-Class-e	C. 1. O.	212 See	11 (10%), 17-250, ¹⁶ (10%)
Came	CUNG	Die Bry	[54] Die, H. (See B. (Ac. Sector), M. (20, 114) S76 (20, 17) (20, 19 (20, 104) (20, 12) (20, 19 (20, 104) (20, 12) (20)
Came V-interchar	$C_{i} \in \mathcal{M}(O_{i})^{2}$	20 Jul	[44] J. Hurtzmann, M. Sterner, M. Sterner, Nucl. Phys. Rev. Lett. 7, 1000 (1997), 2007 (1997).
		ST 138	35 (106) 121 (20) 27 (20) 62 (17)
Gamer Verberber	$C_{0}H_{0}XO_{0}P_{0}$	26 Be	11 (106, 15 (17, 15 (16, 17))4), (3) (2, 36, 15 (12)
		- AN 1384	35 (\$P\$6, 128 (\$P\$), 62 (27)
Frangirone	Call 6-35.43	. No. 199	[5] (104). 11 (67), 17 (56) 16 (37).
Perseptioner	California	,780 (386)	particle, 11 gifte, 17 male, 16 style
Cell-Incer	Call Labor	Cite (35)	વર્ષ કોઈએસ અને તુરીય કરી કરીક
Rechard A	միրի հրահեր	257,6699	-11 (1996), 40- ₁ 740, 55 (21)
Novenanner adenne den dønde	CHL WORK	Can Day	[44] [44] [77] [46] [46] [46] [46] [46] [47] [47] [47] [46] [46] [46] [46] [46] [46] [46] [46
Pre-or	Caller	283-323	[44] Alder, Beit and a Marking Stratight (ed., ed., Cal).
Educated a long	RTLOW and	134 124	29 (10%), 32 (45%), 34 (25%, 34(27))
DNA todawa opeany We 2009 rates		46 <u>8,</u> 800	So (100, 11), Pre 37 (10, 14) (2), 121, 370 (7) (40, 91 (17), 16) (2), 11, 16 (11, 36) (40, 91, 93, 93, 13).
		SST 1520	والتركي المركز والمركز و
C. or Diffe		200,340	H (100), 25 (12), 13, 15 (20) (5 (30), <1, 115, 11 (10), 91 (10), 19 (10), 33 (2), 105, 12 (10), 120, 52 (10)

FARTE L. WARS Data for Fair Streamers and Minnose as sets

"Experiment to debates and decorporters "42" for a support distance for our decorporter plane Inprestance expension for press view devourse structure providence i poly modules at a 10 million result on a s - distance whe press where remaining the depoint of planet result.

the object impact importance or measure is signify. IV-0000 textinetity childred talk cently solvered, which mostly in poor concertivity but with possile contribution of the count measure. An alternainvestigations in the statistic law protect molecules antipeut loss of two sensitivity and policieal implementation of protect mol-cules is to use a setter personnel method such as dormed sension resident re-presidents matters Natura-Generational, 1995 Melanettel, 1998 Henry the West (1000). DWeyon Count in non-role sets too Tarly 2: the Phones lander, and the MS of the Mass Scener Less Trenty To shows the TVMS grave for the Artistics soil presents and resident screets will use viscous mentions and a simple Act - 36 percellar classes. Hall in the west or the interview net have a GC see the separatest of a computer interval beamer it was ensert the prelamate and samples for many at-mendus, supposed by the contribution for largements interconder, the we for six tracted samed with distance of lower energy (20%) is help include by 10 gas downnography-mass species area paneta-

Lotal segure called at coast and ward from 14 to Udgen C. whereas in mouch sets if varies from UC to Helpers C. Surveyingle, the crastase severance anguestin IV may spectrostry and consisted with the ansatz electronic mater pre-out suggestions the sourceber levels of when with an energy of CPA. However, as the Florence - Tamazzantic bet in Antonics. The sample is of particular ton in mass spectrometer, the evolved quest tell, are by sample load in Vinng that the rei ornam organic deelector the same time restants that are prediced by the D - Therman and Lawreds, 1996, had no detector messegarsars Campers, INFL, and we nave a positive result for the

CHAMACTERIZATION OF ORGANICS, ARCROCOGARIEAS, ARC SOLS 97 TV-85

More any tesperate inc. 27 Assort, page REDUCE AVECX. Co.J deeper. Costack Rep Sed 724 67.00 网络小科学家教育教育教育教育教育教育教育教育教育教育教育教育 28 2.2 (4) 网络科索勒希索勒希尔斯科科索利斯科利 Locurus Server 12 Course Maryett Det als als Digits (Equip) and the balls of the Section 201 Temperate devetes: 27.36 La Sea 28 27.84 42 MARCE BOTH HIGH STREAM (MARCE) 11,79 167 ROLE STREAM (MARCE) REAL (MARCE) 11,79 167 ROLE STREAM (MARCE) REAL (MARCE) 11, 10 10,70 baccar. 36 W 101 Lo min-38 Het disertes Librar, SAPSPI A* 84 29 [33] REPAIRS CONTRACT FRAME. X. RING SOLVAINED IN X. RING SOLVARD, N.M. R. R. Librar, S.WA42 A* 900 32 Library, S.W.548 67.26 24 112.257 93 34 (c), 3 (c), 1 (d), 1 (c), 20 (c), 10 (c), 10 Metae 18,46-12 25 Man-the ada: EXT HOW Be laste (EPI-4) B. F. B. (1997) Big-R. (2) (Fe High-Cold), S2 (9) [1, 11] Panodar Valley (PANI-48 11° IN' 37 74, white the BS (12), 25 (22), 11 (19), 20 (1), 30, 30 (1), 70, 11 MeA Mas-I margin straint 130' 11% B.2. D.2. DO MORTH 48, 25 doi: 11.021 (2016) 461-16

LARD 2. TV-MV DALA 1992 DOORS NO 5 AND MARSONS SPILS.

¹R position or specific second station of union where it and second of the module station of a support station of the sta

sequent and considerer shows that downed commercies and set of making of al., 2016, Masses Jo and JS have surneurophysical and, second with XX value among the thermal prevence with a relative around new of 3 to 1. from Mar Weyne Class¹⁵, yang st., 21, a.C. Name at 67. (Xanas-Guallet et al., 296), and sense for levels of sense acile filmon et al 1966. De TVAN trae ser filmsearch downs for orders in the selection maps may make menotes as its IA M. N. W. H. H. And M. a. MeV (Lerk-masse. A possible method to adoptive the nature of the coast mass inguines to a lower the election energy in the presenteen character of the MS, as placered to the Phoenex. month Reprise the needs in loss of sensitivity. Donhave the detailed or user was chromotopapping mass space. permety to separate the tool stable pre-ducts second by desired presses and elements there by deer characteristic MS ingunitation collects at WA. The line, Adve co-darkphone has a tangent To press are similar 120 MAC and MALINARC is the fast step, do trilowing reacheds were detected as other of developing concernations: calouderais attac scale rate: braves, rafear, binone and astrono scale. In the second step, the product-more water, curren douain, and saltar douals. The masses deavailies such at these parameters included the concentration as well as door topical electric impact inspirate at 24-61. Mass 3 suggestes from unity using an fit owner of definitioners processes that is formal to see include to the internetally enform nytheners, for excepts by adsectors are to choose sectors of the sectors. $_{\rm C}$ 34% C) as by co-calculate source around optimizations of dessel Aractae : 200 C A stall anders coull organize iera ite sodaiou si ogane natier otanosi w ite mu = 6,1 %ogan ogane salon intersonaje, artikate ga z = 100 ets, and on at trappeness grader than 20 C Mass Was must extended by gas characterized in the contemptor. pleased in the processing array 137 C with the means one concred at 56 C and the other contents at 167 a 154, which areas non the electron most remainer 303.C. and arses manie from S0 and, to a neuror outers or CC, H₂O, and SO₁ in TV mass spectrometer. Other 5. We have release over With With supporter have the class of wird more assertion have been recontingend from

above phone regenerated over and breat, 1941; Sur- deems, cancers, chain-generatening-regime present in responsely, being accesses at temperatures around W/ C. making a meaning at sale 0, and then demosting monotonically to 1304 C. There are second possible assignments for the summer boy even in a lower data for any care as the terminent of H"CL and H"CL as controls, HCL was no assisted by gas docustoganty mass contactive bound it was descripted in the Cill odami, findergrachance dRT > librie or cognite own the frame, degredater ef sets ach in datater ters. Mass il trans in the standarding range area 1910 to 12300, and related to a memory centered at ADAC, 368 C, 137 C, and 1130 C. The mana sensor for this mass is COs and, or a losser-estent, N/O at 1 WIC and COy at index temperatures. These are increasily source-ter the propert Ob in the formal tentsensi Alexie da reactore d'angana seditor di proventere

6401 (Game, 1969) and do thermal decomposition of colorate at emperature 1967 C Patricet et al. 2008. Finale, masses without 18 hours similar domina behavious. bougacks of item 140 C to 1244 C, eaching me mana at 590 C and 1160 C, they engently insur the electron upped sensation of selfar density (O₂, which generates SO, 194, based peak. 1075-y and 50 y 14. s.375-y butter develop andy originates near the thermal departation or soul subinte- Enorious, IV may seastinguist provide, the prewave of the major volumbs transmiss of Annascia, son, No. 726. be everyte calor, mission seager, sutar, are dilense. Suprorige, there uses no definition county interaction detected by TV mass score sometry descrip the pre-score of at 100 C but is slatter was massed by along progen

400



200 104 а m/z=64 103 m/z=36 m/2=18 m/z=38 _m/2=30 102 1/7=44 101 (Counts / mg 104 b m/z=64 m/z=44 103 m/z=18 Response 10^{2} m/z=79 m/z=38 m/z=30 m/z=38 101 104 C m/z=44 m/z=18 103 m/z=28 102 m/7=79 ITN'S m/z=41 谱 m/z=18 101 m/z=38 200 400 600 800 1000 1200 Temperature (°C)

FIG. 1. (V-8/S) traces are add deserving on Artancian staork films in the tool of the landsmarker but their 736.8. By Lumanus Berner, Dir Valleus, and M. Obore, Mass. in the Lawrence Monitoria, Chemical governes, etc. setting the Wippen-types. Under a λ Under A=24 and a C λ mine of a 35 de 20 λ ppen constant C, a 2^{10} C many of 20, and a C. Number of 40c and 3ct 12. September quite C. a. #Contract: 20 and a CK rate or 17

Instants former of the Dy Valley, in the M.Minsle and ity, its sail tour the Onon Massi in the Gestrater. of the Tanasana sets. Bolt day, 145. These sets are $M_{\rm eff}$ characterized by 30 Mpper organic C. a A C where et = 20, of a C N man of 79 for the Day Valley webs, and 14 Spreacogenet, as Crelineat Planca C Scined DF tor its Once Most our (Amane Goarlier J. A. 2060) How patholar samples are not today to anonoogansays, whereas is a screwe dat Antasta activousna lowinvessed includes and 10° to 10° constraining units per gami were meeting and age down and buy 2018 TV-MS taxes for three samples inductions of release of the following maps: mass comparately $\mu \in W, X, M, M, H$. W, and with Lordy 21, and their tooks are available standarto Antesite well Xe. 7% in all cases, there is a manufacture to classing inguing wheel by IV new spatients.

HG.2. TV-MS mass for tea entre di edaar at is bee get (AD42-3), and 3d Les juntes (AD45de Ye B Alson (a) Chemical respective set with a family (Correctly, Patterner, and Chemical respective set with all Migramory, and C. a & C. came et ... 2L and a C. N atter et ... 2A do 30. Upper segure C. as² Unsate et ... 25, and a C. Natios et # 2, and let D0. Répper segure C. as² U came et ... 20, and a C. Netter. er (6.7

The and one regions at the Alasana Devit Compar, Club, and La Joro. Press and an Marshile sets in the surtare that have expende leve levels of mitmeric bacteria > 12 colour-owners and per gami, for segara concetransverse? Moreon Co. and the presence of a non-ch a all la s scene creati NataraGuatar a 4, 346; Ibr sel teen La Josa, Feon >-characterated by a A X value 31 and a C N nume of 7.8. The TV-MS may for this æð, surger Tip. Interdenties for prices or the bill space maps granten of M. M. M. M. M. M. M. Maler and they topoly are special to Ansatzin, wells, insarast, dae -the sample form Yangar u denotes and by $u \neq i$ N value of 2) and a C N rates of NJ (National-Consiling et al., 2040)

The IV-805 mass are this couple thus, the industry day orinvest differ to be any engineeries to prove the $\gamma^{-1} \in W(\Phi)$ 30, 1, 14, 94, and 70 (Libby 2) These charms, native way-

RAVARIO-GONZÁLEZ ET AL.

1000

1200

CHAMACTERIZATION OF ORGANICS, ARCROCKGANISAS, AND SOLS 97 TV-IIS

minute with the below of gas descently party mass specpreserve analysis of the line, stable resolution the answ form a breaker IV process 101 Will Classif Will DUTC in the had step, the trileneng proceeds more detected in order of down ng orawindon cabus carsos, wain nga carameans while methods, retween and biliness is the second Any, the products more active develop valler consider and water. The courd be more if expanse term there benefing Annasia, and La Jona sets. Three are serveral mastras orreand a 3% C. Di C. 16%, Ch C. and 16% C with the bights, value at CWC. As in Antancia series mass. If weighrates made toon CO- and price least ratest a 17- at WEC, tool: N.O. The steps of these gases cored by the evalution of segmentative at lower temperatures (Crasse, 20% is not as thread incomposing or other its at industration states and states and industrial PC C. CO₂ orald notic from the co-superance or evolution of planters segmes that have non-detected ex their W-gadesentopophysics, spoteneers at 137 C (Aman-Gaussier et al. 2003; May 36 5; pleased in the last terrrenders regards over 2000 to 1000 and 6000 to 6000. The man source > NO dat exclose team div beams, cardataset of X organize at low someonitate X induces of A. 298 and organization of minite- at high secretarios. Sheal and lasts. Pres, more realized: An appendix citizener, to the advance of masses. We mid 36 at much inglest temperamany 5 944 CL. These manys are likely to compute hours 10"CI and 0"CI , respectively finally, a new mass 29; was detected in the Yanger will Bourse the mass is released at high terms there 1.74% C is the state of the symplectic matrix men more likely IO, , which even soons the shortest docomposition or photohese. Finally, an engine sub-sol, here de Ataura Devit was messaged byra Les brites Class. The selectronic DV Dieper segme C with 10¹⁰C years er - N and a C N rate of 167 (Natura) Generated at d. 30%s, which is still one logisled times lower that the logiscurveted by Schulzer and Lemmeber (190); These scale have logg counts or each rank 🔎 colour training units per scrame, its designet inverse surger, and a patient distancements or plants (Annuare Gourdiar et al., 2000) The 37-805 marfor the sample day. By millions the prices of the to low mg meetings inguitistic 1, 2, 2, 2, 20, 4, 7, 11 (0.6 Lind 24 flarie 31 file coult or mass 11 shows storage mean centred at \$90.0, \$600, \$500, and \$5000, with the balles, value at 400 C. As in other sets inter-balloc, may It must require term (V) in the container of regime native at lotter terrenations statute. HOR as well as desiral descriptions of calenates at hoter anarout (Superior at 200) A net may to devide with W presence of Las better out ment of 34 which we adopted as carries memory. Conceptedies for more planetic source for CO is monoplete cascanon of soil organics. An reported new teamer or despedies the benattor or mass 34. II. and 29 at a low secondary segment 25% 24% C to which as detenants of several contrasts contained by gas documingmpix mass spotts mean. Surveyingly, the interstry or this ergments are served admitted by that at CO , decars the act dat the segmet loss spars och sel-

er courses (IN-2) pper C11 at an unceledarie in IV mass - 40, and mails to 67 Deeper Case sample S604-3. The s¹⁴C que transfer Toy Is en Dynar Is 36 and ferral accurate to a solve and her complex maps) from 10 or 30 or 51 or 5 Librar Doort este unit levels et XX' mayne from 26 to 1 and 41 WeXware Condition 61, 2001. The WeX's data



HC. 3. TVAR many by list devit sets. Librar Devit ample to SAU-4, do Web-0, and prison-3, a reduc-Antropis In SACAME, (C. 2009) C. and get SAMPACA as used, as get Magner Disert sample LN (2049) The character response or three sods are get 30. Bippen or segmer C with a 4°C value A. 25 and a C X rater. (A), the Workpunct segme. C with a 3°C value of - 22 and a C X rater. (Mexico) Sippen of segmer C with a 4°C value of - 30 and a C X rater. (We are take 10) 36°ppen C with a 4°C value at - 20. and a C Number of C.

Sous team the Library Devel, and extrany core level levels — L'appen and antarie SA/3-71, to \$4 100 pen for sample Shi¹⁰-

are considered with one locals or introdyn content in these scale, is the macrotic of mass MANDA is low (Local 20 Mass Unit correspond to the ordinates of DMC and DM SMC, which correspond to the ordinates or congress at low temperatures, and downpowers of corrected at DMC digitals measures with enhanced lowes of congress at DMC digitals measures with enhanced lowes of congress of the Lowest Theory

The sort sample from the Mayore Desert shows high averet10, 19 Sépon Canhaé Casheer - BancaC X and C.V. Navaro-Guaray et al. 2000 They add here lasse counts or radiants. M. colour-contains, taxes per gami B doing increase ants (Amore Garlier et d. 2000, and patcher distaliation of planes and shrales droing, et al. 90%) The 1930S must be this sample stig. Machinethe screek of the following maps mass improved in (3, 13, 20, XUM, H. H. H. and P. Table 2. The conduct mass 11 shows the manner centered at 3% C and 7% C. Mass 26 has a summer trend as dust of 11. These rate masses originate tors (O and O), which rout tors do counter at sogame matters Other masses (b), U. D, and 78 manual in the become there are an an All All C are due to regard, to and or the ord mosts when oil my dos thousail tool

FV-most spectrometry of Martines pairs

investigates are only high levels or only of U PW gpunCh in contracts the description, they lightly observe ergina activital are not processenile severate et. IV masseconstantive slip. It The Ris Taxo in Space is an experiекциалын үей а алже отынас аасы pH Феллон. 49 and 3.5 along the entrie over and a leigh ecoencrition of hence are task an excitonization mp to $2^{1}g\,1^{-1}$. From these ware, and solutes and velocitopale-provide as the many constrant boyool ats, which after each chapter-sinstant to proste [RFe/OCOPI_, gedine [NOOP5]. and learning dy O.; d'arainsky-flouelar et al. 2020 Cherelativity in an over, many or and solarcontrary bactoria, our by terms in high concentrations in ware and estimate of the SecTrate dispersively fills of all 2014 Solutions relevant out the basis area of the near are demaster and for XX, while at XPA 1994 part C, with a a 'Contrast - Hand & Contraster (L1) Xarana Ganaliza et al., 2006. The TVMS have for this sample they far shows the nearest of the following importance assigned is go at 10, 29, 36, 32, 13, 14, 19, and 64 (lidds 2) Mars Weinstrand at very low analy in the temperature angle areas 20 C to Yel C and is due to SD that originates for the outcases of Ncryanas K'undang et al. 1996. Masses Deand of hurs surdar tierend perpetas, beng gelessed at semperature-above 360 C, enabring a maximum at ~ 300 C. These masses are dueis the Locapositence of instante SO and O. Do Car : his a manners at < V#C and is very likely something to the dependence of waitable, which avails as the transition et merenar oxygen (D). Mass 32 also has a meranan at -XWC and to year black, consisted to the decomposition of solutes, which results in the transition of an locality ranges. $\mathfrak{D}_{\mathcal{T}}$ Xasa II terms in the temperature array term $\mathbb{D}_{\mathcal{T}}^{*} \subset \mathbb{D}_{\mathcal{T}}$ 130° C and exhibits Sour means orthogod at 300 C, 340 C, 650 C and U.S. C. respectively. In these solutions, there are to other area as the off-of the strength state. I comparate, may Hyp., another, notice from the creation of organic



EG. 1. TVAB mass for rememb which is McTurio (RT/1-40, 50) Dimetry Valley (CA01-01, and 50 NSSA Mass-1 matrix simulati, Chernal, preparity of select all UM Holpper Continue? Contrast 20 June 20, Name 2111, 20110 (Mappin Contrast? Contrast? Contrast? Contrast? Contrast of Name 21, 2011).

matter may CO₂. As in engineerich sols from the Africania and the Mepure discrets, from is the transment of Don 1 that rooms meanwale. This mays is once termed in the loss incrementation argume (17² 199 C). Surpro-angle, coupler the high layers of segments in these Me Tante segments, there is a lose signal of mass T₁, which is due to the constant of segments. These results cheader domains that engines are concerned into CO and CO₂ during TV in interactly soluments.

Another sample providented was the present-table setteres for Provide Value of Control Cardenna, which contains 1000 raises at 1100 (2005) in Control of Control of 27 and a C A ratio of 7.1 (Xaramo Controllege et al., 2700). The CV-Vie rate for this completing. The dataset for ensure at the following more mass improves for an IA, M, N, N, 11, 11,

RAVARIO-GONZÁLEZ ET AL.

CHAMACTERIZATION OF ORGANICS, ARCROCOGARIEAS, ARC SOLS 97 14-48

14.6 Land 29 (14b) 20. They defauld many was interest — measternally up to 1200 C. Is segret over to the scalatory with the help of the discontentiation and evolution of a support matter and CO, Ramad, POW and devery scheme anarys of the tend stable products that anyy here a trace or calculate Stapert et al. 2006 at loss and high lamper-App 2 process IN 90 Cand 90 1000 C in the net-top. How constraints As in other methods set as well as die Menting promites were detected in order of developing constructions callon denses, water, miny each, and medand in the sound step, the promits were only a capacity water welfare downers, weaters are used, and mechanics Mars-Mospensorian has temperature angle-tasin D. Cos 349 C and then 33° C to 950 C, as contained. The origin is due to NO that evolves none the doctron condution of Noroganes at are temperature-of, undering and, 1996s and dependence? minute at least secondary divid and Jacobs 1980, orre-position Masses 14 and 61 have summer thermal peopedus, song adapted at impendants down 37% C, and ang a steak value at UV Curit, 1549 C. These masses are curity the deveryophers or sultary rate VO and SC₂, Mass II. Sense in the temperature energy to an 194 C to 1250 C and estants and margins antipot at 121 C and 640 C, supporstole Alfrenth door web tenned sequely a wake of t and an apprendix more reproted to have been depected mult, later devotion of currenties is possible Centeronthe many U arrow from the condition of ensuing matter rate OI; at less temperatures, while at high values in ormalby free estimatory courses as well as calibration. There is a ov signal of mass 12 team 70% C to 70% C, which is one to the presence of congress. In addition, there is a sense of the mas 29 at two becomelese propase, at low temperature -(14) "40 C) this make is or county ration, while as high supporting (12) 12% Cot is very usely incipant, which ne's and peaks and to departure a phophase (70) / Masses Water Molecular income stational 1994. and D4 C percenteers. They are usely produce by the Senation of H^{*}C1, and H^{*}C2, this senative sena the docard degradance of differented concerns as for terrorsstates and charakes at high trappations, consecutively

finale, another networking set, need as a Massimasome was die NASA Masse marganised straitat. The man compared at the set is mathewed book, haven as pargenie, form a costor conservatione Manera Rea, Hanan, Timwhence will have useric and recommence special, respective dat ar ver scalar to means outer extends as determodel by sensing one ong taling stat. 1998, in addition, the more program elements in the set program much the rule. composition of the setile in the Vietney Linding sizes to Line et al., 1993, Brance das sel consta Havan é estas parrenous that is contains sequer material as 12.0 1 00 ppm 0. with a 31°C value of - 21 and a C N articlet 112 (Automo-Garder et al. 30%, and manorganisms (Muday et al., 39%. The IV&B moritor fast sample (Fig. 1d shows the please of the following mass mass magnetis (a.) Do 34. 34. H. R. and 20 (Table 3). These decaned nature was reicand with the large of gas discussiogarity mass specpermeter analysis of the final stable presidents that may form a travelep IV process 101 Will C and WC 1000 C in the hat see, the following products were extended to order or decrease committee wave only development non-tals, meltane, arctrices, i-propens, cod/propers, ibaters Meters avtilities accontain millement in die stead step, the process were carrier distrike endour -

devents as there is the terminant of mass 25, which could here memories statistics of the course callocate CO reds at loss (J20 100 C) and lash 2000 (30) C) temperature peyantes Statestongle, discus for legit levels a because as desvortis, from is a modes, signal for 12, which is due to the reserve A argames. Other impairies dait serginate form ergano are 37 and 75

711

Discussion

for pure segure substances and many quantum set re-reaments show that three a a wale spectrum or mass may mentions formed by TV messionships mapping form C as Clove which the following are the most characteristic U, 医氨酸化 医花 风机火烧 医间间间 网络白色的 are loss of argane orders, are and use at devit only and Marshie sols by IV mas spectrumby donne that deplace A segme ingune-becaus produkte fictures, our works do door managing many for the score of m organe is well as organi ingenetis dat on he used to quarter expanse in Manches and for Weiter at less stud-When the levels of XX, are - D.Vpern C, the densate of segare ingeness terms can agin develop powers recase of themail constants manual that your of the sume or the material actes, and lead to the most stable irreprovis. The powersteet wyraw, any particle irreprove the dependence of 200 200 C are 38 , 7.177, 73, 79 here <math display="inline">38and it was now conspond to recoproportions do CHI I and also cares (CHARCE) a reportable whereas one 27 and 28 concepted to [C.H., and [C.H.]. assentia across searces, 54,29 years segnate tour [C114] ation [CHN] ation or both Organi many trads to assuming in the resonance of a surrout matter during docard president, particulate in the presence of class durate of all 20% and anotable section fillings and black 1985, for some ands a RX' 194 spin C, he says 30, 11, 57, 28, and 29 have are equilable: the conceptualing stoked rade in tagging to (C) and CO is have larger signals that scaled potentially, beneel to quartie der levels et sol organis. At KX' value below I Wypen C. as would be exposed at the margin surince, true are no segurar ingrants densited, and the comspendar, evaluated outern covers 500 and 000 may have response that are marked by the market strooplase 600; and X.; during IV it die MS inversion is not adversation stand introduction, three to a mass magnetic first to one to NO, which is released at lose suspensions (1999 C) and asa cased with the style of regarderinger, present in the set by IV. Nine coals is not the only and only the process a mass suggests of multi-Multiple mass two impacts are have at a Mashie CENE, CPU, 9000 ASE. However, these uses morth pre-know in advance, a mass ingute on A or 1. Discussions to the boliogen as. Territor, it is produce whitegrade the vehiculate or NE-and other sponses with similar with stand-

The NO signal gauge densed toor, the scalaring of mstype present in $XX_{12}X_{23}$; by IV et ester trappeness het ade units, and restring. More II starts forward at a door only and mercula oils follows a parer function of GP C, makes a moment at 350 C, and they decreases the term $(S_{12} - N_{12})$, where z = 17 for our experimental

sugnitionals, neuro des mayor terror, dast some-preale to solnarrais neun des Ris-Taxos. These solumentes contam prevateand high averaged submits and, which we have every suchly, the organise by IV, NO on a second many, "A testion of morganic screep ing a minister. For its release scours at much inductionspearances (120 C). The margan and out-d painstack, about an explorer NAX but it would be threadly aloust as 1000 Tathy or 6, 1000 Independent for statescherz SO on Massikaanopolosy, 2000 weekt not airthe even if the MS independent was not saidd, as the investor before 2ppb. This, the advanced XX in the tenprosince ange teen. Phil C to Mill C can be tree, to quantity mission-overlapping segmes in the mathem series.

The state messages the thermal behavior or cosed sets and Marshile sets with a bedrag axis of 200 mm. Descenary states user does with the use of slower (5) IF C and or legter (WC and being case, while govsurfaces us these descence areas. The barries are st 20 C and was selected because this is the take of re-used for the Playton meson and possible other same ansatzs

Implications for the Photosix and Char Pature Dissions.

The Phones, mesore was repropose with a service and that is able to extend 2.3km across from its base on the laters and engenerates the top of the top orthogram indigenated relow the output floring of al., 30%. Samples were surcosmic debond to the thermal and evolved go-anaryer-TA are BIAI Lark IIS. a character consists if a science, order management of PC (communication) with a marginest stoker 3/5 with a mass range of 2 HP colleges individuants, and east freme maters were to be available in TADW as samples were transic from and not or \$400 C, while eached govewere combined in measure by the MS instrument damage beauty and provided by R.A. Mang or al. 2004. The premany result expected on large as a lage successful evidence of



ERG A. Threas are of astar scale rs, the scalarare of aninger presister. XX' is, hereaf weather in different ensert-wits and Mass analog wits. Usin court wits are from the Div Valleys and the International John recentury of Antonical temperate dependence are from the Atomics and het dasses outs, and tests i see a stall Magnes.

RAVARDO-GONZÁLEZ ET AL.

present at \$3.5 in the set illentities of all \$600 at \$600 t There was also a low-semicontrasy prices of CO₂ that legan. at 10. C which was tenative a antique to other sense of subsute the docupor at over temperature. Source, ar.a. 2005a.

The Mass Scener Laboratory (MSL) is a XACA aster data esselved doi on teamle at the tell of SAT and and posts and created chemical and asseque analysis of samples asseptid up that the sol and called powers retraced own sols. The NVL is compyed with a solution and the concestend 19m and relief sample as he deletered to the Sample Analysis of Mars (SAME Independent Series Soldies or approad of a sample manyplation system and three polynamics a Quadrapole Mb; a GC, and a Turable Laser Scotts-anti-(II Sy chickely and SAN Science Joan, 20%; Malante, 2009 The server many stress endow system or starts an even or which a second-to-deletered or a quarky replace then solvely board over some temperature og 100° C en allerande strende The excited gases from which place sample are construed by the 3.5 and the TLS for defined and soferes, and on, orservices. The MS will perform earliest impacts-modesn at 2004, and opposite in the mass among norm 2 to 500m 1. The 115 oil archer Ch. 150 and Ob and domains the "C"C. "O "O and "O "O scope area: The G" will overally channel tages within which the evolved gaves will re-planed enoug sample leading. The uses will don reeleased at a green temperature for the separation of a oragon antimeter mindeal oragonals carse dataset chaomatorpaping common. These compounds will be also-mode by thermal conducting consistent of they will be oraple, to do MS for detailing constrainer. Takens and 2018 Class chemical analysis will be performed by SAM, such as chorman computer data or polar organic compounds. fast may be present in the set. This will be followed by gas chomatompler mass spotenetics and so jinds of all 2046, 30%) and commutation or organization for an underly will retrieved by DSL andres (Milatio, 2008)

Defiles want SA meen werene under deudermet factoral could associate documents of Marylov 2716 Among the scenario mountains the will be subset of the powers do-Matten Cogner Measure Analyses (MCSIA: winds will such the surface or Max-fee encents of organic outpounds MERIA consists or in a meterization among any 30% and a OC and core Samples scoreposing term the soil or united covoletes term, and/or and by hashes not as work where the sample will be instead and the exclusion gases mentioned by mass spectarized we examine minips for gachostal-suppler mass south-strates market. The set that 30% well appendie to a water many range of 3000% is and protale and an mass spectrum ter analysis, which will valid scenar compound information for servicing samples for inder ingunation of the one-bernet might dyna-Newcond. 2040

It the computations of sygmetry in the comput-arch and en Massley die Florenz Jaalee, fie MSL, and die LooMasever as low, as uppoint, the closest minutes at the presence of intergrate-outleaning contrast in the samples will re de releave et ND intes-34 at lour temperations. With an assumed C N name of 14 faunt callonatories metworks-The sector 1.2.1. "With quantify the sector ToX's, possible

CHAMACTERIZATION OF ORGANICS, ARCROCOGARIEAS, ARC SOLS 97 14-48

It is interesting to new that the NO sile likely scenes. being detected at mass M day to transport-organizing se-emette to comb separated toor, the SO day to annual dependent of a state of a state in the state of the state § 244 C) when the sample is showle scanned in temperature. Under their TV at 1-200 C, there two sceness of NO scenario by printers, considerations with how or the organic and arstypus impopulating, has use measuring to not that NO is not a compound that can easily be separated norm statesphere gass or g. X., CO, Art rules desentagaster because sents one mouse lar usight and executive. This ter the detecture of loss levels or anti-generalizating originals. desired over with down mass spectrometers as applemented on the Phoenes Inndee, the MSI, and the Docklap sourcement by presented store their. IV use chronostropophymase specsenses or IV gas chose, segaptor

Antenno de contra de la contra de

burning for this research across note spins, form the Asternal Aussissments University of Mexasty (X16717) and dis National Council of Science and Rectinelogy of Mission ACCURATE PARTY CONCLASSING SUPPORT STR de Thoman moon, XX C also adapted go llos for a Ansate Gatzliev toru the Instante of Collabor Physics of or the Katastal Antonesianes University of Metals are prewhen some or the incredenties or many symplex used as days searcher.

distanciation of

GL, gas desensivy apple MS, mass scoreserview MSL. Man Snone Lawraners, w. ... massieshange mine, ppb. caris ser bilion, pper, pars cor andors SML Samely Analoss of Max, T.S. Turable Laser Spotterment TOC. seta, segara calenz IV, donna, volatilizatora

References and the

- Alim CC, Japp R.M. Mens, XV, Indetson DJ, Cold stren M.M. and Lociano HP (1994) Martan of Standard analytic to reconstruction and states for 24.94
- Hale, J., Soviers, M.A., Emerissish, P., Mathew, R.A., Siel Iv. AM. Cauthour III. Ant. AP. Quan. 3C, [1984]. [1] Rebet, C. Betta, O. and Glava, D.P. (202) Interna-Mary New stations to detect his on Mary Jahrson e-Coperation for the ST
- Inford, J.A. and Nelson P.X. (2000) and canada discussor. In Heads do of Son Aurora, edited in Mill Sciences, DC Lorier, A Junity, Real Zahn, JL, pp RC 105.
 Banny SA, Levins, KG, Marssen, LD, and Reed, D H.
- 1944) The mesong segme induction on Mass First And. And so, the $A_{\rm e} < 2.22^{+}$ 200
- formers, S. (30C) On the ability of the Village gaentirgents mare recommender in delect report, matter Proc State And Sty Style 111 (1994) (1994)
- Bomen, K. and Latendo, I.M. Jr. (2004) Convender advances and surveying economic whited to the earth try ensure. concounts on the senses of Mary 1, Copyre, Soc 45,865 e Reality
- Bonam, K. Oo, J. Toulan, P. E. Ogol, L.T. Nev, A.O. Andrees U.M., Ecc. D. Day, AV Robush, UR and form-only PC- 1967) for south are segme sub-analy and

morgane whithe compounds in the surface of Mins 3, Coprovides in facil factors

- Ease: M. and Jakab, J. (1997) Director metals, metal oralisand contrastions on the deterral doctory-state resource of p/a search Microles 7 attail, Appl. Provines, 14113-115.
- South B.B. and Jacobs, P.W.M. "Store the channel decompose.
- Berret solution manife J. Con. Soc. A 20to Link (Do). Berret R.G. Sciendin, "A Hunsen, M. Arty-San, P.I., Cher. P.C. Wilson, H., Barra, KR., Paulson, G., Jansah, A.G., Ar-P.C. Wilson, H., Barra, KR., Paulson, G., Jansah, A.G., Ar-Juri D. and Smith P. (2014) NASA Mass 2007 Forms Index Belvise Arm and Lie Soft Vermetters Liverage U. Service, Soc. HARAN DRY SIGTING IN
- Bernier, W.V., Baky, M.J., Hamm, U.K., Wilkers, M.S. Role XC, Degléres MR, So, WJ, Wash MG, Stiffer K.K. Handard, I.A. Learne, XD. Mor. RD, Page D/A. Pathas AV keys DA Lohn 1.5 Mag DX Net AP.C.Set.DC Serv.XL.Last.RV, and Quar.RC (201) Thermal and Dorle & Gas Analyzer Part of the Mas-Vehicle and Chrone Surveyer uniqueed particular Graylow. de, by 1365 1369
- Betztan W.C. Ming, D.W. Setter, B. Arvalson, R.J., Hottman 1 Nas. PB, Smith P. and Gr Phones Same Same 30901 Dathene terralemus embrade at the Mary Rooms Include site [Assoc 200] In Secondary of Sec. 67 June of Sectors Some Cotorian Later and Plancky Institute Houses
- Senier, WV, Mag DW, Kemary, SP, Yong SMM Archer, XI, Hold, M.S. Heimm, J. Mos, J.H. Ramas DX, Oran, XC, Seeth PH, Setor B, Cafare, DC, and Mens, BV (2006) Prolines are calling automate at the Mary Program Landing stire Survey 20561-65.
- Enter XI, Engrad, C. Olympic P. Bala, H., and Marastic M divity A way 't be otherway dark source a de in emba-tations. Analytic internationalise Orig. Int. Eck. Brogin. 5 01 05
- Rada A. Glavar D.P., Sombore, R. Serva, C. Boher, C. Nature Generales, R., Rochs, F., Calvare, M., and Malante FR 1500 A new constant todanges for to sty and set of anay and activation and we May by go data accepting managements Raw year so PUNC DA
- lade X. Stendorg R. Soga C. Teorenst, C. Carser C. Bilar EJ.Boher C. Nover, Gravier, R. Radin, T. Cabase, M. Sambonia M., Ghang, D.P., and Maletty P.R. (2005) Leveletmetter a gas darmalsegaphy competitie Sames Processing Second Structure of male or statute equal matter in material polymer and state warming the material
- Citore M. C-L.P. Sope 7, Isash G. Smith J. Monberg R. Méntre, P., Person, A. Rohor, C. Xurano Geradas, R. Noncos II Harv-M. D. and Ranchester W. (2005) Did his cost on Mars¹ benefit to organic and thorganic organizations that of the goals are "SAM" (Security Archives at Mars). Also Yer 26, 34228-2215
- Convert. R.7. (FC) Assessment an education of sub-grad anvagenes in iteration to detect, which is 100 Quan and RUP Perfort American Association on the Ad-Commented Science Walkington (K), etc. (V), 54
- Corea, U.A. and Tore J.A. (200); Ladamond Antartecore, seconds dates for March 9444 and
- Candong, H., Shower, 70, Drammond, J.W., and Mafrarand is their Gas documing asks, detector to relative and surface blobs, or desclars, segue classes that Gen 16 XXX XXX
- Dom, [R and Serve C 1349 Extension of organs polimeter ich susmanis name store storethe offmaple Tarab Judit Care, by W. Set

Lans-Agreen, T., Beder, J., Berecherke, V., and Celler, Z.J. – Milaste, P. (200). Defended of the Edutibility of Mass. As (2014 Development of a size event high mass time masscottempter or Max sense andress Pit. J. Los Syraem. 23-12-127

714

- Doing S.A. Seafared R.J. Maralaki, J.L. Ratchem, A.S. and (direct, M1 (304)) and massival improperty, order, and many massive mathematical descent spectral probability of the field λ is ver des 3 77 fest 675.
- Large 7 Schlepp, L., Manser Haardt, J., The M., Engle-Jack-7 and Marsel Pelister, H. 1999; Assumption of Pages. instruminable the prostness data for methods professga-da-mategapin me-opera-mix (NGCM) Anney mirroi atom UAPA hyl Powers 731 5
- Jenneylez Benslar, D.C., Bolmeney, N., Conney, J., and Anal-2 (040) Godegeri av edet mande conservat francis. continuous formation the form these system () should be the provides in these descriptions of a
- Hum, G.I. (1997) The follows: A second matter tree advectioand corners to the only surger of Mars. Gark Mars. However, 7, 100–171
- General A 1999 Application of practices and gas dimension miv is gettend denterane .: heren n ob metary and some first first first first \$5.000 first
- ten (II. Creve RC and Lanach II. Oth Pase Mayanesen, the floand i voire? Giv Andezer 7 dou So. Manapatana In DAT 1964
- Horonz, XR, Burner AJ, Camera, RL, Coger, PL, HePart, D. Shriman, GP, Summade, PG, and Wortberg, S. 1.494 Soul- evines fatastati vagas, andres Sever. 64878 B/S
- Hereaz, N. Hefer, G. and Shiftard, J. (1977) Vilag en-May the endors assent that experiments 1. Space, We SCOPP and
- Kurananan A. and Massasch, R.I. 1944 (Codd organic system have been tracerved on Mars are 3.5 Julion const have MIN 20
- Klan, H.Y., Herwate, NR, Leun, G.V., Orana, VI., John best [, lieb, A, lighted 15, il-fee, G). Such PA. Bracht B1, Carlo GC, Brown 15, and Jamon, XD def (The Viland) of operations, against prefamilier result-Anne biers 56
- Einscheiter, G., Merry, R.V., Hershark, B., Marvise, C., Bdones, D.S., & Sones, P.A. in, Yes, A. Gellet R. Julase, FN, Zabise, H., Ch. J., Benzes, U., Karledet, J., Gathels, P. Mary, D'W., Berg, F., Welswah, T., Sprass, S'W., and Asselses R.7 (29) is provide and homatic-of Membran Harrary. una Operande's Mesbaar speitsmeter Super 3% D'94 1712
- Knoopoloin, VA 12004 Associate such the state state to the over anne-closus of Verns and Mars defaition on Ve nessed server land for Mass & was \$52.41 Mill
- Engene N.X. "We be examined the density of maturated nea missional measures a to be agen from Second in 357 Jah
- Letter, C. and Minat, P. (1977) listent avails from the Vilane, Libried Microscoperment on Max [10] up to \$55, 43 feed Sec.7
- Lorent G.V. and Smith, P.A. (1941) Antania, Sol No. 735 and expansions for the Villag Libeled Monoe expension 1 Î.e. I.e. 4 C 2
- Lepoy Achilla, A.J., Mann, J., and Arrels, R. (2013) Monobuleconomics convolues and orders at an anity square on variant for hetelizer. Some Mark Let 112, 35

RAVARDO-GONZÁLEZ ET AL

- relevant of and rank traductly permovational of regard rades in the 20% Massionne Laboratory. Say 54 Ser LIN257 266
- Million 7.2, and 5.3M Sensor Loan 1945 Degrave and pre-Universities of the 24 VMas Server Libration Relation? de la se de la compañía de
- Main Mr., "april 24 Possiers, "V. Matalier SM and Using EZX (30) (Section and measurements are and construction galax advection Mass Series A1100-1077
- McSarl P (2007) White his and here is seen in terms eller vordás" First Ref. 2124 - 1254
- McKay, C.P., Conthense, F., Lans, A.J., Honing, M., Rettrin, Londovi A, Manarg, CM, Lardy H. (Minars, XM). Rose, AJ, Bullet, MA, Nurma, BC, Quan, RC, Ant. AP. See HP, and Lear, CC, 1990, the Max Online area most 'MON for Mars '10 Plant, space So, 10 24 777
- Mendo, C., Gana, L., Gelti, P., Mens, P.A., and Allen, C.C. (3.97) isolation and elements on solutions are preserved in Figure 1.8.1. More that the first of the $M_{\rm element}$ is a first of the first of th Inco wel Heriton Science Contrasts, Lanar and Frantan Instante, Hursdan,
- Mang DW, Monte RV, Norda, R. Sotter, B. Lusse, HV, Stradam C. Galles 10" Rent to W.C. Avalues 21 Server: XL. Lengran, J.K. Cass, M. and Serri, P. (2000) Mas 500 Powers Sectors resource Organic Few Hark, method C compash Mass regards from tometral segmes / Co. sinces the second second second
- Melra, MJ, Along, R. Beeldmann, K. Let Y., Xitan-Generalise, R. and Melma L.F. (1998) "Accounteral study of monutation new Oll statuted particules of others 1, day 17m. So. 121 (6225 1123).
- Memora B (201) Adabitings. The NROA Adabitings Seeguar Astrobulege (2-12-
- Xinano-Georgio, R. Meine, M.I. and Meine, J.T. (1990) Network teature by volume lightness in the early leafs Gardes, Soc. Lett. 25 X 20 July
- Xaran-George, R. Rang, TA. Melan, P. Jagder, U.K. Heim, BJ, 5-In Beer, J. Smith, A.M. Quan, R.C., Comtheses, F.J., Casses, J., Generitsky, B., and McKey, C.P. (34); Mas like sets in the Atalana Devel, this, and the dry least of more/and life Service 342 8449 (2021
- Xanas-George, B. Xarris, XP, delt X-s. J. Ingas, J. Mona P. Manda I D Monies, P. Corraegas I (C/I, P. Zulm, F. Amis, Z. and M. Key, C.P. (200), The transmission ensure detortion to Marship with by the rad, relation to a goodsometography 364 and foor ample stores or for Vilang results. Proc. 2 ard Acad. Sci. (U.S.A. 100 (ones: area)
- Orano, VI and Rechtli RI (1977) The Villag proceedings economic multi-tree Couse and Cloper output samples / Comes die 12 Ben InDe-
- Paranda S. Baray, Y. Rober, J. Nucler 31, Normal 3A. Copyr G. and Williams M. (200) The organic recent roth-Leph Like meternie Soure 20 206-206
- Parties, R.J., Meanwist, S., and Reim, H.J. (1973). Many seals--secondly advances with 1 Canada, mis and e-aptenperiods in an investigation of Sec. Sec. Sec. 5, X-47, 444
- Shulter 312 and Journeber P. (200) Prodess add source tee may spectromery or agardinal web and items subsinces encours covering systems and influence of the moved active Protocol 15,77 Mil
- Studie, C. 1967) The Massers of the Village of the 5-Copies SAME NO. 165

CHAMMACTERIZATION OF ORGANICS, ARCHOORGANISAIS, AND SOLS 37 14-485

Malpet, F. C./J. P. C. Burse, M. Senera, A. Navaro Counder — Arth, a P and McKet, C P (1994) the documal materia of the R. Barin I. Vanlor MI Anson P.M.Ku, CP. Sover, C. and Anneeles [1020.7] Search test end line on Mass Physical . and down of characterized commute colorer and shorts. rașa pat î. minir Gejhe de Lui V. de 1994 2007/1593

Toma: All 1996 Annet gombsor dov a fie Vile-Management Massimient-James with the endperton classes LIN IS

Waght IP, Surs. M.R. and Pflanger, C.J. (200) Scientific

-cogain the correspondence of the final state of

Yang T. Boyadi, S. Hardletter, S.B. and Miller D.I. (1987). Substant sources with the of principle and principle and principle and a substant of the of the of 1971 1976 meran sel and applicants for intro-mount-laws $\nabla i < i < 4$

Andrew-scale-personale are Relati Natione Consider Lanaderes de Quine e de Planaes y Londos Plantarioto tente de China de Machene-Generalal Xarout Jatencia & Misso Centre Larre Cold Second Annals Ined News MANDER MAD MARY

1-osh around/and-sets arounds

GEOPHYSE V. RESEARCH LETTERS, VOC. 56, 12123, doi:10.0004/2006/10.0004/2006

On the oxidation ability of the NASA Mars-1 soil simulant during the thermal volatilization step: implications for the search of organize on Mars

Enrope hispez, Ratad Navano-Genzales,¹ Josè de la Rasa,¹ Femando Urefa-Midez,² Patrice ColL¹ Francess Kanim,¹ and Christepher P. McKay⁴

Annual D. Angue 2013 stated - 100-bit 2004, substein Physics 2007 pdf. And A. Novather 2004

steps pail in plancing science. Viking performed the first material soil in on over and the second step is its detection utages of the Mathematical in 1976, but was mader to anti-characteristics of the pass released by an analytical detect organizes at the gpb level using the thential volatilisation (TV) method. Unce decades later, the Phonix laster conducted analyses of Marine soil. samples by TV, and ionaid fac address of UO- joint-800 to-696 C dati sus attributed to My or Fe embrase, isloubed COs, a separit molecule. We have previously reported for high levels of incressories present in the well efficiently easily: freeemics to COntdCO-by IV. Horse optime instead the existence shifty of the equationize NANA Man-I seil sinclast duraty IV in melecular hydrogen en in the provence of stears and mellife wide. Our results imply that there are two scatters of six du crisicous in princettle with-(1) is here I militals originating term for delayloog lation of the silical type matrix at 320 C to 400 C at c 121 oxypertaxas adeased by the astronom of measures to heavily spons at 320 U to 600 U and of nonelly to mentic item at 450 (150 C. These strong applieds) depenyone statue or enditiv neity to unloss distribuwhat firey are present at low levels in 988% with in the XXSA Mus-1 will similart. Since organics are expected to be pre-cited very low levels on Max. Interested triblersrelision IV will face the challence of determining if any CO-released is of integratic or organic empti-Chatter: Hayney E. R. Sannan-G-and. e. J. de la Hona-F Loss Make F C/L F Seits and C F Make (349). Or the container advices of the NASA Mass 1 will contain the may the themed w/addresses say invite more performance of the same of regimes. or Mex Goples, div Lee, 56 U.235, Sel 9 1939 Const. mini? I

latreduction

Full

(4) The detection of expansion by UV in used matrix is an unity) of noticely with one sample handling applications. university of a two step proces [Sensory Gallik, et al.,

(i) The search for expanse molecules on May has been n 2004]. The first step is the edgese of expanies from the internat. Clark, other step on limit the overall versitivity of the utalysis. Inteed, it the sensitivity of the analytical interactivities we canonably people for scheme of equals - Sent the set rates typically lists for e-call services. IV has been the method of choice in space massions for the analysis of expanses in the Vintim and technical with Villety [decomposited 10^{12}] the illufted Mas-Pola haries [dopates et al., 2001] and the Beaple 2 Instea [disspit et al., 2000] missions, continuity with the Physics, mission [Hotfmar et al., 2002], and estending to the Mars Science Laboratory [Mithat5] and MM Science Iven 2005 and bushlars Related . 2005, Even Section et al. 2004 (ministra

[4] The Viking and Phentix Innies have been the only mission up as not as coulds, experiments on the Manh surface to the search for segmits. The Vising battles were mable to detect separity in the Martan surface by TV tot 355, with the tot 345 sensitivity at gpb levels [dismann et al. [977] Only CO- unit H-O wave observed agent heatry the sed sample at 200 C, 350 C, and 500 C. The release of 50 - 300 ppm of t.O. by T.V in the Veling analysis could have included evolved examin metanial [Second Gousiles et al., 2004] The Phones Instedetected a high temperature release of CO- beginning of 135 C by TV which no been strebuted to CirCO, presented Swinthe will (Asymptote et al., 2009). Hence will see a lost tempenture 1999 449 Condence of CO- testaindy attribntel to mappe-intro: introductions that descriptor of less terrentues, about COs contented in a solite type plane, and we reparate that are reactional playations and -2004] The failure to detect separates on the Martan statese is operally supplying to even in the structure of biological polatica n calegoras nyaie zaticas Janesara ad Navash. 1990, it is consist that then 2.4 -10° y mis ef organic enfen terres to Mins enfryen na many (Phys. 196). A desiled columbs of the existent petrony of statewise equation and a Mattin contribute approx that he call product is set UO- but uthe elipitatic top, fortic and endie acidsteed or nomatic top, between and mellitic acidst calwaylic acids [Renar et al., 2000] These unlossible with million faciwho are achieved y more rule to produce the signify safety of the temperatures investigated by the Vising modes + 900 CI but would have been superised and etdescription at higher temperature to investigated by the Physicis Lattice + 1999 CCUse analysis of equation by UV

0.21295

¹ A sectors deformants (Controly London Vandarow) (Control, Cartan Summers, J. Longal, S. Vangar, Sci. Science, Meta-al. 31.304.46

[&]quot;Development de proces actéries Nacional de Electroniques Strength, Herman, Mexael

The same in marchine is Analysis directory of this 198 (199 January 201 Januar No or Network Report NANA Amplitude in the Medical Party

determinents

gaugh 2004 is the transmittacpinger. Finant 11444 (2004) 2004 [add 4466400]

CH 26

INVESTIGATION OF THE OWN MEETS AND LET OF THE MARK I

first: the most bance sock on Earth originating term orbit. Semperate and incidences hilled to release expanses when the levels of separates are below - 150 pyror, instead CO₂ and SO are formed from the existation of separates [Jonasow Goardie, et al. 2009] At additional limitation of the UV step is telessing expanse released to fire multiplied in-trament is the existation of expanses in the soil to CO and CO₂ by high levels of here species present in the soil as the sample is heated in the even. This effect was found by studying Man-line will with total expanie entry and provide the Tanto and Partsche Valley Consults and provide the Tanto and Partsche Valley Consults [Jonasow Goardie, et al., 2009, 2009] and to well known from soil science studies [e.g., Solveton and Lemme-fee, 1993].

[4] Use purpose of this work is to study in deal, the evolution ability of the capanic-bee XAXX Mass-1 and simulate during 1V in molecular hydroger so at the presence of stanic and the line acids. The main component of theorem is confirmed basic lateout as pulposite that his spectral purporties static dentical composition very similar to Mattian sentance [Allen et al. 1999]. The NAXA Mass-1 and similar the evolution of a static set of endoperous separates was mixed with scale act of endoperous separates was mixed with scale act of endoperous separates and investigated by 1V. Uncover compounds were velocited restance they are thought to be the stable can product set dependent meteors, instant of Mass [Restor of al. 2009]. Userially, excepting preparates, and experimental protocols are described to the assiltey meteorial."

2. Results and Discussion

[4] Differential scenning coloring to the openia free XXSA Marsh collocization to shown in Figure S1. Second batils are present. first there is sat endethermic peak due to schenhol water in the temperature ratios down over temproduce to 300 C that is similar to that produced by skratusvilinites (Keyl et al., 1997). Uno it continues with an enfolkernic range between 200 U to 200 C that is relates to the delayloog-lation of silicates logic, standly playlecture [Kong: and Yan, 1985]. Compreter et al., 2007, Next there is a small emistionitic statistic related is the transfermation from cospective to hermitic that is observed in the temperature range from 220% to 240 t 'General, 2000, Ibacis an obligani and adobaink pak casool a ciba which is the n-a plane ten den fott staatmilj distaland tiinankais te uysinfine phases as observed by SPA [Hadward et al., 1996]. From 250 C to 1,100 C there is a based endotherate peak. that encourants to the phase transition tests. "Quarty (repearly to tridyntite trichnic) [Accison and Read-2005, and the phase transition from magnetice to beneative as observed by provide yeary difficultion spectroscopy [Hardwart et al., 1996] At 1000 C frace is period meltiop of X2SA Mano-, will simulate but, without significant chemical compositional energies of the expiral minoral matrix as et-caved by presentile elemental outpostion in بغريتها الالال

"Notice and a state of the state of the second state of the second

[4] The formal solution capacity of separatelise SASA Mass. sed similarit was incorputed by [1]-485 in inst dilet and coloring (II,) accordingly with the nim of revealing solidative setes by the periodities of water us a each of their neurodisation with melocular hydrogen. In abilities, wate pare into valles wate also involtantel to further understant freir frentral Veluxier in the presence of molecular hydrogen. Hymr 1 shows the TV-322 turce of the equivelies NASA Mus-1 soil similar in an inst. Ano--pines (Maria line). During the trial to a time it along is a closed el 4.00 in four chance a bie peaks. The first pair water of A WC conceptuals to the science of hydration water plantes out hand, 2005, this units too represent-4.2% weight loss of the sengle as recented by 10.0. The second peak is contract at 217 U and is concluted with the telance of when interched in the interlayered of the olivar matrix [Readback et al., 1996, for et al., 2001]. The third and leads peaks use contened at 300 C and 177 C, respec-tively, and are venerated to fire slow tidsylaw, lation from the layout silics status, but generate hydrogy militals [Andrea and Revol. 2007] and support titute section from the solution of possible into solide crystylasontes [def] of al. 1993], unreacted y University into these from peaks 2 4 concepted to 19% weight loss of the entryle is recorded by 160. Also in Figure 1 is shown the 13-505 tases of the equilation NASA Mass. will similart in a soluting Amophese thise linet. Use peaks 1 to 4 soon at the inst Amophese me all pro-stil in the coloning attracplane. Superscripts, peaks 2 and 1 are enhanced although these is a slightly shift from 26% , to 340 U for peak 2 wheness peak 1 becomes a shoulder. This effect clearly computation at displays have at the silve layer matrix (for two and Rent. 2005], and provide intermedie myliphenides per-centing storage widerers, matricy hydroxyl actions and exypti titals, respects dy, that read will meloudar hydropat productly write in the temperature maps first: 320 C to 440 C. Additionally there is water codulies soluted to solve-e of explositations that search with molecular hydropen during the phase transition does manyfarus FegU to a crystallate state of 4.5 U as seen at Figure 1. the tangentine of this place transition can be shifted of lower temperatures due to the presence of other metal senpre-cat in the mineral matrix [Observe et al., 2004]. Additional way yet strate are percented during the reduction of iter III waldes togo, but there is straphetic resulting in the exclusion of which between \$30 C to \$60 C to seen in Figure 1 527 C for crystallate by O- thematics and 711 C for unstyle-to be O_{12} At higher NS0 1150 C, there is a new park of water centered at 900 C first is associated with the science of proper ments from the polyclish of ion II evide- to y., singucite) to metallic upst (see Figure 1). According to these results the single evidence regions of the NASA Mass-1 soil similart concepted to the this-threelation here the layered silica maters and possible item enideenybydamides as well as the reduction of next UI existencials > membre inva-

[4] Use types of entropylic usids added at high screenterious (Pa with to the organic-free NANA Mass-, and similarit minimum wave interdipated by UV-MS in helium, score and mellitic work. Figure in shows for resonance doesnably evolved gas and years of the organic inspiratereferently. Thefin ,"s with tende with added to the organic



Figure L. Water mean determined by TV-MD for the egate for XASA Mass, soil semine in blinn (Cak inter and medication by they in this e limit as well as for write gate introduction in an inclusion in subsequent is not to be pre-call n NANA JSC Mas-1 containing minomis, herenite, Fe-Or specification and the FeO, to make list and an epidemfanis exists. Fe-Or tool lines. The turors for heatertesingulation and interprises denie would wrate mana-cell by a factor of 1.35 of the y-may lay more classy.

free NANA Man-1 and similarit steature. The states passfast are advased correspond to 11,0 and 70y in the temperature maps of 300 C and 300 C with attraients production of copater leaptonts centered at 172 C. The water product statism the organic-lose NASA Mas-1 and situlat in helium (see Figure 1, Mark Inter for weaks 1, 2 and X however, yeak 4 centered at 172 U is enhanced due to the evaluation of stanic acid. This water pell materies with the star-intent of other synaptic fugators, planest. The CU; muchas the lephot yield at 500 C and it-production COgnitive new microspinor point or entry in westerion of stories if its hybrid estimic manufal to dischargintest with radius layer states, and way per states exactly firsts the relation of non-evolve wybylawides. At higher tempentities (+700 U) frace is a slow release of CO₂ that is surveinted to the resulttion of embraiced residue of starsis unit is supportation principal by main solidans observed by Conjugate et al. [2002] The county inspirate related use the following in order of interesting molecular weight. see Figure Mar. It may talk i andkal. Coll-C fi may R gibt. eyelebratistics: Hutan-Jynes, 52 m / 10 dbs cyclobutadiences flaten-3-yant 55 m a C-II-O , property 3, 57 m z - (, 11-O , properties 2-properties), 67 m - (CalisO , form. I buyn-bone of cher pro-ible contrast. 30 mz (Call-O., propietie neid, Maximal Call-O., melip) englishers, Schelip-Separatal et 2, Soliholie (e.m.) 77 m.z. (Cill, benenet and \$1 mz 0. He, side, benenet, Figure 25 shows the sourcemental thermally evolved gas stuiyes of the opmic fightests released by IV of a Pa-at multic acid added > the opmic filer XXSA Mas-1 sell vittelati sissing. The major pages that we adopted concepted to H40 and U0; in the temperature mays of 200 C and 200 C with states production of separate flagments contract at 5% C. The catalytic dependence and validation of an Ibic acid in the reparit doe. NANA Marc-1 and actualism minimum occurs at significantly law or temper-

ano tha fe yae neliti, wit, shidi daenyees et 590 C. The UO2 target us proval statistic and their perfection to stavily related to desubwayhtest of mellific and and to a lower extent to the entropy to existing of the assistic story second; with the reaction of hydrosyl takents mixing term the delectorylation of the silies Ly or matrix and waypen storms personnel from the relaction of here scale oxylipheralities without microfination, production of when At higher temperatures (1990 C) there is a slow decrees of CO₂ that is more ideal to the weithing of entraired to side of tedlific axid by easy of routs yearsand term the performance of their evides as alwayed by Corporter et al [2003]. The major orpatic disputentreleased me for following a wales of meaning molecular weath, S., my Wills, webbutakate on theta-Swart, 52 mz (C.H., syddomiliere or Junea-Syset, 71 mz (CdLO) propriety with and 22 mp (Colls, balance), see

Figure S2b. [4] Figure S3 shows the nearbs of the stays characteris injetents released by stears and stelling acids as a function of the concentration in NANA Man-, will similarly in the maps from 0.01 to 1 + wit. For stanic usid at high un ti a vita da sajas Lapitaite rakaral in discust. diginals, 14., 55, and 65) and assumics (24 and 9.) in measure two liques Site. At contratingless (0.5° s), (O_{1} is the principal fragment released and the algebraic and meansis inspirate mpilly decrease. At 0.05% will be only impresents detected are 44 warten theraides. It and Pa. At 8.05% w), its expanse degree its me detected and the risks



Figure 2. Recenterated framily code of promity-code (a) . st "sotosie acid and by . st a mellike acid dopol in the organic-free NASA Mass-1 and similarit. For semplerity. ențy île nages characteristic pats me shown

CH 26

NUMPER OF BUILDING AND STREET AND STREET OF DATASANS I

121264

story and in the XXX. Mus-1 sell setural states. products of the evidence pathway of metoorik separic-Figure S3a closely shows for evaluation effort of XASA Mass, will estudient motes, that quantitationly entropets stonic axid to UQ; at low concentrations + RPs of SAL In contrast for a highly exciling temporal such to mellife axid, see Figure Silv, fre mayor fragments released are U.9, with minor production of organics disposants. S1, S2, and \mathbb{R} at high contentrations (1% with \mathcal{M} lower temperature) lations (* 8.1%) etc. (10), destically demonstrate and the expanse dispanents also decrease in abundance. At - 808%- invergence implicates are detected until the stain carbon. species is CO, that originates here the weathins of stelling sent in the NASA Muss-1 and satesiant maters, but for case of meltic axid the exidaton effect of the MSA Mas-1 sell standard matrix to not select because the CO, is the statis leased they reached.

3. Conclusions

[4] Cubrimetric analysis of organic free XANA Mus-1 will scalar chose second banks obtain to rate of the featuries throughout the leading process that we soluted to the delegation of the mineral matrix (30-300-7). Educed by delyshered tites of silvate layer (200 C - 201 C), chemical transformation from megacilic to instantic (220 t 300 U), a phase transition from structurally disordered minuteils to crystellin, planes 1015 US, cal methor phase transition from "Quarte to tridynice (30) 1.00 (*) The source of sharp unlikens in the NASA Mass- sell simulations delated first: the protection of water during TV in a soluting atmosphere of atteleralm hydrogen. Our results imply that there are two sources of strong evidiness on pulsy-crite with 1.1 hydrosyl milital-originating from the delaylooxylation of the viter layer matrix at 320 C to 600 C, and (2) oxygen atoms acleased by the solution of instells to petill (species of 75) U to 660 C and of usually to metallic item at 496 1.56 C. Unce stanty exidence to applying deputyone stanie or melitic mids to entrop double in the temperature maps four 200 C to 200 U what they me pre-cit at less levels 0.05 a sty at the NASA Mass. similart At higher concentrations (0.05% sty, stearie and mellific axidproduce an association of sliphote said asymptotic functions.

[14] The Marian surface's expected to sente a providesail supercolles made by 'he notes as when TV Recently penditure was decovered in the motic and by Phoenic. which is expected to be which distributed in the Martin surface [Health et al., 2009] The presence of such solidatiwould enhance the evaluation effects of the Marian statuse units frontial vehicitation isolity complete dotraction of the seguricy even at highly contrasting on For instance, if ins transported that the presence of hydropet percentle in the Marian sell would from the me-sweeping pre-exidirect openies which are easily description to CO₂ at much losa tampanao - 100 C anto frantsi wistlictica (whele Metals et al., 30%, and selecters theread).

() The existence attility of the XASA Man-1 and italist to cots at los leads of equaits to substitizable by IV has important implication for camera and fatture or theorem to Man. Our could support that it would be a childape to determine if CO₂ released by TV is first:

entre spens is CO, that regimes dont the relation of literative or separic origin. The maps of possible cut unter Martine constitues, such as aliphatic top, stead, acidi et mentatic te p. nellife aculo caberquie acido, so suggested by flemmer et al. [2000], has prevoid a valuable incell allo the workship without of expansion in motorich wish IV lines a the milerale sub-tentin tabut. hydrogen until oxygen atens willelt upon exclution by Max-tine soils permute entron distaile and water by UV that would be defined to establish an interprete or organic water. Studies with the most barrier scale on Earth entries natio, here celd (Antorizon, temperate (Antonio) and het Olejoer and Libya) doorts failed to release organic fingmanishes 11 despite the processes of .8 98 gyra of organis other [Second Gravity, et al., 2004], Instead CO, and MO are produced, and car be avoid to quantitatively dotarate the separate content if the CN ratio is detentioned. Additional similars will have to be usualizated to be able to derive an appen limit of equators by TV. Feture at issists to Maxwill have to interprete additional analytical methods to avoid the existence addity of the Maximut will by TV

[11] Astaronistigners. The excitations opposed by gate static excitation is a contrast line way of Versional N in the transition Version Count of Samer and activity of Metas (IVWWA) distribution (IVWA), and activity of Metas (IVWWA) distribution (IVWA), which is a static to the Version intervented function of Metas (IVWA), but satisfies the other state and the Samer also (IVWA), for a static in the state and the Metas of Samer also (IVWA), for a static in the state and the Metas of Samer also (IVWA). For a static in the state and the Metas of Samer also (IVWA), for a static in the state of the Samer also (IVWA). For a static in the state of the Samer also (IVWA). For a static in the state of the Samer also (IVWA). For a static in the state of the Samer also (IVWA). The state of the Samer also (IVWA).

References

- Barder, B. V., et al. (100) "halo if yas analyzer. Not at the Mass Weill, et al. Contain Standy's independent particular field and the Mass Weill, et al. Contain Standy's independent particular field for Standard & V. J. & (200) Emiliate for external contained with Mat-busient for V. Standard V. Barles, for external contained with Mat-busient for V. Standard V. Barles, M. Challest in 100 and the Mat-busient for V. Standard V. Barles, M. Challest in 100 and the Mat-busient for V. Standard V. Barles, M. Challest in 100 and the Mat-busient for V. Standard V. Barles, M. Challest in 2010 and the Mat-busient for V. Standard V. Barles, M. Barles, and K. I. Latter, M. Weill Standy (1994) and the Standard Standards and K. I. Latter (1996) "Toologue et al. In the Article Standards of the Mathematical Con-tension Standards, Int. J. Mathematical Standards and Standards and Standards the active subset of National Standards and Standards and constants the standards of the Standards of the Standards and Standards the subset of Standards of the Standards and Standards the standards of the Standards of the Standards and standards the subset of Handards of the Standards and standards and standards the standards of the Standards of the Standards and standards of the Standards of the Standards of the Standards and standards of the Standards of the Standards of the Standards of the Standards and standards and Alexandro Standards of the Standards of

- yn 540 mei 1
- Hold V. B. and Street have a weather work the oblic demby A Mathameri J the Bount and the Source of the Source of the Source of Theorem 11 (Source of Theorem 11) is the Source of the
- Bala A. I and "andpest living have been an effective to the program." In Proceedings of the International Action of the Application of a Rass Mars

CH186

NEATZ ET CHOST DE OND STRUS ABELLY OF LATMARS I.

- definition F. H., H. C. Change, J., H. Hannach, 2008; Rissian Math. Froman. The theoretical dial spin markets, Phys. Rev. Phys. 40, 1071 (1994); doi: 10.1016/j. arXiv:2009.01161 [Science of the control of the physical dial spin markets, et al. 1071 (1994); Horsen and examples of the control of the physical dial spin markets, et al. 1071 (1994). Horsen and examples of the control of the physical dial spin markets, et al. 1071 (1994). Horsen and examples of the control of the physical dial spin markets of the physical dial spin markets and examples of the physical dial spin markets. The physical dial spin markets are physical dial spin markets are phy
- chash in Set Council Intern Desired Council Marriet of Public County Intern preprint Internal System Council Marriet Thread Character of Series Annual Annual Section and Section 2019 (1999) Non-Col-Para (1999) Annual Marcola (1999) Marcola (1999) Section 2019 Section 2019 Annual Annual (1999) Section 2019 Section 2019
- Ang 1-N and of You 1995, Balance, Juliated all presents. about the solution, Case Later, 20, 50 why down were
- 113 AM 4500 345
- A set of the set of
- (c) a second second second second Lane (2005), Opponte and Society of an process the 2014 Math Science Lane (2005), Opponte and Society of an process the 2014 Math Science Laterative (2006), Opponte (2006).
- (1.30) Northelester at R. J. & CONT. Distriction concerns. Market 1. Models with by some with many governmentspile. We want that intrastructions is the Mark with Rev. Art. Art. A. J. Rev. Silver, 1999, dog. 4017 (2008). Set Mark Art. I. & Rev. Silver, 1999, dog. 4017 (2008). Set Mark Art. J. & Market Science R. F. Segare I. & Hilling and P. Melling, 2009. Construction R. F. Segare I. & Hilling and P. Melling, 2009.
- Construction of the second se
- 26

- ran and an alterna in the second s
- (a) and provide the second second
- Chardellach, D. C. Lee, A. Backwart and P. P. An (2006) Telly to 440 elsis hypothesis in New York while Heat me-emicate in Heater and a Automaty, 2 (20) 20, doi: 10.000 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 - 1997 -
- (a) A State and C. Minger (19) Neural Agency of the Real Physics in Proceeds of the Article Allocation. Printing an inter-
- See S. P. Saw, K. Lin, S. P. Ku, R. Yan, J. Batter and Y. Super-(2008). In press dynamic mass of segmed a matrix? A semini-tic data intermediate data of a press for the data in 100-30000. arXiv:100.00004 (2009).
- N. C. M. L. M. Barray, J. Barray, J. Barray, "A sector a starting data for the first starting of the Starting Society of the sector of the
- 1 ar la Basa F. Signer, et al. Americannal of Information Gastle, deFloring Califics Printings, Related A. Laure Survey of Functional Neural Anti-Science de Micros (Neural Science Calif-Functional Neural Anti-Sci-Will Micros (Neural Science Calif-Function and Vanish Radio (2014). Micros (Neural Science), Microsoft 1998). mente a administrativa da recom e a administ
- C. P. Mahar, Que, Came, Roccan, M.S. Sano, Rass, J. Fedar, Weifenbeld, C. Schill, Bang, J. S. J. Fants-Sador, Departments of Freeze, Rotate Suscetal de-linear process, Machine, Constan Mexael due: In Marguese Gaussian Mexael FP NPA Macae.